
S. 1

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Eher optimisti-

sch
Eher pessimist-

isch
Weiß nicht Keine Angabe

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

75

492

23 2 0

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

75 24 1 0

75 22 2 0

79 19 1 1

80 18 2 -

70 28 2 -

74 25 1 -

73 25 2 0

77 20 2 1

67 33 - -

75 23 2 0

76 22 2 -

81 18 1 -

74 24 2 -

69 30 1 -

80 19 1 -

83 15 1 -

49 51 - -

87 10 - 2

65 31 4 -

70 27 3 0

81 18 1 -

90 6 4 -

79 21 - -

76 23 1 -

65 31 3 -

74 25 1 -

85 13 2 1

78 20 2 0

1011

Zeile %

 
Frage 1
Wenn Sie in die Zukunft blicken: Sehen Sie Ihrer persönlichen Zukunft eher
optimistisch oder eher pessimistisch entgegen?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 2

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Eher optimisti-

sch
Eher pessimist-

isch
Weiß nicht Keine Angabe

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzuordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann man
vertrauen

Man kann nicht vorsichtig genug
sein.

75

759

23 2 0

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

100 - - -

- 100 - -

86 13 1 0

65 33 2 -

55 42 3 -

73 26 1 -

78 20 1 0

93 4 3 -

100 - - -

76 22 2 0

71 27 2 0

79 20 2 -

73 26 1 -

74 23 3 -

78 20 2 0

77 22 2 0

75 23 2 -

55 45 - -

69 28 3 -

72 26 2 0

81 18 1 0

87 13 1 -

67 31 2 -

1011

Zeile %

 
Frage 1
Wenn Sie in die Zukunft blicken: Sehen Sie Ihrer persönlichen Zukunft eher
optimistisch oder eher pessimistisch entgegen?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 3

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Eher optimisti-

sch
Eher pessimist-

isch
Weiß nicht Keine Angabe

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

71

492

25 4 0

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

70 26 3 0

71 25 4 0

67 28 5 0

75 21 4 -

70 26 4 -

67 29 3 1

74 24 2 -

69 23 8 0

75 23 2 -

65 33 3 -

70 27 3 -

68 29 3 -

78 20 2 -

80 17 2 1

72 24 4 0

72 24 3 -

66 34 - -

75 19 6 -

63 27 9 -

71 26 3 0

75 21 4 0

84 16 - -

62 35 3 -

64 31 5 -

67 30 3 -

70 27 3 0

77 16 6 1

71 27 1 -

1011

Zeile %

 
Frage 2
Und wie ist das mit Sachsen: Sehen Sie der Zukunft Sachsens eher optimistisch
oder eher pessimistisch entgegen?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 4

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Eher optimisti-

sch
Eher pessimist-

isch
Weiß nicht Keine Angabe

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzuordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann man
vertrauen

Man kann nicht vorsichtig genug
sein.

71

759

25 4 0

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

81 16 2 0

39 54 7 -

86 12 2 0

57 38 5 0

77 18 4 -

67 30 3 0

71 26 3 0

81 13 6 -

100 - - -

75 23 2 -

63 31 5 1

75 21 3 -

72 26 3 -

64 34 2 -

74 20 5 1

71 25 4 0

76 22 2 -

48 52 - -

59 37 4 0

69 27 3 -

79 17 4 0

83 15 2 0

62 33 4 0

1011

Zeile %

 
Frage 2
Und wie ist das mit Sachsen: Sehen Sie der Zukunft Sachsens eher optimistisch
oder eher pessimistisch entgegen?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 5

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Sehr gut Eher gut Eher schlecht Sehr schlecht Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

13

492

68 15 3 0 -

519

2.1 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

14 68 15 2 - -

13 68 15 3 0 -

2.1

2.1

2

2

12 64 21 3 - -

16 68 13 3 - -

12 63 20 4 - -

10 70 16 4 0 -

16 78 6 - 0 -

2.1

2.0

2.2

2.1

1.9

2

2

2

2

2

10 59 26 5 - -

13 48 29 10 - -

15 70 15 0 - -

15 74 9 3 - -

20 71 8 1 - -

14 80 5 - 1 -

8 62 23 6 1 -

2.3

2.4

2.0

2.0

1.9

1.9

2.3

2

2

2

2

2

2

2

14 77 8 0 - -

16 60 18 6 - -

6 31 48 15 - -

19 53 20 8 - -

2 48 43 7 - -

13 71 13 2 0 -

1.9

2.1

2.7

2.2

2.6

2.0

2

2

3

2

2

2

15 74 9 1 - -

36 64 - - - -

16 70 12 2 - -

3 78 17 2 - -

2.0

1.6

2.0

2.2

2

2

2

2

12 59 23 6 0 -

10 72 16 2 - -

24 61 11 3 0 -

18 71 10 1 - -

2.2

2.1

1.9

1.9

2

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 3
Wenn Sie jetzt an Ihre eigene wirtschaftliche Situation denken, ist Ihre persönliche wirtschaftliche Situation sehr
gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 6

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Sehr gut Eher gut Eher schlecht Sehr schlecht Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

13

759

68 15 3 0 -

233

2.1 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

16 73 9 1 0 -

5 53 34 8 - -

2.0

2.4

2

2

21 69 9 1 0 -

8 67 21 5 - -

1.9

2.2

2

2

1 40 51 7 - -

5 73 18 5 0 -

17 75 7 1 0 -

47 48 5 - - -

100 - - - - -

2.6

2.2

1.9

1.6

1.0

3

2

2

2

1

5 76 17 2 - -

13 66 16 4 0 -

24 60 12 3 0 -

2.1

2.1

1.9

2

2

2

7 73 18 3 0 -

13 69 14 4 - -

22 63 13 2 0 -

2.2

2.1

2.0

2

2

2

14 67 16 3 0 -

11 71 14 3 - -

8 78 14 - - -

2.1

2.1

2.1

2

2

2

7 68 21 5 - -

11 68 17 4 0 -

19 69 11 1 0 -

2.2

2.1

1.9

2

2

2

19 71 9 0 - -

9 66 20 5 0 -

1.9

2.2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 3
Wenn Sie jetzt an Ihre eigene wirtschaftliche Situation denken, ist Ihre persönliche wirtschaftliche Situation sehr
gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 7

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Sehr gut Eher gut Eher schlecht Sehr schlecht Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

11

492

69 15 1 0 4

519

2.1 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

10 70 15 1 1 3

11 68 14 1 0 6

2.1

2.0

2

2

11 62 19 1 1 6

16 67 13 1 - 2

8 68 15 - 1 8

11 71 15 1 1 1

8 78 10 - 1 3

2.1

2.0

2.1

2.1

2.0

2

2

2

2

2

13 66 14 1 1 6

20 52 18 2 - 8

7 73 16 - 1 3

10 72 13 1 0 3

14 61 22 - - 3

12 72 13 - - 4

8 72 13 - 1 7

2.0

2.0

2.1

2.1

2.1

2.0

2.1

2

2

2

2

2

2

2

12 70 13 1 0 4

12 65 13 2 - 7

9 60 19 - - 12

12 68 10 - 2 8

12 61 25 - - 2

9 73 15 0 1 2

2.0

2.1

2.1

2.0

2.1

2.1

2

2

2

2

2

2

12 68 14 0 - 6

24 73 3 - - -

10 75 12 1 - 2

10 67 15 3 2 3

2.0

1.8

2.0

2.1

2

2

2

2

10 66 19 1 0 4

10 70 14 1 0 5

15 63 15 0 1 6

11 74 12 1 0 2

2.1

2.1

2.0

2.0

2

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 4
Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Sachsen? Ist sie Ihrer Meinung nach
sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 8

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Sehr gut Eher gut Eher schlecht Sehr schlecht Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

11

759

69 15 1 0 4

233

2.1 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

13 72 11 0 0 4

5 62 25 1 1 6

2.0

2.2

2

2

17 73 6 0 - 3

5 66 22 1 1 5

1.9

2.2

2

2

12 73 8 1 - 6

9 66 19 0 1 6

10 71 14 1 0 4

21 69 11 - - -

100 - - - - -

2.0

2.1

2.1

1.9

1.0

2

2

2

2

1

7 72 18 0 - 2

8 66 18 1 1 6

19 69 7 1 - 5

2.1

2.1

1.9

2

2

2

6 76 13 1 1 5

11 64 22 1 - 3

17 65 12 0 1 5

2.1

2.1

2.0

2

2

2

12 68 14 0 1 5

9 76 13 1 - 1

5 57 34 - - 3

2.0

2.1

2.3

2

2

2

5 60 25 2 1 7

8 74 14 0 0 4

16 71 9 - 0 4

2.3

2.1

1.9

2

2

2

17 69 10 0 - 4

7 69 18 1 1 5

1.9

2.1

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 4
Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Sachsen? Ist sie Ihrer Meinung nach
sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 9

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Sachsen braucht den Vergleich mit vielen westdeutschen Bundesländern
nicht zu scheuen.

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

29

492

51 14 3 0 3

519

1.9 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

30 50 14 2 0 3

28 53 13 3 0 2

1.9

1.9

2

2

16 51 23 6 1 3

29 54 10 0 1 6

32 51 11 4 - 1

32 50 14 2 - 1

35 49 12 1 - 3

2.2

1.8

1.9

1.9

1.8

2

2

2

2

2

20 56 17 3 1 3

22 45 29 4 - -

31 54 8 5 - 3

36 44 13 3 1 4

31 46 18 2 - 4

32 56 10 1 - 2

24 61 11 2 - 2

2.0

2.2

1.9

1.8

1.9

1.8

1.9

2

2

2

2

2

2

2

27 54 14 3 0 2

36 46 15 1 - 2

21 56 16 5 - 1

19 57 10 5 2 7

25 34 22 10 - 9

33 51 12 2 - 2

1.9

1.8

2.0

2.0

2.2

1.8

2

2

2

2

2

2

31 53 12 2 - 2

26 53 20 - - -

15 51 27 2 2 2

32 50 8 5 - 5

1.8

1.9

2.2

1.9

2

2

2

2

31 44 17 2 - 7

28 54 13 3 - 2

27 54 14 3 1 1

38 45 10 2 1 3

1.9

1.9

1.9

1.8

2

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 6
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Sachsen vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie der Aussage voll
zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 10

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Sachsen braucht den Vergleich mit vielen westdeutschen Bundesländern
nicht zu scheuen.

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

29

759

51 14 3 0 3

233

1.9 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

31 53 13 2 - 2

25 48 15 7 1 5

1.9

2.0

2

2

30 52 14 2 - 3

29 51 14 4 0 2

1.9

1.9

2

2

22 63 7 4 - 4

27 55 11 4 0 3

31 47 17 2 - 3

35 51 12 1 - 1

56 19 - 26 - -

1.9

1.9

1.9

1.8

2.0

2

2

2

2

1

24 59 11 3 - 3

32 46 15 2 0 4

32 48 15 3 1 1

1.9

1.9

1.9

2

2

2

28 56 11 3 - 2

32 49 13 3 - 3

28 48 17 2 1 3

1.9

1.9

1.9

2

2

2

30 50 13 3 0 3

26 56 16 1 - 1

32 47 14 6 - -

1.9

1.9

1.9

2

2

2

23 53 13 5 1 5

27 51 17 3 0 1

34 51 12 1 - 3

2.0

2.0

1.8

2

2

2

29 56 13 1 - 1

30 48 14 4 0 3

1.9

1.9

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 6
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Sachsen vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie der Aussage voll
zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 11

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Die wirtschaftliche Lage in Sachsen ist besser als in den anderen
ostdeutschen Bundesländern.

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

29

492

46 14 1 0 10

519

1.9 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

32 45 13 1 0 8

26 47 15 2 0 11

1.8

1.9

2

2

25 43 17 3 - 12

29 46 13 1 - 12

31 46 14 1 1 8

25 54 14 1 - 6

33 42 12 1 1 10

2.0

1.8

1.8

1.9

1.8

2

2

2

2

2

28 37 19 1 1 13

22 58 9 2 - 8

21 52 18 1 - 7

38 42 12 1 - 7

32 47 7 2 - 12

30 47 11 1 1 11

23 50 14 1 1 10

1.9

1.9

2.0

1.7

1.8

1.8

1.9

2

2

2

2

2

2

2

30 49 12 1 - 8

29 45 18 1 - 7

22 43 21 2 - 13

32 33 12 2 - 21

19 47 6 6 3 18

30 45 15 1 0 8

1.8

1.9

2.0

1.8

2.0

1.9

2

2

2

2

2

2

30 47 12 1 - 10

45 55 - - - -

31 51 12 - - 6

24 48 21 3 - 4

1.8

1.5

1.8

2.0

2

2

2

2

26 39 16 2 0 16

26 49 15 1 0 8

35 41 13 1 - 11

37 47 9 0 - 7

1.9

1.9

1.8

1.7

2

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 6
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Sachsen vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie der Aussage voll
zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 12

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Die wirtschaftliche Lage in Sachsen ist besser als in den anderen
ostdeutschen Bundesländern.

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

29

759

46 14 1 0 10

233

1.9 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

32 48 11 1 0 8

19 42 23 1 0 14

1.8

2.1

2

2

37 46 9 0 - 8

23 45 19 2 0 10

1.7

2.0

2

2

15 50 15 1 - 18

20 49 19 2 1 10

35 44 11 1 0 8

51 40 7 - - 2

74 26 - - - -

2.0

2.0

1.8

1.5

1.3

2

2

2

1

1

14 55 17 2 0 12

31 40 18 1 1 9

47 41 5 0 - 7

2.1

1.9

1.6

2

2

1

22 54 13 2 1 9

27 41 22 2 - 9

39 40 10 0 0 11

1.9

2.0

1.7

2

2

2

30 43 14 1 0 11

25 53 15 1 - 5

27 50 16 3 - 5

1.8

1.9

1.9

2

2

2

19 40 18 4 1 18

27 49 17 0 0 5

36 47 9 0 0 8

2.1

1.9

1.7

2

2

2

33 50 11 1 - 6

27 43 17 2 1 11

1.8

1.9

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 6
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Sachsen vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie der Aussage voll
zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 13

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Auf das, was hier in Sachsen seit 1990 erreicht wurde, kann man stolz sein.
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

36

492

52 7 1 0 4

519

1.7 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

36 50 9 1 1 4

37 54 6 1 0 3

1.7

1.7

2

2

28 52 12 - 1 7

33 53 7 1 - 7

37 53 7 1 1 2

36 55 8 1 - 1

47 47 4 1 - 1

1.8

1.7

1.7

1.7

1.6

2

2

2

2

2

30 52 6 1 2 9

35 47 18 - - -

36 55 5 1 - 2

40 49 8 0 - 3

41 46 8 1 - 4

42 52 5 - 1 -

28 59 9 2 - 2

1.8

1.8

1.7

1.7

1.7

1.6

1.8

2

2

2

2

2

2

2

34 55 9 - 1 2

38 54 4 2 - 2

26 58 9 2 - 6

24 47 4 - 1 23

24 48 12 - 3 13

44 48 5 1 - 2

1.7

1.7

1.9

1.7

1.9

1.6

2

2

2

2

2

2

37 52 7 0 1 2

55 43 3 - - -

27 55 15 2 - 2

23 70 7 - - -

1.7

1.5

1.9

1.8

2

1

2

2

43 42 7 1 - 7

33 58 7 0 0 2

42 42 7 1 1 7

35 49 11 1 - 4

1.6

1.7

1.6

1.8

2

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 6
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Sachsen vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie der Aussage voll
zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 14

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Auf das, was hier in Sachsen seit 1990 erreicht wurde, kann man stolz sein.
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

36

759

52 7 1 0 4

233

1.7 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

41 51 4 0 1 3

23 53 16 1 - 6

1.6

2.0

2

2

43 48 4 - 0 4

30 55 11 1 1 2

1.6

1.8

2

2

24 66 6 1 - 4

31 55 8 1 1 5

41 48 8 1 - 3

48 43 5 - 1 2

100 - - - - -

1.8

1.8

1.7

1.6

1.0

2

2

2

2

1

20 70 6 0 - 4

41 42 9 1 1 5

51 40 7 1 - 2

1.9

1.7

1.6

2

2

1

28 62 8 - 1 3

37 55 4 2 0 2

45 39 9 1 0 5

1.8

1.7

1.6

2

2

2

36 51 6 1 1 5

35 58 7 - - -

43 35 22 - - -

1.7

1.7

1.8

2

2

2

23 56 12 1 1 6

33 56 7 1 0 3

46 46 5 0 0 3

1.9

1.8

1.6

2

2

2

42 51 4 0 0 3

32 53 10 1 1 4

1.6

1.8

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 6
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Sachsen vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie der Aussage voll
zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 15

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Ich halte die Erinnerung an die Friedliche Revolution von 1989 in Sachsen für
sehr wichtig.

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

41

492

43 8 2 1 5

519

1.7 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

39 43 10 3 1 5

42 43 6 2 1 6

1.7

1.7

2

2

27 36 12 8 4 14

32 49 7 2 1 9

42 47 8 0 - 3

48 40 8 2 - 1

55 40 4 1 0 0

2.0

1.8

1.7

1.6

1.5

2

2

2

2

1

30 41 10 6 3 9

36 44 5 4 - 11

42 49 5 1 1 2

47 37 8 1 - 6

33 40 8 5 3 11

46 48 6 1 1 -

41 48 9 1 - 1

1.9

1.7

1.6

1.6

1.8

1.6

1.7

2

2

2

1

2

2

2

37 44 8 3 2 5

29 49 11 3 - 8

37 45 11 - - 6

33 36 7 1 5 18

30 35 10 5 - 20

52 41 6 1 0 1

1.8

1.9

1.7

1.7

1.9

1.6

2

2

2

2

2

1

39 41 8 3 2 7

35 62 3 - - -

31 46 14 8 - 1

27 56 10 2 1 4

1.7

1.7

2.0

1.9

2

2

2

2

46 37 10 0 0 6

37 48 7 2 1 5

38 37 8 6 3 7

52 34 6 3 1 4

1.6

1.7

1.8

1.6

2

2

2

1

1011

Zeile %

 
Frage 6
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Sachsen vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie der Aussage voll
zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 16

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Ich halte die Erinnerung an die Friedliche Revolution von 1989 in Sachsen für
sehr wichtig.

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

41

759

43 8 2 1 5

233

1.7 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

41 44 7 2 1 5

41 40 10 3 1 4

1.7

1.7

2

2

41 42 6 3 1 7

40 45 9 2 0 4

1.7

1.7

2

2

27 52 6 1 2 12

37 47 7 2 1 5

45 38 8 3 1 5

41 45 8 4 - 1

81 19 - - - -

1.8

1.7

1.7

1.7

1.2

2

2

2

2

1

30 54 7 0 1 7

44 37 8 5 1 5

50 36 8 3 - 3

1.8

1.7

1.6

2

2

1

34 51 7 1 1 6

48 40 5 1 - 5

43 35 10 5 2 5

1.7

1.6

1.7

2

1

2

42 41 7 2 1 7

38 49 7 3 0 1

29 44 19 7 - -

1.7

1.7

2.0

2

2

2

39 42 9 4 1 5

37 47 8 3 1 5

44 41 7 1 1 6

1.8

1.7

1.6

2

2

2

38 45 6 3 1 6

43 42 8 2 1 5

1.7

1.7

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 6
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zu Sachsen vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie der Aussage voll
zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 17

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Vorteile

überwiegen
Nachteile

überwiegen
SPONTAN:
hält sich die

Waage

Keine
Angabe

Weiß nicht

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

61

492

14 22 0 3

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

64 14 19 0 2

58 14 25 - 3

62 17 16 - 5

70 12 13 1 4

60 14 24 - 2

55 14 30 - 0

56 14 29 - 1

65 11 21 - 3

55 13 26 - 6

60 15 23 - 1

62 17 16 1 4

61 15 20 - 4

56 13 31 - -

60 11 27 - 1

67 13 19 0 1

62 16 19 - 4

55 21 19 - 4

73 3 14 - 9

45 17 26 - 13

55 15 29 - 2

67 12 19 - 2

68 11 21 - -

73 13 11 2 2

53 21 25 - -

47 18 31 - 3

59 15 23 - 2

71 8 17 - 4

71 11 14 1 2

1011

Zeile %

 
Frage 7
Und nun einige Fragen zur deutschen Einheit: Würden Sie sagen, dass für
Ostdeutschland alles in allem eher die Vorteile oder eher die Nachteile der
Wiedervereinigung überwiegen?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 18

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Vorteile

überwiegen
Nachteile

überwiegen
SPONTAN:
hält sich die

Waage

Keine
Angabe

Weiß nicht

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

61

759

14 22 0 3

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

68 10 20 - 2

39 28 28 1 4

80 4 14 - 2

44 23 29 0 3

54 12 32 - 3

57 17 22 0 3

62 14 22 - 3

83 5 12 - -

100 - - - -

54 14 29 - 3

64 16 17 - 3

67 11 19 1 2

60 12 25 - 2

49 21 28 - 2

70 11 14 0 4

61 12 23 0 3

67 11 21 - 1

36 52 12 - -

42 26 28 1 3

57 15 25 - 2

75 6 16 - 3

77 5 17 - 2

49 21 26 0 3

1011

Zeile %

 
Frage 7
Und nun einige Fragen zur deutschen Einheit: Würden Sie sagen, dass für
Ostdeutschland alles in allem eher die Vorteile oder eher die Nachteile der
Wiedervereinigung überwiegen?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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S. 19

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Vorteile

überwiegen
Nachteile

überwiegen
SPONTAN:
hält sich die

Waage

Keine
Angabe

Weiß nicht

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

63

492

13 21 0 3

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

65 13 17 - 5

61 13 24 0 2

61 11 21 1 7

73 8 11 - 8

61 18 21 - 1

54 16 29 - 0

63 11 25 - 1

59 15 19 1 7

60 12 20 - 7

62 12 24 - 1

72 11 13 - 3

63 11 20 - 6

60 11 29 - -

53 18 27 - 2

69 9 19 - 4

69 14 16 - 1

51 30 13 - 6

71 2 18 2 7

40 29 12 - 19

58 13 28 - 1

69 9 18 - 4

84 12 4 - -

75 12 13 - -

55 17 27 - 2

47 21 28 - 4

61 13 23 - 3

72 8 16 1 4

76 9 11 - 5

1011

Zeile %

 
Frage 8
Und für Sie persönlich: Überwiegen da eher die Vorteile oder eher die Nachteile
der Wiedervereinigung?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Vorteile

überwiegen
Nachteile

überwiegen
SPONTAN:
hält sich die

Waage

Keine
Angabe

Weiß nicht

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

63

759

13 21 0 3

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

70 8 19 - 4

41 28 27 - 3

77 3 15 - 5

50 22 25 - 2

41 27 29 - 4

56 17 24 - 3

68 9 20 - 4

92 2 4 - 2

100 - - - -

55 12 28 - 5

67 14 15 0 3

68 11 18 - 3

64 11 22 - 3

54 18 23 - 4

68 11 17 0 4

63 11 22 0 4

66 14 18 - 1

52 32 16 - -

49 24 25 - 3

57 15 24 0 4

76 5 16 - 3

75 5 18 - 2

54 19 23 - 4

1011

Zeile %

 
Frage 8
Und für Sie persönlich: Überwiegen da eher die Vorteile oder eher die Nachteile
der Wiedervereinigung?
 

dimap
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Nach der Wiedervereinigung der beiden deutschen Staaten wurde vielfach
neues Unrecht geschaffen

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

14

492

49 22 6 1 9

519

2.2 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

14 48 22 6 1 9

13 50 21 6 1 9

2.2

2.2

2

2

5 42 23 9 1 21

7 43 26 8 1 14

21 52 21 3 1 2

17 56 20 3 - 4

18 54 17 7 - 3

2.5

2.4

2.1

2.1

2.1

2

2

2

2

2

8 44 25 7 1 14

14 33 23 15 - 15

19 53 19 3 - 6

16 46 22 6 1 8

7 44 26 7 1 14

16 56 18 6 1 3

11 62 20 4 - 3

2.4

2.5

2.1

2.2

2.4

2.1

2.2

2

2

2

2

2

2

2

12 51 24 6 1 8

10 38 33 5 3 12

17 54 9 10 - 10

4 38 19 9 2 28

15 30 21 9 - 25

18 55 18 5 - 4

2.3

2.4

2.1

2.5

2.3

2.1

2

2

2

2

2

2

9 48 27 6 1 9

4 51 26 16 - 3

10 51 30 4 2 3

25 45 17 2 - 12

2.3

2.5

2.3

2.0

2

2

2

2

20 51 15 7 - 7

14 53 18 5 1 9

9 40 29 7 1 13

11 42 32 10 1 4

2.1

2.2

2.4

2.4

2

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 9
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Nach der Wiedervereinigung der beiden deutschen Staaten wurde vielfach
neues Unrecht geschaffen

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

14

759

49 22 6 1 9

233

2.2 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

10 49 25 6 1 9

25 51 11 6 1 7

2.3

2.0

2

2

5 43 32 10 0 10

22 56 13 2 1 7

2.5

1.9

2

2

11 60 9 2 - 17

16 51 19 3 - 11

13 47 24 8 1 6

6 43 33 10 2 6

56 - 19 26 - -

2.0

2.1

2.3

2.5

2.1

2

2

2

2

1

14 50 18 4 - 13

11 52 21 7 1 8

16 45 27 8 0 5

2.1

2.3

2.3

2

2

2

15 53 20 4 1 9

17 49 16 6 - 12

10 46 27 9 1 7

2.1

2.1

2.4

2

2

2

12 46 23 8 1 10

14 60 18 1 - 7

32 52 12 4 - -

2.3

2.1

1.9

2

2

2

23 48 12 6 1 11

15 54 17 5 1 9

7 47 31 7 0 7

2.0

2.1

2.4

2

2

2

7 47 29 6 0 10

19 51 16 6 1 8

2.4

2.1

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 9
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Die Verbrechen des Nationalsozialismus werden in der Geschichtsschreibung
übertrieben

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

2

492

9 34 49 1 5

519

3.4 4

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

3 11 34 48 0 5

2 8 34 51 1 4

3.3

3.4

3

4

6 11 33 46 0 4

2 10 34 44 1 10

2 8 38 47 1 4

1 12 31 54 - 3

1 8 31 59 0 2

3.2

3.3

3.4

3.4

3.5

3

3

3

4

4

3 10 33 48 0 5

2 14 28 55 - 2

1 8 35 54 - 3

3 9 29 53 1 5

9 9 39 35 - 8

- 10 36 50 1 4

1 11 40 44 1 4

3.3

3.4

3.5

3.4

3.1

3.4

3.3

4

4

4

4

3

4

3

4 10 37 44 1 4

1 5 43 43 2 5

1 1 42 52 - 3

- 7 28 61 - 4

2 15 8 57 - 18

1 10 30 56 0 4

3.3

3.4

3.5

3.6

3.5

3.5

3

3

4

4

4

4

4 9 37 46 1 4

6 10 44 40 - -

2 8 47 38 2 3

4 11 37 41 - 8

3.3

3.2

3.3

3.2

3

3

3

3

2 10 36 43 0 9

3 10 38 45 1 4

3 7 30 55 0 5

1 9 19 69 - 3

3.3

3.3

3.4

3.6

3

3

4

4

1011

Zeile %

 
Frage 9
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Die Verbrechen des Nationalsozialismus werden in der Geschichtsschreibung
übertrieben

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

2

759

9 34 49 1 5

233

3.4 4

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

2 9 35 50 1 4

5 11 31 47 1 5

3.4

3.3

4

4

2 7 37 50 1 3

3 12 31 49 0 5

3.4

3.3

4

4

- 4 38 50 1 7

3 9 38 44 1 6

3 12 30 52 0 3

4 3 37 53 2 -

- - 19 81 - -

3.5

3.3

3.4

3.4

3.8

4

3

4

4

4

1 6 30 55 0 7

5 10 36 44 1 4

1 12 36 49 0 2

3.5

3.2

3.4

4

3

4

1 9 40 43 1 7

2 6 33 57 0 2

4 13 27 52 1 4

3.3

3.5

3.3

3

4

4

1 6 29 59 1 5

2 15 52 27 0 3

27 38 26 5 - 4

3.6

3.1

2.1

4

3

2

4 11 31 45 1 8

2 10 34 50 1 4

2 8 35 51 0 3

3.3

3.4

3.4

3

4

4

2 7 38 48 0 4

3 11 31 50 1 5

3.4

3.4

4

4

1011

Zeile %

 
Frage 9
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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Basis

Insgesamt

Die DDR war ein Unrechtsstaat
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

19

492

20 29 16 2 13

519

2.5 3

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

22 22 27 16 2 11

17 18 31 17 2 15

2.4

2.6

2

3

15 24 17 15 1 28

24 20 20 7 2 27

20 16 41 17 3 3

20 20 33 20 2 4

17 21 34 24 0 4

2.5

2.2

2.6

2.6

2.7

2

2

3

3

3

21 18 26 13 3 18

19 22 23 7 7 22

16 17 38 19 3 8

23 22 24 16 - 15

23 22 17 9 1 28

17 16 37 27 2 1

14 24 38 17 3 4

2.4

2.3

2.7

2.4

2.2

2.8

2.6

2

2

3

2

2

3

3

22 21 28 13 2 15

21 16 32 13 2 16

19 22 25 16 4 13

16 32 11 4 4 33

14 10 18 25 3 30

17 19 36 23 2 4

2.4

2.5

2.5

2.0

2.8

2.7

2

3

2

2

3

3

21 20 24 12 2 20

32 14 17 24 9 3

31 22 30 10 - 6

13 17 48 12 2 9

2.4

2.4

2.2

2.7

2

2

2

3

22 14 32 21 - 11

17 17 32 16 2 16

21 31 21 11 3 12

26 26 23 18 2 5

2.6

2.6

2.3

2.3

3

3

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 9
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
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Basis

Insgesamt

Die DDR war ein Unrechtsstaat
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

19

759

20 29 16 2 13

233

2.5 3

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

21 21 27 14 2 14

15 16 36 22 1 9

2.4

2.7

2

3

28 22 23 12 1 13

13 17 37 20 2 12

2.2

2.7

2

3

2 11 41 16 1 28

14 16 35 18 2 16

23 25 25 16 2 10

48 22 15 10 1 4

74 26 - - - -

3.0

2.7

2.4

1.9

1.3

3

3

2

1

1

6 15 39 18 2 20

20 20 28 17 3 11

36 26 18 12 1 6

2.9

2.5

2.1

3

3

2

9 21 33 20 3 14

19 10 40 16 0 15

32 26 18 13 2 10

2.8

2.6

2.1

3

3

2

20 19 29 16 3 14

17 24 31 16 1 12

19 20 29 22 - 10

2.5

2.5

2.6

3

3

3

9 19 34 18 2 18

13 20 35 18 3 12

31 21 22 14 2 11

2.8

2.7

2.2

3

3

2

27 21 24 14 2 12

14 18 34 18 2 14

2.3

2.7

2

3

1011

Zeile %

 
Frage 9
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 27
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Basis

Insgesamt

Ich fühle mich den Menschen in Osteuropa näher als den Menschen in
Westdeutschland

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

4

492

13 41 38 1 4

519

3.2 3

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

4 12 39 38 1 5

4 13 42 37 1 3

3.2

3.2

3

3

7 13 34 41 1 4

4 10 46 32 1 7

5 15 42 33 2 2

3 13 42 39 0 2

2 12 37 46 1 3

3.2

3.1

3.1

3.2

3.3

3

3

3

3

3

5 10 38 40 3 4

8 14 31 45 - 3

5 11 49 32 0 3

2 14 39 39 2 4

11 12 31 41 - 4

2 18 38 38 - 4

1 11 50 34 - 4

3.2

3.2

3.1

3.2

3.1

3.2

3.2

3

3

3

3

3

3

3

4 13 42 36 1 3

7 7 46 36 1 2

11 15 43 26 - 5

5 12 34 38 5 7

5 7 36 41 - 11

2 14 38 42 1 3

3.2

3.2

2.9

3.2

3.3

3.2

3

3

3

3

3

3

5 11 42 37 1 3

3 4 30 59 4 -

4 14 50 32 - -

4 18 46 27 - 5

3.2

3.5

3.1

3.0

3

4

3

3

8 17 32 34 - 8

3 14 45 35 1 2

4 8 37 45 3 4

3 8 36 46 2 5

3.0

3.1

3.3

3.3

3

3

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 9
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
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Basis

Insgesamt

Ich fühle mich den Menschen in Osteuropa näher als den Menschen in
Westdeutschland

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

4

759

13 41 38 1 4

233

3.2 3

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

3 12 41 41 1 3

8 15 41 29 3 5

3.2

3.0

3

3

3 13 37 42 1 3

5 13 43 34 1 3

3.2

3.1

3

3

6 11 60 19 1 4

3 15 44 33 1 5

5 12 36 43 1 3

4 4 35 51 3 3

- 56 - 44 - -

3.0

3.1

3.2

3.4

2.9

3

3

3

4

2

2 13 50 30 0 5

6 13 40 35 2 4

4 12 30 52 1 1

3.1

3.1

3.3

3

3

4

2 12 51 30 1 3

6 8 44 38 0 3

5 16 26 46 2 5

3.1

3.2

3.2

3

3

3

2 9 38 44 2 5

6 20 52 21 - 1

18 28 23 28 - 3

3.3

2.9

2.6

3

3

3

5 12 39 37 2 4

5 14 43 34 0 4

3 12 40 41 2 3

3.2

3.1

3.2

3

3

3

4 12 41 39 1 4

4 14 40 37 1 3

3.2

3.2

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 9
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
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S. 29

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Wer schon immer hier lebt, sollte mehr Rechte haben als die, die später
zugezogen sind

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

13

492

24 28 33 1 2

519

2.8 3

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

13 24 25 35 1 2

12 24 31 31 1 2

2.8

2.8

3

3

12 18 28 41 1 1

8 27 25 32 2 5

19 25 28 25 1 2

13 22 31 33 - 1

9 27 27 37 - 1

3.0

2.9

2.6

2.9

2.9

3

3

3

3

3

9 22 24 42 1 2

19 19 16 37 5 4

9 27 36 27 1 0

14 26 25 32 1 3

12 25 26 34 1 3

15 21 28 34 - 2

16 24 34 25 - 1

3.0

2.8

2.8

2.8

2.8

2.8

2.7

3

3

3

3

3

3

3

14 23 27 34 0 2

8 27 31 30 3 2

14 35 28 14 6 3

5 7 32 53 2 1

19 21 18 35 - 6

12 26 28 32 - 1

2.8

2.9

2.5

3.4

2.7

2.8

3

3

2

4

3

3

12 24 27 35 1 2

17 11 11 61 - -

8 26 36 27 2 -

17 26 32 20 - 5

2.9

3.2

2.8

2.6

3

4

3

3

15 26 27 27 - 4

15 28 28 26 1 1

5 16 31 43 2 3

7 14 24 54 - 1

2.7

2.7

3.2

3.3

3

3

3

4

1011

Zeile %

 
Frage 9
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
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S. 30

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Wer schon immer hier lebt, sollte mehr Rechte haben als die, die später
zugezogen sind

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

13

759

24 28 33 1 2

233

2.8 3

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

9 23 28 37 1 2

23 29 28 19 1 1

3.0

2.4

3

2

4 14 31 49 1 2

21 34 25 18 1 2

3.3

2.4

4

2

11 46 27 13 - 4

14 30 32 21 1 2

12 18 27 40 1 2

8 8 17 65 2 -

- 56 - 44 - -

2.4

2.6

3.0

3.4

2.9

2

3

3

4

2

9 36 34 16 1 4

15 20 33 29 1 1

13 14 14 58 0 0

2.6

2.8

3.2

3

3

4

16 33 31 18 1 1

12 26 35 23 - 4

8 13 19 56 1 2

2.5

2.7

3.3

2

3

4

9 20 28 40 1 2

15 40 30 14 - 1

56 23 17 4 - -

3.0

2.4

1.7

3

2

1

26 33 19 17 1 4

12 31 29 26 1 1

5 13 32 47 1 2

2.3

2.7

3.2

2

3

3

4 20 30 43 0 2

19 28 26 25 1 1

3.1

2.6

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 9
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Die Bundesrepublik ist durch die vielen Ausländer in einem gefährlichen Maß
überfremdet

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

17

492

39 22 20 0 2

519

2.5 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

19 36 20 23 - 2

15 43 23 16 1 2

2.5

2.4

2

2

14 32 23 31 - 1

15 42 19 19 1 3

22 39 18 18 0 2

17 39 25 16 - 3

16 43 25 15 0 1

2.7

2.5

2.3

2.4

2.4

3

2

2

2

2

11 32 25 28 - 3

16 28 25 31 - -

18 46 19 15 0 2

21 37 19 19 1 3

22 35 22 16 2 3

16 47 19 15 1 2

14 44 25 17 - -

2.7

2.7

2.3

2.4

2.3

2.3

2.4

3

3

2

2

2

2

2

18 39 21 20 1 2

18 28 25 27 2 1

19 46 16 17 - 2

2 30 24 40 - 4

23 41 13 17 - 6

16 43 23 15 0 2

2.4

2.6

2.3

3.1

2.3

2.4

2

3

2

3

2

2

17 35 22 23 1 2

16 28 27 29 - -

10 38 31 22 - -

30 49 8 10 - 2

2.5

2.7

2.6

2.0

2

3

3

2

25 41 20 10 - 3

20 46 19 13 1 2

9 30 25 34 1 2

7 19 30 41 - 3

2.2

2.3

2.9

3.1

2

2

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 9
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Die Bundesrepublik ist durch die vielen Ausländer in einem gefährlichen Maß
überfremdet

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

17

759

39 22 20 0 2

233

2.5 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

14 38 23 22 1 2

28 42 18 11 - 1

2.6

2.1

2

2

8 27 30 33 1 2

27 50 14 8 - 2

2.9

2.0

3

2

16 62 10 7 - 5

19 50 18 12 - 2

18 31 26 22 1 2

7 14 25 52 2 -

56 - - 44 - -

2.1

2.2

2.5

3.2

2.3

2

2

2

4

1

15 54 17 10 - 4

20 38 19 21 1 0

16 22 30 30 1 1

2.2

2.4

2.7

2

2

3

19 51 18 10 0 2

24 45 19 10 - 2

10 21 28 38 1 2

2.2

2.2

3.0

2

2

3

9 36 25 26 1 3

32 53 12 2 - 0

73 20 5 2 - -

2.7

1.8

1.4

3

2

1

26 46 14 9 1 3

17 44 22 15 - 2

11 31 25 30 1 2

2.1

2.4

2.7

2

2

3

8 33 28 29 - 2

25 45 15 12 1 2

2.8

2.1

3

2

1011

Zeile %

 
Frage 9
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Die Weißen sind zu recht führend in der Welt.
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

3

492

9 32 51 1 5

519

3.4 4

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

4 10 32 48 2 4

1 7 31 54 1 6

3.3

3.5

4

4

9 9 26 52 2 3

2 6 33 51 1 6

1 9 36 46 2 6

1 10 32 52 0 4

2 10 29 57 0 2

3.3

3.5

3.4

3.4

3.4

4

4

4

4

4

4 8 30 53 2 3

5 6 15 70 - 3

1 9 37 48 2 3

3 10 31 49 1 6

6 8 28 53 1 4

1 10 32 52 1 5

1 7 36 48 1 7

3.4

3.6

3.4

3.4

3.3

3.4

3.4

4

4

4

4

4

4

4

4 10 33 46 2 4

2 4 30 60 - 4

- 1 37 57 - 5

2 2 27 65 2 2

5 1 28 44 3 18

1 11 31 53 0 4

3.3

3.5

3.6

3.6

3.4

3.4

3

4

4

4

4

4

2 10 29 53 2 5

- 16 23 58 - 3

7 8 41 42 2 -

7 6 41 37 3 5

3.4

3.4

3.2

3.2

4

4

3

3

4 9 29 50 - 7

3 10 38 43 2 5

1 8 26 61 1 3

2 4 14 75 1 4

3.3

3.3

3.5

3.7

4

3

4

4

1011

Zeile %

 
Frage 9
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Die Weißen sind zu recht führend in der Welt.
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

3

759

9 32 51 1 5

233

3.4 4

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

2 8 31 53 1 4

5 9 35 43 1 7

3.4

3.3

4

3

2 7 29 58 1 3

4 10 34 46 1 5

3.5

3.3

4

3

1 1 58 33 1 5

2 10 39 44 2 5

3 11 22 58 1 5

6 1 25 67 - 1

- - 56 44 - -

3.3

3.3

3.4

3.6

3.4

3

3

4

4

3

1 5 39 49 0 5

6 10 32 44 3 6

1 11 22 62 0 3

3.4

3.2

3.5

4

3

4

2 9 43 37 3 6

2 6 31 58 - 2

5 10 19 62 0 5

3.3

3.5

3.5

3

4

4

0 5 26 62 2 6

3 15 53 27 - 1

37 30 26 5 - 2

3.6

3.1

2.0

4

3

2

5 10 34 40 3 8

3 7 33 51 1 5

1 9 30 58 0 3

3.2

3.4

3.5

3

4

4

2 6 31 57 1 3

3 11 32 47 2 5

3.5

3.3

4

4

1011

Zeile %

 
Frage 9
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 35

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Meine persönliche Wohnumgebung ist durch die vielen Ausländer in einem
gefährlichen Maß überfremdet

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

5

492

16 37 40 - 1

519

3.1 3

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

5 14 37 42 - 2

6 17 38 39 - 1

3.2

3.1

3

3

8 22 27 42 - 1

6 17 38 36 - 3

6 13 44 37 - 0

4 17 41 38 - -

2 14 35 49 - 1

3.0

3.1

3.1

3.1

3.3

3

3

3

3

3

7 16 31 46 - 1

4 14 38 44 - -

5 13 47 33 - 1

4 17 31 47 - 2

13 14 36 35 - 2

3 18 39 39 - 0

3 20 47 30 - -

3.2

3.2

3.1

3.2

2.9

3.1

3.0

3

3

3

3

3

3

3

6 15 40 38 - 2

9 21 24 47 - -

15 17 37 31 - -

2 12 36 49 - -

6 14 35 39 - 7

3 16 38 42 - 0

3.1

3.1

2.8

3.3

3.1

3.2

3

3

3

3

3

3

8 15 35 41 - 1

- 15 29 56 - -

4 20 43 33 - -

3 17 45 33 - 2

3.1

3.4

3.1

3.1

3

4

3

3

13 22 32 32 - 1

5 18 42 34 - 1

5 12 38 44 - 1

1 5 23 69 - 2

2.9

3.1

3.2

3.6

3

3

3

4

1011

Zeile %

 
Frage 9
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Meine persönliche Wohnumgebung ist durch die vielen Ausländer in einem
gefährlichen Maß überfremdet

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

5

759

16 37 40 - 1

233

3.1 3

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

4 15 37 42 - 1

11 17 39 32 - 1

3.2

2.9

3

3

4 14 34 47 - 1

7 18 40 34 - 1

3.3

3.0

3

3

8 21 46 24 - -

4 20 42 33 - 0

6 13 35 44 - 2

6 9 20 65 - -

- 19 56 26 - -

2.9

3.1

3.2

3.4

3.1

3

3

3

4

3

4 20 47 27 - 2

9 17 30 44 - 1

3 9 34 53 - 0

3.0

3.1

3.4

3

3

4

3 9 50 37 - 1

10 26 33 31 - 1

5 17 26 50 - 2

3.2

2.9

3.2

3

3

4

2 12 36 49 - 1

9 26 44 20 - 0

35 34 23 8 - -

3.3

2.8

2.0

3

3

2

10 23 37 30 - 1

3 13 43 40 - 1

5 14 33 47 - 1

2.9

3.2

3.2

3

3

3

4 13 37 45 - 1

7 18 37 36 - 1

3.2

3.0

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 9
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
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S. 37

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Deutschland sollte bei der Durchsetzung seiner Interessen keine Rücksicht
auf andere Länder nehmen.

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

8

492

19 39 30 0 4

519

2.9 3

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

10 19 35 32 - 4

7 20 43 27 0 4

2.9

2.9

3

3

11 18 33 36 - 2

5 19 43 28 1 5

13 21 33 28 - 5

5 19 45 29 - 2

7 20 43 27 - 3

3.0

3.0

2.8

3.0

2.9

3

3

3

3

3

8 18 33 39 - 2

7 6 36 43 - 7

6 16 51 20 - 6

9 23 37 27 0 3

16 20 30 33 - 1

6 23 44 23 - 3

7 20 35 31 - 7

3.1

3.2

2.9

2.9

2.8

2.9

3.0

3

3

3

3

3

3

3

9 18 39 30 0 3

10 22 38 29 - 1

6 24 38 23 - 10

2 13 34 50 - -

18 21 13 36 - 13

6 20 44 26 - 4

2.9

2.9

2.9

3.3

2.8

2.9

3

3

3

4

3

3

9 17 39 33 - 3

8 20 30 37 4 -

8 26 36 26 - 3

14 21 44 18 - 4

3.0

3.0

2.8

2.7

3

3

3

3

9 22 37 24 - 9

10 22 42 22 - 4

7 15 36 41 - 1

2 11 31 53 1 2

2.8

2.8

3.1

3.4

3

3

3

4

1011

Zeile %

 
Frage 9
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
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S. 38

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Deutschland sollte bei der Durchsetzung seiner Interessen keine Rücksicht
auf andere Länder nehmen.

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

8

759

19 39 30 0 4

233

2.9 3

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

7 18 40 33 - 2

14 25 37 18 - 6

3.0

2.6

3

3

2 14 36 45 - 3

14 23 42 16 0 4

3.3

2.6

3

3

8 15 52 11 - 14

8 23 45 22 - 3

10 19 35 34 - 2

4 10 23 61 2 1

56 - - 44 - -

2.8

2.8

3.0

3.4

2.3

3

3

3

4

1

6 22 51 15 - 7

9 22 38 28 - 3

11 12 24 51 0 1

2.8

2.9

3.2

3

3

4

8 21 47 20 - 4

12 21 46 16 - 4

6 16 25 49 0 3

2.8

2.7

3.2

3

3

4

6 16 38 36 0 4

9 27 46 14 - 5

45 35 17 3 - -

3.1

2.7

1.8

3

3

2

15 21 40 15 - 9

10 20 45 23 0 2

3 18 34 43 - 2

2.6

2.8

3.2

3

3

3

3 12 41 41 - 2

13 25 36 21 0 4

3.2

2.7

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 9
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
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S. 39

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Eigentlich sind die Deutschen anderen Völker von Natur aus überlegen.
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

3

492

13 34 49 0 2

519

3.3 3

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

4 13 32 48 - 2

1 12 35 49 1 2

3.3

3.4

3

4

7 13 28 50 - 2

1 9 42 43 1 5

4 12 33 49 0 2

2 13 35 49 - 1

1 16 27 54 - 1

3.2

3.3

3.3

3.3

3.4

4

3

3

3

4

2 14 29 52 - 2

2 7 27 62 - 2

1 12 40 45 - 3

5 11 31 50 1 2

5 8 38 49 - -

2 18 31 46 1 1

- 17 38 41 - 4

3.3

3.5

3.3

3.3

3.3

3.2

3.3

4

4

3

4

3

3

3

5 11 37 44 1 3

1 7 34 57 - 2

- 21 36 40 - 4

- 8 21 71 - -

2 9 30 51 - 8

1 15 32 50 - 1

3.2

3.5

3.2

3.6

3.4

3.3

3

4

3

4

4

4

4 8 36 48 1 3

19 9 33 40 - -

1 15 43 39 - 2

2 16 34 46 - 2

3.3

2.9

3.2

3.3

4

3

3

3

2 18 32 45 - 2

3 13 39 42 0 3

4 10 30 55 - 1

1 5 17 75 - 2

3.2

3.2

3.4

3.7

3

3

4

4

1011

Zeile %

 
Frage 9
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
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S. 40

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Eigentlich sind die Deutschen anderen Völker von Natur aus überlegen.
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

3

759

13 34 49 0 2

233

3.3 3

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

2 12 34 50 0 2

6 15 33 43 - 3

3.4

3.2

4

3

2 11 32 53 - 2

4 14 35 45 0 2

3.4

3.2

4

3

0 9 54 33 - 4

3 14 41 41 - 1

3 13 25 55 1 3

3 11 27 56 - 2

- - 19 81 - -

3.2

3.2

3.4

3.4

3.8

3

3

4

4

4

0 8 40 49 - 3

5 13 33 45 1 3

4 18 26 52 - 1

3.4

3.2

3.3

4

3

4

3 15 40 39 1 3

1 7 38 52 - 2

4 13 23 58 - 2

3.2

3.4

3.4

3

4

4

0 7 28 62 0 3

2 24 55 16 - 2

36 36 21 6 - 1

3.5

2.9

2.0

4

3

2

5 14 38 40 - 3

2 12 37 45 1 3

2 12 29 56 - 1

3.2

3.3

3.4

3

3

4

3 11 35 50 - 1

3 14 33 46 1 3

3.3

3.3

4

3

1011

Zeile %

 
Frage 9
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
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S. 41

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Die Ostdeutschen sind in Deutschland Bürger zweiter Klasse.
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

14

492

38 29 15 1 2

519

2.5 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

14 36 29 18 - 3

14 41 29 13 1 2

2.5

2.4

2

2

13 23 34 26 1 2

6 33 38 15 1 6

20 44 22 12 - 2

15 48 25 12 - 1

16 43 27 13 - 1

2.8

2.7

2.3

2.3

2.4

3

3

2

2

2

9 28 33 25 1 4

19 41 22 19 - -

16 51 19 13 - 1

14 37 31 14 1 4

17 30 33 17 - 3

18 43 28 11 - 1

13 41 35 10 - 1

2.8

2.4

2.3

2.5

2.5

2.3

2.4

3

2

2

2

3

2

2

13 37 33 15 1 2

10 38 34 16 - 2

16 40 19 25 - -

5 17 44 23 5 7

20 32 19 18 - 11

16 45 24 13 - 1

2.5

2.6

2.5

3.0

2.4

2.3

2

3

2

3

2

2

11 36 32 18 0 2

4 44 32 16 4 -

7 43 37 13 - -

27 34 34 1 - 4

2.6

2.6

2.6

2.1

3

3

2

2

20 38 25 14 - 4

16 44 27 11 0 2

6 25 41 21 1 4

7 33 27 30 1 2

2.3

2.3

2.8

2.8

2

2

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 9
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
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S. 42

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Die Ostdeutschen sind in Deutschland Bürger zweiter Klasse.
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

14

759

38 29 15 1 2

233

2.5 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

9 38 33 17 0 2

29 42 17 9 - 3

2.6

2.1

3

2

3 30 40 24 0 3

24 46 19 8 0 2

2.9

2.1

3

2

14 54 22 5 - 5

17 43 29 9 - 2

14 35 28 19 1 2

2 19 44 33 2 -

- 56 19 26 - -

2.2

2.3

2.5

3.1

2.7

2

2

2

3

2

15 50 23 7 - 4

15 34 27 21 1 2

12 28 39 20 0 1

2.2

2.5

2.7

2

2

3

13 50 27 8 0 2

22 42 24 9 1 3

10 23 36 28 1 3

2.3

2.2

2.8

2

2

3

12 36 30 19 1 3

13 51 29 6 - 1

47 24 17 10 - 1

2.6

2.3

1.9

3

2

2

26 43 17 10 - 4

17 43 28 10 1 1

5 32 37 23 0 2

2.1

2.3

2.8

2

2

3

6 37 34 20 0 2

21 40 25 12 1 2

2.7

2.3

3

2

1011

Zeile %

 
Frage 9
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
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S. 43

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Die Leistungen der Ostdeutschen für den Aufbau der neuen Bundesländer
werden angemessen gewürdigt.

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

4

492

25 49 12 1 8

519

2.8 3

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

7 26 46 12 1 8

2 24 52 13 0 8

2.7

2.8

3

3

6 25 41 11 2 15

4 34 40 8 1 12

3 21 54 17 - 5

4 20 57 14 - 5

6 24 55 11 - 4

2.7

2.6

2.9

2.9

2.8

3

3

3

3

3

4 26 40 12 2 16

8 33 31 10 - 18

2 21 61 11 - 5

4 26 47 15 - 8

9 28 45 10 2 5

7 21 54 13 - 5

3 25 56 12 - 4

2.7

2.5

2.9

2.8

2.6

2.8

2.8

3

3

3

3

3

3

3

5 25 50 12 1 7

2 28 44 18 - 8

10 25 49 7 - 8

1 33 32 4 4 26

- 22 38 18 - 22

5 24 54 12 - 5

2.8

2.8

2.6

2.6

2.9

2.8

3

3

3

3

3

3

4 25 49 14 1 8

- 45 42 4 6 3

3 22 61 9 - 6

9 24 43 18 - 5

2.8

2.6

2.8

2.7

3

3

3

3

8 26 43 13 - 11

4 23 53 14 0 6

4 28 48 8 1 12

3 29 43 13 1 12

2.7

2.8

2.7

2.7

3

3

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 9
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
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S. 44

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Die Leistungen der Ostdeutschen für den Aufbau der neuen Bundesländer
werden angemessen gewürdigt.

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

4

759

25 49 12 1 8

233

2.8 3

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

5 26 49 10 1 8

3 21 49 19 - 7

2.7

2.9

3

3

5 35 45 6 1 9

5 16 54 17 0 7

2.6

2.9

3

3

- 27 50 12 - 11

4 21 54 12 - 9

5 26 47 14 1 7

8 34 47 5 - 6

26 19 - 56 - -

2.8

2.8

2.8

2.5

2.9

3

3

3

3

4

2 21 59 10 - 8

6 26 41 16 1 10

5 30 47 11 1 7

2.8

2.8

2.7

3

3

3

3 20 55 15 0 6

4 25 51 13 1 7

6 31 42 9 1 11

2.9

2.8

2.6

3

3

3

4 25 48 13 1 9

2 22 58 12 - 6

23 35 33 7 - 1

2.8

2.9

2.3

3

3

2

3 16 49 19 1 11

3 20 53 16 1 8

6 34 46 6 1 7

2.9

2.9

2.6

3

3

3

5 32 48 7 1 7

4 20 51 16 0 8

2.6

2.9

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 9
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 45

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Eher gerecht Eher ungerecht Weiß nicht Keine Angabe

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

46

492

49 4 1

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

48 49 3 1

44 50 5 1

60 35 3 2

51 45 3 1

37 59 4 0

37 58 4 1

45 48 6 1

54 40 3 2

53 44 4 -

46 47 6 1

44 51 4 1

53 46 1 -

41 53 5 1

32 64 3 1

49 47 2 1

47 45 8 1

34 62 4 -

72 22 - 6

41 53 6 -

40 54 5 1

50 44 4 1

59 41 - -

52 48 - -

35 60 3 2

37 55 7 0

40 55 4 1

60 36 2 2

62 34 2 2

1011

Zeile %

 
Frage 10
Finden Sie, dass es in Deutschland alles in allem eher gerecht oder ungerecht
zugeht?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 46

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Eher gerecht Eher ungerecht Weiß nicht Keine Angabe

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzuordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann man
vertrauen

Man kann nicht vorsichtig genug
sein.

46

759

49 4 1

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

52 43 4 1

26 70 4 0

100 - - -

- 100 - -

23 70 6 1

40 56 4 -

49 46 4 2

86 14 - -

44 56 - -

36 58 6 -

44 49 4 3

61 37 1 1

35 59 5 1

33 62 4 0

66 29 3 2

49 46 4 1

40 55 4 1

28 72 - -

19 76 5 0

36 57 5 2

69 28 2 1

67 30 3 0

30 65 4 1

1011

Zeile %

 
Frage 10
Finden Sie, dass es in Deutschland alles in allem eher gerecht oder ungerecht
zugeht?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
gerechten

Anteil
erhalten,

mehr als
Ihren

gerechten
Anteil

etwas
weniger

sehr viel
weniger

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

43

492

8 37 8 1 4

519

2.1 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

42 11 36 7 1 3

43 6 37 8 1 5

2.1

2.1

2

2

51 13 25 5 1 5

46 11 32 5 1 6

35 6 45 11 0 3

30 8 46 12 1 2

53 4 34 5 0 4

1.8

1.9

2.3

2.4

1.9

1

2

3

3

1

43 10 31 8 2 6

44 8 39 9 - -

43 6 37 9 0 4

45 8 34 8 2 4

50 16 29 3 - 2

43 5 45 4 - 4

30 8 48 12 - 2

2.0

2.1

2.1

2.0

1.9

2.1

2.4

2

2

2

2

1

3

3

43 12 37 4 1 4

50 7 30 7 1 6

22 5 47 21 - 5

58 9 19 2 2 9

35 7 48 7 - 3

44 5 38 10 1 3

2.0

1.9

2.7

1.6

2.3

2.2

2

1

3

1

3

2

46 10 34 5 1 5

67 17 17 - - -

46 16 32 1 2 2

23 9 52 11 2 3

2.0

1.5

1.9

2.5

2

1

2

3

38 5 40 10 0 7

38 7 41 10 0 3

48 15 29 3 1 4

62 10 20 1 3 4

2.2

2.2

1.9

1.6

3

3

1

1

1011

Zeile %

 
Frage 10a
Im Vergleich dazu, wie andere hier in Deutschland leben: Glauben Sie, dass Sie Ihren…
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 48

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
gerechten

Anteil
erhalten,

mehr als
Ihren

gerechten
Anteil

etwas
weniger

sehr viel
weniger

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

43

759

8 37 8 1 4

233

2.1 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

47 10 34 4 1 4

28 4 46 19 - 3

1.9

2.6

2

3

65 13 19 0 0 2

22 5 55 15 1 3

1.5

2.7

1

3

6 2 64 24 - 4

36 6 43 11 0 4

53 8 31 3 1 4

61 35 3 - - 1

26 19 56 - - -

3.1

2.3

1.8

1.4

2.3

3

3

1

1

3

36 5 47 8 - 4

41 10 34 8 2 5

53 12 26 6 1 2

2.3

2.1

1.8

3

2

1

36 5 48 8 1 3

37 3 42 12 - 6

54 17 20 5 1 3

2.3

2.3

1.7

3

3

1

47 8 34 6 1 4

34 6 45 12 - 3

20 26 38 15 - -

2.0

2.4

2.5

2

3

3

22 4 52 15 1 6

40 6 41 9 1 4

57 13 24 2 1 2

2.6

2.2

1.7

3

3

1

54 12 29 3 1 3

35 6 44 12 1 4

1.8

2.3

1

3

1011

Zeile %

 
Frage 10a
Im Vergleich dazu, wie andere hier in Deutschland leben: Glauben Sie, dass Sie Ihren…
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 49

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Renten sind
immer noch

nicht an-
gepasst

Löhne immer
noch

geringer, als
in den alten

Bundes-
ländern

Kosten für
Erziehung zu
hoch (Krippe,

Kita)

Schlechte
med. Ver-
sorgung

Soziale Un-
gerechtigkeit

Schere
zwischen
Arm und

Reich geht
weiter aus-
einander

keine
Würdigung
der jahre-
langen,

harten Arbeit

Ausländer
und Flücht-
linge haben
es einfacher

Schlechte
Jobs/

schlechte
Arbeits-

bedingungen

Keine
Gleichbe-
handlung/

nach wie vor
Benachteilig-

ung der
neuen

Bundesländer

"Verlierer der
Wende"

Steuern zu
hoch/ zu

hohe Abzüge

Arbeitslos Weiß nicht/
Keine

Angabe

Sonstiges

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

27

214

40 5 3 14 4 12 5 2 7 2 5 4 7 1

233

53

83

148

90

73

71

23

90

112

30

51

69

175

38

40

11

25

156

135

5

23

49

72

293

54

27

25 43 3 0 14 5 14 6 1 8 3 4 4 6 1

29 37 6 5 14 3 11 4 2 6 2 6 3 8 1

- 31 8 - 35 3 - 10 - 4 - 8 2 12 -

7 54 11 2 19 6 12 9 - 3 - 12 3 8 1

14 49 2 3 11 5 13 5 5 6 4 5 4 8 1

52 31 3 2 6 3 18 2 - 15 3 2 5 4 2

67 21 1 6 10 1 13 2 - 6 2 1 3 6 1

17 36 1 3 23 7 11 3 3 7 2 5 1 10 1

4 38 22 - 14 - - 17 - 5 - 5 5 5 7

50 39 4 2 7 4 23 1 1 13 5 1 8 3 1

19 48 5 6 10 3 12 10 - 3 1 9 1 7 1

4 45 8 - 26 4 6 - - - - 4 2 18 -

49 27 - 3 5 2 10 4 - 15 - - 2 7 -

25 38 5 - 22 3 10 4 5 3 5 10 7 7 -

5 56 3 2 14 6 13 9 1 4 2 11 0 10 1

8 52 8 - 20 - 11 3 11 2 3 11 - 9 2

10 14 13 - 24 9 - - 2 15 6 - 17 6 6

- 31 9 - 27 6 - - - 9 - 6 - 17 -

20 36 7 10 25 - 8 12 - - - - 10 3 -

65 25 2 5 7 2 17 2 - 10 2 0 4 4 0

5 54 6 2 20 6 8 6 3 4 2 11 - 8 1

25 25 - - - - - 26 49 - - - - - -

7 40 - - 18 - 14 19 - 3 - 12 - 18 4

5 69 - - 2 3 27 5 - 4 5 10 2 11 -

31 25 3 2 18 1 5 7 1 7 3 2 8 10 1

28 46 5 4 12 3 14 5 2 7 3 7 3 7 1

21 35 4 - 15 10 14 3 - 2 - 4 2 8 -

21 24 7 - 19 13 8 10 - 12 2 3 3 4 3

446

Zeile %

 
Frage 10b
Und warum meinen Sie, dass Sie etwas weniger oder sehr viel weniger als Ihren gerechten Anteil erhalten?
 
Filter: Wenn Frage 10b = etwas weniger oder sehr viel weniger
 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Renten sind
immer noch

nicht an-
gepasst

Löhne immer
noch

geringer, als
in den alten

Bundes-
ländern

Kosten für
Erziehung zu
hoch (Krippe,

Kita)

Schlechte
med. Ver-
sorgung

Soziale Un-
gerechtigkeit

Schere
zwischen
Arm und

Reich geht
weiter aus-
einander

keine
Würdigung
der jahre-
langen,

harten Arbeit

Ausländer
und Flücht-
linge haben
es einfacher

Schlechte
Jobs/

schlechte
Arbeits-

bedingungen

Keine
Gleichbe-
handlung/

nach wie vor
Benachteilig-

ung der
neuen

Bundesländer

"Verlierer der
Wende"

Steuern zu
hoch/ zu

hohe Abzüge

Arbeitslos Weiß nicht/
Keine

Angabe

Sonstiges

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

27

289

40 5 3 14 4 12 5 2 7 2 5 4 7 1

151

89

347

95

186

162

2

2

209

144

93

227

132

87

291

127

29

171

160

116

135

306

29 42 4 2 14 5 12 6 2 6 1 6 3 6 1

24 36 6 4 15 3 13 5 1 10 4 4 5 9 2

33 37 5 1 6 3 13 4 - 7 - 3 3 11 2

26 40 4 3 16 4 12 6 2 7 2 6 4 6 1

28 47 10 4 21 5 14 3 2 6 8 9 6 3 1

32 43 3 2 14 3 14 4 2 6 1 4 5 5 1

23 32 3 4 9 4 10 8 1 9 0 5 0 10 1

30 - - - 70 - - - - - - - - - -

- - - - - - - - - - - - - 100 -

30 46 6 2 11 3 13 3 1 8 4 7 2 4 0

25 34 2 4 13 4 13 8 2 6 - 4 5 13 -

24 33 5 2 22 7 10 6 2 7 2 5 4 6 4

25 49 6 3 13 3 16 5 2 8 3 4 2 7 0

32 35 2 3 15 1 13 5 2 7 2 10 7 6 -

27 23 4 3 17 9 3 5 1 3 1 2 2 10 4

27 40 6 3 12 4 12 2 2 5 1 5 3 7 1

32 41 3 4 17 4 13 10 - 10 6 6 5 6 0

8 28 - 4 22 - 16 16 - 14 - 4 4 9 -

26 38 5 4 17 4 11 7 2 6 3 9 2 5 2

24 40 3 2 14 3 13 8 2 9 3 3 5 8 1

35 41 5 2 9 5 13 - - 6 1 3 4 9 -

30 46 4 3 16 6 16 4 2 6 1 5 3 3 1

26 37 5 3 13 3 11 6 1 8 2 6 4 9 1

446

Zeile %

 
Frage 10b
Und warum meinen Sie, dass Sie etwas weniger oder sehr viel weniger als Ihren gerechten Anteil erhalten?
 
Filter: Wenn Frage 10b = etwas weniger oder sehr viel weniger
 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Das Einkommen sollte sich nicht allein nach der Leistung des Einzelnen
richten. Vielmehr sollte jeder das haben, was er mit seiner Familie für ein

anständiges Leben braucht.
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

27

492

37 23 11 1 1

519

2.2 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

26 36 23 12 1 1

28 39 23 9 1 1

2.2

2.1

2

2

27 39 24 8 1 1

26 36 27 10 1 2

33 36 17 11 2 0

22 37 25 15 1 -

26 38 25 11 - 1

2.1

2.2

2.1

2.3

2.2

2

2

2

2

2

21 40 25 11 3 1

31 27 29 13 - -

23 41 22 11 1 1

29 36 24 10 - 1

33 35 22 9 1 -

25 42 19 14 1 -

36 31 23 9 1 -

2.3

2.2

2.2

2.2

2.1

2.2

2.1

2

2

2

2

2

2

2

24 39 26 10 1 0

35 35 19 8 1 1

41 29 8 21 - 1

21 36 33 9 2 -

31 28 20 12 3 6

27 39 23 11 0 0

2.2

2.0

2.1

2.3

2.1

2.2

2

2

2

2

2

2

26 39 25 9 1 1

19 28 45 - 8 -

19 41 24 15 1 -

32 39 18 10 2 -

2.2

2.3

2.3

2.1

2

2

2

2

39 31 16 12 - 2

29 38 20 10 1 1

19 38 31 9 2 -

17 38 32 13 - -

2.0

2.1

2.3

2.4

2

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 10c
Hier ist eine Liste mit verschiedenen Auffassungen darüber, wie es in der Bundesrepublik mit den sozialen
Unterschieden tatsächlich aussieht und wie es sein sollte.
Bitte gehen Sie die Aussagen der Reihe nach durch und sagen Sie mir, ob Sie der jeweiligen Auffassung 
voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen. 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Basis

Insgesamt

Das Einkommen sollte sich nicht allein nach der Leistung des Einzelnen
richten. Vielmehr sollte jeder das haben, was er mit seiner Familie für ein

anständiges Leben braucht.
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

27

759

37 23 11 1 1

233

2.2 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

25 38 24 10 1 0

32 35 20 11 1 1

2.2

2.1

2

2

19 40 28 12 0 1

34 35 19 10 2 0

2.3

2.1

2

2

44 41 11 4 - -

27 41 18 10 2 1

26 33 29 11 0 0

15 44 24 17 - -

- 26 19 56 - -

1.8

2.1

2.3

2.4

3.3

2

2

2

2

4

28 46 19 6 - 1

25 34 24 15 2 -

29 30 28 11 1 1

2.0

2.3

2.2

2

2

2

34 35 21 9 2 0

30 37 22 11 - -

18 41 26 13 1 2

2.0

2.1

2.3

2

2

2

25 39 23 11 1 1

31 32 24 12 - -

42 35 22 1 - -

2.2

2.2

1.8

2

2

2

45 31 13 8 3 -

26 40 24 9 1 1

17 39 28 14 0 1

1.8

2.2

2.4

2

2

2

24 39 26 11 - -

30 37 21 10 2 1

2.2

2.1

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 10c
Hier ist eine Liste mit verschiedenen Auffassungen darüber, wie es in der Bundesrepublik mit den sozialen
Unterschieden tatsächlich aussieht und wie es sein sollte.
Bitte gehen Sie die Aussagen der Reihe nach durch und sagen Sie mir, ob Sie der jeweiligen Auffassung 
voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen. 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 53

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Nur wenn die Unterschiede im Einkommen und im sozialen Ansehen groß
genug sind, gibt es auch einen Anreiz für persönliche Leistungen.

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

15

492

37 30 16 1 2

519

2.5 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

18 35 28 17 1 1

13 39 31 15 1 2

2.5

2.5

2

2

10 40 29 16 1 3

17 38 30 12 1 2

19 32 27 20 2 0

12 36 33 19 - 1

15 41 29 12 0 2

2.5

2.4

2.5

2.6

2.4

2

2

2

3

2

13 38 27 16 3 3

29 37 19 16 - -

6 38 37 16 1 2

19 35 30 14 1 1

12 44 28 13 - 3

13 42 33 12 - -

23 28 25 21 1 1

2.5

2.2

2.6

2.4

2.4

2.5

2.5

2

2

3

2

2

2

2

17 34 32 14 1 1

16 37 31 15 1 -

11 39 26 20 - 3

10 38 30 13 2 7

15 34 17 28 - 6

14 40 29 15 0 2

2.5

2.4

2.6

2.5

2.6

2.5

2

2

2

2

2

2

15 35 33 14 1 1

19 46 13 9 12 -

21 36 42 1 - -

19 29 26 26 - -

2.5

2.1

2.2

2.6

2

2

2

3

18 42 24 13 - 3

15 36 30 16 1 2

12 39 32 14 2 2

15 30 36 18 1 0

2.3

2.5

2.5

2.6

2

2

2

3

1011

Zeile %

 
Frage 10c
Hier ist eine Liste mit verschiedenen Auffassungen darüber, wie es in der Bundesrepublik mit den sozialen
Unterschieden tatsächlich aussieht und wie es sein sollte.
Bitte gehen Sie die Aussagen der Reihe nach durch und sagen Sie mir, ob Sie der jeweiligen Auffassung 
voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen. 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 54

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Nur wenn die Unterschiede im Einkommen und im sozialen Ansehen groß
genug sind, gibt es auch einen Anreiz für persönliche Leistungen.

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

15

759

37 30 16 1 2

233

2.5 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

15 36 31 15 1 2

15 40 28 15 1 1

2.5

2.4

2

2

19 39 30 10 0 2

12 36 29 21 1 1

2.3

2.6

2

3

6 27 29 37 - 1

12 38 34 14 1 2

19 40 26 13 1 2

20 35 32 8 3 3

74 26 - - - -

3.0

2.5

2.3

2.3

1.3

3

2

2

2

1

7 37 35 20 - 1

16 36 31 13 2 2

24 38 22 13 1 2

2.7

2.4

2.2

3

2

2

11 37 33 15 2 1

17 36 27 19 0 1

18 37 28 14 1 3

2.5

2.5

2.4

3

2

2

13 37 31 15 1 2

18 35 28 19 - -

27 47 21 5 - -

2.5

2.5

2.0

2

2

2

12 28 30 27 3 1

14 37 34 15 1 0

18 42 27 10 0 3

2.8

2.5

2.3

3

2

2

13 41 30 15 0 1

17 34 30 16 1 2

2.5

2.5

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 10c
Hier ist eine Liste mit verschiedenen Auffassungen darüber, wie es in der Bundesrepublik mit den sozialen
Unterschieden tatsächlich aussieht und wie es sein sollte.
Bitte gehen Sie die Aussagen der Reihe nach durch und sagen Sie mir, ob Sie der jeweiligen Auffassung 
voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen. 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 55

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Die Rangunterschiede zwischen den Menschen sind akzeptabel, weil sie im
Wesentlichen ausdrücken, was man aus den Chancen, die man hatte,

gemacht hat.
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

12

492

35 33 18 0 1

519

2.6 3

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

13 35 33 17 - 1

10 35 33 20 1 1

2.6

2.6

3

3

6 36 34 24 - -

10 38 34 15 1 2

14 30 32 23 - 1

14 33 34 18 - 1

14 40 32 12 1 1

2.8

2.6

2.6

2.6

2.4

3

3

3

3

2

12 34 32 21 - 1

12 40 29 20 - -

6 37 35 19 1 2

12 35 33 18 0 1

9 40 30 20 - 1

15 36 36 10 1 1

18 28 34 19 - 0

2.6

2.6

2.7

2.6

2.6

2.4

2.5

3

2

3

3

2

2

3

12 35 34 18 - 0

11 32 33 23 1 -

5 35 41 18 - 1

9 40 28 23 - -

11 34 23 25 - 7

13 36 33 15 1 2

2.6

2.7

2.7

2.7

2.7

2.5

3

3

3

3

3

2

10 34 34 21 0 0

24 42 16 18 - -

16 37 37 10 - -

9 33 37 21 - -

2.7

2.3

2.4

2.7

3

2

2

3

11 46 30 10 0 3

12 32 35 20 0 1

13 35 32 20 0 -

9 40 31 19 - 1

2.4

2.6

2.6

2.6

2

3

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 10c
Hier ist eine Liste mit verschiedenen Auffassungen darüber, wie es in der Bundesrepublik mit den sozialen
Unterschieden tatsächlich aussieht und wie es sein sollte.
Bitte gehen Sie die Aussagen der Reihe nach durch und sagen Sie mir, ob Sie der jeweiligen Auffassung 
voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen. 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 56

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Die Rangunterschiede zwischen den Menschen sind akzeptabel, weil sie im
Wesentlichen ausdrücken, was man aus den Chancen, die man hatte,

gemacht hat.
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

12

759

35 33 18 0 1

233

2.6 3

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

12 36 32 19 0 1

10 34 39 17 - 1

2.6

2.6

3

3

16 40 31 12 0 1

8 32 35 24 0 1

2.4

2.8

2

3

5 13 40 39 - 3

7 37 34 20 0 1

15 39 31 14 1 1

24 39 30 8 - -

74 - - 26 - -

3.2

2.7

2.4

2.2

1.8

3

3

2

2

1

6 31 40 22 0 1

11 42 31 15 1 1

21 34 27 18 0 0

2.8

2.5

2.4

3

2

2

7 34 37 21 0 1

13 33 36 18 - -

16 39 27 16 1 1

2.7

2.6

2.4

3

3

2

11 34 35 20 1 1

14 40 28 17 - 1

16 40 36 7 - 1

2.6

2.5

2.3

3

2

2

9 24 35 30 0 2

9 32 36 22 - 0

15 44 29 9 1 1

2.9

2.7

2.3

3

3

2

12 37 33 17 - 1

11 35 34 19 0 1

2.6

2.6

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 10c
Hier ist eine Liste mit verschiedenen Auffassungen darüber, wie es in der Bundesrepublik mit den sozialen
Unterschieden tatsächlich aussieht und wie es sein sollte.
Bitte gehen Sie die Aussagen der Reihe nach durch und sagen Sie mir, ob Sie der jeweiligen Auffassung 
voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen. 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 57

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Was man im Leben bekommt, hängt nicht so sehr von den eigenen
Anstrengungen ab, sondern von der Wirtschaftslage, der Lage auf dem

Arbeitsmarkt, den Tarifabschlüssen und den Sozialleistungen des Staates.
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

25

492

50 19 4 1 1

519

2.0 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

25 48 21 4 0 1

24 52 17 5 1 1

2.0

2.0

2

2

14 45 30 11 - -

25 50 17 3 2 2

28 49 20 2 - 2

25 52 16 5 0 1

30 54 13 3 - 0

2.4

2.0

2.0

2.0

1.9

2

2

2

2

2

21 46 23 8 0 1

29 43 20 8 - -

31 51 15 2 0 2

23 45 23 6 1 2

15 60 20 3 1 -

23 57 16 4 - 1

31 56 11 2 - -

2.2

2.1

1.9

2.1

2.1

2.0

1.8

2

2

2

2

2

2

2

21 51 23 5 0 1

18 50 23 7 3 -

39 40 18 2 - 1

7 50 38 5 - -

28 46 8 9 - 9

31 52 12 3 0 1

2.1

2.2

1.8

2.4

2.0

1.9

2

2

2

2

2

2

19 55 19 6 0 1

4 59 33 - 4 -

9 40 43 6 3 -

41 36 15 4 - 3

2.1

2.3

2.5

1.8

2

2

2

2

34 51 10 3 - 3

27 51 17 4 0 1

15 46 31 6 1 1

16 50 25 6 2 2

1.8

2.0

2.3

2.2

2

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 10c
Hier ist eine Liste mit verschiedenen Auffassungen darüber, wie es in der Bundesrepublik mit den sozialen
Unterschieden tatsächlich aussieht und wie es sein sollte.
Bitte gehen Sie die Aussagen der Reihe nach durch und sagen Sie mir, ob Sie der jeweiligen Auffassung 
voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen. 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 58

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Was man im Leben bekommt, hängt nicht so sehr von den eigenen
Anstrengungen ab, sondern von der Wirtschaftslage, der Lage auf dem

Arbeitsmarkt, den Tarifabschlüssen und den Sozialleistungen des Staates.
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

25

759

50 19 4 1 1

233

2.0 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

23 49 21 4 0 1

28 53 13 5 1 1

2.1

1.9

2

2

17 55 22 5 1 1

31 47 17 4 1 1

2.2

1.9

2

2

48 46 2 2 - 2

33 49 14 3 0 1

16 54 23 5 0 1

8 45 39 3 4 -

56 - - 44 - -

1.6

1.9

2.2

2.4

2.3

2

2

2

2

1

28 52 16 2 - 1

24 48 20 7 1 1

20 49 23 5 1 1

1.9

2.1

2.1

2

2

2

26 54 16 3 0 1

37 48 14 1 - 1

14 47 27 8 1 2

2.0

1.8

2.3

2

2

2

21 52 20 4 1 2

37 45 14 4 - -

21 40 30 8 - -

2.1

1.9

2.3

2

2

2

36 39 18 4 1 2

25 50 19 4 1 1

17 57 20 5 0 1

1.9

2.0

2.1

2

2

2

23 50 21 6 0 0

26 51 17 4 1 1

2.1

2.0

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 10c
Hier ist eine Liste mit verschiedenen Auffassungen darüber, wie es in der Bundesrepublik mit den sozialen
Unterschieden tatsächlich aussieht und wie es sein sollte.
Bitte gehen Sie die Aussagen der Reihe nach durch und sagen Sie mir, ob Sie der jeweiligen Auffassung 
voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen. 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 59

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Es ist gerecht, dass Menschen mit höherem Einkommen ihren Kindern eine
bessere Ausbildung zukommen lassen können als Menschen mit niedrigerem

Einkommen.
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

3

492

7 18 71 0 1

519

3.6 4

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

3 9 20 66 0 1

2 6 16 76 - 1

3.5

3.7

4

4

4 9 25 61 - 1

4 10 17 67 - 2

1 5 16 75 0 2

3 3 18 75 - 0

1 9 13 76 - 1

3.4

3.5

3.7

3.7

3.6

4

4

4

4

4

3 8 21 66 - 1

7 14 11 68 - -

0 5 17 75 1 2

3 9 15 71 - 1

5 8 17 69 - 1

2 4 20 74 - -

2 5 19 73 - 1

3.5

3.4

3.7

3.6

3.5

3.6

3.6

4

4

4

4

4

4

4

3 10 20 67 0 1

4 3 22 70 - 1

6 4 7 81 - 1

4 5 16 72 - 3

1 9 22 61 - 7

2 6 15 76 - 1

3.5

3.6

3.7

3.6

3.5

3.7

4

4

4

4

4

4

2 8 21 69 0 1

4 10 20 65 - -

5 14 21 60 - -

4 8 16 72 - -

3.6

3.5

3.4

3.6

4

4

4

4

5 6 13 72 - 4

3 7 18 72 - 0

1 10 17 70 1 1

2 10 21 67 - 0

3.6

3.6

3.6

3.5

4

4

4

4

1011

Zeile %

 
Frage 10c
Hier ist eine Liste mit verschiedenen Auffassungen darüber, wie es in der Bundesrepublik mit den sozialen
Unterschieden tatsächlich aussieht und wie es sein sollte.
Bitte gehen Sie die Aussagen der Reihe nach durch und sagen Sie mir, ob Sie der jeweiligen Auffassung 
voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen. 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Es ist gerecht, dass Menschen mit höherem Einkommen ihren Kindern eine
bessere Ausbildung zukommen lassen können als Menschen mit niedrigerem

Einkommen.
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

3

759

7 18 71 0 1

233

3.6 4

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

2 7 19 71 - 1

4 10 14 71 - 0

3.6

3.5

4

4

2 9 22 66 0 1

3 5 14 77 - 1

3.5

3.7

4

4

1 5 12 81 - 1

2 5 20 70 0 2

3 9 18 70 - 1

5 10 16 69 - -

56 44 - - - -

3.8

3.6

3.6

3.5

1.4

4

4

4

4

1

2 7 16 73 - 1

4 7 21 67 - 1

2 8 16 72 0 1

3.6

3.5

3.6

4

4

4

1 4 19 74 - 1

3 4 17 75 - 1

4 13 17 64 0 1

3.7

3.7

3.4

4

4

4

2 6 17 74 0 2

4 7 18 70 - -

11 21 30 38 - -

3.6

3.5

3.0

4

4

3

4 6 18 69 - 3

2 6 16 75 0 0

2 9 19 69 - 1

3.6

3.6

3.6

4

4

4

2 6 20 71 0 1

3 9 16 72 - 1

3.6

3.6

4

4

1011

Zeile %

 
Frage 10c
Hier ist eine Liste mit verschiedenen Auffassungen darüber, wie es in der Bundesrepublik mit den sozialen
Unterschieden tatsächlich aussieht und wie es sein sollte.
Bitte gehen Sie die Aussagen der Reihe nach durch und sagen Sie mir, ob Sie der jeweiligen Auffassung 
voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen. 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 61

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Unterschicht Untere

Mittelschicht
Mittlere

Mittelschicht
Obere Mittel-

schicht
Oberschicht Keine

Angabe
Weiß nicht

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

11

492

34 47 7 0 0 1

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

11 32 48 8 0 1 1

10 37 46 6 0 0 1

7 29 49 12 0 1 2

12 37 43 8 - - -

15 32 43 8 1 - 1

11 37 48 3 0 1 0

5 38 54 3 - - -

14 36 38 9 0 1 1

17 45 29 7 - 2 -

11 40 44 5 - - 0

6 26 57 10 1 0 1

5 25 60 10 - - -

5 45 46 3 - - -

23 33 42 2 0 - -

7 30 52 10 0 0 0

11 29 45 12 2 - 2

37 37 23 - - - 4

2 41 41 10 1 4 -

27 36 33 3 - - -

10 39 48 2 - - 0

8 27 55 9 - 0 1

- 17 50 33 - - -

3 16 57 19 3 1 -

15 57 26 2 - - -

16 46 38 0 - - 0

14 38 42 5 0 0 0

3 24 57 14 0 1 1

2 16 64 16 0 1 1

1011

Zeile %

 
Frage 11
Es wird heutzutage viel darüber gesprochen, dass es in Deutschland verschiedene
Bevölkerungsschichten gibt – die  Unterschicht, die untere Mittelschicht, die mittlere Mittelschicht, die
obere Mittelschicht, die Oberschicht. Was würden Sie sagen, welcher dieser Schichten rechnen sie
sich selbst eher zu?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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S. 62

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Unterschicht Untere

Mittelschicht
Mittlere

Mittelschicht
Obere Mittel-

schicht
Oberschicht Keine

Angabe
Weiß nicht

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

11

759

34 47 7 0 0 1

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

8 33 49 9 0 0 1

19 38 41 1 - - -

5 30 50 13 0 0 1

15 39 44 2 0 - 0

100 - - - - - -

- 100 - - - - -

- - 100 - - - -

- - - 100 - - -

- - - - 100 - -

21 39 40 1 - - -

5 35 47 10 1 0 1

3 28 56 11 0 1 1

14 38 45 2 - 0 -

15 42 40 2 - - 0

3 24 53 16 1 1 2

9 34 48 8 0 1 1

18 36 43 3 1 - -

4 35 54 7 - - -

24 33 40 2 1 - 0

10 40 44 5 - 1 1

3 31 53 11 0 0 1

8 32 48 11 0 0 1

13 37 45 4 0 0 0

1011

Zeile %

 
Frage 11
Es wird heutzutage viel darüber gesprochen, dass es in Deutschland verschiedene
Bevölkerungsschichten gibt – die  Unterschicht, die untere Mittelschicht, die mittlere Mittelschicht, die
obere Mittelschicht, die Oberschicht. Was würden Sie sagen, welcher dieser Schichten rechnen sie
sich selbst eher zu?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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S. 63

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Sehr gut Eher gut Eher schlecht Sehr schlecht Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

6

492

48 36 6 0 4

519

2.4 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

6 51 31 8 0 4

6 45 40 4 0 5

2.4

2.4

2

2

10 59 24 4 - 2

6 54 30 6 - 4

6 37 45 8 0 3

3 45 42 7 - 4

5 49 34 3 1 9

2.2

2.4

2.6

2.5

2.4

2

2

3

3

2

9 54 28 5 - 4

5 44 46 - - 5

2 45 39 8 1 6

7 47 36 6 0 4

7 59 28 5 - 1

6 46 41 2 - 6

4 42 39 11 - 3

2.3

2.4

2.6

2.4

2.3

2.4

2.6

2

2

2

2

2

2

3

7 51 35 6 0 2

8 48 34 4 - 6

- 45 41 11 - 4

10 72 17 - - 1

13 31 37 14 - 5

4 45 39 5 0 7

2.4

2.4

2.6

2.1

2.5

2.5

2

2

3

2

3

2

6 53 34 4 0 3

17 57 17 9 - -

14 50 30 5 - 1

2 35 50 9 - 4

2.4

2.2

2.3

2.7

2

2

2

3

4 44 39 4 1 10

5 48 37 7 - 3

12 54 28 2 1 3

7 49 34 6 - 5

2.5

2.5

2.2

2.4

2

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 12
Wie sind Ihrer Meinung nach heutzutage die Chancen in Deutschland sozial aufzusteigen – also von einer
niedrigeren Bevölkerungsschicht in eine höhere Bevölkerungsschicht aufzusteigen? Würden Sie sagen…?
 

dimap
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S. 64

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Sehr gut Eher gut Eher schlecht Sehr schlecht Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

6

759

48 36 6 0 4

233

2.4 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

7 53 31 5 0 4

3 34 51 8 - 5

2.4

2.7

2

3

11 66 18 1 - 4

1 32 52 10 0 4

2.1

2.7

2

3

1 19 52 22 - 6

2 45 41 7 - 6

6 56 31 2 0 3

25 55 17 - - 3

56 44 - - - -

3.0

2.5

2.3

1.9

1.4

3

2

2

2

1

2 43 42 8 - 5

4 51 35 5 1 5

14 52 28 4 - 2

2.6

2.4

2.2

3

2

2

2 45 42 6 0 4

2 42 42 9 - 6

13 57 23 3 0 3

2.6

2.6

2.2

3

3

2

7 48 36 5 0 5

5 49 34 8 0 4

1 50 34 11 - 3

2.4

2.5

2.6

2

2

2

1 30 51 12 1 5

4 41 44 6 - 5

10 64 20 2 - 3

2.8

2.5

2.1

3

3

2

10 58 25 3 0 3

3 41 44 8 0 4

2.2

2.6

2

3

1011

Zeile %

 
Frage 12
Wie sind Ihrer Meinung nach heutzutage die Chancen in Deutschland sozial aufzusteigen – also von einer
niedrigeren Bevölkerungsschicht in eine höhere Bevölkerungsschicht aufzusteigen? Würden Sie sagen…?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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S. 65

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Sehr gut Eher gut Eher schlecht Sehr schlecht Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

6

492

37 28 14 7 8

519

2.6 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

9 38 25 15 7 6

4 36 31 13 7 9

2.5

2.6

2

3

14 60 21 3 0 2

8 51 31 6 1 3

5 34 33 20 3 5

1 20 32 22 16 10

2 16 23 19 19 21

2.1

2.4

2.7

3.0

3.0

2

2

3

3

3

13 49 24 8 4 2

2 48 38 6 2 4

1 29 32 17 9 12

8 36 25 13 10 8

11 57 25 4 - 3

0 20 29 22 8 20

2 26 35 26 7 4

2.3

2.5

2.8

2.5

2.2

3.0

3.0

2

2

3

2

2

3

3

7 52 28 8 2 4

8 36 39 9 4 3

- 30 43 23 - 4

21 75 4 - - -

14 11 24 38 - 13

1 16 27 21 18 16

2.4

2.5

2.9

1.8

3.0

3.0

2

3

3

2

3

3

8 48 32 6 2 3

16 60 21 4 - -

8 60 12 11 4 4

2 36 41 17 1 4

2.4

2.1

2.3

2.8

2

2

2

3

2 23 32 17 8 19

4 36 31 17 7 6

17 47 21 7 4 4

8 44 23 5 10 9

2.9

2.7

2.2

2.3

3

3

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 13
Und wie ist das mit Ihnen persönlich? Wie schätzen Sie Ihre persönlichen Chancen ein, sozial aufzusteigen?
Würden Sie sagen…?
 

dimap
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S. 66

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Sehr gut Eher gut Eher schlecht Sehr schlecht Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

6

759

37 28 14 7 8

233

2.6 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

7 41 28 10 7 7

2 25 30 27 7 9

2.5

3.0

2

3

10 53 19 6 5 7

3 22 37 22 8 8

2.2

2.9

2

3

- 9 38 46 4 3

3 26 40 16 7 8

7 47 21 8 8 9

25 59 7 2 5 2

81 19 - - - -

3.4

2.8

2.4

1.9

1.2

3

3

2

2

1

2 26 31 22 5 14

7 41 28 11 8 5

11 46 25 8 8 2

2.9

2.5

2.3

3

2

2

3 31 32 19 8 7

2 30 33 19 5 10

12 48 21 5 7 7

2.8

2.8

2.2

3

3

2

7 37 28 11 7 9

3 37 27 22 7 3

5 36 33 17 4 4

2.5

2.8

2.7

2

3

3

2 20 38 24 7 9

4 38 29 14 8 8

10 46 22 8 6 7

3.0

2.6

2.3

3

3

2

9 44 26 9 5 6

4 31 30 18 8 9

2.4

2.8

2

3

1011

Zeile %

 
Frage 13
Und wie ist das mit Ihnen persönlich? Wie schätzen Sie Ihre persönlichen Chancen ein, sozial aufzusteigen?
Würden Sie sagen…?
 

dimap
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S. 67

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Ja Nein Keine Angaben

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (alleinerziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

25

492

75 0

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

22 78 0

28 72 -

18 82 1

68 32 -

24 76 -

1 99 -

1 99 -

3 97 -

94 6 -

2 98 -

50 50 -

45 54 1

1 99 -

15 85 -

34 66 0

48 52 -

40 60 -

8 92 -

49 51 -

2 98 -

40 59 0

42 58 -

36 64 -

20 80 -

20 80 -

23 77 0

25 75 -

39 61 -

1011

Zeile %

 
Frage 14
Haben Sie Kinder, die jünger als 18 Jahre sind?
 

dimap
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Ja Nein Keine Angaben

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzuordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann man
vertrauen

Man kann nicht vorsichtig genug
sein.

25

759

75 0

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

26 74 -

21 79 0

26 74 -

24 75 0

30 70 -

23 77 -

23 77 0

40 60 -

56 44 -

22 78 -

22 78 0

32 68 -

26 74 -

21 79 -

26 74 0

25 75 -

25 75 -

22 76 2

27 73 -

21 79 0

27 73 -

27 73 0

23 77 -

1011

Zeile %

 
Frage 14
Haben Sie Kinder, die jünger als 18 Jahre sind?
 

dimap
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S. 69

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Sehr gut Eher gut Eher schlecht Sehr schlecht Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

17

106

53 17 1 1 10

146

2.0 2

31

156

62

1

2

6

45

3

136

42

1

18

144

50

23

4

22

6

141

12

25

16

28

132

42

50

20 48 23 2 2 5

16 57 13 - - 14

2.1

2.0

2

2

5 34 26 3 - 32

21 52 16 - 1 10

15 66 16 1 - 2

51 49 - - - -

- 69 31 - - -

2.4

2.0

2.0

1.5

2.3

2

2

2

1

2

27 19 39 - - 16

17 56 9 - - 19

44 42 14 - - -

17 58 16 1 1 6

16 52 19 - - 14

- 100 - - - -

17 27 42 - - 14

2.1

1.9

1.7

2.0

2.0

2.0

2.3

2

2

2

2

2

2

2

18 59 14 1 1 7

20 53 16 - - 12

10 50 25 - - 16

- 72 - - - 28

22 26 28 4 - 19

- 53 30 - - 17

2.0

1.9

2.2

2.0

2.2

2.4

2

2

2

2

2

2

21 58 10 - 1 9

19 81 - - - -

12 59 29 - - -

10 24 40 6 - 19

1.9

1.8

2.2

2.5

2

2

2

3

9 33 26 3 - 29

16 52 21 1 1 9

22 63 10 - - 5

22 61 10 - - 7

2.3

2.1

1.9

1.9

2

2

2

2

252

Zeile %

 
Frage 15:
Und wie ist das mit Ihren Kindern? Wie schätzen Sie die Chancen Ihrer Kinder ein, sozial aufzusteigen? Würden
Sie sagen…?
 
Filter: Nur wenn Kinder unter 18 Jahren vorhanden sind
 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Sehr gut Eher gut Eher schlecht Sehr schlecht Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

17

200

53 17 1 1 10

49

2.0 2

121

121

32

81

107

28

2

85

75

92

108

51

93

184

56

12

69

67

116

117

128

20 56 16 - - 8

6 40 25 4 3 21

2.0

2.4

2

2

28 61 6 1 - 4

8 47 29 1 1 15

1.8

2.3

2

2

- 29 47 3 - 21

11 47 24 - - 17

24 61 8 1 2 5

27 69 4 - - -

100 - - - - -

2.7

2.2

1.8

1.8

1.0

3

2

2

2

1

16 48 22 - - 14

18 45 19 - 2 16

18 65 12 2 - 3

2.1

2.0

2.0

2

2

2

11 50 21 1 2 16

14 50 18 - - 18

26 60 13 1 - -

2.1

2.0

1.9

2

2

2

19 55 15 - 1 10

14 51 24 3 - 7

- 42 32 - - 27

1.9

2.2

2.4

2

2

2

8 34 40 1 2 14

9 67 14 1 - 9

27 57 6 - - 9

2.4

2.1

1.8

2

2

2

19 65 12 - - 4

15 45 22 2 - 16

1.9

2.1

2

2

252

Zeile %

 
Frage 15:
Und wie ist das mit Ihren Kindern? Wie schätzen Sie die Chancen Ihrer Kinder ein, sozial aufzusteigen? Würden
Sie sagen…?
 
Filter: Nur wenn Kinder unter 18 Jahren vorhanden sind
 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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S. 71

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Sehr hoch Eher hoch Eher gering Sehr gering Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

4

492

19 49 23 1 3

519

3.0 3

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

5 20 47 26 1 2

3 18 52 21 1 5

3.0

3.0

3

3

3 24 48 20 2 4

3 23 53 15 - 5

8 22 48 18 1 3

3 15 55 26 - 2

2 9 44 42 0 2

2.9

2.8

2.8

3.1

3.3

3

3

3

3

3

5 20 49 22 3 2

9 18 61 8 - 4

2 17 49 26 - 5

4 22 46 25 - 3

2 21 52 21 - 5

- 10 55 34 1 1

10 23 46 18 - 3

2.9

2.7

3.0

2.9

3.0

3.2

2.8

3

3

3

3

3

3

3

3 20 52 21 1 3

3 27 47 19 - 5

14 33 43 9 - 2

2 14 63 16 2 4

15 18 36 17 3 10

2 14 48 34 0 2

2.9

2.9

2.5

3.0

2.6

3.2

3

3

3

3

3

3

3 19 55 19 1 4

4 11 34 51 - -

- 31 39 28 - 1

7 28 53 8 - 5

2.9

3.3

3.0

2.6

3

4

3

3

3 22 45 25 - 5

6 21 49 20 1 4

3 18 52 25 - 2

- 13 53 32 0 2

3.0

2.9

3.0

3.2

3

3

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 16
Und wie schätzen Sie die Gefahr ein, dass Sie persönlich sozial absteigen? Würden Sie sagen, die Gefahr ist…?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 72

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Sehr hoch Eher hoch Eher gering Sehr gering Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

4

759

19 49 23 1 3

233

3.0 3

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

3 15 53 26 0 3

7 32 40 16 1 3

3.1

2.7

3

3

2 12 50 33 0 3

5 25 51 15 1 3

3.2

2.8

3

3

21 38 28 9 - 4

2 24 55 14 1 4

2 13 53 29 1 2

- 8 37 54 - 2

- - - 100 - -

2.3

2.8

3.1

3.5

4.0

2

3

3

4

4

7 23 52 14 0 4

1 22 55 18 1 4

4 12 39 42 0 2

2.8

2.9

3.2

3

3

3

4 19 53 20 1 3

7 20 49 18 0 5

2 19 45 32 0 2

2.9

2.8

3.1

3

3

3

3 18 51 24 1 4

8 20 46 24 0 2

7 32 39 18 - 3

3.0

2.9

2.7

3

3

3

10 27 44 13 1 6

2 24 53 18 1 2

2 11 50 34 0 3

2.6

2.9

3.2

3

3

3

2 14 52 29 - 2

5 24 47 19 1 3

3.1

2.8

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 16
Und wie schätzen Sie die Gefahr ein, dass Sie persönlich sozial absteigen? Würden Sie sagen, die Gefahr ist…?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Sehr hoch Eher hoch Eher gering Sehr gering Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

1

106

21 47 16 - 15

146

2.9 3

31

156

62

1

2

6

45

3

136

42

1

18

144

50

23

4

22

6

141

12

25

16

28

132

42

50

3 20 50 14 - 12

- 21 45 17 - 17

2.9

3.0

3

3

- 29 28 22 - 21

- 21 47 13 - 19

5 17 56 19 - 2

- - - 100 - -

- - 69 31 - -

2.9

2.9

2.9

4.0

3.3

3

3

3

4

3

- 19 22 27 - 33

- 21 42 27 - 10

- - 24 32 - 44

2 19 49 15 - 14

- 17 56 7 - 21

- 100 - - - -

- 42 34 10 - 14

3.1

3.1

3.6

2.9

2.9

2.0

2.6

3

3

4

3

3

2

3

2 13 55 17 - 13

- 32 34 16 - 18

- 31 32 17 - 20

- 24 28 20 - 28

4 18 55 11 - 12

- 42 34 8 - 17

3.0

2.8

2.8

2.9

2.8

2.6

3

3

3

3

3

2

2 18 50 14 - 17

- - 43 50 - 8

- 21 36 29 - 14

- 30 70 - - -

2.9

3.5

3.1

2.7

3

4

3

3

3 19 38 13 - 26

2 27 41 16 - 15

- 14 53 17 - 16

- 10 63 17 - 9

2.8

2.8

3.0

3.1

3

3

3

3

252

Zeile %

 
Frage 17
Und wie schätzen Sie die Gefahr ein, dass Ihre Kinder sozial absteigen? Würden Sie sagen, die Gefahr ist…?
 
Filter: Nur wenn Kinder unter 18 Jahren vorhanden sind
 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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S. 74

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Sehr hoch Eher hoch Eher gering Sehr gering Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

1

200

21 47 16 - 15

49

2.9 3

121

121

32

81

107

28

2

85

75

92

108

51

93

184

56

12

69

67

116

117

128

1 18 49 17 - 14

2 33 38 12 - 16

3.0

2.7

3

3

3 13 49 26 - 9

- 27 49 7 - 17

3.1

2.8

3

3

3 43 30 1 - 23

- 30 43 13 - 15

2 12 51 20 - 16

- 4 62 25 - 9

- - - 100 - -

2.4

2.8

3.0

3.2

4.0

2

3

3

3

4

- 32 39 10 - 19

- 19 56 7 - 18

3 11 47 29 - 10

2.7

2.9

3.1

3

3

3

2 25 43 15 - 15

- 24 40 2 - 33

1 14 55 25 - 6

2.8

2.7

3.1

3

3

3

- 18 49 19 - 15

2 29 42 10 - 17

19 21 46 - - 14

3.0

2.7

2.3

3

3

3

- 30 35 7 - 28

1 25 59 9 - 5

2 13 47 25 - 13

2.7

2.8

3.1

3

3

3

- 17 49 21 - 13

3 23 48 12 - 15

3.1

2.8

3

3

252

Zeile %

 
Frage 17
Und wie schätzen Sie die Gefahr ein, dass Ihre Kinder sozial absteigen? Würden Sie sagen, die Gefahr ist…?
 
Filter: Nur wenn Kinder unter 18 Jahren vorhanden sind
 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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S. 75

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Den meisten

Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht
vorsichtig

genug sein.

Weiß nicht Keine Angabe

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

43

492

55 2 1

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

42 55 2 1

44 54 1 1

51 47 2 1

49 47 2 2

37 61 2 0

40 59 1 0

38 61 1 -

49 45 5 2

40 60 - -

43 55 2 -

40 58 1 1

47 52 - 1

43 57 - -

38 61 1 1

48 50 1 1

48 47 4 1

26 69 5 -

57 38 2 2

21 75 3 -

39 60 1 0

50 48 2 1

60 40 - -

48 49 1 2

33 64 1 2

27 68 4 -

38 61 1 1

61 34 2 2

60 37 2 1

1011

Zeile %

 
Frage 18a
Manche Leute sagen, dass man den meisten Menschen vertrauen kann. 
Andere sagen, dass man im Umgang mit anderen Menschen nicht vorsichtig
genug sein kann.
Was ist ihre Meinung dazu?
 

dimap
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Den meisten

Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht
vorsichtig

genug sein.

Weiß nicht Keine Angabe

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzuordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann man
vertrauen

Man kann nicht vorsichtig genug
sein.

43

759

55 2 1

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

50 49 1 0

23 73 2 1

63 36 1 0

26 72 1 1

32 66 2 -

40 59 1 -

44 53 2 1

66 34 - -

44 56 - -

39 60 1 0

40 56 2 2

52 46 2 0

40 60 0 0

32 67 2 -

54 41 3 2

46 51 2 1

40 59 1 -

21 79 - -

33 64 2 1

37 60 2 1

54 45 1 0

100 - - -

- 100 - -

1011

Zeile %

 
Frage 18a
Manche Leute sagen, dass man den meisten Menschen vertrauen kann. 
Andere sagen, dass man im Umgang mit anderen Menschen nicht vorsichtig
genug sein kann.
Was ist ihre Meinung dazu?
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Ihrer finanziellen Situation
Sehr

zufrieden
Eher

zufrieden
Eher

unzufrieden
Sehr

unzufrieden
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

15

492

51 24 9 0 -

519

2.3 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

16 50 24 9 0 -

14 51 25 10 0 -

2.3

2.3

2

2

14 46 28 10 1 -

18 45 28 8 0 -

14 46 23 17 - -

11 54 27 7 - -

17 66 15 2 - -

2.3

2.3

2.4

2.3

2.0

2

2

2

2

2

13 38 31 17 1 -

11 47 23 17 2 -

15 57 20 8 - -

19 55 22 4 - -

16 56 21 6 1 -

17 63 18 1 - -

11 37 35 17 - -

2.5

2.5

2.2

2.1

2.2

2.0

2.6

2

2

2

2

2

2

3

18 54 24 3 0 -

20 45 24 11 - -

2 21 28 49 - -

14 41 29 11 4 -

5 33 36 25 - -

14 58 21 6 - -

2.1

2.3

3.2

2.4

2.8

2.2

2

2

3

2

3

2

18 55 21 5 1 -

52 33 12 4 - -

21 49 26 4 - -

5 47 41 6 - -

2.1

1.7

2.1

2.5

2

1

2

2

10 46 28 15 1 -

11 51 28 11 - -

24 50 21 4 1 -

27 58 10 4 1 -

2.5

2.4

2.1

1.9

2

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 19
Wie zufrieden sind Sie mit Ihren persönlichen Lebensumständen? Ich lese Ihnen nun einige Aspekte vor und Sie
sagen mir bitte jeweils, ob Sie persönlich damit sehr zufrieden, eher zufrieden, eher unzufrieden oder sehr
unzufrieden sind. Wie ist das mit…?
 

dimap
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Ihrer finanziellen Situation
Sehr

zufrieden
Eher

zufrieden
Eher

unzufrieden
Sehr

unzufrieden
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

15

759

51 24 9 0 -

233

2.3 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

18 54 22 6 0 -

7 42 31 20 - -

2.2

2.6

2

3

25 55 18 2 0 -

7 47 30 16 - -

2.0

2.6

2

2

- 12 45 42 1 -

3 49 37 10 - -

21 64 13 2 - -

60 33 3 4 - -

100 - - - - -

3.3

2.6

2.0

1.5

1.0

3

2

2

1

1

6 49 34 10 0 -

16 51 21 12 0 -

26 53 15 6 1 -

2.5

2.3

2.0

2

2

2

9 56 25 11 - -

12 48 28 12 0 -

25 47 21 6 1 -

2.4

2.4

2.1

2

2

2

17 51 23 8 1 -

12 50 26 12 - -

8 50 31 11 - -

2.2

2.4

2.5

2

2

2

8 43 32 17 0 -

12 49 29 11 0 -

22 57 16 4 0 -

2.6

2.4

2.0

2

2

2

22 54 19 4 0 -

10 48 28 14 0 -

2.0

2.5

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 19
Wie zufrieden sind Sie mit Ihren persönlichen Lebensumständen? Ich lese Ihnen nun einige Aspekte vor und Sie
sagen mir bitte jeweils, ob Sie persönlich damit sehr zufrieden, eher zufrieden, eher unzufrieden oder sehr
unzufrieden sind. Wie ist das mit…?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 79

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Ihrer Wohnsituation
Sehr

zufrieden
Eher

zufrieden
Eher

unzufrieden
Sehr

unzufrieden
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

46

492

45 7 1 - -

519

1.6 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

48 42 7 2 - -

44 49 7 1 - -

1.6

1.6

2

2

40 42 15 3 - -

41 48 10 1 - -

48 47 5 1 - -

50 45 4 2 - -

53 44 3 - - -

1.8

1.7

1.6

1.6

1.5

2

2

2

2

1

33 53 12 2 - -

35 47 14 3 - -

43 53 3 0 - -

57 35 6 2 - -

50 44 4 1 - -

53 44 3 - - -

43 46 11 1 - -

1.8

1.9

1.6

1.5

1.6

1.5

1.7

2

2

2

1

1

1

2

49 43 8 1 - -

44 48 7 1 - -

14 62 20 5 - -

44 39 15 1 - -

51 42 2 5 - -

49 47 3 0 - -

1.6

1.7

2.2

1.7

1.6

1.6

2

2

2

2

1

2

52 40 7 0 - -

63 29 4 4 - -

49 37 10 3 - -

20 69 10 1 - -

1.6

1.5

1.7

1.9

1

1

2

2

41 49 7 2 - -

41 51 7 2 - -

55 36 8 1 - -

64 30 7 - - -

1.7

1.7

1.6

1.4

2

2

1

1

1011

Zeile %

 
Frage 19
Wie zufrieden sind Sie mit Ihren persönlichen Lebensumständen? Ich lese Ihnen nun einige Aspekte vor und Sie
sagen mir bitte jeweils, ob Sie persönlich damit sehr zufrieden, eher zufrieden, eher unzufrieden oder sehr
unzufrieden sind. Wie ist das mit…?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 80

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Ihrer Wohnsituation
Sehr

zufrieden
Eher

zufrieden
Eher

unzufrieden
Sehr

unzufrieden
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

46

759

45 7 1 - -

233

1.6 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

50 44 6 1 - -

36 49 11 3 - -

1.6

1.8

2

2

51 41 7 2 - -

42 49 8 1 - -

1.6

1.7

1

2

13 73 12 2 - -

35 57 6 2 - -

59 34 6 1 - -

67 22 8 3 - -

74 26 - - - -

2.0

1.8

1.5

1.5

1.3

2

2

1

1

1

32 64 4 0 - -

51 37 10 2 - -

60 31 7 2 - -

1.7

1.6

1.5

2

1

1

47 45 7 1 - -

39 57 4 - - -

50 38 9 3 - -

1.6

1.6

1.6

2

2

1

48 45 6 1 - -

43 48 8 1 - -

31 43 17 8 - -

1.6

1.7

2.0

2

2

2

35 51 12 2 - -

40 54 5 1 - -

57 36 6 1 - -

1.8

1.7

1.5

2

2

1

51 41 7 1 - -

43 48 7 1 - -

1.6

1.7

1

2

1011

Zeile %

 
Frage 19
Wie zufrieden sind Sie mit Ihren persönlichen Lebensumständen? Ich lese Ihnen nun einige Aspekte vor und Sie
sagen mir bitte jeweils, ob Sie persönlich damit sehr zufrieden, eher zufrieden, eher unzufrieden oder sehr
unzufrieden sind. Wie ist das mit…?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 81

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

dem Ausmaß Ihrer Freizeit
Sehr

zufrieden
Eher

zufrieden
Eher

unzufrieden
Sehr

unzufrieden
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

32

492

49 17 3 0 -

519

1.9 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

33 45 17 4 0 -

30 52 16 2 0 -

1.9

1.9

2

2

27 44 23 5 1 -

15 56 25 4 - -

20 56 22 1 - -

50 41 5 3 1 -

58 40 2 0 0 -

2.1

2.2

2.1

1.6

1.4

2

2

2

2

1

33 48 18 1 1 -

11 50 33 6 - -

35 54 7 4 - -

28 45 22 5 0 -

15 54 29 2 - -

58 39 2 - 0 -

32 55 12 1 - -

1.9

2.4

1.8

2.0

2.2

1.4

1.8

2

2

2

2

2

1

2

12 56 27 5 - -

27 49 21 3 - -

40 48 12 - - -

34 38 24 1 2 -

42 45 13 - - -

56 42 1 1 0 -

2.2

2.0

1.7

1.9

1.7

1.5

2

2

2

2

2

1

17 58 21 3 - -

3 64 29 4 - -

13 39 36 12 - -

10 53 35 3 - -

2.1

2.3

2.5

2.3

2

2

2

2

48 42 9 1 0 -

27 54 16 3 0 -

33 40 23 3 1 -

33 47 17 3 - -

1.6

1.9

2.0

1.9

2

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 19
Wie zufrieden sind Sie mit Ihren persönlichen Lebensumständen? Ich lese Ihnen nun einige Aspekte vor und Sie
sagen mir bitte jeweils, ob Sie persönlich damit sehr zufrieden, eher zufrieden, eher unzufrieden oder sehr
unzufrieden sind. Wie ist das mit…?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

dem Ausmaß Ihrer Freizeit
Sehr

zufrieden
Eher

zufrieden
Eher

unzufrieden
Sehr

unzufrieden
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

32

759

49 17 3 0 -

233

1.9 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

32 49 16 2 0 -

29 48 18 5 0 -

1.9

2.0

2

2

34 46 17 2 0 -

29 51 16 4 - -

1.9

1.9

2

2

25 62 9 4 - -

29 50 17 3 0 -

36 46 16 2 0 -

26 42 28 4 - -

81 - 19 - - -

1.9

2.0

1.8

2.1

1.4

2

2

2

2

1

28 60 10 2 - -

36 40 20 3 1 -

32 44 21 3 0 -

1.9

1.9

2.0

2

2

2

27 51 20 2 - -

36 52 9 3 - -

34 44 18 4 1 -

2.0

1.8

1.9

2

2

2

31 49 17 2 0 -

35 48 15 3 - -

27 44 18 11 - -

1.9

1.9

2.1

2

2

2

30 51 14 5 - -

28 50 20 2 0 -

36 46 16 2 0 -

1.9

2.0

1.8

2

2

2

31 50 17 2 0 -

32 49 16 3 - -

1.9

1.9

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 19
Wie zufrieden sind Sie mit Ihren persönlichen Lebensumständen? Ich lese Ihnen nun einige Aspekte vor und Sie
sagen mir bitte jeweils, ob Sie persönlich damit sehr zufrieden, eher zufrieden, eher unzufrieden oder sehr
unzufrieden sind. Wie ist das mit…?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Ihrer sozialen Absicherung
Sehr

zufrieden
Eher

zufrieden
Eher

unzufrieden
Sehr

unzufrieden
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

15

492

51 27 6 0 0

519

2.2 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

16 51 26 6 0 0

14 51 28 5 0 1

2.2

2.3

2

2

15 48 29 7 2 0

18 47 31 3 - 1

10 51 27 12 - 1

14 51 31 4 - -

20 61 17 2 - 0

2.3

2.2

2.4

2.3

2.0

2

2

2

2

2

12 47 33 6 1 0

24 39 27 10 - -

14 52 26 7 - 1

17 50 28 4 - 0

11 58 25 6 - -

18 68 12 2 - -

12 42 35 11 - 1

2.3

2.2

2.3

2.2

2.2

2.0

2.4

2

2

2

2

2

2

2

12 55 29 3 0 1

17 48 25 9 - -

11 26 36 27 - -

20 52 22 1 4 -

22 34 35 8 - 2

17 55 23 5 - 0

2.2

2.3

2.8

2.0

2.3

2.2

2

2

3

2

2

2

11 58 26 4 0 1

43 41 12 4 - -

20 41 30 9 - -

3 50 42 5 - -

2.2

1.8

2.3

2.5

2

2

2

2

15 46 30 9 - -

10 52 32 6 - 0

23 48 22 5 2 1

27 57 12 3 - 1

2.3

2.3

2.1

1.9

2

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 19
Wie zufrieden sind Sie mit Ihren persönlichen Lebensumständen? Ich lese Ihnen nun einige Aspekte vor und Sie
sagen mir bitte jeweils, ob Sie persönlich damit sehr zufrieden, eher zufrieden, eher unzufrieden oder sehr
unzufrieden sind. Wie ist das mit…?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Ihrer sozialen Absicherung
Sehr

zufrieden
Eher

zufrieden
Eher

unzufrieden
Sehr

unzufrieden
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

15

759

51 27 6 0 0

233

2.2 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

17 55 25 2 0 0

8 41 34 16 - 1

2.1

2.6

2

3

22 58 18 1 0 0

9 44 37 10 - 0

2.0

2.5

2

2

1 21 57 20 - -

6 49 37 8 0 -

20 60 17 2 - 1

45 46 8 1 - -

100 - - - - -

3.0

2.5

2.0

1.7

1.0

3

2

2

2

1

8 48 37 6 - 0

16 48 28 7 1 0

23 58 14 4 0 1

2.4

2.3

2.0

2

2

2

9 57 29 5 - 1

11 45 35 8 - 1

25 49 20 5 1 0

2.3

2.4

2.1

2

2

2

16 52 25 5 0 1

11 53 29 7 - -

12 35 43 10 - -

2.2

2.3

2.5

2

2

3

10 38 40 12 - 0

9 50 33 7 0 1

23 60 15 2 0 0

2.5

2.4

2.0

3

2

2

21 58 19 1 - 0

10 46 34 10 0 1

2.0

2.4

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 19
Wie zufrieden sind Sie mit Ihren persönlichen Lebensumständen? Ich lese Ihnen nun einige Aspekte vor und Sie
sagen mir bitte jeweils, ob Sie persönlich damit sehr zufrieden, eher zufrieden, eher unzufrieden oder sehr
unzufrieden sind. Wie ist das mit…?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Ihrer Beschäftigungssituation
Sehr

zufrieden
Eher

zufrieden
Eher

unzufrieden
Sehr

unzufrieden
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

30

275

53 14 2 1 -

253

1.9 2

101

194

194

35

1

96

29

78

180

78

10

56

424

104

349

28

70

78

24

331

92

81

28 52 18 2 2 -

32 54 10 3 1 -

1.9

1.8

2

2

31 42 22 3 2 -

28 59 10 2 1 -

30 52 14 3 1 -

27 53 13 3 5 -

100 - - - - -

2.0

1.9

1.9

1.9

1.0

2

2

2

2

1

29 38 29 4 - -

22 59 12 8 - -

22 64 12 1 1 -

36 51 10 1 3 -

31 61 7 1 - -

22 40 38 - - -

26 58 9 7 - -

2.1

2.1

1.9

1.8

1.8

2.2

2.0

2

2

2

2

2

2

2

29 56 13 2 1 -

33 39 20 6 2 -

1.9

2.0

2

2

30 57 9 2 1 -

51 23 22 4 - -

40 42 15 - 4 -

9 56 30 5 - -

1.8

1.8

1.7

2.3

2

1

2

2

17 39 35 9 - -

26 54 16 3 1 -

38 51 9 1 1 -

41 52 5 - 2 -

2.4

2.0

1.7

1.6

2

2

2

2

528

Zeile %

 
Frage 19
Wie zufrieden sind Sie mit Ihren persönlichen Lebensumständen? Ich lese Ihnen nun einige Aspekte vor und Sie
sagen mir bitte jeweils, ob Sie persönlich damit sehr zufrieden, eher zufrieden, eher unzufrieden oder sehr
unzufrieden sind. Wie ist das mit…?
 
Basis: Nur voll und teilweise Berufstätige

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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Basis

Insgesamt

Ihrer Beschäftigungssituation
Sehr

zufrieden
Eher

zufrieden
Eher

unzufrieden
Sehr

unzufrieden
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

30

426

53 14 2 1 -

96

1.9 2

258

247

40

157

268

56

2

163

202

163

223

99

206

383

107

39

121

176

231

252

263

33 53 12 2 1 -

15 53 24 7 2 -

1.8

2.2

2

2

40 47 10 2 2 -

20 57 20 3 1 -

1.7

2.1

2

2

- 48 36 16 - -

7 70 17 2 3 -

39 49 11 1 0 -

68 24 8 - - -

100 - - - - -

2.7

2.1

1.7

1.4

1.0

3

2

2

1

1

14 67 14 2 2 -

30 48 19 3 0 -

44 44 7 2 2 -

2.0

1.9

1.7

2

2

2

23 60 14 2 1 -

25 50 19 5 - -

39 46 12 2 2 -

1.9

2.1

1.8

2

2

2

33 52 12 2 2 -

24 57 14 5 - -

16 50 31 3 - -

1.8

2.0

2.2

2

2

2

15 57 21 5 1 -

23 57 16 3 1 -

42 48 9 0 1 -

2.2

2.0

1.7

2

2

2

39 48 10 2 1 -

21 56 18 3 1 -

1.7

2.0

2

2

528

Zeile %

 
Frage 19
Wie zufrieden sind Sie mit Ihren persönlichen Lebensumständen? Ich lese Ihnen nun einige Aspekte vor und Sie
sagen mir bitte jeweils, ob Sie persönlich damit sehr zufrieden, eher zufrieden, eher unzufrieden oder sehr
unzufrieden sind. Wie ist das mit…?
 
Basis: Nur voll und teilweise Berufstätige

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 87

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Ihrer Gesundheit
Sehr

zufrieden
Eher

zufrieden
Eher

unzufrieden
Sehr

unzufrieden
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

25

492

52 17 6 0 0

519

2.0 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

28 47 18 7 0 0

23 56 16 4 - 0

2.0

2.0

2

2

47 40 7 5 - 1

37 54 9 1 - -

19 47 22 11 0 -

12 60 26 2 - -

12 59 22 7 - 0

1.7

1.7

2.3

2.2

2.2

2

2

2

2

2

35 42 16 6 - 1

43 52 2 3 - -

17 57 22 3 1 0

24 55 16 4 - -

46 44 7 2 - -

8 66 21 5 - -

18 43 24 15 - -

1.9

1.7

2.1

2.0

1.7

2.2

2.4

2

2

2

2

2

2

2

31 55 11 2 0 0

34 50 13 4 - -

19 42 25 14 - -

62 29 8 1 - -

29 37 20 14 - -

11 55 26 8 - 0

1.8

1.9

2.3

1.5

2.2

2.3

2

2

2

1

2

2

31 57 9 2 0 0

49 28 15 8 - -

28 54 13 5 - -

28 54 17 1 - -

1.8

1.8

2.0

1.9

2

2

2

2

15 54 23 8 - 0

23 52 19 6 - 0

40 45 10 4 1 -

30 59 9 2 - -

2.3

2.1

1.8

1.8

2

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 19
Wie zufrieden sind Sie mit Ihren persönlichen Lebensumständen? Ich lese Ihnen nun einige Aspekte vor und Sie
sagen mir bitte jeweils, ob Sie persönlich damit sehr zufrieden, eher zufrieden, eher unzufrieden oder sehr
unzufrieden sind. Wie ist das mit…?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Ihrer Gesundheit
Sehr

zufrieden
Eher

zufrieden
Eher

unzufrieden
Sehr

unzufrieden
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

25

759

52 17 6 0 0

233

2.0 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

29 55 13 3 - -

15 41 29 14 - 1

1.9

2.4

2

2

34 52 11 3 0 -

17 52 23 8 - 0

1.8

2.2

2

2

7 48 32 13 - -

19 55 17 7 0 1

30 52 15 3 - -

50 38 6 5 - -

100 - - - - -

2.5

2.1

1.9

1.7

1.0

2

2

2

1

1

14 60 19 7 - 0

29 46 18 6 - 0

35 48 13 4 0 -

2.2

2.0

1.9

2

2

2

20 54 20 6 - -

21 55 18 6 - 0

35 47 12 5 0 0

2.1

2.1

1.9

2

2

2

26 52 17 4 0 0

22 50 19 9 - -

27 51 12 11 - -

2.0

2.1

2.1

2

2

2

16 49 26 9 - 0

20 56 18 5 0 1

35 50 11 4 - -

2.3

2.1

1.8

2

2

2

33 52 11 4 0 -

19 52 22 7 - 0

1.9

2.2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 19
Wie zufrieden sind Sie mit Ihren persönlichen Lebensumständen? Ich lese Ihnen nun einige Aspekte vor und Sie
sagen mir bitte jeweils, ob Sie persönlich damit sehr zufrieden, eher zufrieden, eher unzufrieden oder sehr
unzufrieden sind. Wie ist das mit…?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 89

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

der Höhe Ihrer Lebenshaltungskosten
Sehr

zufrieden
Eher

zufrieden
Eher

unzufrieden
Sehr

unzufrieden
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

8

492

50 35 8 0 0

519

2.4 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

10 50 32 7 - 0

5 49 37 8 0 0

2.4

2.5

2

2

14 45 26 14 - 1

7 51 38 4 - -

7 45 36 11 0 -

6 45 42 7 - -

6 61 31 2 - -

2.4

2.4

2.5

2.5

2.3

2

2

2

2

2

11 44 33 11 - 1

12 37 41 10 - -

7 52 35 6 0 -

8 52 35 6 - -

5 60 26 9 - -

6 56 35 3 - -

6 40 41 14 - -

2.4

2.5

2.4

2.4

2.4

2.4

2.6

2

3

2

2

2

2

3

9 54 32 5 0 0

5 47 37 11 - -

6 18 52 25 - -

18 42 26 11 - 3

7 45 34 14 - -

6 53 36 5 - -

2.3

2.5

3.0

2.3

2.6

2.4

2

2

3

2

2

2

7 56 32 5 0 0

28 56 12 4 - -

13 51 27 9 - -

1 38 52 9 - -

2.3

1.9

2.3

2.7

2

2

2

3

5 43 42 10 - -

5 47 38 10 - 0

14 57 24 4 1 0

13 61 24 2 - -

2.6

2.5

2.2

2.1

3

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 19
Wie zufrieden sind Sie mit Ihren persönlichen Lebensumständen? Ich lese Ihnen nun einige Aspekte vor und Sie
sagen mir bitte jeweils, ob Sie persönlich damit sehr zufrieden, eher zufrieden, eher unzufrieden oder sehr
unzufrieden sind. Wie ist das mit…?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

der Höhe Ihrer Lebenshaltungskosten
Sehr

zufrieden
Eher

zufrieden
Eher

unzufrieden
Sehr

unzufrieden
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

8

759

50 35 8 0 0

233

2.4 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

9 53 32 6 0 0

4 39 43 13 - -

2.3

2.7

2

3

11 66 21 2 - 0

5 34 47 13 - 0

2.1

2.7

2

3

1 14 68 17 - -

4 42 44 10 - -

8 62 25 5 0 0

29 62 4 4 - 1

100 - - - - -

3.0

2.6

2.3

1.8

1.0

3

3

2

2

1

5 41 49 6 - -

9 52 27 11 - 0

10 58 25 6 0 1

2.6

2.4

2.3

3

2

2

4 48 40 8 0 -

4 40 46 10 - -

14 58 22 6 - 1

2.5

2.6

2.2

2

3

2

8 50 35 7 0 0

5 51 36 8 - -

13 33 33 20 - -

2.4

2.5

2.6

2

2

3

4 35 43 17 - -

4 47 41 8 - -

13 60 25 2 0 1

2.7

2.5

2.2

3

2

2

9 63 24 4 - 0

7 39 43 11 0 0

2.2

2.6

2

3

1011

Zeile %

 
Frage 19
Wie zufrieden sind Sie mit Ihren persönlichen Lebensumständen? Ich lese Ihnen nun einige Aspekte vor und Sie
sagen mir bitte jeweils, ob Sie persönlich damit sehr zufrieden, eher zufrieden, eher unzufrieden oder sehr
unzufrieden sind. Wie ist das mit…?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 91

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Ihrer haus- und fachärztlichen Versorgung
Sehr

zufrieden
Eher

zufrieden
Eher

unzufrieden
Sehr

unzufrieden
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

24

492

53 19 2 0 1

519

2.0 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

26 54 17 2 0 1

23 53 20 3 0 1

2.0

2.0

2

2

29 47 19 2 1 1

24 59 15 1 1 1

23 46 26 3 - 2

24 56 17 2 0 -

22 61 15 3 - -

1.9

1.9

2.1

2.0

2.0

2

2

2

2

2

25 52 18 3 1 2

34 50 10 3 - 2

15 63 19 2 1 1

28 47 22 3 - 1

24 55 20 2 - -

25 60 12 3 - -

26 49 23 - 1 1

2.0

1.8

2.1

2.0

2.0

1.9

2.0

2

2

2

2

2

2

2

24 53 20 2 0 1

23 45 29 1 - 2

19 57 15 7 - 1

36 48 12 1 2 -

37 52 11 - - -

22 58 17 2 1 -

2.0

2.1

2.1

1.8

1.7

2.0

2

2

2

2

2

2

26 51 20 2 0 1

45 44 3 8 - -

21 53 24 - - 2

12 52 31 2 - 4

2.0

1.7

2.0

2.2

2

2

2

2

26 58 14 2 - -

21 54 20 2 1 1

30 49 18 2 0 1

28 51 18 2 - 1

1.9

2.0

1.9

1.9

2

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 19
Wie zufrieden sind Sie mit Ihren persönlichen Lebensumständen? Ich lese Ihnen nun einige Aspekte vor und Sie
sagen mir bitte jeweils, ob Sie persönlich damit sehr zufrieden, eher zufrieden, eher unzufrieden oder sehr
unzufrieden sind. Wie ist das mit…?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Ihrer haus- und fachärztlichen Versorgung
Sehr

zufrieden
Eher

zufrieden
Eher

unzufrieden
Sehr

unzufrieden
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

24

759

53 19 2 0 1

233

2.0 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

27 53 18 1 1 1

16 56 22 5 - -

1.9

2.2

2

2

29 54 15 1 - 1

20 53 23 4 1 1

1.9

2.1

2

2

11 60 23 3 1 2

18 59 19 3 0 1

28 51 19 2 0 1

46 42 10 3 - -

100 - - - - -

2.2

2.1

1.9

1.7

1.0

2

2

2

2

1

11 62 24 2 0 1

31 42 21 3 1 1

33 56 9 1 - 1

2.2

2.0

1.8

2

2

2

19 54 23 2 0 1

22 56 20 1 0 1

32 51 13 3 1 1

2.1

2.0

1.9

2

2

2

24 54 18 2 1 1

24 55 17 2 - 2

22 41 30 5 - 1

2.0

2.0

2.2

2

2

2

19 51 23 3 2 2

17 56 22 3 - 1

33 52 13 1 - 0

2.1

2.1

1.8

2

2

2

25 57 15 2 - 1

23 52 22 2 1 0

1.9

2.0

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 19
Wie zufrieden sind Sie mit Ihren persönlichen Lebensumständen? Ich lese Ihnen nun einige Aspekte vor und Sie
sagen mir bitte jeweils, ob Sie persönlich damit sehr zufrieden, eher zufrieden, eher unzufrieden oder sehr
unzufrieden sind. Wie ist das mit…?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

der Sauberkeit von Plätzen und Straßen in Ihrer Umgebung
Sehr

zufrieden
Eher

zufrieden
Eher

unzufrieden
Sehr

unzufrieden
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

16

492

61 18 4 - -

519

2.1 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

19 60 17 4 - -

14 62 20 4 - -

2.1

2.1

2

2

21 56 16 6 - -

16 63 17 3 - -

15 61 19 5 - -

11 66 20 3 - -

17 59 20 5 - -

2.1

2.1

2.1

2.1

2.1

2

2

2

2

2

18 63 15 5 - -

21 52 17 10 - -

12 68 16 3 - -

17 56 21 5 - -

20 55 21 3 - -

19 60 18 4 - -

12 65 18 4 - -

2.1

2.2

2.1

2.1

2.1

2.1

2.1

2

2

2

2

2

2

2

17 60 19 4 - -

17 59 22 2 - -

14 62 15 9 - -

25 59 13 3 - -

18 56 12 14 - -

14 64 18 4 - -

2.1

2.1

2.2

1.9

2.2

2.1

2

2

2

2

2

2

16 62 18 3 - -

32 48 20 - - -

19 47 31 3 - -

11 64 17 8 - -

2.1

1.9

2.2

2.2

2

2

2

2

15 55 25 5 - -

11 67 17 5 - -

28 53 16 2 - -

27 49 21 3 - -

2.2

2.2

1.9

2.0

2

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 19
Wie zufrieden sind Sie mit Ihren persönlichen Lebensumständen? Ich lese Ihnen nun einige Aspekte vor und Sie
sagen mir bitte jeweils, ob Sie persönlich damit sehr zufrieden, eher zufrieden, eher unzufrieden oder sehr
unzufrieden sind. Wie ist das mit…?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 94

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

der Sauberkeit von Plätzen und Straßen in Ihrer Umgebung
Sehr

zufrieden
Eher

zufrieden
Eher

unzufrieden
Sehr

unzufrieden
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

16

759

61 18 4 - -

233

2.1 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

18 62 17 3 - -

12 58 21 10 - -

2.1

2.3

2

2

25 56 16 2 - -

8 64 20 7 - -

1.9

2.3

2

2

5 83 7 6 - -

8 69 18 5 - -

22 52 22 4 - -

35 48 15 2 - -

100 - - - - -

2.1

2.2

2.1

1.8

1.0

2

2

2

2

1

6 74 16 5 - -

19 58 19 4 - -

27 48 21 4 - -

2.2

2.1

2.0

2

2

2

10 75 11 3 - -

7 62 24 7 - -

29 44 23 4 - -

2.1

2.3

2.0

2

2

2

18 61 17 4 - -

14 62 20 4 - -

5 56 29 10 - -

2.1

2.1

2.4

2

2

2

11 65 18 6 - -

10 64 20 6 - -

24 56 17 2 - -

2.2

2.2

2.0

2

2

2

22 62 13 2 - -

12 59 23 6 - -

2.0

2.2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 19
Wie zufrieden sind Sie mit Ihren persönlichen Lebensumständen? Ich lese Ihnen nun einige Aspekte vor und Sie
sagen mir bitte jeweils, ob Sie persönlich damit sehr zufrieden, eher zufrieden, eher unzufrieden oder sehr
unzufrieden sind. Wie ist das mit…?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 95

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

der Sicherheit auf Plätzen und Straßen in Ihrer Umgebung
Sehr

zufrieden
Eher

zufrieden
Eher

unzufrieden
Sehr

unzufrieden
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

16

492

60 20 4 0 0

519

2.1 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

20 58 18 4 - 0

12 62 22 4 0 -

2.1

2.2

2

2

23 49 22 7 - -

12 65 19 4 - 1

16 59 21 4 - -

16 64 18 2 - -

15 64 18 3 0 0

2.1

2.2

2.1

2.1

2.1

2

2

2

2

2

20 57 16 6 - 1

13 61 15 12 - -

9 71 18 2 - 0

20 55 21 3 - -

16 51 31 2 - -

15 56 23 5 1 -

14 68 14 4 - -

2.1

2.3

2.1

2.1

2.2

2.2

2.1

2

2

2

2

2

2

2

15 59 22 4 - 0

25 49 22 4 - -

6 66 16 12 - -

26 58 13 3 - -

17 56 17 10 - -

15 65 18 2 0 0

2.1

2.1

2.3

1.9

2.2

2.1

2

2

2

2

2

2

18 56 22 4 - -

24 60 8 8 - -

13 55 31 1 - -

10 63 21 4 - 2

2.1

2.0

2.2

2.2

2

2

2

2

15 51 26 7 0 0

12 63 21 4 - -

23 59 14 3 - -

28 56 14 2 - 1

2.3

2.2

2.0

1.9

2

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 19
Wie zufrieden sind Sie mit Ihren persönlichen Lebensumständen? Ich lese Ihnen nun einige Aspekte vor und Sie
sagen mir bitte jeweils, ob Sie persönlich damit sehr zufrieden, eher zufrieden, eher unzufrieden oder sehr
unzufrieden sind. Wie ist das mit…?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 96

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

der Sicherheit auf Plätzen und Straßen in Ihrer Umgebung
Sehr

zufrieden
Eher

zufrieden
Eher

unzufrieden
Sehr

unzufrieden
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

16

759

60 20 4 0 0

233

2.1 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

18 61 19 2 0 0

10 57 22 11 - -

2.0

2.3

2

2

22 61 15 2 - -

10 58 25 7 - -

2.0

2.3

2

2

8 81 6 4 1 -

9 64 23 4 - 0

20 53 22 4 - 0

28 55 15 2 - -

81 19 - - - -

2.1

2.2

2.1

1.9

1.2

2

2

2

2

1

6 68 22 4 - -

20 51 23 5 0 0

24 60 13 2 - -

2.2

2.1

1.9

2

2

2

12 72 13 3 - -

6 56 31 6 0 0

27 49 20 4 - 0

2.1

2.4

2.0

2

2

2

17 61 18 4 - 0

12 65 19 3 0 -

15 24 47 14 - -

2.1

2.1

2.6

2

2

3

10 60 21 9 - 0

11 62 24 3 0 -

24 58 16 2 - 0

2.3

2.2

2.0

2

2

2

22 66 11 1 - -

11 55 27 7 0 0

1.9

2.3

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 19
Wie zufrieden sind Sie mit Ihren persönlichen Lebensumständen? Ich lese Ihnen nun einige Aspekte vor und Sie
sagen mir bitte jeweils, ob Sie persönlich damit sehr zufrieden, eher zufrieden, eher unzufrieden oder sehr
unzufrieden sind. Wie ist das mit…?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 97

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Bildung/

Lehrermangel
Arbeits-
losigkeit/

Wirtschafts-
förderung

Asylpolitik/
zuviele Aus-
länder/ Über-

fremdung

Armut/ Billig-
löhne/ Alters-

armut

Soziale
Gerechtigkeit/

Soziale
Sicherheit

Sicherheit/
Kriminalität

Sorge vor
steigendem

Radikal-
ismus und
Ausländer-
feindlichkeit

Integration
der

Asuländer

Vertrauen in
die Politik/

Medien

Jugend-
arbeits-

losigkeit/ Zu
wenig Per-

spektiven für
die Jugend

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

20

492

17 16 14 10 8 7 6 6 6

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

18 18 17 14 11 8 6 6 8 4

22 16 15 14 9 8 8 5 4 7

20 17 19 12 10 5 13 4 6 6

18 18 11 14 12 9 7 5 3 5

21 17 18 18 10 9 8 6 7 8

21 21 20 14 10 10 2 7 5 5

21 15 14 11 8 7 5 7 8 3

16 14 18 14 12 11 11 4 8 6

26 10 12 11 11 10 12 3 - 4

20 19 14 19 8 6 6 6 3 2

23 16 14 12 10 10 7 4 9 6

24 27 18 13 10 7 7 6 5 10

19 17 19 8 9 6 3 9 7 5

19 19 20 18 11 6 2 9 1 7

23 18 16 14 8 9 7 6 6 6

22 18 16 12 12 9 9 4 6 6

12 23 19 26 14 11 7 5 2 4

16 7 15 11 14 1 25 5 7 6

15 17 14 17 10 6 5 4 8 7

19 18 16 13 10 8 3 7 6 5

24 19 16 11 8 11 7 6 5 7

10 23 26 - 3 17 9 12 8 9

27 16 10 19 8 1 11 7 12 3

21 14 17 25 15 4 5 2 3 5

12 21 21 12 10 8 4 5 3 5

19 17 17 18 11 10 4 5 4 6

26 18 16 7 10 3 13 9 7 6

27 13 7 9 8 9 16 4 16 4

1011

Zeile %

 
Frage 20
Was ist Ihrer Meinung nach gegenwärtig das wichtigste Problem in Sachsen? 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 98

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Bildung/

Lehrermangel
Arbeits-
losigkeit/

Wirtschafts-
förderung

Asylpolitik/
zuviele Aus-
länder/ Über-

fremdung

Armut/ Billig-
löhne/ Alters-

armut

Soziale
Gerechtigkeit/

Soziale
Sicherheit

Sicherheit/
Kriminalität

Sorge vor
steigendem

Radikal-
ismus und
Ausländer-
feindlichkeit

Integration
der

Asuländer

Vertrauen in
die Politik/

Medien

Jugend-
arbeits-

losigkeit/ Zu
wenig Per-

spektiven für
die Jugend

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

20

759

17 16 14 10 8 7 6 6 6

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

21 17 16 13 9 8 8 7 5 6

19 18 18 18 12 9 4 2 6 4

22 18 14 9 5 6 9 11 6 6

19 16 19 19 14 11 5 2 6 6

14 14 18 34 23 8 1 3 3 7

20 14 16 14 12 11 4 3 4 5

20 20 16 11 6 7 9 7 7 6

32 17 15 8 9 5 18 18 8 4

19 19 56 - - - - - - 19

17 14 15 22 13 7 4 1 5 5

16 20 13 11 9 7 10 1 5 2

31 18 21 8 7 11 8 18 7 10

22 19 16 19 10 9 4 2 5 7

16 18 14 17 11 9 4 1 4 4

21 15 17 6 10 7 13 13 8 5

23 18 12 13 8 8 9 6 7 5

15 17 23 20 13 10 1 5 3 5

4 14 44 6 20 10 - - 1 8

13 12 17 24 14 12 5 1 5 4

26 18 17 14 11 8 5 4 6 6

21 20 14 8 7 6 9 10 6 6

23 18 13 12 9 7 8 10 7 7

19 17 19 16 11 9 5 3 4 5

1011

Zeile %

 
Frage 20
Was ist Ihrer Meinung nach gegenwärtig das wichtigste Problem in Sachsen? 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Ärztliche

Versorgung
Keine Kitas/

bessere
Kinder-

betreuung

Pflegenot-
stand/ kein

Pflege-
personal/

bezahlbare
Pflege

Infrastruktur Demo-
grafischer
Wandel

Bezahlbarer
Wohnraum/

sozialer
Wohnungs-

bau

Zu hohe
Steuern/
Abgaben/

Nebenkosten

Zulauf zur
AFD

keine Angabe Sonstiges

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

5

492

4 4 3 2 2 2 1 11 2

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

4 2 4 4 3 2 2 1 10 2

6 6 5 3 2 2 2 1 11 2

3 7 1 1 2 - 4 1 13 1

3 6 4 2 1 1 1 2 15 2

5 4 5 5 3 3 0 0 4 1

7 3 5 6 2 2 3 1 7 2

9 1 7 3 1 2 2 2 14 2

3 2 3 3 3 0 2 1 14 2

2 8 6 - - 3 - - 18 3

6 5 6 6 4 4 3 2 10 2

5 5 3 4 2 1 1 1 7 2

2 8 1 1 - - 3 - 5 1

8 - 6 5 2 2 2 1 15 1

9 4 4 1 2 2 1 - 12 0

6 5 3 4 2 3 2 1 9 2

2 11 4 4 3 - 1 2 7 4

2 4 5 - - 3 1 - 8 -

- 2 - 3 6 - - 1 19 1

- - - - 5 - - - 30 -

7 2 7 4 1 2 2 1 11 2

5 7 3 2 1 1 2 1 8 2

4 9 6 8 7 - - - 11 -

5 - 3 4 4 5 7 2 4 4

6 9 2 9 3 5 - - 11 1

5 3 3 4 1 1 2 - 17 1

7 5 5 4 2 2 2 1 10 2

3 3 2 2 1 3 2 2 12 3

2 5 5 3 5 - - 2 5 1

1011

Zeile %

 
Frage 20
Was ist Ihrer Meinung nach gegenwärtig das wichtigste Problem in Sachsen? 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Ärztliche

Versorgung
Keine Kitas/

bessere
Kinder-

betreuung

Pflegenot-
stand/ kein

Pflege-
personal/

bezahlbare
Pflege

Infrastruktur Demo-
grafischer
Wandel

Bezahlbarer
Wohnraum/

sozialer
Wohnungs-

bau

Zu hohe
Steuern/
Abgaben/

Nebenkosten

Zulauf zur
AFD

keine Angabe Sonstiges

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

5

759

4 4 3 2 2 2 1 11 2

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

5 5 4 4 2 2 2 1 11 2

6 4 4 3 3 2 3 1 10 2

5 6 5 3 3 2 1 2 13 2

5 3 4 4 1 1 2 0 8 1

6 1 1 3 2 2 1 - 15 -

6 5 5 5 1 2 1 1 13 1

5 6 5 3 2 1 3 2 8 2

4 - - 2 9 4 - 2 4 1

- - - - - - - - 26 -

10 4 7 3 2 1 3 0 8 2

3 4 2 4 3 2 2 1 17 2

2 5 2 3 2 3 0 2 5 1

8 4 5 4 3 1 0 1 10 1

5 1 5 4 1 3 4 1 14 2

3 7 3 2 2 2 2 2 9 2

5 5 5 3 3 2 2 1 11 2

7 3 4 5 1 3 2 0 11 2

- - 2 3 - - 7 - 7 -

4 3 4 4 1 2 4 0 11 0

7 4 5 4 2 2 2 1 9 2

5 5 4 3 3 2 0 2 12 3

6 6 5 4 3 2 1 1 10 2

5 3 3 3 1 2 2 1 11 1

1011

Zeile %

 
Frage 20
Was ist Ihrer Meinung nach gegenwärtig das wichtigste Problem in Sachsen? 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 101

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

dass Ihre Rente nicht zum Leben ausreicht
Sehr große

Sorgen
Eher große

Sorgen
Eher geringe

Sorgen
Keine Sorgen Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

28

492

31 24 16 0 1

519

2.3 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

29 29 24 16 - 1

27 32 24 16 0 1

2.3

2.3

2

2

28 41 18 9 1 3

37 33 20 9 - 1

37 30 21 11 - -

23 29 31 16 - -

9 21 32 37 - 1

2.1

2.0

2.1

2.4

3.0

2

2

2

2

3

29 36 22 10 1 2

40 34 13 9 - 4

23 32 26 19 - 0

31 30 22 16 - 1

31 42 19 8 - -

11 21 38 29 - 1

36 22 26 16 - -

2.1

1.9

2.4

2.2

2.0

2.9

2.2

2

2

2

2

2

3

2

31 32 26 10 - 1

36 37 15 9 2 1

62 25 9 4 - -

13 47 22 17 - 1

36 28 12 17 - 6

16 26 30 28 - 0

2.1

2.0

1.5

2.4

2.1

2.7

2

2

1

2

2

3

31 36 23 9 0 1

8 40 22 27 - 3

22 31 35 12 - -

58 22 16 4 - -

2.1

2.7

2.4

1.7

2

3

2

1

33 25 23 19 - 1

34 30 22 12 0 1

13 44 26 17 - 0

16 26 30 27 - 1

2.3

2.1

2.5

2.7

2

2

2

3

1011

Zeile %

 
Frage 21
Nun lese ich Ihnen einige mögliche negative Aussagen über die Zukunft vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie
sich deswegen sehr große, eher große, eher geringe oder keine Sorgen machen? Machen Sie sich Sorgen,…
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 102

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

dass Ihre Rente nicht zum Leben ausreicht
Sehr große

Sorgen
Eher große

Sorgen
Eher geringe

Sorgen
Keine Sorgen Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

28

759

31 24 16 0 1

233

2.3 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

23 31 26 19 0 1

42 30 19 8 - 0

2.4

1.9

2

2

13 32 30 24 - 1

43 30 18 8 - 0

2.7

1.9

3

2

66 23 6 3 - 3

33 33 24 10 - 0

20 32 26 21 - 1

6 28 34 30 - 1

- 56 26 19 - -

1.4

2.1

2.5

2.9

2.6

1

2

2

3

2

32 34 22 11 - 1

29 28 27 14 0 1

22 29 24 24 - 0

2.1

2.3

2.5

2

2

2

30 35 22 12 - 1

44 21 22 13 - 0

15 33 28 22 0 1

2.2

2.0

2.6

2

2

3

24 33 26 17 0 1

35 26 23 15 - 1

57 26 6 11 - -

2.4

2.2

1.7

2

2

1

45 27 15 11 - 1

33 32 21 13 1 0

15 32 31 21 - 1

1.9

2.1

2.6

2

2

3

17 34 29 20 - 1

37 29 20 13 - 1

2.5

2.1

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 21
Nun lese ich Ihnen einige mögliche negative Aussagen über die Zukunft vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie
sich deswegen sehr große, eher große, eher geringe oder keine Sorgen machen? Machen Sie sich Sorgen,…
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

dass die deutsche Kultur und Eigenart verloren geht
Sehr große

Sorgen
Eher große

Sorgen
Eher geringe

Sorgen
Keine Sorgen Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

22

492

36 26 14 0 1

519

2.3 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

24 33 25 17 0 0

21 40 28 11 0 1

2.4

2.3

2

2

18 26 32 22 1 1

16 38 29 16 1 1

28 38 22 12 - -

24 45 23 7 - -

25 35 28 12 - 1

2.6

2.5

2.2

2.1

2.3

3

2

2

2

2

16 26 33 22 2 2

22 30 24 24 - -

22 42 25 11 - 0

25 38 25 13 - 0

23 34 28 15 - -

30 40 22 8 - 1

22 42 28 8 - -

2.6

2.5

2.3

2.3

2.4

2.1

2.2

3

2

2

2

2

2

2

21 37 27 15 0 -

21 31 34 13 2 -

26 39 25 10 - -

5 27 35 29 - 4

31 23 18 26 - 2

26 40 24 10 - 1

2.4

2.4

2.2

2.9

2.4

2.2

2

2

2

3

2

2

20 32 32 16 0 -

28 34 21 12 6 -

17 46 25 12 - -

23 48 17 12 - -

2.4

2.2

2.3

2.2

2

2

2

2

30 37 20 11 - 2

25 40 26 9 1 -

15 32 31 21 - 1

12 23 32 31 - 1

2.1

2.2

2.6

2.8

2

2

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 21
Nun lese ich Ihnen einige mögliche negative Aussagen über die Zukunft vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie
sich deswegen sehr große, eher große, eher geringe oder keine Sorgen machen? Machen Sie sich Sorgen,…
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 104

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

dass die deutsche Kultur und Eigenart verloren geht
Sehr große

Sorgen
Eher große

Sorgen
Eher geringe

Sorgen
Keine Sorgen Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

22

759

36 26 14 0 1

233

2.3 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

18 38 28 16 0 0

36 32 21 9 - 1

2.4

2.0

2

2

8 37 31 23 - 1

37 35 23 5 0 0

2.7

2.0

3

2

21 37 34 7 - 1

26 39 24 10 - 0

23 34 26 16 0 1

7 37 30 26 - -

56 - 19 26 - -

2.3

2.2

2.4

2.7

2.1

2

2

2

3

1

21 40 31 7 - 0

26 33 23 17 0 1

20 35 26 19 1 0

2.2

2.3

2.4

2

2

2

22 39 30 9 - -

33 38 21 7 - 0

16 32 26 24 1 1

2.3

2.0

2.6

2

2

3

17 35 30 17 0 1

28 44 21 6 - -

71 23 6 - - -

2.5

2.1

1.3

2

2

1

36 33 21 10 - 0

24 38 27 9 1 1

14 37 30 20 - 0

2.1

2.2

2.6

2

2

2

9 39 31 21 0 0

33 35 23 9 - 1

2.6

2.1

3

2

1011

Zeile %

 
Frage 21
Nun lese ich Ihnen einige mögliche negative Aussagen über die Zukunft vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie
sich deswegen sehr große, eher große, eher geringe oder keine Sorgen machen? Machen Sie sich Sorgen,…
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 105

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

dass es den kommenden Generationen in Deutschland schlechter gehen wird
als uns heute

Sehr große
Sorgen

Eher große
Sorgen

Eher geringe
Sorgen

Keine Sorgen Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

21

492

40 28 10 0 1

519

2.3 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

20 39 28 12 - 2

22 40 28 9 0 0

2.3

2.2

2

2

16 33 36 14 1 1

15 46 24 14 - 2

25 42 24 7 - 1

25 38 30 6 0 0

25 36 27 10 - 1

2.5

2.4

2.1

2.2

2.2

3

2

2

2

2

12 37 30 17 1 2

24 42 17 17 - -

21 36 39 4 - -

23 45 21 8 - 2

20 39 31 11 - -

27 36 27 10 - -

24 40 21 13 1 2

2.5

2.3

2.2

2.1

2.3

2.2

2.2

2

2

2

2

2

2

2

16 44 30 10 - 1

27 42 24 6 2 -

32 33 26 8 - -

9 25 33 27 - 5

34 33 11 18 - 4

25 38 27 9 0 1

2.3

2.1

2.1

2.8

2.1

2.2

2

2

2

3

2

2

18 42 30 9 0 1

8 45 25 23 - -

18 51 20 11 - -

21 44 33 2 - -

2.3

2.6

2.2

2.2

2

2

2

2

28 35 24 12 - 1

22 41 28 8 0 1

15 37 29 17 0 1

15 43 30 11 - 1

2.2

2.2

2.5

2.4

2

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 21
Nun lese ich Ihnen einige mögliche negative Aussagen über die Zukunft vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie
sich deswegen sehr große, eher große, eher geringe oder keine Sorgen machen? Machen Sie sich Sorgen,…
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 106

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

dass es den kommenden Generationen in Deutschland schlechter gehen wird
als uns heute

Sehr große
Sorgen

Eher große
Sorgen

Eher geringe
Sorgen

Keine Sorgen Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

21

759

40 28 10 0 1

233

2.3 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

17 40 30 11 0 1

35 36 20 8 - 1

2.4

2.0

2

2

8 35 37 19 - 1

33 44 19 3 0 1

2.7

1.9

3

2

23 47 25 5 - -

21 41 30 7 - 1

22 38 25 13 0 1

11 34 39 15 - 1

56 - 26 19 - -

2.1

2.2

2.3

2.6

2.1

2

2

2

3

1

21 46 27 4 - 1

25 42 24 7 1 1

16 29 32 22 - 2

2.2

2.1

2.6

2

2

3

22 45 26 6 - 2

31 36 26 6 - 1

14 36 31 18 1 1

2.2

2.1

2.5

2

2

2

19 38 29 12 0 1

21 46 27 6 - -

49 32 13 1 - 4

2.3

2.2

1.7

2

2

1

31 43 18 7 0 1

25 44 23 6 1 1

12 34 36 16 - 1

2.0

2.1

2.6

2

2

3

9 35 39 15 - 1

31 43 19 7 - 1

2.6

2.0

3

2

1011

Zeile %

 
Frage 21
Nun lese ich Ihnen einige mögliche negative Aussagen über die Zukunft vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie
sich deswegen sehr große, eher große, eher geringe oder keine Sorgen machen? Machen Sie sich Sorgen,…
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

dass Sie Opfer eines Terroranschlages werden
Sehr große

Sorgen
Eher große

Sorgen
Eher geringe

Sorgen
Keine Sorgen Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

5

492

9 42 43 0 1

519

3.3 3

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

4 8 40 47 - 1

5 9 43 40 0 2

3.3

3.2

3

3

8 6 35 49 1 1

2 11 52 33 - 1

6 9 40 44 - 0

3 11 43 40 - 2

3 6 37 52 - 2

3.3

3.2

3.2

3.2

3.4

4

3

3

3

4

2 6 39 50 1 2

5 10 36 47 - 2

4 9 44 40 - 2

6 11 43 39 - 0

6 10 47 35 - 1

6 7 40 46 - 1

2 8 38 51 - 1

3.4

3.3

3.2

3.2

3.1

3.3

3.4

4

3

3

3

3

3

4

5 7 46 42 - 0

6 14 38 39 2 1

7 13 41 38 - 1

2 4 39 55 - -

2 16 34 42 - 5

4 9 38 46 - 3

3.3

3.1

3.1

3.5

3.2

3.3

3

3

3

4

3

3

6 7 42 45 0 0

4 17 33 46 - -

5 11 46 38 - -

3 8 60 28 - 1

3.3

3.2

3.2

3.2

3

3

3

3

8 12 35 42 - 2

5 9 47 38 0 1

3 7 32 58 - 0

2 8 38 50 - 2

3.1

3.2

3.5

3.4

3

3

4

4

1011

Zeile %

 
Frage 21
Nun lese ich Ihnen einige mögliche negative Aussagen über die Zukunft vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie
sich deswegen sehr große, eher große, eher geringe oder keine Sorgen machen? Machen Sie sich Sorgen,…
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

dass Sie Opfer eines Terroranschlages werden
Sehr große

Sorgen
Eher große

Sorgen
Eher geringe

Sorgen
Keine Sorgen Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

5

759

9 42 43 0 1

233

3.3 3

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

3 7 43 45 0 1

8 13 40 36 - 2

3.3

3.1

3

3

2 7 36 54 - 1

7 12 47 32 - 2

3.4

3.1

4

3

1 10 49 39 - 2

4 9 50 35 - 2

6 9 37 47 - 1

2 6 27 64 - 2

- 56 - 44 - -

3.3

3.2

3.3

3.6

2.9

3

3

3

4

2

3 8 44 42 - 3

7 10 44 39 0 -

4 9 35 52 - 0

3.3

3.2

3.3

3

3

4

2 7 46 41 - 3

10 9 47 33 - -

3 11 33 53 0 0

3.3

3.0

3.4

3

3

4

3 6 40 49 0 2

4 13 51 31 - 0

34 23 31 12 - -

3.4

3.1

2.2

4

3

2

9 13 44 34 - 1

2 9 51 35 1 3

4 7 33 56 - 1

3.0

3.2

3.4

3

3

4

2 5 36 56 - 2

7 12 47 33 - 1

3.5

3.1

4

3

1011

Zeile %

 
Frage 21
Nun lese ich Ihnen einige mögliche negative Aussagen über die Zukunft vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie
sich deswegen sehr große, eher große, eher geringe oder keine Sorgen machen? Machen Sie sich Sorgen,…
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

dass die Gegensätze zwischen Arm und Reich zunehmen
Sehr große

Sorgen
Eher große

Sorgen
Eher geringe

Sorgen
Keine Sorgen Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

44

492

39 12 6 0 0

519

1.8 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

42 41 11 6 - 0

45 37 12 5 0 -

1.8

1.8

2

2

35 41 18 4 1 -

39 42 11 7 - 0

51 37 7 5 - -

47 35 14 4 - -

45 38 11 6 - 0

1.9

1.9

1.7

1.8

1.8

2

2

1

2

2

37 40 15 7 1 -

39 40 15 7 - -

51 36 12 2 - 0

44 42 7 7 - 0

40 39 16 5 - -

46 35 13 6 - -

45 35 12 7 - -

1.9

1.9

1.6

1.8

1.9

1.8

1.8

2

2

1

2

2

2

2

38 43 13 7 - -

45 41 11 1 2 -

66 22 9 4 - -

33 51 10 7 - -

49 25 9 15 - 2

47 36 12 5 - 0

1.9

1.7

1.5

1.9

1.9

1.7

2

2

1

2

1

2

39 41 14 5 0 -

37 30 16 17 - -

32 48 15 5 - -

52 45 2 1 - -

1.9

2.1

1.9

1.5

2

2

2

1

43 40 11 5 - 1

50 33 11 5 0 -

32 44 17 8 - -

31 55 9 5 - -

1.8

1.7

2.0

1.9

2

1

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 21
Nun lese ich Ihnen einige mögliche negative Aussagen über die Zukunft vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie
sich deswegen sehr große, eher große, eher geringe oder keine Sorgen machen? Machen Sie sich Sorgen,…
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

dass die Gegensätze zwischen Arm und Reich zunehmen
Sehr große

Sorgen
Eher große

Sorgen
Eher geringe

Sorgen
Keine Sorgen Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

44

759

39 12 6 0 0

233

1.8 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

40 40 13 6 0 -

55 34 7 4 - -

1.9

1.6

2

1

26 44 20 10 - 0

60 35 4 1 - -

2.1

1.5

2

1

73 19 4 3 - -

50 38 9 3 - 0

35 44 14 7 - 0

25 39 24 12 - -

56 26 - 19 - -

1.4

1.7

1.9

2.2

1.8

1

2

2

2

1

52 36 8 3 - 0

48 39 9 3 0 0

27 41 20 12 - -

1.6

1.7

2.2

1

2

2

43 43 9 4 - 0

66 27 5 3 - -

29 41 19 9 0 0

1.7

1.4

2.1

2

1

2

40 40 12 6 0 0

50 35 11 4 - -

65 30 3 1 - -

1.8

1.7

1.4

2

2

1

66 25 5 4 - 0

48 40 9 2 1 -

27 46 17 9 - 0

1.5

1.7

2.1

1

2

2

32 44 16 9 - -

54 34 8 3 - 0

2.0

1.6

2

1

1011

Zeile %

 
Frage 21
Nun lese ich Ihnen einige mögliche negative Aussagen über die Zukunft vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie
sich deswegen sehr große, eher große, eher geringe oder keine Sorgen machen? Machen Sie sich Sorgen,…
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

dass es Ihnen persönlich insgesamt eher schlechter gehen wird
Sehr große

Sorgen
Eher große

Sorgen
Eher geringe

Sorgen
Keine Sorgen Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

10

492

27 39 23 0 0

519

2.8 3

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

12 25 36 26 0 1

8 29 41 21 0 -

2.8

2.7

3

3

10 22 44 24 1 -

9 30 40 21 - 0

16 31 34 20 - -

10 26 46 18 - 1

5 25 34 36 0 0

2.8

2.7

2.6

2.7

3.0

3

3

3

3

3

8 25 43 23 1 -

17 25 37 21 - -

10 32 31 26 - 0

8 28 40 23 - 1

11 20 42 27 - -

4 28 43 26 - -

21 24 37 18 - 1

2.8

2.6

2.7

2.8

2.9

2.9

2.5

3

3

3

3

3

3

3

8 25 42 24 - 0

13 30 41 15 2 -

26 46 21 8 - -

2 14 55 29 - -

21 24 28 24 - 2

8 28 36 27 0 0

2.8

2.6

2.1

3.1

2.6

2.8

3

3

2

3

3

3

9 24 42 24 0 -

12 3 50 36 - -

4 34 37 25 - -

17 35 41 5 - 1

2.8

3.1

2.8

2.4

3

3

3

2

16 32 30 20 - 1

11 31 38 19 0 0

7 19 46 28 - -

3 14 44 38 0 -

2.6

2.7

3.0

3.2

3

3

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 21
Nun lese ich Ihnen einige mögliche negative Aussagen über die Zukunft vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie
sich deswegen sehr große, eher große, eher geringe oder keine Sorgen machen? Machen Sie sich Sorgen,…
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

dass es Ihnen persönlich insgesamt eher schlechter gehen wird
Sehr große

Sorgen
Eher große

Sorgen
Eher geringe

Sorgen
Keine Sorgen Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

10

759

27 39 23 0 0

233

2.8 3

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

7 24 41 28 0 0

20 39 32 9 0 0

2.9

2.3

3

2

3 19 40 37 0 0

17 34 38 11 - 0

3.1

2.4

3

2

34 41 20 5 - -

11 36 40 13 - 0

5 21 43 30 0 1

2 7 33 58 - -

- - 81 19 - -

2.0

2.6

3.0

3.5

3.2

2

3

3

4

3

10 36 40 14 - 0

12 27 44 16 0 0

8 16 31 44 0 0

2.6

2.7

3.1

3

3

3

10 30 42 17 - 0

16 34 33 16 0 0

6 20 39 35 0 0

2.7

2.5

3.0

3

2

3

8 25 40 27 0 0

13 34 40 13 0 0

34 29 24 13 - -

2.9

2.5

2.2

3

3

2

17 37 30 15 - 0

10 30 42 17 1 0

6 19 41 34 0 0

2.4

2.7

3.0

2

3

3

5 21 40 33 - 0

14 32 38 16 0 0

3.0

2.6

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 21
Nun lese ich Ihnen einige mögliche negative Aussagen über die Zukunft vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie
sich deswegen sehr große, eher große, eher geringe oder keine Sorgen machen? Machen Sie sich Sorgen,…
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

dass Sie Ihren Arbeitsplatz verlieren
Sehr große

Sorgen
Eher große

Sorgen
Eher geringe

Sorgen
Keine Sorgen Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

5

275

16 39 39 1 -

253

3.1 3

101

194

194

35

1

96

29

78

180

78

10

56

424

104

349

28

70

78

24

331

92

81

7 13 39 40 1 -

4 19 38 38 1 -

3.1

3.1

3

3

6 18 37 35 3 -

5 17 48 28 1 -

6 15 33 46 - -

- 4 26 68 2 -

- - - 100 - -

3.0

3.0

3.2

3.6

4.0

3

3

3

4

4

1 22 40 36 2 -

5 5 53 36 - -

6 11 36 47 - -

6 15 38 39 2 -

5 17 38 38 2 -

12 18 12 58 - -

10 16 43 31 - -

3.1

3.2

3.2

3.1

3.1

3.2

3.0

3

3

3

3

3

4

3

5 12 42 40 1 -

8 28 26 34 4 -

3.2

2.9

3

3

4 17 41 37 1 -

6 8 6 80 - -

4 8 29 53 5 -

13 18 49 20 - -

3.1

3.6

3.4

2.7

3

4

4

3

25 29 25 20 - -

5 18 39 37 1 -

4 13 32 50 1 -

2 7 49 40 2 -

2.4

3.1

3.3

3.3

2

3

4

3

528

Zeile %

 
Frage 21
Nun lese ich Ihnen einige mögliche negative Aussagen über die Zukunft vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie
sich deswegen sehr große, eher große, eher geringe oder keine Sorgen machen? Machen Sie sich Sorgen,…
 
Basis: Nur voll und teilweise Berufstätige

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

dass Sie Ihren Arbeitsplatz verlieren
Sehr große

Sorgen
Eher große

Sorgen
Eher geringe

Sorgen
Keine Sorgen Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

5

426

16 39 39 1 -

96

3.1 3

258

247

40

157

268

56

2

163

202

163

223

99

206

383

107

39

121

176

231

252

263

3 13 39 44 1 -

13 26 39 18 3 -

3.2

2.7

3

3

3 12 38 46 1 -

8 19 39 32 1 -

3.3

3.0

3

3

11 33 48 8 - -

7 22 45 23 3 -

4 12 38 45 0 -

2 3 22 74 - -

- - - 100 - -

2.5

2.9

3.2

3.7

4.0

3

3

3

4

4

6 16 47 30 2 -

8 19 39 33 1 -

1 11 31 55 2 -

3.0

3.0

3.4

3

3

4

5 13 42 39 1 -

9 29 36 26 - -

3 12 37 45 3 -

3.2

2.8

3.3

3

3

3

3 14 39 42 2 -

7 18 44 30 - -

26 19 26 28 - -

3.2

3.0

2.6

3

3

3

9 25 37 28 1 -

5 12 40 40 2 -

4 13 39 44 1 -

2.8

3.2

3.2

3

3

3

3 13 43 41 1 -

8 18 35 37 1 -

3.2

3.0

3

3

528

Zeile %

 
Frage 21
Nun lese ich Ihnen einige mögliche negative Aussagen über die Zukunft vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie
sich deswegen sehr große, eher große, eher geringe oder keine Sorgen machen? Machen Sie sich Sorgen,…
 
Basis: Nur voll und teilweise Berufstätige

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

dass der gesellschaftliche Zusammenhalt verloren geht
Sehr große

Sorgen
Eher große

Sorgen
Eher geringe

Sorgen
Keine Sorgen Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

32

492

46 17 4 0 0

519

1.9 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

31 47 16 5 - 1

33 45 17 4 0 0

1.9

1.9

2

2

29 36 27 7 1 1

21 53 19 6 - 0

40 48 11 1 - -

37 46 15 2 - -

34 45 15 6 - 0

2.1

2.1

1.7

1.8

1.9

2

2

2

2

2

30 42 19 8 1 1

32 44 22 2 - -

27 50 20 3 - -

37 44 12 6 - 0

29 44 25 2 - -

37 43 17 2 - 1

31 58 10 2 - -

2.0

1.9

2.0

1.9

2.0

1.9

1.8

2

2

2

2

2

2

2

28 51 18 3 - -

34 41 18 5 2 -

35 46 17 1 - -

30 35 29 3 - 3

37 36 8 17 - 2

36 46 14 4 - 0

2.0

1.9

1.8

2.1

2.1

1.9

2

2

2

2

2

2

28 48 19 4 0 -

47 23 25 4 - -

29 51 18 3 - -

26 59 15 - - -

2.0

1.9

1.9

1.9

2

2

2

2

36 40 16 7 - 1

34 45 17 3 0 0

29 45 20 6 - -

22 60 13 4 - 1

1.9

1.9

2.0

2.0

2

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 21
Nun lese ich Ihnen einige mögliche negative Aussagen über die Zukunft vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie
sich deswegen sehr große, eher große, eher geringe oder keine Sorgen machen? Machen Sie sich Sorgen,…
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Basis

Insgesamt

dass der gesellschaftliche Zusammenhalt verloren geht
Sehr große

Sorgen
Eher große

Sorgen
Eher geringe

Sorgen
Keine Sorgen Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

32

759

46 17 4 0 0

233

1.9 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

28 48 18 4 0 0

42 41 13 4 - -

2.0

1.8

2

2

22 49 23 6 - 1

43 44 11 2 - -

2.1

1.7

2

2

30 47 19 4 - -

34 50 14 1 - 0

33 44 16 6 - 1

21 47 27 6 - -

56 19 26 - - -

2.0

1.8

2.0

2.2

1.7

2

2

2

2

1

28 49 20 3 - 0

38 43 13 5 0 0

31 46 18 5 - 0

2.0

1.8

2.0

2

2

2

27 56 14 2 - 0

45 37 15 3 - 0

29 41 21 8 0 1

1.9

1.8

2.1

2

2

2

31 45 18 5 0 0

30 53 14 4 - -

52 34 13 1 - -

2.0

1.9

1.6

2

2

1

38 46 12 4 - 1

37 46 15 2 1 0

25 47 21 6 - 0

1.8

1.8

2.1

2

2

2

20 54 21 5 - 0

42 41 14 3 - 1

2.1

1.8

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 21
Nun lese ich Ihnen einige mögliche negative Aussagen über die Zukunft vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie
sich deswegen sehr große, eher große, eher geringe oder keine Sorgen machen? Machen Sie sich Sorgen,…
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Basis

Insgesamt

dass Sie das, was Sie sich seit der Wiedervereinigung erarbeitet haben,
wieder verlieren

Sehr große
Sorgen

Eher große
Sorgen

Eher geringe
Sorgen

Keine Sorgen Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

5

492

18 37 34 4 3

519

3.1 3

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

7 16 33 35 5 3

4 19 40 32 2 3

3.1

3.1

3

3

6 18 24 36 9 7

4 16 43 27 6 4

8 22 38 27 2 2

3 17 42 35 - 3

3 14 33 48 1 1

3.1

3.0

2.9

3.1

3.3

3

3

3

3

3

4 18 26 34 11 7

5 9 49 35 - 2

6 21 36 33 2 1

6 21 37 30 2 4

5 12 36 41 5 2

2 13 44 40 - -

8 16 41 30 2 3

3.1

3.2

3.0

3.0

3.2

3.2

3.0

3

3

3

3

3

3

3

6 16 42 30 4 2

5 25 37 27 4 2

13 20 42 22 2 1

2 9 15 48 15 11

13 15 19 35 3 16

3 18 35 41 1 2

3.0

2.9

2.8

3.5

2.9

3.2

3

3

3

4

3

3

6 16 39 32 4 3

- 15 28 50 7 -

5 21 44 27 2 1

5 25 51 15 2 1

3.0

3.4

3.0

2.8

3

4

3

3

9 18 34 32 1 5

5 20 39 31 3 2

4 14 31 38 7 5

2 11 36 43 5 2

3.0

3.0

3.2

3.3

3

3

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 21
Nun lese ich Ihnen einige mögliche negative Aussagen über die Zukunft vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie
sich deswegen sehr große, eher große, eher geringe oder keine Sorgen machen? Machen Sie sich Sorgen,…
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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Basis

Insgesamt

dass Sie das, was Sie sich seit der Wiedervereinigung erarbeitet haben,
wieder verlieren

Sehr große
Sorgen

Eher große
Sorgen

Eher geringe
Sorgen

Keine Sorgen Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

5

759

18 37 34 4 3

233

3.1 3

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

3 16 37 38 3 3

11 25 38 18 4 3

3.2

2.7

3

3

2 12 31 49 3 4

9 24 41 20 4 2

3.4

2.8

4

3

9 26 45 12 1 6

6 23 40 27 2 2

5 13 34 41 4 4

2 11 22 54 10 1

- 26 56 19 - -

2.6

2.9

3.2

3.4

2.9

3

3

3

4

3

2 20 47 28 1 3

8 22 37 24 6 4

6 11 23 53 5 3

3.0

2.9

3.3

3

3

4

6 20 44 26 2 2

6 22 40 28 1 2

4 12 26 46 7 5

2.9

2.9

3.3

3

3

4

3 15 35 38 5 4

4 25 46 24 1 1

36 30 24 10 - -

3.2

2.9

2.1

3

3

2

12 24 38 19 3 4

4 21 42 26 3 4

3 12 32 48 4 2

2.7

3.0

3.3

3

3

4

3 15 32 46 3 1

8 20 41 25 3 4

3.3

2.9

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 21
Nun lese ich Ihnen einige mögliche negative Aussagen über die Zukunft vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie
sich deswegen sehr große, eher große, eher geringe oder keine Sorgen machen? Machen Sie sich Sorgen,…
 

dimap
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Basis

Insgesamt

 
Nein Ja, und zwar CDU SPD Grüne Linke FDP AfD NPD Andere

Parteien
Keine

Angabe
Weiß nicht

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

66

492

31 7 5 4 6 2 7 0 1 2 1

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

57 41 8 6 4 8 3 10 0 2 1 1

74 23 7 3 4 4 0 4 - 1 2 1

72 24 2 2 5 5 3 5 0 2 1 2

70 25 2 6 6 3 2 7 - - 2 3

61 37 9 4 3 6 1 11 - 2 1 1

64 35 9 5 3 7 1 7 - 2 1 -

63 36 14 6 2 9 0 4 - 1 1 0

63 32 4 5 3 8 3 7 - 2 3 2

60 40 6 5 6 5 5 13 - - - -

72 26 7 6 2 5 0 5 - 1 1 1

66 30 10 4 5 4 1 7 - 0 2 2

69 31 3 5 6 3 3 7 1 4 - -

60 37 14 5 1 8 1 8 - 1 2 1

65 35 5 3 5 8 3 8 - 3 1 -

63 33 7 5 4 4 2 9 - 1 2 1

73 25 6 2 6 6 1 4 1 - 1 2

75 23 2 4 2 5 4 7 - - - 1

62 33 - 3 11 7 7 4 - 1 - 5

74 14 - - 2 3 - 4 - 5 2 10

64 35 11 6 1 8 1 6 - 1 1 0

69 28 5 5 4 4 2 6 - 1 2 1

60 32 17 - 10 - - 5 - - 7 -

56 43 14 7 7 1 - 10 - 4 1 -

62 36 - 2 2 13 - 18 - 1 2 -

72 25 6 5 2 4 - 8 - 0 1 3

72 27 6 3 2 5 2 8 - 1 1 0

56 38 8 5 8 7 2 6 0 2 3 3

45 52 12 11 9 12 2 3 - 3 2 1
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Frage 22
Viele Leute in der Bundesrepublik neigen längere Zeit einer bestimmten Partei zu, obwohl sie ab und zu auch mal eine andere Partei wählen. Wie ist
das bei Ihnen: Neigen Sie einer bestimmten Partei in Deutschland zu? Wenn ja: Welcher Partei neigen Sie zu?
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Basis

Insgesamt

 
Nein Ja, und zwar CDU SPD Grüne Linke FDP AfD NPD Andere

Parteien
Keine

Angabe
Weiß nicht

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

66

759

31 7 5 4 6 2 7 0 1 2 1

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

63 34 8 5 5 7 2 6 0 2 1 1

74 23 3 3 1 4 - 11 - 0 1 2

58 39 11 8 7 6 3 2 0 2 1 2

73 26 3 2 1 6 1 12 - 1 2 -

79 20 1 2 - 6 - 11 - - - 1

69 28 4 4 2 7 1 8 0 1 2 1

64 34 8 6 5 5 2 6 - 2 1 1

46 50 28 5 6 5 3 1 - 1 4 -

- 100 19 - 26 - - 56 - - - -

79 18 2 2 0 6 1 6 - 2 1 2

64 32 5 4 4 5 2 10 0 1 2 1

51 47 17 9 8 7 1 5 - 0 1 0

68 30 7 3 3 5 2 8 - 2 2 0

78 22 3 3 0 6 - 9 - 0 - -

55 40 11 7 7 7 2 5 0 2 2 3

66 31 7 5 4 7 2 4 - 1 2 2

65 34 7 4 3 4 1 14 - 1 1 -

67 33 6 - - - - 24 1 2 - -

76 23 2 1 0 5 1 12 - 1 1 0

68 29 6 5 2 6 1 8 - 1 3 1

59 39 11 6 7 7 2 4 0 1 1 2

61 38 10 8 7 7 1 3 - 2 2 -

70 27 5 2 1 5 2 11 0 1 1 2
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Frage 22
Viele Leute in der Bundesrepublik neigen längere Zeit einer bestimmten Partei zu, obwohl sie ab und zu auch mal eine andere Partei wählen. Wie ist
das bei Ihnen: Neigen Sie einer bestimmten Partei in Deutschland zu? Wenn ja: Welcher Partei neigen Sie zu?
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Basis

Insgesamt

 
Sehr stark Stark Wenig Gar nicht Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

11

492

30 46 13 - -

519

2.6 3

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

15 37 40 8 - -

7 23 53 17 - -

2.4

2.8

2

3

6 31 44 20 - -

10 24 53 13 - -

11 28 52 9 - -

13 35 42 11 - -

16 34 38 12 - -

2.8

2.7

2.6

2.5

2.5

3

3

3

3

3

8 30 44 19 - -

12 25 47 16 - -

10 36 45 8 - -

17 32 43 8 - -

10 26 48 17 - -

12 27 45 16 - -

4 21 61 14 - -

2.7

2.7

2.5

2.4

2.7

2.6

2.9

3

3

3

3

3

3

3

11 30 49 10 - -

10 27 50 13 - -

13 30 47 10 - -

8 27 35 30 - -

1 11 53 34 - -

13 34 42 11 - -

2.6

2.6

2.5

2.9

3.2

2.5

3

3

3

3

3

3

10 25 52 12 - -

17 35 43 4 - -

15 50 33 2 - -

10 26 54 10 - -

2.7

2.3

2.2

2.6

3

2

2

3

5 21 45 28 - -

8 26 54 12 - -

10 42 39 9 - -

33 42 23 2 - -

3.0

2.7

2.5

1.9

3

3

2

2
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Frage 23
Wie stark interessieren Sie sich für Politik im Allgemeinen? Würden Sie sagen sehr stark, stark, wenig oder gar nicht?
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Basis

Insgesamt

 
Sehr stark Stark Wenig Gar nicht Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

11

759

30 46 13 - -

233

2.6 3

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

11 31 48 10 - -

13 26 41 21 - -

2.6

2.7

3

3

11 32 44 12 - -

11 28 48 13 - -

2.6

2.6

3

3

4 13 65 17 - -

8 25 51 16 - -

13 35 42 10 - -

21 44 33 3 - -

74 26 - - - -

3.0

2.8

2.5

2.2

1.3

3

3

3

2

1

6 28 55 11 - -

11 29 44 17 - -

18 34 38 10 - -

2.7

2.7

2.4

3

3

2

9 25 53 13 - -

7 29 51 14 - -

17 37 35 11 - -

2.7

2.7

2.4

3

3

2

13 32 43 12 - -

5 19 60 16 - -

10 48 32 10 - -

2.5

2.9

2.4

3

3

2

8 28 52 13 - -

9 27 51 12 - -

14 33 40 13 - -

2.7

2.7

2.5

3

3

3

11 32 49 8 - -

11 29 45 15 - -

2.5

2.7

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 23
Wie stark interessieren Sie sich für Politik im Allgemeinen? Würden Sie sagen sehr stark, stark, wenig oder gar nicht?
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Basis

Insgesamt

 
Sehr stark Stark Wenig Gar nicht Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

10

492

33 46 11 - -

519

2.6 3

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

13 38 41 8 - -

7 29 50 14 - -

2.4

2.7

2

3

4 29 50 17 - -

7 28 51 13 - -

12 31 49 7 - -

13 40 40 7 - -

13 42 36 9 - -

2.8

2.7

2.5

2.4

2.4

3

3

3

2

2

6 26 52 15 - -

8 23 60 8 - -

8 48 37 7 - -

14 36 41 9 - -

10 23 50 17 - -

13 29 47 12 - -

7 32 52 9 - -

2.8

2.7

2.4

2.4

2.7

2.6

2.6

3

3

2

2

3

3

3

10 33 49 8 - -

8 32 46 13 - -

7 29 55 9 - -

6 22 45 26 - -

1 14 58 27 - -

12 40 40 8 - -

2.5

2.7

2.7

2.9

3.1

2.4

3

3

3

3

3

2

9 29 52 11 - -

17 54 24 4 - -

15 47 34 4 - -

7 29 56 8 - -

2.6

2.2

2.3

2.7

3

2

2

3

4 27 46 23 - -

8 32 51 9 - -

10 35 45 10 - -

26 43 27 4 - -

2.9

2.6

2.5

2.1

3

3

3

2

1011

Zeile %

 
Frage 24
Wie stark interessieren Sie sich für Politik im Freistaat Sachsen? Würden Sie sagen sehr stark, stark, wenig oder
gar nicht?
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Basis

Insgesamt

 
Sehr stark Stark Wenig Gar nicht Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

10

759

33 46 11 - -

233

2.6 3

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

10 34 48 8 - -

11 30 42 18 - -

2.5

2.7

3

3

10 36 43 10 - -

11 30 48 11 - -

2.5

2.6

3

3

3 25 61 10 - -

7 27 51 15 - -

12 39 40 9 - -

21 40 37 3 - -

74 - 26 - - -

2.8

2.7

2.5

2.2

1.5

3

3

2

2

1

7 32 52 9 - -

8 31 45 15 - -

17 37 40 7 - -

2.6

2.7

2.4

3

3

2

7 31 51 12 - -

8 33 46 13 - -

15 36 41 8 - -

2.7

2.6

2.4

3

3

2

11 35 44 10 - -

5 26 56 12 - -

16 40 34 10 - -

2.5

2.8

2.4

3

3

2

9 29 51 11 - -

8 33 49 10 - -

12 36 41 10 - -

2.6

2.6

2.5

3

3

3

10 37 46 6 - -

10 31 46 13 - -

2.5

2.6

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 24
Wie stark interessieren Sie sich für Politik im Freistaat Sachsen? Würden Sie sagen sehr stark, stark, wenig oder
gar nicht?
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Basis

Insgesamt

Wichtige politische Fragen kann ich gut verstehen und einschätzen
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

20

492

48 24 5 1 2

519

2.2 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

26 50 18 4 0 1

15 46 30 7 1 2

2.0

2.3

2

2

14 49 28 5 2 2

15 54 22 6 - 3

25 44 25 3 0 2

22 47 23 7 - 0

24 45 23 7 1 1

2.3

2.2

2.1

2.2

2.1

2

2

2

2

2

13 51 24 8 2 2

16 48 28 8 - -

22 53 20 2 1 3

27 45 21 5 0 1

17 51 27 3 - 3

23 43 26 8 - 1

14 43 34 7 1 2

2.3

2.3

2.0

2.0

2.2

2.2

2.3

2

2

2

2

2

2

2

22 53 22 1 0 2

20 44 27 6 2 1

19 35 33 12 - -

16 47 23 8 2 2

6 38 32 17 - 7

21 46 24 7 0 2

2.0

2.2

2.4

2.3

2.6

2.2

2

2

2

2

3

2

17 52 27 2 1 2

39 39 17 4 - -

41 41 12 3 - 2

16 61 19 3 - 1

2.1

1.9

1.8

2.1

2

2

2

2

11 41 28 17 0 2

17 47 30 4 0 2

29 50 14 1 2 3

34 56 9 2 - -

2.5

2.2

1.9

1.8

2

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 26
Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie persönlich den folgenden Aussagen voll zustimmen, eher zustimmen, eher
nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
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Basis

Insgesamt

Wichtige politische Fragen kann ich gut verstehen und einschätzen
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

20

759

48 24 5 1 2

233

2.2 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

21 50 23 4 1 1

18 42 28 9 0 3

2.1

2.3

2

2

21 50 22 5 - 2

20 46 26 6 1 1

2.1

2.2

2

2

7 39 47 6 - 1

15 49 28 6 0 1

24 49 19 5 0 2

36 51 11 - 1 -

100 - - - - -

2.5

2.3

2.1

1.7

1.0

3

2

2

2

1

17 52 25 4 - 1

20 44 25 6 2 3

24 47 22 6 - 2

2.2

2.2

2.1

2

2

2

16 49 28 5 0 2

24 43 24 6 0 2

22 50 20 6 1 1

2.2

2.1

2.1

2

2

2

22 49 21 5 1 2

14 42 37 6 - 1

24 50 20 7 - -

2.1

2.4

2.1

2

2

2

17 42 28 8 1 3

19 48 28 3 1 1

23 51 19 6 - 2

2.3

2.2

2.1

2

2

2

21 51 23 3 0 2

20 45 26 7 0 1

2.1

2.2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 26
Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie persönlich den folgenden Aussagen voll zustimmen, eher zustimmen, eher
nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
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Basis

Insgesamt

Die meisten Politiker wollen nur die Stimmen der Wähler, die Ansichten der
Wähler interessieren sie nicht

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

33

492

43 18 4 0 1

519

1.9 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

31 41 21 5 0 2

36 45 15 2 1 1

2.0

1.8

2

2

25 45 20 6 2 3

28 41 23 4 1 2

38 46 13 3 - 0

36 45 15 3 - 1

40 39 19 2 - 1

2.1

2.0

1.8

1.9

1.8

2

2

2

2

2

25 48 19 6 1 2

31 43 19 7 - -

31 43 23 2 - 2

39 37 16 5 1 1

36 41 19 3 - 1

42 43 11 3 - 1

30 51 16 2 - 1

2.1

2.0

2.0

1.9

1.9

1.7

1.9

2

2

2

2

2

2

2

30 45 20 4 0 1

36 42 12 5 3 1

38 41 11 6 - 4

17 42 31 7 2 2

33 47 9 4 - 7

39 41 16 3 - 1

2.0

1.9

1.8

2.3

1.8

1.8

2

2

2

2

2

2

29 47 17 4 1 1

38 24 31 8 - -

26 47 23 5 - -

41 37 19 1 - 1

2.0

2.1

2.1

1.8

2

2

2

2

42 44 10 2 - 2

37 45 14 3 1 1

25 35 33 6 - 2

19 46 25 7 1 2

1.7

1.8

2.2

2.2

2

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 26
Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie persönlich den folgenden Aussagen voll zustimmen, eher zustimmen, eher
nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
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Basis

Insgesamt

Die meisten Politiker wollen nur die Stimmen der Wähler, die Ansichten der
Wähler interessieren sie nicht

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

33

759

43 18 4 0 1

233

1.9 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

29 46 19 4 0 2

48 36 12 3 - 1

2.0

1.7

2

2

18 44 29 6 1 2

49 41 8 2 - 1

2.2

1.6

2

2

36 58 5 1 - -

33 44 19 2 1 1

36 40 17 4 0 2

16 38 36 11 - -

- 19 26 56 - -

1.7

1.9

1.9

2.4

3.4

2

2

2

2

4

35 52 10 2 - 1

34 35 22 6 1 2

31 40 24 4 1 1

1.8

2.0

2.0

2

2

2

36 50 11 2 0 1

46 34 16 3 - 1

22 41 27 7 1 2

1.8

1.7

2.2

2

2

2

32 43 18 4 1 2

32 45 18 3 - 1

56 30 10 4 - -

1.9

1.9

1.6

2

2

1

50 38 7 3 0 2

39 48 10 2 1 1

19 43 30 6 0 2

1.6

1.7

2.2

1

2

2

18 49 26 5 0 2

46 38 12 3 - 1

2.2

1.7

2

2
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Frage 26
Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie persönlich den folgenden Aussagen voll zustimmen, eher zustimmen, eher
nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 129
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Basis

Insgesamt

Die meisten Politiker bemühen sich um einen engen Kontakt zur Bevölkerung
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

2

492

23 46 25 1 3

519

3.0 3

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

2 25 47 22 1 3

1 21 45 29 1 3

2.9

3.0

3

3

3 21 40 29 2 5

3 30 41 21 1 6

1 17 54 24 0 2

1 19 47 29 0 2

1 27 45 25 - 2

3.0

2.8

3.0

3.1

3.0

3

3

3

3

3

4 25 41 24 2 4

5 23 42 30 - -

1 34 43 21 - 2

2 18 48 29 0 3

2 22 42 29 1 4

1 19 46 32 - 3

1 19 59 17 - 4

2.9

3.0

2.9

3.1

3.0

3.1

3.0

3

3

3

3

3

3

3

2 26 48 21 - 3

2 16 45 31 4 1

4 19 39 34 - 4

3 27 46 16 2 7

- 12 46 28 - 14

1 24 45 28 0 2

2.9

3.1

3.1

2.8

3.2

3.0

3

3

3

3

3

3

1 24 48 24 0 2

4 35 38 17 3 3

5 28 42 24 2 -

- 14 53 25 - 9

3.0

2.7

2.9

3.1

3

3

3

3

2 23 43 29 0 2

2 20 47 27 0 4

3 30 44 19 1 3

1 27 47 21 1 4

3.0

3.0

2.8

2.9

3

3

3

3
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Zeile %

 
Frage 26
Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie persönlich den folgenden Aussagen voll zustimmen, eher zustimmen, eher
nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Die meisten Politiker bemühen sich um einen engen Kontakt zur Bevölkerung
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.
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23 46 25 1 3
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71

3
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434
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2 24 48 22 0 3

1 19 38 37 1 3

2.9

3.2

3

3

2 35 46 12 0 4

1 13 46 37 0 3

2.7

3.2

3

3

2 12 53 30 - 3

3 26 43 26 0 2

1 21 47 26 1 4

2 37 43 13 - 4

56 44 - - - -

3.1

2.9

3.0

2.7

1.4

3

3

3

3

1

1 19 51 25 - 4

3 25 39 29 1 4

1 27 48 21 1 2

3.0

3.0

2.9

3

3

3

2 19 52 25 0 3

1 25 37 34 - 4

2 26 46 20 1 4

3.0

3.1

2.9

3

3

3

1 24 47 23 1 4

3 24 44 28 - 1

3 8 44 44 1 -

3.0

3.0

3.3

3

3

3

4 9 36 45 0 5

- 18 51 28 1 2

2 35 48 12 0 3

3.3

3.1

2.7

3

3

3

2 33 45 16 0 3

2 16 48 32 0 3

2.8

3.1

3

3
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Zeile %

 
Frage 26
Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie persönlich den folgenden Aussagen voll zustimmen, eher zustimmen, eher
nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
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Basis

Insgesamt

Die meisten Politiker kümmern sich darum, was einfache Leute denken
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

3

492

13 47 35 0 2
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3.2 3

177

229
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47

193

270

93

106

115

424

104
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44
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349

28
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144
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169

128

4 15 45 33 1 2

2 11 49 37 0 2

3.1

3.2

3

3

4 17 37 36 2 4

5 15 45 31 - 4

3 7 54 35 1 -

1 11 44 43 - 0

1 14 50 33 - 1

3.1

3.1

3.2

3.3

3.2

3

3

3

3

3

5 14 47 29 1 4

7 14 42 34 - 3

2 19 50 27 - 2

3 8 44 42 1 2

3 12 50 33 - 2

1 14 44 39 - 1

2 9 48 40 - 1

3.0

3.1

3.0

3.3

3.2

3.2

3.3

3

3

3

3

3

3

3

3 12 49 33 0 3

5 8 48 38 2 -

4 14 34 48 - -

3 25 49 16 2 5

2 11 48 30 - 9

2 13 47 38 - 1

3.1

3.2

3.3

2.8

3.2

3.2

3

3

3

3

3

3

3 11 50 33 1 2

- 12 68 17 - 3

9 10 47 34 - -

- 15 37 45 - 3

3.2

3.1

3.1

3.3

3

3

3

3

3 16 46 32 - 3

3 9 46 40 0 1

2 19 48 27 - 4

3 14 53 26 1 3
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3.1
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3
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Zeile %

 
Frage 26
Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie persönlich den folgenden Aussagen voll zustimmen, eher zustimmen, eher
nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
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Basis

Insgesamt

Die meisten Politiker kümmern sich darum, was einfache Leute denken
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.
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3 13 50 32 1 2

3 12 39 44 - 2

3.1

3.3

3

3

4 18 55 20 0 3

2 7 40 50 0 1

2.9

3.4

3

4

2 5 39 53 - 1

4 14 45 34 0 2

2 13 48 35 0 2

1 15 64 16 - 3

81 - 19 - - -

3.4

3.1

3.2

3.0

1.4

4

3

3

3

1

2 9 45 41 - 2

4 18 41 34 1 2
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3.3

3.1

3.1

3

3

3

2 9 48 39 0 2

2 14 41 41 - 2

4 15 51 26 1 3

3.3

3.2

3.0

3

3

3

3 12 50 32 1 3

3 14 41 41 - 0

1 10 30 58 - -

3.1

3.2

3.5

3

3

4

3 7 30 56 1 3

2 5 51 40 1 1

4 21 54 19 - 2

3.4

3.3

2.9

4

3

3

3 17 50 27 1 2

3 9 46 41 - 1

3.0

3.3

3

3
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Zeile %

 
Frage 26
Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie persönlich den folgenden Aussagen voll zustimmen, eher zustimmen, eher
nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 133
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Basis

Insgesamt

Leute wie ich haben so oder so keinen Einfluss darauf, was die Regierung tut
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

32

492

36 20 10 1 2

519

2.1 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

31 29 26 12 0 2

33 42 15 7 1 2

2.2

2.0

2

2

23 29 29 13 2 4

27 35 25 11 - 3

39 36 15 9 - 0

35 40 16 8 0 0

37 38 18 6 0 0

2.3

2.2

1.9

2.0

1.9

2

2

2

2

2

26 32 26 10 2 4

35 23 23 18 - -

29 43 19 9 - 1

38 30 22 9 - 1

24 42 23 10 - 2

35 42 13 10 - 1

39 38 15 7 1 1

2.2

2.2

2.1

2.0

2.2

2.0

1.9

2

2

2

2

2

2

2

28 37 24 10 - 2

30 38 18 12 2 -

45 25 20 10 - -

11 32 30 13 4 10

40 20 22 11 - 7

39 38 15 7 0 0

2.2

2.1

2.0

2.5

2.0

1.9

2

2

2

3

2

2

27 41 23 8 0 1

21 17 23 33 - 6

21 33 25 21 - -

44 31 20 4 - 1

2.1

2.7

2.5

1.8

2

3

2

2

48 31 14 5 - 2

37 38 17 7 0 1

14 37 25 20 1 4

18 30 37 14 0 1

1.8

1.9

2.5

2.5
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2

2

3
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Zeile %

 
Frage 26
Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie persönlich den folgenden Aussagen voll zustimmen, eher zustimmen, eher
nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
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Basis

Insgesamt

Leute wie ich haben so oder so keinen Einfluss darauf, was die Regierung tut
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

32
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36 20 10 1 2
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108
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3
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288

409
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322

433

434

552

27 36 23 12 0 2

50 34 12 3 0 1

2.2

1.7

2

1
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46 38 12 3 - 1

2.5

1.7

2

2

57 32 10 1 - -

37 42 14 5 0 1

27 35 26 10 0 2
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- - - 100 - -

1.6

1.9

2.2

2.9

4.0

1

2

2

3

4
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1.9

2.1

2.3

2

2

2

40 38 18 4 0 1

41 35 17 4 0 3

18 33 26 20 1 2

1.8

1.8

2.5

2

2

2

28 35 22 12 1 2

43 37 14 5 0 1

42 36 19 3 - -

2.2

1.8

1.8

2

2

2

51 30 15 3 0 1

37 41 15 5 1 1

18 35 28 17 0 2

1.7

1.9

2.5

1
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2

20 35 27 16 0 2

42 36 15 5 0 1
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2

2
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Frage 26
Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie persönlich den folgenden Aussagen voll zustimmen, eher zustimmen, eher
nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
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Basis

Insgesamt

Wir haben keine echte Demokratie, weil die Wirtschaft und nicht die
Parlamente das Sagen haben

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

27

492

36 20 7 1 9

519

2.1 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

25 36 24 8 1 6

29 36 16 6 1 12

2.2

2.0

2

2

14 29 32 11 3 11

21 36 21 8 1 12

34 39 16 6 0 5

32 38 16 5 0 9

33 38 15 5 1 8

2.5

2.2

1.9

1.9

1.9

2

2

2

2

2

20 33 28 9 3 7

25 41 21 6 - 7

26 35 21 5 - 12

35 33 17 6 - 8

17 39 28 6 - 9

30 38 13 7 2 9

28 45 11 7 1 8

2.3

2.1

2.1

1.9

2.3

2.0

2.0

2

2

2

2

2

2

2

23 37 25 7 1 8

32 27 23 7 2 11

27 43 12 12 - 7

15 22 37 11 5 10

37 33 8 7 - 15

32 40 14 5 1 9

2.2

2.0

2.1

2.5

1.8

1.9

2

2

2

3

2

2

22 38 23 7 1 9

19 30 29 22 - -

23 29 34 5 - 8

39 27 22 3 2 7

2.2

2.5

2.2

1.9

2

3

2

2

24 46 12 6 - 11

32 34 17 5 1 11

20 29 32 13 1 5

19 46 26 6 1 2

2.0

2.0

2.4

2.2

2

2

2

2
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Zeile %

 
Frage 26
Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie persönlich den folgenden Aussagen voll zustimmen, eher zustimmen, eher
nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
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Basis

Insgesamt

Wir haben keine echte Demokratie, weil die Wirtschaft und nicht die
Parlamente das Sagen haben

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

27

759

36 20 7 1 9

233

2.1 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

23 36 23 8 1 9

40 37 13 3 0 7

2.2

1.8

2

2

10 37 32 12 0 9

44 35 10 2 0 9

2.5

1.7

2

2

24 42 6 - - 28

27 38 20 3 1 11

30 35 21 8 1 4

9 29 35 24 - 2

56 - 26 19 - -

1.7

2.0

2.1

2.8

2.1

2

2

2

3

1

30 41 13 2 - 15

24 37 25 5 2 6

27 30 24 15 0 4

1.8

2.1

2.3

2

2

2

29 42 14 2 1 11

37 33 13 5 - 13

18 32 32 14 1 3

1.9

1.8

2.4

2

2

2

28 35 20 8 1 8

20 43 20 4 - 13

47 19 25 9 - -

2.1

2.1

2.0

2

2

2

44 28 7 3 1 17

32 41 16 2 1 8

13 38 31 13 1 5

1.6

1.9

2.5

1

2

2

13 36 30 11 0 9

37 37 13 4 1 8

2.4

1.8

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 26
Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie persönlich den folgenden Aussagen voll zustimmen, eher zustimmen, eher
nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Die meisten Politiker kümmern sich um das Gemeinwohl
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

2

492

30 45 21 0 2

519

2.9 3

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

3 32 43 20 0 2

1 27 47 21 1 3

2.8

2.9

3

3

1 33 35 24 3 4

3 34 43 16 - 4

2 22 52 24 - 0

1 29 45 24 - 1

1 32 48 17 - 2

2.9

2.7

3.0

2.9

2.8

3

3

3

3

3

2 30 45 19 3 1

5 40 23 32 - -

1 39 43 16 - 2

3 23 47 25 - 2

3 30 45 18 - 5

1 28 47 20 - 3

1 24 54 19 - 3

2.8

2.8

2.8

3.0

2.8

2.9

2.9

3

3

3

3

3

3

3

2 33 44 18 - 2

2 19 57 20 2 -

4 21 38 35 - 3

3 41 32 14 6 4

- 19 42 32 - 7

1 29 46 21 - 2

2.8

3.0

3.1

2.6

3.1

2.9

3

3

3

3

3

3

2 30 48 18 0 3

- 53 34 12 - -

1 34 44 22 - -

- 24 52 23 - 1

2.8

2.6

2.9

3.0

3

2

3

3

1 28 39 28 - 4

1 25 49 22 0 2

2 40 39 15 1 3

5 35 45 14 - 1

3.0

2.9

2.7

2.7

3

3

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 26
Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie persönlich den folgenden Aussagen voll zustimmen, eher zustimmen, eher
nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Die meisten Politiker kümmern sich um das Gemeinwohl
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

2

759

30 45 21 0 2

233

2.9 3

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

2 33 46 17 0 2

1 20 43 34 - 2

2.8

3.1

3

3

3 47 39 8 0 3

0 14 51 33 0 1

2.5

3.2

2

3

- 16 57 25 - 2

2 29 44 22 1 2

2 29 45 21 - 3

1 50 38 10 - -

26 74 - - - -

3.1

2.9

2.9

2.6

1.7

3

3

3

2

2

1 23 52 21 - 3

3 29 40 24 1 2

2 39 42 16 0 1

3.0

2.9

2.7

3

3

3

1 26 49 21 0 3

1 22 47 28 - 2

3 39 39 16 1 2

2.9

3.0

2.7

3

3

3

2 30 45 19 1 3

1 30 46 22 - 1

4 15 39 43 - -

2.8

2.9

3.2

3

3

3

2 12 43 39 0 4

- 19 56 22 1 3

3 48 39 9 0 1

3.2

3.0

2.5

3

3

2

3 42 42 11 0 2

1 20 48 28 0 2

2.6

3.1

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 26
Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie persönlich den folgenden Aussagen voll zustimmen, eher zustimmen, eher
nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
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Basis

Insgesamt

An einer Wahl zu einem Parlament teilnehmen
Habe ich

schon getan
Würde ich tun Würde ich

nicht tun
Keine

Angabe
Weiß nicht

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

53

492

16 31 0 0

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

56 18 26 - 1

50 14 36 1 0

35 29 34 1 1

52 18 30 - 0

55 12 31 0 1

62 11 27 1 -

58 9 32 - 0

45 25 28 1 1

59 6 33 2 -

50 12 37 - 1

55 16 28 0 -

54 20 25 - 1

60 9 31 - -

52 13 35 - -

55 19 25 0 1

47 9 43 2 -

48 18 33 - -

44 29 28 - -

28 20 52 - -

57 10 33 0 0

53 16 30 1 1

85 9 7 - -

50 22 29 - -

50 19 30 - 2

40 13 47 - -

48 17 34 0 0

62 17 19 - 1

73 12 14 2 -

1011

Zeile %

 
Frage 27
Es gibt verschiedene Möglichkeiten, in einer für Sie wichtigen Sache politischen
Einfluss zu nehmen. Welche der folgenden Dinge haben Sie schon getan, welche
würden Sie tun und welche würden Sie nicht tun?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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Basis

Insgesamt

An einer Wahl zu einem Parlament teilnehmen
Habe ich

schon getan
Würde ich tun Würde ich

nicht tun
Keine

Angabe
Weiß nicht

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

53

759

16 31 0 0

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

54 15 31 0 0

51 19 30 - 1

60 15 24 0 0

48 17 34 - 1

23 11 67 - -

49 16 34 - 1

58 17 24 0 -

78 10 11 - 1

74 - 26 - -

29 18 52 - 0

49 21 28 1 1

88 6 6 - -

51 16 33 - 1

39 15 45 - 1

64 15 19 1 0

56 14 28 0 1

44 14 42 - -

38 40 22 - -

28 14 56 1 1

51 20 28 1 -

69 13 18 - 0

56 15 28 0 0

50 16 33 0 1

1011

Zeile %

 
Frage 27
Es gibt verschiedene Möglichkeiten, in einer für Sie wichtigen Sache politischen
Einfluss zu nehmen. Welche der folgenden Dinge haben Sie schon getan, welche
würden Sie tun und welche würden Sie nicht tun?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Sich an einen Politiker wenden
Habe ich

schon getan
Würde ich tun Würde ich

nicht tun
Keine

Angabe
Weiß nicht

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

18

492

44 37 0 1

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

21 47 32 - 0

14 42 42 0 1

13 47 37 1 2

17 49 33 - 1

23 39 38 - 0

15 51 34 1 -

18 37 44 - 1

16 41 40 1 2

19 41 39 - -

16 48 35 - 1

23 43 32 0 1

14 58 29 - -

15 41 44 - -

15 38 47 - -

21 49 29 - 1

15 40 42 2 1

21 38 41 - -

16 50 32 - 2

4 29 67 - -

16 41 42 0 0

16 48 34 0 1

37 33 27 - 3

38 38 23 - -

14 57 29 - -

10 33 56 - -

12 47 40 0 1

27 51 21 - 1

40 35 23 1 1

1011

Zeile %

 
Frage 27
Es gibt verschiedene Möglichkeiten, in einer für Sie wichtigen Sache politischen
Einfluss zu nehmen. Welche der folgenden Dinge haben Sie schon getan, welche
würden Sie tun und welche würden Sie nicht tun?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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Basis

Insgesamt

Sich an einen Politiker wenden
Habe ich

schon getan
Würde ich tun Würde ich

nicht tun
Keine

Angabe
Weiß nicht

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

18

759

44 37 0 1

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

19 47 34 0 1

15 38 46 - 1

24 42 33 0 1

12 47 40 - 1

11 28 61 - -

13 49 37 - 1

18 45 36 0 1

52 36 12 - -

19 81 - - -

10 45 44 - 2

21 42 36 1 0

23 46 30 - 0

18 44 38 - 0

11 47 41 - 1

22 42 33 1 1

20 44 35 0 1

14 43 43 - -

10 53 37 - -

9 43 47 0 -

17 43 38 1 2

24 46 30 - 1

24 44 31 0 1

13 45 42 - 1

1011

Zeile %

 
Frage 27
Es gibt verschiedene Möglichkeiten, in einer für Sie wichtigen Sache politischen
Einfluss zu nehmen. Welche der folgenden Dinge haben Sie schon getan, welche
würden Sie tun und welche würden Sie nicht tun?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

An einer Unterschriftensammlung teilnehmen
Habe ich

schon getan
Würde ich tun Würde ich

nicht tun
Keine

Angabe
Weiß nicht

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

45

492

39 16 0 0

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

44 40 15 - 0

46 37 16 0 0

40 43 14 1 1

43 41 16 - -

50 39 12 - -

48 38 13 1 0

42 33 25 - 0

43 39 17 1 0

58 31 11 - -

46 37 17 - 0

44 41 14 0 -

42 46 11 - 1

44 33 23 - -

45 40 15 - 0

46 44 10 - -

50 31 18 2 -

54 26 21 - -

48 40 9 - 4

29 41 30 - -

41 37 21 0 0

46 41 12 0 -

61 34 4 - -

41 49 10 - -

51 35 14 - -

33 33 33 - 1

41 43 15 0 -

55 35 9 - 1

62 30 8 1 -

1011

Zeile %

 
Frage 27
Es gibt verschiedene Möglichkeiten, in einer für Sie wichtigen Sache politischen
Einfluss zu nehmen. Welche der folgenden Dinge haben Sie schon getan, welche
würden Sie tun und welche würden Sie nicht tun?
 

dimap
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Basis

Insgesamt

An einer Unterschriftensammlung teilnehmen
Habe ich

schon getan
Würde ich tun Würde ich

nicht tun
Keine

Angabe
Weiß nicht

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

45

759

39 16 0 0

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

47 37 15 0 0

39 44 17 - 0

47 39 13 0 1

44 40 16 - 0

26 44 30 - -

44 39 17 - 0

46 40 14 0 0

70 28 3 - -

56 44 - - -

33 45 22 - 0

43 40 16 1 1

63 29 8 - 0

42 44 14 - 0

31 47 22 - 0

57 27 14 1 0

48 36 16 0 0

37 47 16 - 0

39 45 16 - -

37 35 27 0 0

46 42 12 1 0

49 39 12 - 0

46 40 13 0 0

44 39 17 - 0

1011

Zeile %

 
Frage 27
Es gibt verschiedene Möglichkeiten, in einer für Sie wichtigen Sache politischen
Einfluss zu nehmen. Welche der folgenden Dinge haben Sie schon getan, welche
würden Sie tun und welche würden Sie nicht tun?
 

dimap
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Basis

Insgesamt

In einer politischen Partei mitarbeiten
Habe ich

schon getan
Würde ich tun Würde ich

nicht tun
Keine

Angabe
Weiß nicht

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

9

492

17 72 0 1

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

13 25 61 - 1

5 10 82 1 1

5 33 57 1 4

7 21 71 - 1

11 12 75 - 1

8 11 79 1 0

12 9 79 - -

9 26 61 1 4

9 24 64 - 2

7 12 80 - 0

10 18 72 0 -

11 22 67 - -

8 12 77 - 2

8 11 80 1 1

11 24 63 - 2

7 13 78 2 -

9 13 76 - 2

1 35 57 - 7

2 15 84 - -

9 8 82 0 0

7 21 70 0 2

7 40 53 - -

28 29 43 - -

7 17 76 - -

3 8 89 - -

7 14 77 0 1

11 32 53 0 3

20 22 56 1 1

1011

Zeile %

 
Frage 27
Es gibt verschiedene Möglichkeiten, in einer für Sie wichtigen Sache politischen
Einfluss zu nehmen. Welche der folgenden Dinge haben Sie schon getan, welche
würden Sie tun und welche würden Sie nicht tun?
 

dimap
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Basis

Insgesamt

In einer politischen Partei mitarbeiten
Habe ich

schon getan
Würde ich tun Würde ich

nicht tun
Keine

Angabe
Weiß nicht

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

9

759

17 72 0 1

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

10 19 69 0 1

6 13 81 - 1

13 24 62 0 1

6 12 81 0 1

4 4 92 - -

8 11 80 - 1

9 23 66 0 1

25 24 47 - 4

19 81 - - -

5 7 88 - -

7 17 72 1 3

16 32 52 - 0

8 15 77 - 1

4 5 90 - 1

14 29 55 1 2

9 17 72 0 2

8 17 75 - -

13 26 61 - -

6 11 82 1 1

9 13 76 1 1

11 24 63 - 1

13 24 62 0 1

6 12 80 - 1

1011

Zeile %

 
Frage 27
Es gibt verschiedene Möglichkeiten, in einer für Sie wichtigen Sache politischen
Einfluss zu nehmen. Welche der folgenden Dinge haben Sie schon getan, welche
würden Sie tun und welche würden Sie nicht tun?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 147

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

In einer Bürgerinitiative oder in einem politisch wirkenden
Verband oder Verein mitarbeiten

Habe ich
schon getan

Würde ich tun Würde ich
nicht tun

Keine
Angabe

Weiß nicht

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

11

492

34 53 0 1

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

15 39 46 - 1

8 30 61 1 1

6 48 43 1 2

11 42 47 - -

15 33 50 - 1

9 27 62 1 0

14 17 69 - 0

7 41 50 1 2

17 38 46 - -

12 26 61 - 1

18 39 43 0 -

7 41 52 - -

8 23 69 - 1

9 29 62 1 -

13 44 42 - 1

11 36 51 2 -

14 31 55 - -

4 51 42 - 2

4 32 64 - -

11 19 70 0 1

10 40 48 0 1

20 48 32 - -

20 57 23 - 1

16 36 46 - 2

5 16 79 - 0

10 31 58 0 1

12 52 34 0 1

25 47 27 1 0

1011

Zeile %

 
Frage 27
Es gibt verschiedene Möglichkeiten, in einer für Sie wichtigen Sache politischen
Einfluss zu nehmen. Welche der folgenden Dinge haben Sie schon getan, welche
würden Sie tun und welche würden Sie nicht tun?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 148

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

In einer Bürgerinitiative oder in einem politisch wirkenden
Verband oder Verein mitarbeiten

Habe ich
schon getan

Würde ich tun Würde ich
nicht tun

Keine
Angabe

Weiß nicht

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

11

759

34 53 0 1

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

12 35 52 0 1

8 32 58 - 1

12 42 44 0 1

10 27 62 0 1

4 18 76 - 1

11 28 61 - 1

12 37 50 0 1

24 63 13 - -

- 100 - - -

8 24 68 - -

12 35 50 1 2

15 47 38 - 0

14 29 55 - 1

7 19 73 - 1

11 50 38 1 1

13 35 51 0 1

6 28 66 - -

14 48 38 - -

6 27 65 1 2

11 30 58 1 0

15 41 43 - 1

13 41 45 0 0

10 29 60 - 1

1011

Zeile %

 
Frage 27
Es gibt verschiedene Möglichkeiten, in einer für Sie wichtigen Sache politischen
Einfluss zu nehmen. Welche der folgenden Dinge haben Sie schon getan, welche
würden Sie tun und welche würden Sie nicht tun?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 149

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

An einer Demonstration teilnehmen
Habe ich

schon getan
Würde ich tun Würde ich

nicht tun
Keine

Angabe
Weiß nicht

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

30

492

31 38 0 1

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

32 33 33 0 2

28 29 42 1 1

36 37 25 1 2

27 40 32 - 2

33 34 33 - 0

29 27 41 1 1

25 13 61 0 1

37 32 28 1 3

41 37 22 - -

18 27 53 - 2

36 32 32 0 -

28 49 21 - 1

21 17 61 - -

29 28 42 1 1

33 40 26 - 1

31 32 34 2 1

28 32 37 - 2

48 18 34 - -

25 37 38 - -

24 19 56 1 1

33 38 26 0 2

52 21 27 - -

29 43 26 - 2

25 42 33 - -

21 22 57 - -

25 33 40 0 1

39 33 26 0 2

49 28 22 1 0

1011

Zeile %

 
Frage 27
Es gibt verschiedene Möglichkeiten, in einer für Sie wichtigen Sache politischen
Einfluss zu nehmen. Welche der folgenden Dinge haben Sie schon getan, welche
würden Sie tun und welche würden Sie nicht tun?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 150

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

An einer Demonstration teilnehmen
Habe ich

schon getan
Würde ich tun Würde ich

nicht tun
Keine

Angabe
Weiß nicht

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

30

759

31 38 0 1

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

32 30 36 0 1

22 34 42 0 1

36 28 34 0 1

26 34 39 0 1

12 41 46 - 1

24 29 45 - 2

33 31 34 0 1

55 28 17 - -

100 - - - -

17 36 46 - 1

24 30 43 1 2

54 25 21 0 1

22 34 43 - 1

15 34 49 0 2

50 25 24 1 1

32 30 36 0 1

24 31 44 0 1

21 46 33 - -

21 29 49 1 1

25 35 38 1 1

39 29 31 0 1

37 28 35 0 -

25 34 40 0 2

1011

Zeile %

 
Frage 27
Es gibt verschiedene Möglichkeiten, in einer für Sie wichtigen Sache politischen
Einfluss zu nehmen. Welche der folgenden Dinge haben Sie schon getan, welche
würden Sie tun und welche würden Sie nicht tun?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 151

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Sich für ein Amt oder Mandat, zum Beispiel in Ihrer Gemeinde
bewerben

Habe ich
schon getan

Würde ich tun Würde ich
nicht tun

Keine
Angabe

Weiß nicht

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

6

492

19 74 0 1

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

8 24 67 - 1

4 13 81 1 1

3 34 60 1 2

5 24 69 - 2

7 19 73 0 0

6 8 85 1 1

8 4 88 - -

5 26 66 1 3

5 23 71 - -

5 15 80 0 -

8 19 71 0 1

6 32 62 - -

4 6 90 - -

7 11 80 - 2

8 29 61 0 1

3 17 77 2 1

3 11 86 - -

- 37 59 - 4

- 13 87 - -

6 5 88 0 0

6 24 68 1 2

7 52 41 - -

15 39 46 - -

5 17 77 - 2

2 5 93 - -

4 14 80 0 1

8 38 51 1 3

14 27 56 1 2

1011

Zeile %

 
Frage 27
Es gibt verschiedene Möglichkeiten, in einer für Sie wichtigen Sache politischen
Einfluss zu nehmen. Welche der folgenden Dinge haben Sie schon getan, welche
würden Sie tun und welche würden Sie nicht tun?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 152

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Sich für ein Amt oder Mandat, zum Beispiel in Ihrer Gemeinde
bewerben

Habe ich
schon getan

Würde ich tun Würde ich
nicht tun

Keine
Angabe

Weiß nicht

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

6

759

19 74 0 1

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

7 19 73 0 1

3 17 79 - 1

9 24 66 0 1

4 14 82 - 1

3 4 92 - 1

4 15 81 - 0

7 19 73 0 1

17 54 27 - 2

19 26 56 - -

2 7 91 - 0

6 25 67 1 2

11 27 61 0 1

5 17 77 0 1

3 8 88 - 1

9 28 61 1 1

6 19 74 0 1

5 15 80 - 0

11 35 54 - -

3 15 81 0 1

6 16 77 1 1

7 23 68 0 1

8 27 64 0 1

4 12 83 0 0

1011

Zeile %

 
Frage 27
Es gibt verschiedene Möglichkeiten, in einer für Sie wichtigen Sache politischen
Einfluss zu nehmen. Welche der folgenden Dinge haben Sie schon getan, welche
würden Sie tun und welche würden Sie nicht tun?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 153

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Eine Demonstration blockieren
Habe ich

schon getan
Würde ich tun Würde ich

nicht tun
Keine

Angabe
Weiß nicht

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

4

492

13 81 1 1

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

6 16 76 0 1

2 10 86 1 1

7 24 64 2 3

6 17 77 - -

4 12 84 - 0

3 7 88 1 1

2 5 93 - -

8 17 71 2 2

3 11 83 - 2

3 9 87 0 1

6 14 80 0 -

4 23 73 - -

0 7 91 - 1

3 12 85 1 -

7 19 73 0 1

4 10 85 2 -

5 5 90 - -

6 29 62 - 3

2 13 83 - 2

1 7 91 1 0

7 14 77 1 1

- 28 72 - -

6 29 63 - 2

3 16 81 - -

2 9 88 - 1

2 12 85 1 0

9 21 68 0 2

11 15 72 1 0

1011

Zeile %

 
Frage 27
Es gibt verschiedene Möglichkeiten, in einer für Sie wichtigen Sache politischen
Einfluss zu nehmen. Welche der folgenden Dinge haben Sie schon getan, welche
würden Sie tun und welche würden Sie nicht tun?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 154

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Eine Demonstration blockieren
Habe ich

schon getan
Würde ich tun Würde ich

nicht tun
Keine

Angabe
Weiß nicht

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

4

759

13 81 1 1

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

5 13 80 0 1

2 13 84 1 0

5 19 76 0 0

4 9 86 1 1

2 5 93 - -

4 13 82 1 1

4 14 80 0 1

8 23 67 - 2

26 - 74 - -

2 8 90 0 -

6 16 76 1 1

7 17 75 - 1

2 7 90 0 1

2 5 92 - 1

9 26 63 1 1

5 12 82 1 1

2 14 84 - -

9 33 56 - 2

4 9 85 1 1

3 15 81 1 1

6 15 78 - 1

7 17 76 0 0

2 11 85 0 1

1011

Zeile %

 
Frage 27
Es gibt verschiedene Möglichkeiten, in einer für Sie wichtigen Sache politischen
Einfluss zu nehmen. Welche der folgenden Dinge haben Sie schon getan, welche
würden Sie tun und welche würden Sie nicht tun?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 155

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Für die eigenen Ziele kämpfen, auch wenn dazu Gewalt
notwendig ist

Habe ich
schon getan

Würde ich tun Würde ich
nicht tun

Keine
Angabe

Weiß nicht

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

1

492

8 90 0 1

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

1 14 84 - 0

0 3 96 1 1

3 19 76 1 1

1 7 92 - -

- 8 92 - 0

- 5 92 1 1

- 2 98 - 1

2 15 81 1 2

3 5 92 - -

- 6 94 - -

1 9 90 0 -

2 12 86 - -

- 0 99 - 1

- 5 94 1 1

1 12 87 - 0

1 6 92 2 -

- 8 90 - 2

2 11 84 - 3

- 13 87 - -

- 3 96 0 1

0 7 91 0 0

4 14 81 - -

3 18 79 - -

2 16 82 - -

2 9 88 - 1

0 8 91 0 1

2 11 85 0 1

- 4 95 1 -

1011

Zeile %

 
Frage 27
Es gibt verschiedene Möglichkeiten, in einer für Sie wichtigen Sache politischen
Einfluss zu nehmen. Welche der folgenden Dinge haben Sie schon getan, welche
würden Sie tun und welche würden Sie nicht tun?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 156

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Für die eigenen Ziele kämpfen, auch wenn dazu Gewalt
notwendig ist

Habe ich
schon getan

Würde ich tun Würde ich
nicht tun

Keine
Angabe

Weiß nicht

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

1

759

8 90 0 1

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

1 7 92 0 0

1 12 86 - 1

1 7 91 0 1

1 10 89 0 1

- 11 88 - 1

1 8 90 - 1

1 8 91 0 0

2 8 91 - -

- - 74 - 26

- 5 94 - 1

2 9 87 1 1

- 11 89 - 0

0 8 91 - 0

1 2 97 - 1

1 12 85 1 1

0 5 94 0 0

1 12 86 - 2

6 35 59 - -

0 13 84 1 1

1 9 90 1 -

1 5 94 - 1

1 8 90 0 1

1 8 91 - 0

1011

Zeile %

 
Frage 27
Es gibt verschiedene Möglichkeiten, in einer für Sie wichtigen Sache politischen
Einfluss zu nehmen. Welche der folgenden Dinge haben Sie schon getan, welche
würden Sie tun und welche würden Sie nicht tun?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 157

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

An einem Volksentscheid oder einem Bürgerentscheid
teilnehmen

Habe ich
schon getan

Würde ich tun Würde ich
nicht tun

Keine
Angabe

Weiß nicht

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

15

492

61 23 0 0

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

17 64 19 - 0

14 59 26 0 0

8 71 20 1 -

13 62 25 - 1

19 60 21 - -

17 63 19 1 0

19 53 28 - 1

16 60 23 1 -

17 51 32 - -

12 64 25 - -

22 59 19 0 0

7 77 16 - -

14 54 30 - 1

13 65 22 - 1

14 72 13 - 0

25 47 27 2 -

18 46 35 - -

7 70 23 - -

6 48 46 - -

16 55 28 0 1

16 67 16 0 0

22 51 27 - -

13 73 14 - -

19 69 12 - -

8 51 41 - -

11 64 24 0 1

20 67 13 - -

37 53 10 1 -

1011

Zeile %

 
Frage 27
Es gibt verschiedene Möglichkeiten, in einer für Sie wichtigen Sache politischen
Einfluss zu nehmen. Welche der folgenden Dinge haben Sie schon getan, welche
würden Sie tun und welche würden Sie nicht tun?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 158

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

An einem Volksentscheid oder einem Bürgerentscheid
teilnehmen

Habe ich
schon getan

Würde ich tun Würde ich
nicht tun

Keine
Angabe

Weiß nicht

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

15

759

61 23 0 0

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

17 61 22 0 0

13 63 24 - -

19 61 20 0 -

13 63 23 - 0

4 44 51 - -

10 67 23 - 1

19 62 18 0 0

29 61 10 - -

74 26 - - -

7 60 33 - 0

16 63 20 1 1

25 62 13 - -

13 65 21 - 1

7 62 30 - 0

23 57 19 1 -

18 61 20 0 0

9 60 31 - -

6 72 22 - -

11 52 36 0 1

15 65 20 1 0

19 64 17 - -

17 62 20 0 0

13 62 24 - 0

1011

Zeile %

 
Frage 27
Es gibt verschiedene Möglichkeiten, in einer für Sie wichtigen Sache politischen
Einfluss zu nehmen. Welche der folgenden Dinge haben Sie schon getan, welche
würden Sie tun und welche würden Sie nicht tun?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 159

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Politische Meinungsäußerungen im Internet einstellen, bewerten
oder teilen

Habe ich
schon getan

Würde ich tun Würde ich
nicht tun

Keine
Angabe

Weiß nicht

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

10

492

17 72 1 1

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

13 22 64 0 1

7 12 79 1 0

15 27 54 2 2

12 24 64 - -

9 18 72 0 -

8 9 81 1 1

6 3 91 1 -

11 20 65 2 2

8 22 70 - -

11 13 76 - 0

10 18 71 0 -

18 28 54 - -

4 4 90 2 -

5 16 78 1 1

13 26 60 0 1

12 13 73 2 -

12 18 71 - -

15 25 55 2 3

3 16 81 - -

6 5 88 1 0

12 24 63 1 1

16 29 55 - -

14 30 54 - 1

14 12 74 - -

3 9 87 1 -

6 16 77 1 0

20 24 53 2 1

24 19 56 1 0

1011

Zeile %

 
Frage 27
Es gibt verschiedene Möglichkeiten, in einer für Sie wichtigen Sache politischen
Einfluss zu nehmen. Welche der folgenden Dinge haben Sie schon getan, welche
würden Sie tun und welche würden Sie nicht tun?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 160

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Politische Meinungsäußerungen im Internet einstellen, bewerten
oder teilen

Habe ich
schon getan

Würde ich tun Würde ich
nicht tun

Keine
Angabe

Weiß nicht

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

10

759

17 72 1 1

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

10 18 71 1 0

10 15 74 0 1

10 21 69 0 0

10 14 75 1 1

7 10 82 - 1

7 14 78 0 0

11 18 70 1 0

19 35 44 - 2

74 - 26 - -

5 11 83 0 1

13 17 67 2 1

13 24 64 - 0

8 15 76 0 0

6 9 85 - -

15 24 58 2 1

10 15 73 1 1

6 17 77 - 0

26 40 35 - -

11 12 75 1 0

7 17 74 1 1

11 19 69 0 1

11 21 68 0 0

8 14 76 0 1

1011

Zeile %

 
Frage 27
Es gibt verschiedene Möglichkeiten, in einer für Sie wichtigen Sache politischen
Einfluss zu nehmen. Welche der folgenden Dinge haben Sie schon getan, welche
würden Sie tun und welche würden Sie nicht tun?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 161

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Habe mich

schon einmal
beteiligt

Würde mich
beteiligen

Würde mich
nicht

beteiligen

Keine
Angabe

Weiß nicht

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

24

492

36 39 0 1

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

28 40 31 0 1

20 32 47 - 2

8 49 39 0 3

17 48 35 - 1

30 30 39 0 1

32 30 36 - 1

32 22 45 - 1

11 38 48 0 3

4 47 47 - 2

28 32 38 1 1

31 39 29 - 1

21 50 27 - 1

27 20 51 - 2

26 29 44 - -

26 44 28 0 1

17 36 44 - 3

16 23 61 - -

- 61 38 - 1

12 29 58 2 -

30 24 45 - 1

20 45 32 0 2

37 32 31 - -

44 33 22 - 1

21 45 34 - -

11 27 61 - 0

23 34 41 - 2

30 41 26 1 2

35 45 20 - 1

1011

Zeile %

 
Frage 28
Es gibt ja bei öffentlichen Bauvorhaben Möglichkeiten, sich als Bürger zu
beteiligen, z.B. die Einsichtnahme in Planungen oder Bürgeranhörungen bei
Straßenbaumaßnahmen. Haben Sie sich bei so etwas schon einmal beteiligt,
würden Sie sich beteiligen oder würden Sie das nicht tun?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 162

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Habe mich

schon einmal
beteiligt

Würde mich
beteiligen

Würde mich
nicht

beteiligen

Keine
Angabe

Weiß nicht

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

24

759

36 39 0 1

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

25 37 36 0 1

22 32 45 - 1

26 37 36 0 1

23 35 41 - 1

5 25 69 - 1

20 33 45 0 2

28 40 31 0 1

44 40 14 - 2

19 - 81 - -

17 34 48 - -

21 37 38 0 4

35 36 28 0 0

26 35 38 - 1

20 28 50 - 2

24 42 33 0 1

25 35 38 0 2

21 33 45 - 1

11 66 23 - -

16 33 49 - 2

23 36 40 0 1

29 38 32 0 1

29 36 34 0 1

20 36 43 - 1

1011

Zeile %

 
Frage 28
Es gibt ja bei öffentlichen Bauvorhaben Möglichkeiten, sich als Bürger zu
beteiligen, z.B. die Einsichtnahme in Planungen oder Bürgeranhörungen bei
Straßenbaumaßnahmen. Haben Sie sich bei so etwas schon einmal beteiligt,
würden Sie sich beteiligen oder würden Sie das nicht tun?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 163

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Ich habe zu wenig Zeit, um mich politisch zu engagieren.
Trifft zu Trifft nicht zu Weiß nicht Keine Angabe

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

39

151

55 4 2

242

70

81

103

56

84

88

22

74

77

25

54

51

118

46

35

20

26

148

113

9

15

26

88

236

43

25

37 57 5 0

40 53 4 3

54 45 - 1

65 27 7 2

44 54 - 2

19 77 3 1

9 76 12 3

39 58 - 2

84 11 - 5

31 61 5 3

53 39 8 1

55 43 2 -

6 82 8 4

36 59 5 -

62 34 2 2

67 33 - -

34 62 - 3

59 41 - -

37 53 10 -

11 78 8 3

63 32 3 2

30 70 - -

68 32 - -

69 31 - -

29 61 7 3

41 54 3 1

45 50 3 2

39 45 9 7

393

Zeile %

 
Frage 29
Und warum würden Sie sich nicht beteiligen? Sagen Sie mir bitte jeweils, welche
der folgenden Gründe auf Sie zutrifft und welche nicht zutrifft.
 
Filter: Wenn keine Beteiligung lt. Frage 28
 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 164

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Ich habe zu wenig Zeit, um mich politisch zu engagieren.
Trifft zu Trifft nicht zu Weiß nicht Keine Angabe

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzuordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann man
vertrauen

Man kann nicht vorsichtig genug
sein.

39

277

55 4 2

104

165

203

75

155

149

10

2

184

129

80

155

121

117

279

101

12

126

128

138

146

236

42 52 4 3

34 62 4 1

38 55 5 2

39 55 4 2

42 51 4 3

41 54 4 1

34 58 5 3

58 42 - -

69 31 - -

35 57 7 2

50 44 2 3

30 68 2 -

41 55 2 1

40 53 6 1

34 57 6 4

38 55 5 3

41 56 3 -

48 52 - -

36 53 7 3

43 53 3 1

37 58 3 1

39 55 3 3

38 55 5 1

393

Zeile %

 
Frage 29
Und warum würden Sie sich nicht beteiligen? Sagen Sie mir bitte jeweils, welche
der folgenden Gründe auf Sie zutrifft und welche nicht zutrifft.
 
Filter: Wenn keine Beteiligung lt. Frage 28
 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 165

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Meine Stimme hat doch ohnehin nichts zu sagen
Trifft zu Trifft nicht zu Weiß nicht Keine Angabe

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

59

151

29 10 2

242

70

81

103

56

84

88

22

74

77

25

54

51

118

46

35

20

26

148

113

9

15

26

88

236

43

25

55 35 9 0

61 25 11 3

41 48 7 3

60 24 15 2

67 24 7 2

64 19 15 2

58 31 9 2

48 40 8 4

69 26 - 5

61 24 13 2

57 26 16 1

64 31 5 -

55 34 9 3

73 17 8 1

61 28 10 2

63 30 6 -

66 28 3 3

32 49 12 6

57 26 17 -

58 27 12 3

59 28 11 2

72 28 - -

43 57 - -

80 14 5 -

63 25 10 2

64 26 10 1

40 42 13 5

31 53 9 7

393

Zeile %

 
Frage 29
Und warum würden Sie sich nicht beteiligen? Sagen Sie mir bitte jeweils, welche
der folgenden Gründe auf Sie zutrifft und welche nicht zutrifft.
 
Filter: Wenn keine Beteiligung lt. Frage 28
 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 166

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Meine Stimme hat doch ohnehin nichts zu sagen
Trifft zu Trifft nicht zu Weiß nicht Keine Angabe

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzuordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann man
vertrauen

Man kann nicht vorsichtig genug
sein.

59

277

29 10 2

104

165

203

75

155

149

10

2

184

129

80

155

121

117

279

101

12

126

128

138

146

236

54 33 10 3

71 20 8 1

43 47 8 2

73 16 9 2

80 7 11 2

61 26 10 2

50 38 10 3

22 78 - -

- 100 - -

67 18 14 1

53 34 9 4

49 47 3 -

68 21 10 2

65 21 13 1

40 49 7 4

54 31 12 3

71 21 7 1

58 42 - -

62 16 18 3

69 23 7 -

46 46 5 3

51 35 12 3

64 26 8 2

393

Zeile %

 
Frage 29
Und warum würden Sie sich nicht beteiligen? Sagen Sie mir bitte jeweils, welche
der folgenden Gründe auf Sie zutrifft und welche nicht zutrifft.
 
Filter: Wenn keine Beteiligung lt. Frage 28
 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 167

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Die Verantwortung, die man dabei trägt, ist mir persönlich zu
hoch

Trifft zu Trifft nicht zu Weiß nicht Keine Angabe

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

51

151

34 13 2

242

70

81

103

56

84

88

22

74

77

25

54

51

118

46

35

20

26

148

113

9

15

26

88

236

43

25

42 46 12 0

57 27 13 3

59 33 6 1

47 34 17 2

52 36 10 2

50 34 13 2

49 32 16 3

44 44 9 2

68 21 5 5

52 28 18 2

48 39 12 1

53 34 12 -

57 26 12 5

53 33 13 1

51 38 10 2

64 28 9 -

52 34 10 3

44 38 18 -

64 26 10 -

47 34 16 3

54 30 14 2

30 70 - -

42 58 - -

68 32 - -

59 23 16 2

52 36 10 1

47 36 15 2

24 52 17 7

393

Zeile %

 
Frage 29
Und warum würden Sie sich nicht beteiligen? Sagen Sie mir bitte jeweils, welche
der folgenden Gründe auf Sie zutrifft und welche nicht zutrifft.
 
Filter: Wenn keine Beteiligung lt. Frage 28
 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 168

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Die Verantwortung, die man dabei trägt, ist mir persönlich zu
hoch

Trifft zu Trifft nicht zu Weiß nicht Keine Angabe

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzuordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann man
vertrauen

Man kann nicht vorsichtig genug
sein.

51

277

34 13 2

104

165

203

75

155

149

10

2

184

129

80

155

121

117

279

101

12

126

128

138

146

236

52 33 12 2

52 36 12 1

50 37 12 1

53 33 11 2

53 30 15 2

58 26 14 2

46 41 10 3

32 68 - -

31 69 - -

47 34 17 2

57 29 10 3

52 42 6 -

56 29 14 2

51 32 17 1

46 43 6 4

49 35 13 3

54 31 14 1

71 29 - -

43 34 19 4

59 29 12 -

52 38 8 2

50 32 15 2

54 34 10 2

393

Zeile %

 
Frage 29
Und warum würden Sie sich nicht beteiligen? Sagen Sie mir bitte jeweils, welche
der folgenden Gründe auf Sie zutrifft und welche nicht zutrifft.
 
Filter: Wenn keine Beteiligung lt. Frage 28
 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 169

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Bürgerbeteiligung wird überall zu sehr erschwert
Trifft zu Trifft nicht zu Weiß nicht Keine Angabe

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

36

151

30 32 2

242

70

81

103

56

84

88

22

74

77

25

54

51

118

46

35

20

26

148

113

9

15

26

88

236

43

25

39 35 25 0

35 26 36 3

41 32 25 1

51 14 33 2

34 35 29 2

29 34 36 1

26 33 37 3

36 34 28 2

38 17 40 5

24 32 42 2

45 26 29 1

66 22 12 -

25 36 34 5

39 28 32 -

45 23 31 2

53 20 27 -

43 34 19 3

24 43 33 -

39 30 31 -

25 35 37 3

45 21 32 2

70 14 16 -

56 44 - -

40 19 41 -

36 29 34 1

35 30 33 2

49 25 25 2

26 40 26 7

393

Zeile %

 
Frage 29
Und warum würden Sie sich nicht beteiligen? Sagen Sie mir bitte jeweils, welche
der folgenden Gründe auf Sie zutrifft und welche nicht zutrifft.
 
Filter: Wenn keine Beteiligung lt. Frage 28
 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 170

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Bürgerbeteiligung wird überall zu sehr erschwert
Trifft zu Trifft nicht zu Weiß nicht Keine Angabe

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzuordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann man
vertrauen

Man kann nicht vorsichtig genug
sein.

36

277

30 32 2

104

165

203

75

155

149

10

2

184

129

80

155

121

117

279

101

12

126

128

138

146

236

37 29 31 3

35 32 34 -

37 37 25 2

36 27 35 2

38 11 50 2

32 28 39 2

41 38 18 2

32 68 - -

69 31 - -

28 25 46 2

41 28 27 3

48 44 8 -

32 29 38 1

33 24 41 2

45 36 15 4

33 31 34 2

43 28 28 1

70 25 6 -

39 19 37 4

28 28 44 -

41 41 16 2

30 32 36 2

40 28 29 2

393

Zeile %

 
Frage 29
Und warum würden Sie sich nicht beteiligen? Sagen Sie mir bitte jeweils, welche
der folgenden Gründe auf Sie zutrifft und welche nicht zutrifft.
 
Filter: Wenn keine Beteiligung lt. Frage 28
 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 171

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Es ist Aufgabe der Politiker und nicht der Bürger, politische
Entscheidungen zu treffen

Trifft zu Trifft nicht zu Weiß nicht Keine Angabe

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

62

151

29 6 2

242

70

81

103

56

84

88

22

74

77

25

54

51

118

46

35

20

26

148

113

9

15

26

88

236

43

25

62 31 7 -

63 28 6 3

52 42 4 2

64 20 15 2

66 28 3 2

63 33 3 1

65 25 7 3

55 36 5 3

74 20 - 5

69 24 6 2

55 36 8 1

55 36 9 -

68 22 6 4

69 23 9 -

62 31 4 2

63 32 5 -

64 32 - 3

55 27 17 -

46 32 22 -

65 26 6 3

60 32 5 3

56 44 - -

57 43 - -

77 19 4 -

61 22 14 2

67 28 4 2

58 38 4 -

30 51 12 7

393

Zeile %

 
Frage 29
Und warum würden Sie sich nicht beteiligen? Sagen Sie mir bitte jeweils, welche
der folgenden Gründe auf Sie zutrifft und welche nicht zutrifft.
 
Filter: Wenn keine Beteiligung lt. Frage 28
 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 172

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Es ist Aufgabe der Politiker und nicht der Bürger, politische
Entscheidungen zu treffen

Trifft zu Trifft nicht zu Weiß nicht Keine Angabe

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzuordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann man
vertrauen

Man kann nicht vorsichtig genug
sein.

62

277

29 6 2

104

165

203

75

155

149

10

2

184

129

80

155

121

117

279

101

12

126

128

138

146

236

63 31 5 2

61 28 8 3

59 33 7 1

66 26 5 3

84 11 4 2

68 24 6 2

49 40 8 3

25 75 - -

69 31 - -

70 21 7 2

59 29 9 3

51 47 1 -

73 24 0 2

65 24 10 -

44 40 11 5

57 32 8 3

78 19 3 -

54 46 - -

61 25 10 4

63 30 6 1

62 32 4 1

69 26 3 2

59 31 7 2

393

Zeile %

 
Frage 29
Und warum würden Sie sich nicht beteiligen? Sagen Sie mir bitte jeweils, welche
der folgenden Gründe auf Sie zutrifft und welche nicht zutrifft.
 
Filter: Wenn keine Beteiligung lt. Frage 28
 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 173

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

In Deutschland kann man nicht mehr frei seine Meinung
äußern, ohne Ärger zu bekommen

Trifft zu Trifft nicht zu Weiß nicht Keine Angabe

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

28

151

48 21 2

242

70

81

103

56

84

88

22

74

77

25

54

51

118

46

35

20

26

148

113

9

15

26

88

236

43

25

31 55 14 0

26 44 26 3

27 56 16 1

27 46 23 4

40 40 18 2

23 51 25 1

18 54 27 2

35 49 13 2

30 46 18 5

28 42 27 3

32 45 22 1

15 65 17 4

19 51 27 3

24 51 25 -

35 47 15 3

31 43 26 -

48 35 14 3

9 62 30 -

23 54 23 -

21 51 26 2

34 43 19 4

70 30 - -

39 61 - -

15 54 30 -

24 48 26 2

30 45 24 2

34 52 9 4

10 78 5 7

393

Zeile %

 
Frage 29
Und warum würden Sie sich nicht beteiligen? Sagen Sie mir bitte jeweils, welche
der folgenden Gründe auf Sie zutrifft und welche nicht zutrifft.
 
Filter: Wenn keine Beteiligung lt. Frage 28
 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 174

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

In Deutschland kann man nicht mehr frei seine Meinung
äußern, ohne Ärger zu bekommen

Trifft zu Trifft nicht zu Weiß nicht Keine Angabe

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzuordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann man
vertrauen

Man kann nicht vorsichtig genug
sein.

28

277

48 21 2

104

165

203

75

155

149

10

2

184

129

80

155

121

117

279

101

12

126

128

138

146

236

24 52 21 2

34 43 21 2

17 66 16 2

37 36 25 2

42 26 30 2

26 49 24 2

24 57 16 3

20 80 - -

69 31 - -

26 41 30 2

31 45 20 3

27 70 3 -

34 37 27 3

26 46 28 -

22 66 8 4

24 49 24 3

37 46 17 -

56 44 - -

38 24 32 5

30 47 23 -

17 72 10 1

17 59 22 3

36 41 22 2

393

Zeile %

 
Frage 29
Und warum würden Sie sich nicht beteiligen? Sagen Sie mir bitte jeweils, welche
der folgenden Gründe auf Sie zutrifft und welche nicht zutrifft.
 
Filter: Wenn keine Beteiligung lt. Frage 28
 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 175

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Ich habe kein Interesse an Politik
Trifft zu Trifft nicht zu Weiß nicht Keine Angabe

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

52

151

44 3 1

242

70

81

103

56

84

88

22

74

77

25

54

51

118

46

35

20

26

148

113

9

15

26

88

236

43

25

44 53 3 0

56 39 2 2

56 43 - 1

67 27 5 2

46 50 1 2

46 51 2 1

43 51 5 1

48 50 - 2

65 29 - 5

52 45 2 2

47 47 5 1

65 33 2 -

52 43 3 1

52 43 5 -

53 45 1 2

52 45 3 -

57 39 - 3

59 41 - -

76 14 10 -

44 51 3 2

55 41 2 2

28 72 - -

39 61 - -

57 43 - -

64 30 5 1

53 44 2 1

46 51 1 2

7 84 2 7

393

Zeile %

 
Frage 29
Und warum würden Sie sich nicht beteiligen? Sagen Sie mir bitte jeweils, welche
der folgenden Gründe auf Sie zutrifft und welche nicht zutrifft.
 
Filter: Wenn keine Beteiligung lt. Frage 28
 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 176

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Ich habe kein Interesse an Politik
Trifft zu Trifft nicht zu Weiß nicht Keine Angabe

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzuordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann man
vertrauen

Man kann nicht vorsichtig genug
sein.

52

277

44 3 1

104

165

203

75

155

149

10

2

184

129

80

155

121

117

279

101

12

126

128

138

146

236

51 45 2 2

55 43 2 -

48 48 2 1

55 41 3 2

71 25 2 2

58 41 1 1

38 55 5 2

30 70 - -

- 100 - -

57 39 4 1

52 43 1 3

38 60 2 -

59 40 0 1

56 42 3 -

38 53 5 4

48 46 3 2

62 38 0 -

42 58 - -

53 40 4 3

56 42 3 -

47 51 1 1

52 45 2 1

51 45 3 1

393

Zeile %

 
Frage 29
Und warum würden Sie sich nicht beteiligen? Sagen Sie mir bitte jeweils, welche
der folgenden Gründe auf Sie zutrifft und welche nicht zutrifft.
 
Filter: Wenn keine Beteiligung lt. Frage 28
 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 177

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Habe mich

schon einmal
beteiligt

Würde mich
beteiligen

Würde mich
nicht

beteiligen

Keine
Angabe

Weiß nicht

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

8

492

35 54 0 2

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

13 40 46 0 1

4 31 63 1 2

6 50 42 1 1

7 46 45 - 2

14 32 52 - 2

7 27 64 - 1

5 19 73 1 2

11 38 49 1 1

- 49 51 - -

8 27 62 - 3

12 40 48 - 1

8 55 36 - 1

4 16 74 2 3

5 29 63 - 3

12 43 43 - 2

4 39 55 - 1

6 32 62 - -

13 53 29 2 2

2 36 58 2 3

5 22 71 1 1

7 44 47 - 2

20 37 43 - -

26 41 32 - 1

8 39 52 - 2

1 21 77 0 1

6 31 60 0 2

16 48 33 2 1

14 54 31 - 1

1011

Zeile %

 
Frage 30
Es gibt ja heute auch die Möglichkeit, dass die Regierung Gesetzentwürfe im
Internet zur Diskussion stellt. Haben Sie sich bei so etwas schon einmal beteiligt,
würden Sie sich beteiligen oder würden Sie das nicht tun?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 178

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Habe mich

schon einmal
beteiligt

Würde mich
beteiligen

Würde mich
nicht

beteiligen

Keine
Angabe

Weiß nicht

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

8

759

35 54 0 2

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

10 37 51 0 1

4 29 63 - 3

11 38 49 1 1

6 33 58 - 2

4 19 76 - 1

5 32 60 0 3

8 39 51 0 1

27 52 21 - -

74 26 - - -

5 28 66 0 0

9 36 50 1 4

12 44 43 - 1

7 30 60 0 2

4 29 64 - 3

12 45 41 1 0

9 35 53 1 2

6 30 64 - 1

4 59 37 - -

4 33 61 - 2

8 35 54 1 2

11 36 50 0 1

11 39 48 1 1

6 32 59 0 2

1011

Zeile %

 
Frage 30
Es gibt ja heute auch die Möglichkeit, dass die Regierung Gesetzentwürfe im
Internet zur Diskussion stellt. Haben Sie sich bei so etwas schon einmal beteiligt,
würden Sie sich beteiligen oder würden Sie das nicht tun?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 179

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Ich habe zu wenig Zeit, um mich politisch zu engagieren.
Trifft zu Trifft nicht zu Weiß nicht Keine Angabe

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

38

224

56 3 3

325

74

103

137

99

136

90

24

121

130

33

78

73

182

57

36

15

26

230

162

12

23

40

110

343

56

40

38 56 3 2

38 55 3 3

59 36 1 3

67 29 4 -

44 48 3 6

17 78 4 1

15 79 3 4

37 59 1 4

80 15 - 5

35 59 4 2

50 45 4 1

64 33 3 -

9 81 4 6

30 62 4 4

63 32 2 2

59 34 - 7

26 68 6 -

62 28 5 5

33 52 6 9

13 81 3 2

62 33 2 3

45 55 - -

61 34 - 5

72 25 - 3

25 69 4 3

43 53 2 3

46 44 7 3

26 63 6 5

549

Zeile %

 
Frage 31
Und warum würden Sie sich nicht beteiligen? Sagen Sie mir bitte jeweils, welche
der folgenden Gründe auf Sie zutrifft und welche nicht zutrifft.
 
Filter: Wenn keine Beteiligung lt. Frage 30
 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 180

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Ich habe zu wenig Zeit, um mich politisch zu engagieren.
Trifft zu Trifft nicht zu Weiß nicht Keine Angabe

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzuordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann man
vertrauen

Man kann nicht vorsichtig genug
sein.

38

389

56 3 3

147

228

289

82

208

240

15

251

173

125

246

156

147

387

142

20

156

175

218

209

327

41 53 3 3

33 61 3 3

37 56 4 2

39 56 2 3

45 48 4 3

40 55 2 3

35 58 4 3

30 70 - -

33 59 5 4

51 46 1 2

32 64 1 2

41 53 3 3

42 53 3 2

29 64 4 4

34 58 4 4

46 52 1 1

54 46 - -

38 54 6 3

45 49 2 4

33 62 2 2

39 55 3 3

38 56 3 2

549

Zeile %

 
Frage 31
Und warum würden Sie sich nicht beteiligen? Sagen Sie mir bitte jeweils, welche
der folgenden Gründe auf Sie zutrifft und welche nicht zutrifft.
 
Filter: Wenn keine Beteiligung lt. Frage 30
 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 181

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Die Verantwortung, die man dabei trägt, ist mir persönlich zu
hoch.

Trifft zu Trifft nicht zu Weiß nicht Keine Angabe

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

51

224

36 10 3

325

74

103

137

99

136

90

24

121

130

33

78

73

182

57

36

15

26

230

162

12

23

40

110

343

56

40

41 49 8 2

58 27 12 3

62 28 6 3

45 40 14 -

52 34 9 5

50 38 11 1

48 38 10 3

46 43 7 4

69 26 - 5

49 35 14 3

43 49 8 0

70 12 18 -

51 31 13 5

59 26 11 4

53 36 10 2

63 21 8 7

49 41 10 -

30 45 20 5

45 40 6 9

49 37 12 2

58 27 11 3

53 47 - -

57 43 - -

45 44 6 5

52 34 12 1

56 32 10 3

40 44 12 3

21 62 10 7

549

Zeile %

 
Frage 31
Und warum würden Sie sich nicht beteiligen? Sagen Sie mir bitte jeweils, welche
der folgenden Gründe auf Sie zutrifft und welche nicht zutrifft.
 
Filter: Wenn keine Beteiligung lt. Frage 30
 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 182

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Die Verantwortung, die man dabei trägt, ist mir persönlich zu
hoch.

Trifft zu Trifft nicht zu Weiß nicht Keine Angabe

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzuordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann man
vertrauen

Man kann nicht vorsichtig genug
sein.

51

389

36 10 3

147

228

289

82

208

240

15

251

173

125

246

156

147

387

142

20

156

175

218

209

327

51 37 10 2

50 34 13 3

52 34 14 1

50 39 7 3

55 28 15 2

56 32 9 2

45 43 10 3

60 31 8 -

43 39 14 4

63 24 10 2

49 46 4 1

50 36 11 3

53 33 13 1

50 40 7 4

45 39 12 4

65 28 7 1

57 43 - -

41 35 21 3

57 31 9 3

52 41 4 2

49 32 16 3

54 37 7 2

549

Zeile %

 
Frage 31
Und warum würden Sie sich nicht beteiligen? Sagen Sie mir bitte jeweils, welche
der folgenden Gründe auf Sie zutrifft und welche nicht zutrifft.
 
Filter: Wenn keine Beteiligung lt. Frage 30
 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 183

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Es ist Aufgabe der Politiker und nicht der Bürger, politische
Entscheidungen zu treffen

Trifft zu Trifft nicht zu Weiß nicht Keine Angabe

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

66

224

28 4 2

325

74

103

137

99

136

90

24

121

130

33

78

73

182

57

36

15

26

230

162

12

23

40

110

343

56

40

63 31 4 2

68 26 4 2

63 29 5 3

66 25 9 -

69 25 1 5

67 31 2 -

64 30 4 2

59 35 2 4

71 20 5 5

68 27 4 2

57 36 5 1

79 15 6 -

69 25 4 2

76 19 2 3

73 22 3 2

63 32 - 5

59 39 3 -

61 27 7 5

56 18 17 9

63 32 4 1

71 23 4 3

83 17 - -

77 18 - 5

68 32 - -

63 29 8 1

71 25 2 2

63 28 6 3

38 51 9 3

549

Zeile %

 
Frage 31
Und warum würden Sie sich nicht beteiligen? Sagen Sie mir bitte jeweils, welche
der folgenden Gründe auf Sie zutrifft und welche nicht zutrifft.
 
Filter: Wenn keine Beteiligung lt. Frage 30
 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 184

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Es ist Aufgabe der Politiker und nicht der Bürger, politische
Entscheidungen zu treffen

Trifft zu Trifft nicht zu Weiß nicht Keine Angabe

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzuordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann man
vertrauen

Man kann nicht vorsichtig genug
sein.

66

389

28 4 2

147

228

289

82

208

240

15

251

173

125

246

156

147

387

142

20

156

175

218

209

327

67 28 3 2

64 29 5 2

69 26 5 1

64 31 2 3

84 15 1 -

66 27 5 2

60 33 4 3

73 27 - -

66 28 4 2

66 27 5 2

65 30 2 2

71 24 3 2

62 31 7 1

63 30 3 4

63 29 5 3

78 21 1 1

45 49 6 -

63 28 7 2

73 22 2 3

63 33 3 2

70 25 3 2

64 30 4 2

549

Zeile %

 
Frage 31
Und warum würden Sie sich nicht beteiligen? Sagen Sie mir bitte jeweils, welche
der folgenden Gründe auf Sie zutrifft und welche nicht zutrifft.
 
Filter: Wenn keine Beteiligung lt. Frage 30
 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 185

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Ich könnte es nicht ertragen, in sozialen Netzwerken und in
der Öffentlichkeit angefeindet zu werden

Trifft zu Trifft nicht zu Weiß nicht Keine Angabe

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

55

224

31 10 4

325

74

103

137

99

136

90

24

121

130

33

78

73

182

57

36

15

26

230

162

12

23

40

110

343

56

40

50 39 9 2

59 26 11 4

60 34 3 3

56 28 15 1

60 26 9 5

54 29 14 3

48 38 9 5

48 41 8 4

67 24 - 8

50 27 19 4

56 38 6 -

72 20 6 3

52 31 10 7

63 21 11 5

61 27 10 3

67 22 4 7

46 42 13 -

55 40 - 5

44 35 12 9

50 35 12 3

62 22 11 4

79 21 - -

74 26 - -

54 39 2 5

49 39 10 3

59 27 10 3

49 34 11 6

44 40 11 5

549

Zeile %

 
Frage 31
Und warum würden Sie sich nicht beteiligen? Sagen Sie mir bitte jeweils, welche
der folgenden Gründe auf Sie zutrifft und welche nicht zutrifft.
 
Filter: Wenn keine Beteiligung lt. Frage 30
 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 186

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Ich könnte es nicht ertragen, in sozialen Netzwerken und in
der Öffentlichkeit angefeindet zu werden

Trifft zu Trifft nicht zu Weiß nicht Keine Angabe

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzuordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann man
vertrauen

Man kann nicht vorsichtig genug
sein.

55

389

31 10 4

147

228

289

82

208

240

15

251

173

125

246

156

147

387

142

20

156

175

218

209

327

59 29 9 3

47 36 13 5

54 33 12 1

56 32 7 5

57 21 17 4

58 27 11 3

53 37 7 3

55 37 8 -

47 32 15 6

62 25 11 2

61 38 - 1

55 26 13 5

58 31 10 1

51 40 6 4

53 30 12 4

61 31 6 2

54 46 - -

44 31 21 4

65 24 7 4

55 37 5 2

53 28 15 4

57 32 7 3

549

Zeile %

 
Frage 31
Und warum würden Sie sich nicht beteiligen? Sagen Sie mir bitte jeweils, welche
der folgenden Gründe auf Sie zutrifft und welche nicht zutrifft.
 
Filter: Wenn keine Beteiligung lt. Frage 30
 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 187

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Ich habe keinen Internetanschluss bzw. kenne mich im
Internet zu wenig aus

Trifft zu Trifft nicht zu Weiß nicht Keine Angabe

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

34

224

62 2 1

325

74

103

137

99

136

90

24

121

130

33

78

73

182

57

36

15

26

230

162

12

23

40

110

343

56

40

32 65 2 1

36 60 2 2

14 81 1 3

10 86 4 -

26 70 - 3

45 52 3 -

65 34 1 1

28 70 - 3

22 69 5 5

33 63 2 2

21 75 3 1

14 84 2 -

70 27 2 1

45 54 1 -

17 81 1 2

16 77 1 5

33 67 - -

- 95 - 5

41 48 11 -

55 42 2 0

15 80 2 3

10 90 - -

16 79 - 5

25 75 - -

66 31 2 1

29 69 1 1

19 74 4 3

16 77 4 3

549

Zeile %

 
Frage 31
Und warum würden Sie sich nicht beteiligen? Sagen Sie mir bitte jeweils, welche
der folgenden Gründe auf Sie zutrifft und welche nicht zutrifft.
 
Filter: Wenn keine Beteiligung lt. Frage 30
 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 188

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Ich habe keinen Internetanschluss bzw. kenne mich im
Internet zu wenig aus

Trifft zu Trifft nicht zu Weiß nicht Keine Angabe

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzuordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann man
vertrauen

Man kann nicht vorsichtig genug
sein.

34

389

62 2 1

147

228

289

82

208

240

15

251

173

125

246

156

147

387

142

20

156

175

218

209

327

34 63 2 2

35 64 2 -

33 63 3 1

35 62 1 1

42 58 - -

36 60 2 1

32 64 2 1

9 91 - -

40 58 2 0

26 71 1 2

37 59 2 2

32 66 1 1

45 53 2 -

28 65 3 4

32 64 2 2

41 58 1 -

41 53 6 -

42 55 1 1

31 65 1 3

32 65 3 0

35 62 1 2

35 63 2 1

549

Zeile %

 
Frage 31
Und warum würden Sie sich nicht beteiligen? Sagen Sie mir bitte jeweils, welche
der folgenden Gründe auf Sie zutrifft und welche nicht zutrifft.
 
Filter: Wenn keine Beteiligung lt. Frage 30
 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 189

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

vor Ort in meiner Stadt oder Gemeinde
Wünsche mir

mehr
Beteiligung

Wünsche mir
nicht mehr
Beteiligung

Weiß nicht Keine Angabe

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

78

492

16 5 1

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

79 16 4 2

77 17 6 1

75 15 8 2

75 18 4 2

80 16 4 0

77 18 5 -

80 15 4 0

70 19 8 3

74 19 8 -

80 17 3 -

78 18 3 1

84 11 3 2

77 18 5 -

83 12 5 1

81 15 3 1

76 20 2 2

77 20 4 -

65 15 15 4

65 27 8 -

78 16 6 0

78 17 4 1

80 20 - -

86 10 3 2

82 14 2 2

77 17 6 -

79 15 4 1

77 16 7 1

73 22 4 2

1011

Zeile %

 
Frage 32
Auf welcher politischen Ebene wünschen Sie sich ganz persönlich mehr
Bürgerbeteiligung und auf welcher Ebene wünschen Sie sich das nicht?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 190

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

vor Ort in meiner Stadt oder Gemeinde
Wünsche mir

mehr
Beteiligung

Wünsche mir
nicht mehr
Beteiligung

Weiß nicht Keine Angabe

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzuordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann man
vertrauen

Man kann nicht vorsichtig genug
sein.

78

759

16 5 1

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

78 17 4 1

79 15 5 2

76 21 3 1

81 12 6 1

77 20 3 -

74 18 7 1

81 14 4 1

78 20 2 -

- 100 - -

80 18 3 -

72 16 9 2

81 15 3 1

82 14 4 1

77 15 8 -

74 21 4 2

76 17 6 1

80 17 3 -

93 7 - -

75 15 9 1

85 11 3 1

74 21 3 1

79 18 2 1

78 15 7 0

1011

Zeile %

 
Frage 32
Auf welcher politischen Ebene wünschen Sie sich ganz persönlich mehr
Bürgerbeteiligung und auf welcher Ebene wünschen Sie sich das nicht?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 191

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

im Landkreis
Wünsche mir

mehr
Beteiligung

Wünsche mir
nicht mehr
Beteiligung

Weiß nicht Keine Angabe

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

66

292

25 8 0

361

71

149

189

107

136

89

31

143

177

50

79

84

257

66

44

18

27

239

207

12

35

67

108

417

70

58

71 22 6 1

62 28 10 -

61 24 14 1

65 29 7 -

71 22 7 -

60 32 8 -

68 22 9 1

58 29 12 1

67 30 3 -

62 33 5 -

68 23 9 -

80 18 2 -

64 27 9 -

73 13 13 1

74 21 5 -

58 34 7 -

56 42 1 -

40 18 37 6

63 19 18 -

64 26 10 0

67 25 7 -

90 10 - -

83 11 5 -

71 27 1 -

67 20 12 -

65 28 7 0

63 25 12 -

75 17 7 -

653

Zeile %

 
Frage 32
Auf welcher politischen Ebene wünschen Sie sich ganz persönlich mehr
Bürgerbeteiligung und auf welcher Ebene wünschen Sie sich das nicht?
 
Filter: Ohne Dresden, Chemnitz und Leipzig

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 192

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

im Landkreis
Wünsche mir

mehr
Beteiligung

Wünsche mir
nicht mehr
Beteiligung

Weiß nicht Keine Angabe

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzuordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann man
vertrauen

Man kann nicht vorsichtig genug
sein.

66

481

25 8 0

162

226

393

95

259

282

15

310

215

128

409

244

454

170

29

211

219

222

240

406

67 26 7 0

65 23 11 0

61 31 7 0

70 22 8 0

54 40 6 -

60 30 9 1

75 16 9 -

78 22 - -

66 30 4 -

61 24 14 1

75 15 10 -

69 24 7 0

62 27 11 -

68 22 9 0

58 36 6 -

86 13 2 -

57 31 12 0

75 19 5 0

66 26 8 -

59 35 6 0

71 20 9 0

653

Zeile %

 
Frage 32
Auf welcher politischen Ebene wünschen Sie sich ganz persönlich mehr
Bürgerbeteiligung und auf welcher Ebene wünschen Sie sich das nicht?
 
Filter: Ohne Dresden, Chemnitz und Leipzig

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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Basis

Insgesamt

im Freistaat Sachsen
Wünsche mir

mehr
Beteiligung

Wünsche mir
nicht mehr
Beteiligung

Weiß nicht Keine Angabe

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

60

492

33 7 0

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

62 32 5 1

58 33 9 0

61 28 9 2

56 37 6 1

64 30 6 -

58 36 6 -

59 33 8 0

54 33 10 2

55 32 12 -

55 39 5 -

65 29 6 -

70 27 3 -

55 37 7 -

61 31 8 1

64 31 5 -

56 39 3 2

55 38 7 -

57 21 17 4

57 29 14 -

57 34 9 0

61 33 6 0

55 40 5 -

75 22 4 -

60 40 - -

61 30 9 -

57 36 7 1

60 31 8 1

71 23 6 -

1011

Zeile %

 
Frage 32
Auf welcher politischen Ebene wünschen Sie sich ganz persönlich mehr
Bürgerbeteiligung und auf welcher Ebene wünschen Sie sich das nicht?
 

dimap
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n = 1011



S. 194
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Basis

Insgesamt

im Freistaat Sachsen
Wünsche mir

mehr
Beteiligung

Wünsche mir
nicht mehr
Beteiligung

Weiß nicht Keine Angabe

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzuordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann man
vertrauen

Man kann nicht vorsichtig genug
sein.

60

759

33 7 0

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

59 34 6 0

62 28 9 1

55 40 5 0

65 25 9 0

42 51 7 -

53 38 9 1

68 26 6 0

67 30 4 -

74 26 - -

59 37 4 -

60 28 11 1

61 32 6 0

61 33 6 0

56 32 12 -

62 33 5 1

62 29 8 1

46 48 5 -

84 16 - -

56 33 11 0

68 25 6 1

56 38 5 0

56 40 4 0

63 27 9 0

1011

Zeile %

 
Frage 32
Auf welcher politischen Ebene wünschen Sie sich ganz persönlich mehr
Bürgerbeteiligung und auf welcher Ebene wünschen Sie sich das nicht?
 

dimap
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Basis

Insgesamt

in Deutschland
Wünsche mir

mehr
Beteiligung

Wünsche mir
nicht mehr
Beteiligung

Weiß nicht Keine Angabe

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

58

492

35 7 1

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

61 32 5 1

55 37 8 1

61 28 10 2

55 40 4 1

63 29 6 1

51 41 7 0

55 37 8 0

54 34 10 2

55 34 10 -

50 44 5 0

65 28 7 0

73 26 1 -

56 37 7 -

51 40 7 1

63 33 4 0

53 41 4 2

53 38 7 2

64 18 13 4

54 31 15 -

53 38 9 0

60 36 4 0

64 31 5 -

72 17 10 2

54 44 2 -

54 35 11 1

54 39 6 1

64 29 6 1

71 23 6 -

1011

Zeile %

 
Frage 32
Auf welcher politischen Ebene wünschen Sie sich ganz persönlich mehr
Bürgerbeteiligung und auf welcher Ebene wünschen Sie sich das nicht?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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Basis

Insgesamt

in Deutschland
Wünsche mir

mehr
Beteiligung

Wünsche mir
nicht mehr
Beteiligung

Weiß nicht Keine Angabe

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzuordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann man
vertrauen

Man kann nicht vorsichtig genug
sein.

58

759

35 7 1

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

57 37 6 1

62 29 8 1

53 42 4 0

63 27 9 1

37 54 9 1

51 40 8 1

67 27 6 1

61 34 5 -

100 - - -

56 40 5 -

59 29 10 1

59 35 5 1

59 34 6 1

47 38 14 0

63 33 4 1

62 30 8 1

40 54 6 -

80 20 - -

55 32 12 1

64 29 6 1

55 40 5 0

51 44 4 1

63 28 9 0

1011

Zeile %

 
Frage 32
Auf welcher politischen Ebene wünschen Sie sich ganz persönlich mehr
Bürgerbeteiligung und auf welcher Ebene wünschen Sie sich das nicht?
 

dimap
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Basis

Insgesamt

in der Europäischen Union
Wünsche mir

mehr
Beteiligung

Wünsche mir
nicht mehr
Beteiligung

Weiß nicht Keine Angabe

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

42

492

47 9 1

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

45 47 7 1

40 47 11 1

47 41 10 2

39 52 8 1

47 42 10 1

38 53 8 1

40 49 11 0

39 46 12 2

30 48 20 2

43 50 7 1

47 44 8 1

55 39 6 -

39 53 8 -

34 54 10 2

45 48 7 1

43 49 6 2

43 44 12 2

44 34 18 4

43 42 13 3

38 50 11 1

45 48 6 1

51 44 5 -

49 38 12 2

34 61 5 -

38 46 15 1

39 52 8 2

47 44 8 1

58 32 10 -

1011

Zeile %

 
Frage 32
Auf welcher politischen Ebene wünschen Sie sich ganz persönlich mehr
Bürgerbeteiligung und auf welcher Ebene wünschen Sie sich das nicht?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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Basis

Insgesamt

in der Europäischen Union
Wünsche mir

mehr
Beteiligung

Wünsche mir
nicht mehr
Beteiligung

Weiß nicht Keine Angabe

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzuordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann man
vertrauen

Man kann nicht vorsichtig genug
sein.

42

759

47 9 1

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

41 50 8 1

46 41 12 2

37 56 7 0

48 39 12 2

24 60 14 2

36 53 11 1

50 42 8 1

52 42 6 -

100 - - -

41 50 9 1

50 36 13 2

36 57 6 1

42 47 10 1

38 46 15 1

47 48 5 1

46 42 11 1

29 63 7 0

55 45 - -

41 43 13 2

48 41 10 1

39 54 7 0

37 55 7 1

46 42 11 1

1011

Zeile %

 
Frage 32
Auf welcher politischen Ebene wünschen Sie sich ganz persönlich mehr
Bürgerbeteiligung und auf welcher Ebene wünschen Sie sich das nicht?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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Basis

Insgesamt

Nur direkte Demokratie ist wahre Demokratie
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

23

492

34 16 16 1 10

519

2.3 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

23 35 16 18 1 7

22 34 17 13 1 13

2.3

2.2

2

2

21 28 23 17 2 9

20 37 15 17 1 9

22 35 15 15 1 11

25 38 14 16 0 6

27 32 15 13 0 12

2.4

2.3

2.3

2.2

2.2

2

2

2

2

2

20 22 26 19 3 10

16 26 14 32 - 12

23 46 9 11 0 11

27 33 18 14 1 7

20 40 17 15 - 9

23 34 12 16 1 15

22 38 15 17 1 8

2.5

2.7

2.1

2.2

2.3

2.3

2.3

3

3

2

2

2

2

2

21 34 18 17 1 9

21 37 18 17 2 6

38 27 15 11 - 8

20 26 21 19 4 9

5 40 12 25 3 15

26 36 14 13 0 12

2.4

2.3

2.0

2.5

2.7

2.2

2

2

2

2

2

2

19 34 17 19 1 10

13 9 20 44 6 8

19 38 24 16 - 4

32 47 17 2 - 3

2.4

3.1

2.4

1.9

2

4

2

2

29 32 6 14 0 19

23 38 16 12 1 10

21 30 18 23 2 6

18 24 27 27 - 5

2.1

2.2

2.5

2.7

2

2

2

3

1011

Zeile %

 
Frage 33
Es gibt Forderungen nach mehr direkter Demokratie. Das heißt, dass die Bürger über einzelne politische Fragen
direkt abstimmen können. Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zur Direkten Demokratie vor, zu denen es
unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht
zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
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Basis

Insgesamt

Nur direkte Demokratie ist wahre Demokratie
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

23

759

34 16 16 1 10

233

2.3 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

22 33 17 18 1 8

27 39 14 9 0 12

2.3

2.1

2

2

15 29 19 29 1 7

30 39 13 5 1 12

2.7

1.9

3

2

23 44 9 8 - 16

25 43 13 9 1 9

23 29 20 18 1 9

7 16 21 45 2 8

- 56 - 44 - -

2.0

2.1

2.4

3.2

2.9

2

2

2

4

2

25 50 12 5 0 8

26 28 18 12 2 14

17 21 19 35 1 7

2.0

2.2

2.8

2

2

3

22 43 15 7 1 13

37 36 12 7 - 8

15 24 21 32 1 8

2.1

1.9

2.8

2

2

3

20 31 18 19 1 10

26 43 12 9 - 9

52 40 5 - - 2

2.4

2.1

1.5

2

2

1

36 36 8 5 2 14

22 41 18 10 1 9

16 28 20 27 0 8

1.8

2.2

2.6

2

2

3

16 35 17 26 1 6

29 35 15 8 1 12

2.6

2.0

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 33
Es gibt Forderungen nach mehr direkter Demokratie. Das heißt, dass die Bürger über einzelne politische Fragen
direkt abstimmen können. Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zur Direkten Demokratie vor, zu denen es
unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht
zustimmen oder gar nicht zustimmen.
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Basis

Insgesamt

Mehr Einflussnahme der Bürger durch Volksabstimmungen würde das
Interesse vieler Menschen an Politik erhöhen

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

35

492

46 11 3 0 3

519

1.8 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

37 44 11 4 1 3

34 49 11 2 0 4

1.8

1.8

2

2

33 45 15 4 2 2

34 50 9 3 - 4

40 45 9 3 1 3

32 49 12 4 - 4

37 42 12 4 - 5

1.9

1.8

1.7

1.9

1.8

2

2

2

2

2

31 48 13 4 1 2

25 52 15 8 - -

35 53 6 2 - 3

39 41 11 3 1 5

40 46 10 1 - 4

35 45 13 2 - 5

36 44 12 5 - 3

1.9

2.1

1.7

1.8

1.7

1.8

1.9

2

2

2

2

2

2

2

38 46 10 3 0 2

30 45 20 3 2 -

32 56 7 3 - 3

34 45 11 6 2 2

34 41 9 7 - 8

34 46 11 4 - 5

1.8

2.0

1.8

1.9

1.9

1.8

2

2

2

2

2

2

38 46 12 2 1 2

28 37 23 12 - -

37 40 14 6 - 3

36 58 6 - - -

1.8

2.2

1.9

1.7

2

2

2

2

29 48 9 4 - 10

37 49 9 2 0 2

33 42 15 7 - 2

39 36 16 5 1 3

1.9

1.8

2.0

1.9

2

2

2

2
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Zeile %

 
Frage 33
Es gibt Forderungen nach mehr direkter Demokratie. Das heißt, dass die Bürger über einzelne politische Fragen
direkt abstimmen können. Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zur Direkten Demokratie vor, zu denen es
unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht
zustimmen oder gar nicht zustimmen.
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Basis

Insgesamt

Mehr Einflussnahme der Bürger durch Volksabstimmungen würde das
Interesse vieler Menschen an Politik erhöhen

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

35

759

46 11 3 0 3

233

1.8 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

35 46 12 3 1 3

37 46 7 4 - 5

1.8

1.8

2

2

24 49 18 6 0 3

46 44 5 1 0 3

2.0

1.6

2

2

35 55 7 0 - 2

35 49 10 2 0 4

39 42 11 4 0 4

22 47 22 9 - -

56 - 44 - - -

1.7

1.8

1.8

2.2

1.9

2

2

2

2

1

38 55 4 2 - 2

34 44 12 3 1 5

34 37 19 7 - 3

1.7

1.8

2.0

2

2

2

38 50 7 2 0 3

42 46 5 2 - 4

28 42 20 6 1 3

1.7

1.7

2.0

2

2

2

34 45 12 4 1 4

36 52 9 3 - 1

60 33 5 - - 2

1.9

1.8

1.4

2

2

1

48 38 5 2 1 7

40 46 8 3 1 2

24 51 17 5 - 2

1.6

1.7

2.0

1

2

2

29 48 15 4 1 3

41 45 8 3 - 3

1.9

1.7

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 33
Es gibt Forderungen nach mehr direkter Demokratie. Das heißt, dass die Bürger über einzelne politische Fragen
direkt abstimmen können. Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zur Direkten Demokratie vor, zu denen es
unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht
zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
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Basis

Insgesamt

Direkte Demokratie erhöht die Macht der Medien
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

19

492

42 17 6 1 14

519

2.1 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

21 42 19 7 2 8

18 41 15 5 1 19

2.1

2.1

2

2

20 38 17 9 2 14

22 47 16 3 2 10

18 43 15 6 2 15

18 39 23 7 0 13

18 39 18 7 0 16

2.2

2.0

2.1

2.2

2.2

2

2

2

2

2

20 43 16 5 3 13

31 50 6 5 - 8

17 41 19 5 0 17

21 41 20 7 2 9

24 41 13 9 - 13

17 35 18 8 - 22

13 45 19 8 1 15

2.1

1.8

2.1

2.1

2.1

2.2

2.3

2

2

2

2

2

2

2

20 40 20 8 1 11

19 40 20 8 3 10

22 55 6 1 - 16

22 45 8 2 2 20

17 61 4 2 3 12

18 40 18 7 0 17

2.2

2.2

1.8

1.9

1.9

2.2

2

2

2

2

2

2

20 40 16 9 2 13

36 32 18 - 6 8

20 38 28 9 - 5

13 43 30 5 - 9

2.2

1.8

2.3

2.3

2

2

2

2

19 44 10 6 0 21

15 44 18 6 2 15

31 32 19 8 1 10

23 40 23 7 1 6

2.0

2.2

2.0

2.2

2

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 33
Es gibt Forderungen nach mehr direkter Demokratie. Das heißt, dass die Bürger über einzelne politische Fragen
direkt abstimmen können. Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zur Direkten Demokratie vor, zu denen es
unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht
zustimmen oder gar nicht zustimmen.
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Basis

Insgesamt

Direkte Demokratie erhöht die Macht der Medien
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

19

759

42 17 6 1 14

233

2.1 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

21 42 18 4 2 13

15 42 15 13 - 15

2.1

2.3

2

2

27 45 14 4 1 9

13 38 21 9 1 17

1.9

2.3

2

2

20 46 11 7 - 16

14 46 16 5 1 17

19 41 20 7 1 12

44 26 18 5 2 5

74 - - - - 26

2.1

2.1

2.2

1.8

1.0

2

2

2

2

1

10 52 19 6 - 13

21 33 16 8 3 20

30 39 18 6 1 7

2.2

2.1

2.0

2

2

2

15 41 22 3 1 17

16 43 15 8 - 18

27 41 14 9 2 7

2.2

2.2

2.1

2

2

2

20 41 18 6 2 14

18 50 13 4 - 15

23 21 23 23 - 9

2.1

2.0

2.5

2

2

3

17 37 15 9 3 20

14 43 21 9 2 12

25 44 17 3 - 11

2.2

2.3

2.0

2

2

2

25 43 18 4 1 9

16 41 17 8 1 17

2.0

2.2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 33
Es gibt Forderungen nach mehr direkter Demokratie. Das heißt, dass die Bürger über einzelne politische Fragen
direkt abstimmen können. Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zur Direkten Demokratie vor, zu denen es
unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht
zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
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Basis

Insgesamt

Direkte Demokratie kann durch Demagogen missbraucht werden
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

25

492

31 17 6 1 20

519

2.1 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

30 31 19 8 1 11

21 31 14 4 2 28

2.1

2.0

2

2

20 25 19 11 1 23

30 30 17 4 3 16

24 33 16 5 2 19

22 38 15 6 - 20

26 30 16 5 0 23

2.3

2.0

2.0

2.0

2.0

2

2

2

2

2

23 33 17 8 2 18

49 22 7 3 - 19

21 30 18 6 - 24

24 33 21 6 3 13

31 30 12 8 - 20

26 28 12 2 - 32

20 33 16 7 2 21

2.1

1.6

2.1

2.1

2.0

1.9

2.1

2

1

2

2

2

2

2

25 31 19 7 1 17

28 29 18 4 4 17

25 34 16 8 2 14

28 17 22 1 2 29

30 27 9 3 3 27

23 33 14 6 0 23

2.1

2.0

2.1

1.9

1.8

2.0

2

2

2

2

2

2

26 29 17 5 2 20

45 31 13 4 - 9

24 35 25 10 - 6

15 33 22 9 3 18

2.0

1.7

2.2

2.3

2

2

2

2

25 31 13 4 1 27

20 32 16 8 2 23

32 24 22 4 - 18

40 36 16 5 1 3

1.9

2.2

2.0

1.9

2

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 33
Es gibt Forderungen nach mehr direkter Demokratie. Das heißt, dass die Bürger über einzelne politische Fragen
direkt abstimmen können. Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zur Direkten Demokratie vor, zu denen es
unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht
zustimmen oder gar nicht zustimmen.
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Basis

Insgesamt

Direkte Demokratie kann durch Demagogen missbraucht werden
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

25

759

31 17 6 1 20

233

2.1 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

26 32 18 4 2 19

23 28 13 15 1 21

2.0

2.2

2

2

36 31 14 4 1 13

16 31 18 8 1 26

1.8

2.2

2

2

11 25 13 10 2 39

20 33 17 6 1 23

28 31 19 6 1 15

48 33 6 2 3 8

44 56 - - - -

2.4

2.1

2.0

1.6

1.6

2

2

2

1

2

9 35 21 7 1 27

25 27 15 7 3 24

46 30 14 3 0 6

2.4

2.1

1.7

2

2

2

15 34 20 5 1 26

24 27 15 6 1 27

37 30 15 8 1 9

2.2

2.0

1.9

2

2

2

27 30 17 4 1 20

20 33 17 6 2 22

20 31 9 32 - 8

2.0

2.1

2.6

2

2

2

13 25 14 10 4 34

21 30 20 9 1 19

35 35 16 2 0 12

2.3

2.2

1.8

2

2

2

29 29 20 6 1 15

22 32 15 6 2 24

2.0

2.1

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 33
Es gibt Forderungen nach mehr direkter Demokratie. Das heißt, dass die Bürger über einzelne politische Fragen
direkt abstimmen können. Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zur Direkten Demokratie vor, zu denen es
unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht
zustimmen oder gar nicht zustimmen.
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Basis

Insgesamt

Politiker würden sich stärker an dem Volkswillen ausrichten
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

25

492

50 14 5 0 6

519

2.0 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

29 48 14 5 1 4

22 51 15 4 0 8

1.9

2.0

2

2

24 44 21 6 1 4

19 58 14 2 1 6

32 45 10 5 0 7

23 55 12 4 0 6

27 46 15 6 - 5

2.1

2.0

1.9

2.0

2.0

2

2

2

2

2

19 47 20 8 1 5

12 53 23 4 - 8

30 50 12 4 - 4

34 42 14 3 1 7

16 61 17 1 - 4

24 54 10 7 - 5

22 55 10 5 - 8

2.2

2.2

1.9

1.8

2.0

2.0

2.0

2

2

2

2

2

2

2

26 52 15 2 1 5

24 53 15 6 - 3

20 45 20 3 - 11

25 47 11 10 2 5

27 28 11 17 - 16

26 49 13 5 0 6

1.9

2.0

2.1

2.1

2.2

2.0

2

2

2

2

2

2

25 54 13 3 0 5

8 49 33 - 6 5

32 47 18 2 - 2

29 53 13 3 - 2

1.9

2.3

1.9

1.9

2

2

2

2

21 49 13 6 - 11

25 51 13 4 0 5

27 47 16 4 1 4

27 45 17 5 0 5

2.0

2.0

2.0

2.0

2

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 33
Es gibt Forderungen nach mehr direkter Demokratie. Das heißt, dass die Bürger über einzelne politische Fragen
direkt abstimmen können. Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zur Direkten Demokratie vor, zu denen es
unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht
zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
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Basis

Insgesamt

Politiker würden sich stärker an dem Volkswillen ausrichten
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

25

759

50 14 5 0 6

233

2.0 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

24 51 14 5 1 5

29 43 16 5 - 7

2.0

2.0

2

2

19 54 19 4 1 4

31 47 11 5 0 7

2.1

1.9

2

2

33 46 8 3 - 10

23 54 12 5 1 6

25 48 17 4 0 6

29 46 21 4 - 1

81 - 19 - - -

1.8

2.0

2.0

2.0

1.4

2

2

2

2

1

26 60 7 2 - 5

27 44 15 6 1 8

23 43 24 6 1 4

1.8

2.0

2.1

2

2

2

29 53 10 4 0 4

28 47 13 5 - 8

19 48 20 5 1 7

1.9

1.9

2.1

2

2

2

22 51 15 5 1 7

30 49 13 4 - 4

51 28 14 7 - -

2.0

1.9

1.8

2

2

1

35 37 11 7 1 10

26 49 13 5 1 6

19 58 17 3 0 3

1.9

2.0

2.0

2

2

2

23 53 17 3 1 4

27 47 12 6 - 7

2.0

2.0

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 33
Es gibt Forderungen nach mehr direkter Demokratie. Das heißt, dass die Bürger über einzelne politische Fragen
direkt abstimmen können. Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zur Direkten Demokratie vor, zu denen es
unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht
zustimmen oder gar nicht zustimmen.
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Basis

Insgesamt

Wenn häufig Volksabstimmungen stattfänden, würde das zu Unregierbarkeit
führen

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

12

492

26 34 17 0 11

519

2.6 3

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

14 24 33 21 0 6

10 28 34 13 0 16

2.7

2.6

3

3

12 33 30 11 1 13

13 32 27 17 - 11

9 19 44 19 1 9

12 24 36 20 - 9

14 24 29 17 1 15

2.5

2.5

2.8

2.7

2.6

2

2

3

3

3

15 31 25 17 1 10

21 39 19 14 - 7

9 18 45 20 - 8

10 28 33 17 - 12

14 30 31 16 - 10

10 26 29 14 1 19

9 20 42 16 - 12

2.5

2.3

2.8

2.6

2.5

2.6

2.7

2

2

3

3

3

3

3

12 26 37 19 - 7

12 30 32 13 - 12

10 27 34 17 - 12

10 37 24 5 2 23

16 27 31 10 3 13

12 24 32 18 0 14

2.7

2.5

2.7

2.3

2.4

2.7

3

3

3

2

2

3

12 27 36 15 - 10

18 44 20 18 - -

12 29 40 18 - 2

7 16 42 29 - 7

2.6

2.4

2.6

3.0

3

2

3

3

11 25 28 16 - 20

10 23 38 18 1 10

16 32 27 16 - 9

17 33 28 14 - 7

2.6

2.7

2.5

2.4

3

3

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 33
Es gibt Forderungen nach mehr direkter Demokratie. Das heißt, dass die Bürger über einzelne politische Fragen
direkt abstimmen können. Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zur Direkten Demokratie vor, zu denen es
unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht
zustimmen oder gar nicht zustimmen.
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Basis

Insgesamt

Wenn häufig Volksabstimmungen stattfänden, würde das zu Unregierbarkeit
führen

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

12

759

26 34 17 0 11

233

2.6 3

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

13 27 34 16 0 10

9 23 36 19 - 13

2.6

2.8

3

3

18 36 29 9 0 8

6 18 39 24 1 12

2.3

2.9

2

3

8 19 32 24 - 16

8 21 37 19 1 14

13 29 33 15 - 9

21 45 25 7 - 2

19 26 - 56 - -

2.8

2.8

2.5

2.2

2.9

3

3

3

2

4

6 19 43 19 0 14

13 26 29 17 1 15

19 36 27 14 - 4

2.9

2.6

2.4

3

3

2

7 17 43 17 1 15

8 24 30 23 0 14

19 38 25 13 - 5

2.8

2.8

2.3

3

3

2

13 26 33 15 0 13

8 28 36 20 0 7

10 21 29 35 - 5

2.6

2.7

2.9

3

3

3

7 17 28 27 1 19

8 23 43 18 - 9

18 34 30 10 - 8

3.0

2.8

2.4

3

3

2

14 31 30 14 0 11

10 23 37 20 0 11

2.5

2.8

2

3

1011

Zeile %

 
Frage 33
Es gibt Forderungen nach mehr direkter Demokratie. Das heißt, dass die Bürger über einzelne politische Fragen
direkt abstimmen können. Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zur Direkten Demokratie vor, zu denen es
unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht
zustimmen oder gar nicht zustimmen.
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Basis

Insgesamt

Wenn das Volk mehrheitlich in einer Volksbefragung etwas fordert, dann
sollte das von der Politik auch umgesetzt werden – egal was Gerichte,

Parlamente oder das Grundgesetz dazu meinen.
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

32

492

36 16 11 1 4

519

2.1 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

32 33 18 14 1 2

32 38 14 9 1 5

2.1

2.0

2

2

26 33 21 15 2 3

25 34 19 14 3 4

36 36 13 11 - 4

39 37 15 6 0 3

34 40 13 8 - 6

2.3

2.2

2.0

1.9

1.9

2

2

2

2

2

29 29 20 17 1 3

13 36 25 24 - 2

38 38 12 8 1 4

32 32 17 13 2 3

29 37 19 10 2 3

34 44 11 3 - 7

33 44 12 7 - 5

2.3

2.6

1.9

2.1

2.1

1.8

1.9

2

2

2

2

2

2

2

28 36 18 14 1 3

33 32 22 10 3 -

32 44 14 9 - 1

26 25 16 24 3 6

28 34 10 17 - 10

37 38 13 6 1 5

2.2

2.1

2.0

2.4

2.2

1.9

2

2

2

2

2

2

28 33 20 14 2 3

13 30 39 19 - -

29 39 15 13 2 2

39 43 12 7 - -

2.2

2.6

2.1

1.9

2

3

2

2

36 41 9 4 - 10

35 40 15 6 1 3

30 27 24 16 0 3

18 22 20 35 2 3

1.8

1.9

2.3

2.8

2

2

2

3

1011

Zeile %

 
Frage 33
Es gibt Forderungen nach mehr direkter Demokratie. Das heißt, dass die Bürger über einzelne politische Fragen
direkt abstimmen können. Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zur Direkten Demokratie vor, zu denen es
unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht
zustimmen oder gar nicht zustimmen.
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Basis

Insgesamt

Wenn das Volk mehrheitlich in einer Volksbefragung etwas fordert, dann
sollte das von der Politik auch umgesetzt werden – egal was Gerichte,

Parlamente oder das Grundgesetz dazu meinen.
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

32

759

36 16 11 1 4

233

2.1 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

29 36 18 12 1 4

39 38 10 8 1 4

2.1

1.9

2

2

21 35 22 17 1 3

43 37 11 6 1 3

2.4

1.8

2

2

36 46 7 10 - 1

35 40 12 8 2 3

31 32 19 12 1 6

20 28 27 23 2 -

56 - 26 19 - -

1.9

1.9

2.1

2.5

2.1

2

2

2

3

1

32 49 9 8 - 3

31 31 15 14 3 6

32 25 26 13 1 3

1.9

2.1

2.2

2

2

2

35 42 13 5 1 4

39 37 11 9 - 3

23 28 22 20 2 4

1.9

1.9

2.4

2

2

2

25 35 18 15 2 5

46 39 12 2 - 0

58 35 7 - - -

2.2

1.7

1.5

2

2

1

45 32 7 5 2 8

34 41 13 10 1 2

22 34 23 16 0 3

1.7

2.0

2.4

1

2

2

25 36 20 14 1 3

37 36 13 8 1 4

2.2

1.9

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 33
Es gibt Forderungen nach mehr direkter Demokratie. Das heißt, dass die Bürger über einzelne politische Fragen
direkt abstimmen können. Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zur Direkten Demokratie vor, zu denen es
unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht
zustimmen oder gar nicht zustimmen.
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Basis

Insgesamt

 
Ist eine gute

Regierungsform
Ist eine

schlechte
Regierungsform

Weiß nicht Keine Angabe

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

89

492

6 5 0

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

89 7 3 1

88 6 6 0

95 3 2 1

86 8 6 1

83 10 7 0

90 6 5 0

93 4 3 -

89 5 5 1

92 8 - -

87 7 6 1

90 7 3 -

90 6 4 -

91 7 3 -

82 8 10 1

90 5 5 1

86 9 5 -

83 9 8 -

93 3 2 2

81 14 5 -

90 6 4 0

88 6 6 0

100 - - -

93 6 2 -

87 7 4 2

84 9 7 -

87 7 6 0

93 4 2 1

94 4 1 1

1011

Zeile %

 
Frage 34
Einmal abgesehen davon, wie gut oder schlecht die Demokratie in Deutschland
funktioniert: Halten Sie die Demokratie ganz allgemein für eine gute
Regierungsform oder für eine schlechte Regierungsform?
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Basis

Insgesamt

 
Ist eine gute

Regierungsform
Ist eine

schlechte
Regierungsform

Weiß nicht Keine Angabe

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzuordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann man
vertrauen

Man kann nicht vorsichtig genug
sein.

89

759

6 5 0

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

92 5 3 0

79 11 9 -

96 1 2 0

83 12 5 0

72 14 15 -

90 6 3 1

90 6 4 0

100 - - -

100 - - -

85 10 6 -

91 3 5 1

91 6 3 0

81 13 6 0

94 3 3 -

94 2 3 1

89 6 5 1

88 7 5 -

87 13 - -

80 10 9 1

88 7 4 0

94 3 2 0

94 4 2 0

85 9 6 -

1011

Zeile %

 
Frage 34
Einmal abgesehen davon, wie gut oder schlecht die Demokratie in Deutschland
funktioniert: Halten Sie die Demokratie ganz allgemein für eine gute
Regierungsform oder für eine schlechte Regierungsform?
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Basis

Insgesamt

Freie und faire Wahlen
Sehr wichtig Eher wichtig Eher

unwichtig
Sehr

unwichtig
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

85

492

13 1 - 0 1

519

1.2 1

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

85 13 2 - 0 0

84 13 1 - 0 1

1.2

1.1

1

1

79 13 5 - 1 2

81 16 2 - 1 1

88 11 - - - 1

89 9 1 - 1 1

87 13 0 - - -

1.2

1.2

1.1

1.1

1.1

1

1

1

1

1

79 15 4 - 1 3

83 13 - - - 3

83 15 0 - 1 1

88 10 1 - 0 -

85 13 2 - - -

87 12 0 - - -

86 13 1 - - 1

1.2

1.1

1.2

1.1

1.2

1.1

1.1

1

1

1

1

1

1

1

85 12 2 - - 0

83 12 3 - - 2

78 16 - - - 6

86 12 - - 2 -

89 11 - - - -

86 12 0 - 1 1

1.2

1.2

1.2

1.1

1.1

1.1

1

1

1

1

1

1

84 13 2 - - 1

87 10 3 - - -

80 15 5 - - -

91 7 1 - - -

1.2

1.2

1.2

1.1

1

1

1

1

85 14 1 - - -

83 14 1 - 0 2

84 13 4 - - -

91 8 1 - 1 -

1.2

1.2

1.2

1.1

1

1

1

1

1011

Zeile %

 
Frage 34a
Ich lese Ihnen nun einige Aspekte vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob diese Ihrer Meinung nach für eine
Demokratie sehr wichtig, eher wichtig, eher unwichtig oder sehr unwichtig sind.
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Basis

Insgesamt

Freie und faire Wahlen
Sehr wichtig Eher wichtig Eher

unwichtig
Sehr

unwichtig
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

85

759

13 1 - 0 1

233

1.2 1

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

87 11 1 - 0 1

78 18 2 - - 2

1.1

1.2

1

1

85 12 2 - 0 1

85 13 1 - 0 0

1.2

1.2

1

1

80 19 1 - - -

83 14 1 - 1 1

86 11 2 - 0 1

88 12 - - - -

100 - - - - -

1.2

1.2

1.1

1.1

1.0

1

1

1

1

1

85 14 1 - - 0

82 13 3 - 1 1

87 12 0 - - 2

1.2

1.2

1.1

1

1

1

84 14 1 - 0 1

90 9 - - - 1

82 13 3 - 1 1

1.2

1.1

1.2

1

1

1

86 12 1 - 0 1

81 16 2 - - 0

80 15 5 - - -

1.1

1.2

1.2

1

1

1

84 11 1 - 1 3

82 17 1 - - 1

87 11 2 - - -

1.1

1.2

1.1

1

1

1

82 14 2 - 0 1

87 11 1 - 0 1

1.2

1.1

1

1

1011

Zeile %

 
Frage 34a
Ich lese Ihnen nun einige Aspekte vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob diese Ihrer Meinung nach für eine
Demokratie sehr wichtig, eher wichtig, eher unwichtig oder sehr unwichtig sind.
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Basis

Insgesamt

Gerichte, die jeden gleich behandeln
Sehr wichtig Eher wichtig Eher

unwichtig
Sehr

unwichtig
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

80

492

16 2 0 0 1

519

1.2 1

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

81 16 2 0 0 0

80 16 1 1 1 1

1.2

1.2

1

1

70 17 8 2 2 2

79 20 1 - 1 1

86 13 0 - - 1

81 16 0 1 1 1

85 15 - 0 - 0

1.4

1.2

1.1

1.2

1.2

1

1

1

1

1

72 19 5 1 1 2

76 18 - - - 6

83 15 0 - 1 1

84 14 2 1 0 -

80 19 1 - - -

84 14 - 0 - 1

80 17 1 1 - 1

1.3

1.2

1.2

1.2

1.2

1.2

1.2

1

1

1

1

1

1

1

80 17 2 0 - 0

77 17 4 - 2 -

78 15 1 - - 6

82 14 1 - 2 -

78 15 - 4 - 2

82 15 0 0 1 1

1.2

1.3

1.2

1.2

1.3

1.2

1

1

1

1

1

1

79 17 3 0 0 1

70 30 - - - -

75 17 8 - - -

86 14 - - - -

1.2

1.3

1.3

1.1

1

1

1

1

80 18 0 0 - 1

78 17 2 1 1 1

80 17 3 - - -

92 7 1 - 1 -

1.2

1.2

1.2

1.1

1

1

1

1

1011

Zeile %

 
Frage 34a
Ich lese Ihnen nun einige Aspekte vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob diese Ihrer Meinung nach für eine
Demokratie sehr wichtig, eher wichtig, eher unwichtig oder sehr unwichtig sind.
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Basis

Insgesamt

Gerichte, die jeden gleich behandeln
Sehr wichtig Eher wichtig Eher

unwichtig
Sehr

unwichtig
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

80

759

16 2 0 0 1

233

1.2 1

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

82 15 2 1 1 1

76 19 2 0 - 2

1.2

1.3

1

1

77 18 3 0 0 1

83 14 1 1 0 1

1.3

1.2

1

1

83 14 2 1 - -

81 16 1 0 1 2

80 17 2 0 0 1

80 16 4 - - -

100 - - - - -

1.2

1.2

1.2

1.2

1.0

1

1

1

1

1

87 11 0 1 - 1

77 15 4 0 1 1

75 23 0 0 - 2

1.1

1.3

1.2

1

1

1

82 16 - 1 0 2

87 12 0 - - 1

74 19 5 1 1 1

1.2

1.1

1.3

1

1

1

83 14 2 0 1 1

75 22 2 1 - 1

72 26 2 - - -

1.2

1.3

1.3

1

1

1

80 13 1 1 1 4

81 15 3 - 1 -

80 18 1 1 - -

1.2

1.2

1.2

1

1

1

76 19 3 1 0 1

84 13 1 0 0 1

1.3

1.2

1

1

1011

Zeile %

 
Frage 34a
Ich lese Ihnen nun einige Aspekte vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob diese Ihrer Meinung nach für eine
Demokratie sehr wichtig, eher wichtig, eher unwichtig oder sehr unwichtig sind.
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Basis

Insgesamt

Eine Opposition, die frei ist, die Regierung zu kritisieren
Sehr wichtig Eher wichtig Eher

unwichtig
Sehr

unwichtig
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

68

492

28 2 0 0 2

519

1.3 1

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

72 25 1 0 0 0

64 30 2 - 0 3

1.3

1.4

1

1

56 36 5 0 1 2

70 27 2 1 1 1

73 24 1 - - 2

66 31 1 - 1 1

73 23 2 - - 2

1.5

1.3

1.3

1.3

1.3

1

1

1

1

1

61 33 3 0 1 3

59 37 - - - 3

68 29 2 - 1 1

78 18 2 0 0 0

66 33 1 - - -

71 23 1 - - 4

62 35 1 - - 2

1.4

1.4

1.3

1.2

1.4

1.3

1.4

1

1

1

1

1

1

1

70 28 1 0 - 1

66 27 4 - - 3

68 24 2 - - 6

64 34 - - 2 -

60 34 5 - - -

69 27 2 - 1 2

1.3

1.4

1.3

1.3

1.4

1.3

1

1

1

1

1

1

68 29 2 0 - 1

83 17 - - - -

70 24 5 1 - -

71 29 - - - -

1.3

1.2

1.4

1.3

1

1

1

1

70 26 2 - - 2

64 32 2 - 0 2

72 24 2 1 - -

81 16 1 - 1 -

1.3

1.4

1.3

1.2

1

1

1

1

1011

Zeile %

 
Frage 34a
Ich lese Ihnen nun einige Aspekte vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob diese Ihrer Meinung nach für eine
Demokratie sehr wichtig, eher wichtig, eher unwichtig oder sehr unwichtig sind.
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Basis

Insgesamt

Eine Opposition, die frei ist, die Regierung zu kritisieren
Sehr wichtig Eher wichtig Eher

unwichtig
Sehr

unwichtig
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

68

759

28 2 0 0 2

233

1.3 1

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

70 26 2 0 0 1

63 32 2 0 - 2

1.3

1.4

1

1

66 30 2 0 0 2

71 26 2 - 0 1

1.4

1.3

1

1

63 34 1 - - 1

64 32 1 0 1 2

73 23 2 0 0 1

68 28 4 - - -

100 - - - - -

1.4

1.4

1.3

1.4

1.0

1

1

1

1

1

71 27 1 - - 1

72 22 2 1 1 2

61 35 2 - - 2

1.3

1.3

1.4

1

1

1

64 32 2 - 0 2

79 18 1 - - 2

66 30 3 1 1 1

1.4

1.2

1.4

1

1

1

71 25 2 0 0 2

62 35 2 1 - 1

61 39 - - - -

1.3

1.4

1.4

1

1

1

69 23 2 - 1 5

64 33 2 0 - 1

71 27 2 0 - 0

1.3

1.4

1.3

1

1

1

64 31 2 0 0 2

72 25 1 - 0 1

1.4

1.3

1

1

1011

Zeile %

 
Frage 34a
Ich lese Ihnen nun einige Aspekte vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob diese Ihrer Meinung nach für eine
Demokratie sehr wichtig, eher wichtig, eher unwichtig oder sehr unwichtig sind.
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Basis

Insgesamt

Die Rechte der Minderheiten werden geschützt
Sehr wichtig Eher wichtig Eher

unwichtig
Sehr

unwichtig
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

52

492

41 4 1 1 1

519

1.5 1

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

53 40 5 1 0 1

51 42 4 0 1 2

1.5

1.5

1

1

49 38 9 1 2 1

51 43 4 - 1 1

55 38 3 1 1 3

46 48 3 1 1 2

58 38 3 1 - 1

1.6

1.5

1.5

1.6

1.5

2

1

1

2

1

48 42 6 0 2 2

57 33 7 - - 3

55 41 2 - 1 1

56 37 4 1 1 1

50 41 9 - - -

52 44 2 1 - 1

42 48 5 2 - 3

1.6

1.5

1.5

1.5

1.6

1.5

1.7

2

1

1

1

2

1

2

48 44 6 1 - 1

56 33 5 - 3 2

60 35 - - - 6

66 32 - - 2 -

54 35 7 1 3 -

52 42 3 1 1 2

1.6

1.5

1.4

1.3

1.5

1.5

2

1

1

1

1

1

51 42 5 0 1 1

32 53 15 - - -

45 43 9 1 - 2

54 39 6 1 - -

1.5

1.8

1.7

1.6

1

2

2

1

55 39 4 1 - 1

48 42 6 1 1 2

54 43 3 - - -

63 34 1 1 1 -

1.5

1.6

1.5

1.4

1

2

1

1

1011

Zeile %

 
Frage 34a
Ich lese Ihnen nun einige Aspekte vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob diese Ihrer Meinung nach für eine
Demokratie sehr wichtig, eher wichtig, eher unwichtig oder sehr unwichtig sind.
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Basis

Insgesamt

Die Rechte der Minderheiten werden geschützt
Sehr wichtig Eher wichtig Eher

unwichtig
Sehr

unwichtig
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

52

759

41 4 1 1 1

233

1.5 1

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

53 41 4 0 1 1

48 41 6 2 - 3

1.5

1.6

1

2

52 42 4 0 1 1

51 41 5 1 1 2

1.5

1.6

1

1

56 41 - 1 - 2

50 42 5 - 1 2

52 40 5 1 0 2

53 39 6 - 2 -

100 - - - - -

1.5

1.5

1.5

1.5

1.0

1

1

1

1

1

57 40 1 1 - 1

57 31 8 1 2 1

40 53 5 1 - 2

1.4

1.5

1.7

1

1

2

52 41 4 1 1 2

63 33 2 0 - 2

44 45 7 1 1 1

1.5

1.4

1.6

1

1

2

55 39 3 0 1 2

45 46 7 1 - 1

37 38 20 6 - -

1.5

1.6

1.9

1

2

2

54 32 5 2 2 5

46 48 4 1 1 1

55 40 4 0 - 0

1.5

1.6

1.5

1

2

1

49 45 4 0 0 1

55 37 5 1 1 2

1.6

1.5

2

1

1011

Zeile %

 
Frage 34a
Ich lese Ihnen nun einige Aspekte vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob diese Ihrer Meinung nach für eine
Demokratie sehr wichtig, eher wichtig, eher unwichtig oder sehr unwichtig sind.
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Basis

Insgesamt

Die Bürger haben die Möglichkeit über Volksbefragungen an politischen
Entscheidungen mitzuwirken.

Sehr wichtig Eher wichtig Eher
unwichtig

Sehr
unwichtig

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

54

492

34 9 1 0 2

519

1.6 1

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

55 32 12 1 0 0

54 35 6 2 0 3

1.6

1.5

1

1

49 38 8 3 1 2

53 38 7 1 1 1

58 31 8 1 - 2

54 32 10 1 1 1

56 30 11 1 - 2

1.6

1.6

1.5

1.6

1.6

1

1

1

1

1

45 38 10 4 1 3

41 33 20 3 - 3

58 32 7 0 1 1

58 33 8 0 0 0

56 40 4 - - -

54 28 12 1 - 5

58 31 10 1 - 1

1.7

1.8

1.5

1.5

1.5

1.6

1.5

2

2

1

1

1

1

1

53 36 9 2 - 1

59 31 6 1 - 3

64 23 6 2 - 6

46 41 9 2 2 -

49 36 13 1 - -

55 32 10 1 1 2

1.6

1.5

1.4

1.7

1.7

1.5

1

1

1

2

2

1

51 37 8 2 - 2

41 32 26 - - -

55 36 7 1 - -

70 25 5 - - -

1.6

1.9

1.6

1.3

1

2

1

1

52 33 11 1 - 2

57 32 7 1 1 2

48 35 14 3 - -

50 40 9 0 1 -

1.6

1.5

1.7

1.6

1

1

2

1

1011

Zeile %

 
Frage 34a
Ich lese Ihnen nun einige Aspekte vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob diese Ihrer Meinung nach für eine
Demokratie sehr wichtig, eher wichtig, eher unwichtig oder sehr unwichtig sind.
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Basis

Insgesamt

Die Bürger haben die Möglichkeit über Volksbefragungen an politischen
Entscheidungen mitzuwirken.

Sehr wichtig Eher wichtig Eher
unwichtig

Sehr
unwichtig

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

54

759

34 9 1 0 2

233

1.6 1

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

53 34 10 1 0 1

58 33 6 1 - 2

1.6

1.5

1

1

42 39 16 2 0 1

65 30 3 1 0 1

1.8

1.4

2

1

69 24 7 - - -

55 35 6 1 1 2

53 33 10 2 0 1

35 41 22 1 - -

56 - 44 - - -

1.4

1.5

1.6

1.9

1.9

1

1

1

2

1

64 32 2 1 - 1

55 33 8 1 1 2

40 37 19 2 - 2

1.4

1.5

1.8

1

1

2

57 38 3 1 0 2

71 22 6 - - 1

40 37 18 3 1 1

1.5

1.3

1.8

1

1

2

52 34 11 1 1 2

58 34 5 2 - 1

70 28 2 - - -

1.6

1.5

1.3

1

1

1

69 23 2 - 1 4

60 31 7 1 - 1

41 42 14 2 - 0

1.3

1.5

1.8

1

1

2

44 39 13 2 0 1

63 29 6 0 0 1

1.7

1.4

2

1

1011

Zeile %

 
Frage 34a
Ich lese Ihnen nun einige Aspekte vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob diese Ihrer Meinung nach für eine
Demokratie sehr wichtig, eher wichtig, eher unwichtig oder sehr unwichtig sind.
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Basis

Insgesamt

Regierungen können bei Wahlen für eine schlechte Arbeit bestraft werden
Sehr wichtig Eher wichtig Eher

unwichtig
Sehr

unwichtig
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

56

492

31 8 2 1 2

519

1.5 1

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

59 28 9 2 1 2

54 34 7 2 1 3

1.5

1.5

1

1

43 39 12 2 2 2

56 31 8 1 1 3

64 27 5 2 - 1

55 31 9 2 1 2

61 27 7 3 - 2

1.7

1.5

1.5

1.6

1.5

2

1

1

1

1

45 33 12 4 1 4

49 43 4 - - 3

60 33 4 1 1 1

63 26 6 2 1 1

55 38 7 1 - -

58 27 9 3 - 3

53 27 15 4 - 2

1.7

1.5

1.4

1.4

1.5

1.6

1.7

2

1

1

1

1

1

1

55 32 8 3 0 1

56 29 11 2 2 1

61 27 5 2 - 6

36 49 8 1 2 3

59 32 10 - - -

60 27 7 2 1 3

1.6

1.6

1.4

1.7

1.5

1.5

1

1

1

2

1

1

54 32 11 2 0 1

48 30 10 8 - 3

48 34 6 6 2 4

71 27 2 - - -

1.6

1.8

1.7

1.3

1

2

1

1

55 32 8 3 - 3

57 31 7 2 1 2

47 35 14 3 - 1

66 24 4 2 2 2

1.6

1.5

1.7

1.4

1

1

2

1

1011

Zeile %

 
Frage 34a
Ich lese Ihnen nun einige Aspekte vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob diese Ihrer Meinung nach für eine
Demokratie sehr wichtig, eher wichtig, eher unwichtig oder sehr unwichtig sind.
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Basis

Insgesamt

Regierungen können bei Wahlen für eine schlechte Arbeit bestraft werden
Sehr wichtig Eher wichtig Eher

unwichtig
Sehr

unwichtig
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

56

759

31 8 2 1 2

233

1.5 1

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

56 31 9 2 1 2

58 31 4 2 1 4

1.6

1.5

1

1

47 34 13 4 0 2

64 29 4 1 1 2

1.7

1.4

2

1

60 33 7 - - -

54 36 4 2 1 2

59 27 9 2 0 2

41 29 22 7 - 1

81 - 19 - - -

1.5

1.5

1.5

2.0

1.4

1

1

1

2

1

67 29 2 0 0 1

62 28 5 2 1 2

36 37 19 4 1 4

1.3

1.5

1.9

1

1

2

58 33 5 1 0 3

71 25 2 1 - 2

44 33 15 4 2 2

1.5

1.3

1.8

1

1

2

55 31 8 2 1 2

56 31 8 4 - 1

72 27 2 - - -

1.5

1.6

1.3

1

1

1

67 21 4 1 2 5

53 34 8 1 1 2

52 34 10 3 - 0

1.3

1.6

1.6

1

1

1

47 34 13 3 0 2

64 28 4 1 1 2

1.7

1.4

2

1

1011

Zeile %

 
Frage 34a
Ich lese Ihnen nun einige Aspekte vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob diese Ihrer Meinung nach für eine
Demokratie sehr wichtig, eher wichtig, eher unwichtig oder sehr unwichtig sind.
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Basis

Insgesamt

Regierungen bauen soziale Ungleichheit ab
Sehr wichtig Eher wichtig Eher

unwichtig
Sehr

unwichtig
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

64

492

30 3 0 0 2

519

1.4 1

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

63 31 4 1 0 0

65 29 2 0 0 3

1.4

1.4

1

1

52 36 9 - 1 2

61 32 3 1 1 2

70 27 1 0 - 2

62 35 1 1 1 1

72 24 2 0 - 2

1.6

1.4

1.3

1.4

1.3

1

1

1

1

1

49 40 7 1 1 3

59 37 - - - 3

70 27 1 0 1 1

73 21 4 1 0 1

59 36 4 - - -

67 29 1 - - 3

60 35 3 1 - 1

1.6

1.4

1.3

1.3

1.5

1.3

1.4

1

1

1

1

1

1

1

63 32 4 - - 1

61 26 6 2 - 4

67 25 - 2 - 6

52 43 3 - 2 -

65 30 5 - - -

68 28 1 0 1 2

1.4

1.5

1.3

1.5

1.4

1.3

1

1

1

1

1

1

62 32 5 - - 1

47 53 - - - -

60 29 7 - - 3

72 22 3 3 - -

1.4

1.5

1.5

1.4

1

2

1

1

63 30 4 0 - 2

64 30 3 1 0 2

58 37 4 1 - 1

74 24 2 - 1 -

1.4

1.4

1.5

1.3

1

1

1

1

1011

Zeile %

 
Frage 34a
Ich lese Ihnen nun einige Aspekte vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob diese Ihrer Meinung nach für eine
Demokratie sehr wichtig, eher wichtig, eher unwichtig oder sehr unwichtig sind.
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Basis

Insgesamt

Regierungen bauen soziale Ungleichheit ab
Sehr wichtig Eher wichtig Eher

unwichtig
Sehr

unwichtig
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

64

759

30 3 0 0 2

233

1.4 1

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

65 30 3 0 0 2

62 31 4 1 - 2

1.4

1.4

1

1

55 39 4 0 0 1

72 23 3 0 0 1

1.5

1.3

1

1

74 25 - 1 - -

67 28 2 1 1 1

62 31 5 0 0 2

51 45 4 - - -

100 - - - - -

1.3

1.4

1.4

1.5

1.0

1

1

1

1

1

78 21 1 0 - 0

63 27 6 1 1 2

48 47 3 0 - 2

1.2

1.4

1.5

1

1

2

70 25 2 0 0 2

74 23 1 1 - 1

50 41 6 0 1 1

1.3

1.3

1.6

1

1

1

66 29 3 0 0 2

57 37 4 1 - 1

62 28 6 4 - -

1.3

1.5

1.5

1

1

1

73 19 2 0 1 4

65 29 4 1 - 1

58 38 3 1 - 0

1.3

1.4

1.5

1

1

1

58 35 4 0 0 2

69 27 2 1 0 1

1.5

1.3

1

1

1011

Zeile %

 
Frage 34a
Ich lese Ihnen nun einige Aspekte vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob diese Ihrer Meinung nach für eine
Demokratie sehr wichtig, eher wichtig, eher unwichtig oder sehr unwichtig sind.
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Basis

Insgesamt

Regierungen erklären den Bürgern was sie tun
Sehr wichtig Eher wichtig Eher

unwichtig
Sehr

unwichtig
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

59

492

31 7 1 1 1

519

1.5 1

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

60 27 10 2 0 1

58 34 4 0 1 2

1.5

1.5

1

1

50 33 12 2 2 1

54 36 9 - 1 1

66 25 6 1 - 2

57 35 4 2 1 2

65 28 4 1 0 1

1.6

1.5

1.4

1.5

1.4

1

1

1

1

1

50 30 12 1 2 3

53 38 5 - - 3

62 32 4 1 1 1

62 28 8 1 0 1

58 31 11 - - -

65 28 5 0 1 1

59 36 2 3 - 1

1.6

1.5

1.4

1.5

1.5

1.4

1.5

1

1

1

1

1

1

1

60 29 9 1 - 0

52 34 11 1 2 -

55 33 4 - - 8

54 37 4 1 4 -

57 40 2 1 - -

63 29 4 1 1 3

1.5

1.6

1.5

1.5

1.5

1.4

1

1

1

1

1

1

56 32 11 1 0 1

67 30 3 - - -

63 23 10 4 - -

60 30 10 - - -

1.6

1.4

1.5

1.5

1

1

1

1

55 37 4 2 0 2

57 32 7 1 1 2

58 29 9 1 1 1

73 19 6 1 1 -

1.5

1.5

1.5

1.3

1

1

1

1

1011

Zeile %

 
Frage 34a
Ich lese Ihnen nun einige Aspekte vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob diese Ihrer Meinung nach für eine
Demokratie sehr wichtig, eher wichtig, eher unwichtig oder sehr unwichtig sind.
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Basis

Insgesamt

Regierungen erklären den Bürgern was sie tun
Sehr wichtig Eher wichtig Eher

unwichtig
Sehr

unwichtig
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

59

759

31 7 1 1 1

233

1.5 1

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

59 31 7 1 1 1

58 30 6 2 0 4

1.5

1.5

1

1

55 35 8 1 0 1

63 27 6 1 0 1

1.5

1.4

1

1

61 36 1 1 - 1

56 34 7 1 1 2

61 28 7 1 0 1

57 28 13 1 - 1

81 19 - - - -

1.4

1.5

1.5

1.6

1.2

1

1

1

1

1

63 33 3 1 0 1

59 27 10 1 2 1

55 33 9 1 - 2

1.4

1.5

1.6

1

1

1

57 34 5 1 0 1

69 26 3 0 - 2

54 30 12 1 1 1

1.5

1.3

1.6

1

1

1

61 30 6 1 1 2

55 35 7 1 - 1

49 30 14 5 - 2

1.5

1.5

1.7

1

1

2

64 24 4 2 1 5

61 29 7 1 1 0

55 36 8 0 - 0

1.4

1.5

1.5

1

1

1

55 36 7 0 0 1

63 27 7 2 0 1

1.5

1.5

1

1

1011

Zeile %

 
Frage 34a
Ich lese Ihnen nun einige Aspekte vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob diese Ihrer Meinung nach für eine
Demokratie sehr wichtig, eher wichtig, eher unwichtig oder sehr unwichtig sind.
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Basis

Insgesamt

Freie und faire Wahlen
Voll

umgesetzt
Eher

umgesetzt
Eher nicht
umgesetzt

Gar nicht
umgesetzt

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

53

492

34 8 3 1 2

519

1.6 1

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

54 32 10 2 1 1

52 36 7 3 1 3

1.6

1.6

1

1

49 28 14 7 1 2

52 37 6 2 1 2

50 35 9 2 1 2

56 33 7 2 1 2

60 34 3 - 1 2

1.8

1.6

1.6

1.5

1.4

2

1

1

1

1

53 29 10 4 1 3

46 41 5 2 - 6

45 47 4 1 1 1

55 28 9 4 2 1

51 30 16 2 - 1

55 37 5 - 1 3

60 30 6 2 - 2

1.6

1.6

1.6

1.6

1.7

1.5

1.5

1

2

2

1

1

1

1

53 33 11 2 1 1

46 35 9 8 2 -

37 49 6 2 - 6

62 25 4 3 2 4

52 31 6 6 - 5

56 34 6 2 1 2

1.6

1.8

1.7

1.5

1.6

1.5

1

2

2

1

1

1

55 32 9 3 1 1

67 22 12 - - -

44 34 15 5 - 2

40 45 11 3 2 -

1.6

1.5

1.8

1.8

1

1

2

2

48 40 5 3 1 4

51 34 9 2 1 2

57 29 10 3 - 1

60 31 4 2 2 1

1.6

1.6

1.6

1.5

1

1

1

1

1011

Zeile %

 
Frage 34b
Und nun sagen Sie mir bitte, ob die genannten Aspekte in Deutschland voll umgesetzt, eher umgesetzt, eher
nicht umgesetzt oder gar nicht umgesetzt sind.
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Basis

Insgesamt

Freie und faire Wahlen
Voll

umgesetzt
Eher

umgesetzt
Eher nicht
umgesetzt

Gar nicht
umgesetzt

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

53

759

34 8 3 1 2

233

1.6 1

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

57 32 7 2 1 1

40 41 10 4 1 4

1.5

1.8

1

2

66 27 4 1 1 2

42 39 12 4 1 2

1.4

1.8

1

2

32 54 9 3 - 1

50 38 7 2 1 2

57 29 9 2 1 2

71 17 5 4 2 -

44 - 56 - - -

1.8

1.6

1.6

1.4

2.1

2

1

1

1

3

44 47 7 1 - 1

51 29 10 6 3 2

67 23 7 1 - 2

1.7

1.7

1.4

2

1

1

46 43 7 2 1 2

52 35 9 2 - 2

61 22 9 4 2 2

1.6

1.6

1.5

2

1

1

58 30 6 2 1 2

43 45 8 3 - 1

21 36 30 11 - 1

1.5

1.7

2.3

1

2

2

13 46 22 8 3 7

46 47 6 1 - -

82 17 1 - - 0

2.3

1.6

1.2

2

2

1

58 32 6 2 1 1

50 34 9 3 1 3

1.5

1.6

1

1

1011

Zeile %

 
Frage 34b
Und nun sagen Sie mir bitte, ob die genannten Aspekte in Deutschland voll umgesetzt, eher umgesetzt, eher
nicht umgesetzt oder gar nicht umgesetzt sind.
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Basis

Insgesamt

Gerichte, die jeden gleich behandeln
Voll

umgesetzt
Eher

umgesetzt
Eher nicht
umgesetzt

Gar nicht
umgesetzt

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

13

492

32 37 10 1 7

519

2.5 3

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

16 33 37 10 1 4

9 31 37 11 1 10

2.4

2.6

2

3

17 37 26 12 1 6

16 31 38 7 2 7

8 32 43 12 1 5

11 26 42 12 1 8

13 30 36 9 1 11

2.4

2.4

2.6

2.6

2.5

2

2

3

3

3

17 32 36 8 1 6

10 49 21 12 2 5

10 26 38 13 1 14

14 33 37 9 2 6

13 39 30 13 - 6

11 31 41 10 1 7

11 25 49 11 1 4

2.4

2.4

2.6

2.5

2.5

2.5

2.6

2

2

3

2

2

3

3

14 36 34 10 1 5

7 35 40 11 2 6

7 24 50 11 - 7

20 41 17 4 4 13

23 15 51 8 - 3

11 27 39 11 1 10

2.4

2.6

2.7

2.1

2.5

2.6

2

3

3

2

3

3

12 38 33 9 1 6

25 42 16 12 - 4

13 29 49 9 - -

7 33 40 15 - 4

2.4

2.2

2.5

2.7

2

2

3

3

11 27 40 13 1 8

9 30 42 11 1 8

22 35 29 8 1 5

21 40 24 8 3 5

2.6

2.6

2.3

2.2

3

3

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 34b
Und nun sagen Sie mir bitte, ob die genannten Aspekte in Deutschland voll umgesetzt, eher umgesetzt, eher
nicht umgesetzt oder gar nicht umgesetzt sind.
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Basis

Insgesamt

Gerichte, die jeden gleich behandeln
Voll

umgesetzt
Eher

umgesetzt
Eher nicht
umgesetzt

Gar nicht
umgesetzt

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

13

759

32 37 10 1 7

233

2.5 3

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

14 35 35 8 1 7

8 21 46 18 - 6

2.4

2.8

2

3

23 47 19 2 1 8

4 18 54 18 1 6

2.0

2.9

2

3

4 17 51 11 - 17

8 28 45 10 1 8

15 35 33 11 1 4

33 47 10 3 4 3

26 19 56 - - -

2.8

2.6

2.4

1.8

2.3

3

3

2

2

3

7 27 45 10 - 11

10 30 39 13 3 5

22 41 25 7 0 4

2.6

2.6

2.2

3

3

2

7 31 42 10 0 10

4 25 47 16 - 8

25 38 26 6 2 3

2.6

2.8

2.1

3

3

2

14 34 34 9 1 8

9 26 48 10 - 7

3 27 35 32 - 4

2.4

2.6

3.0

2

3

3

- 3 44 32 3 19

3 28 57 6 1 6

28 51 19 1 - 1

3.4

2.7

1.9

3

3

2

18 41 26 5 1 8

8 24 46 14 1 7

2.2

2.7

2

3

1011

Zeile %

 
Frage 34b
Und nun sagen Sie mir bitte, ob die genannten Aspekte in Deutschland voll umgesetzt, eher umgesetzt, eher
nicht umgesetzt oder gar nicht umgesetzt sind.
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Basis

Insgesamt

Eine Opposition, die frei ist, die Regierung zu kritisieren
Voll

umgesetzt
Eher

umgesetzt
Eher nicht
umgesetzt

Gar nicht
umgesetzt

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

28

492

48 14 4 1 4

519

1.9 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

33 44 15 5 1 2

24 52 13 4 1 6

1.9

2.0

2

2

25 44 19 8 1 4

30 51 10 4 1 4

27 48 16 3 1 5

24 51 16 5 1 4

34 48 10 3 1 4

2.1

1.9

2.0

2.0

1.8

2

2

2

2

2

30 48 15 2 1 3

26 49 14 6 - 6

20 59 13 4 1 3

36 39 15 6 2 2

32 39 13 9 - 7

30 52 6 4 1 7

18 57 19 2 - 4

1.9

2.0

2.0

1.9

2.0

1.8

2.1

2

2

2

2

2

2

2

28 48 15 5 0 3

30 47 13 5 2 3

25 52 10 4 - 10

30 54 7 - 2 7

30 38 22 5 - 6

29 49 13 4 1 4

2.0

1.9

1.9

1.8

2.0

1.9

2

2

2

2

2

2

31 48 13 5 1 2

43 45 4 8 - -

17 45 30 6 - 2

24 53 13 5 - 6

1.9

1.8

2.3

2.0

2

2

2

2

26 45 13 5 1 10

23 53 16 4 1 3

33 48 12 5 - 2

48 31 11 4 2 3

2.0

2.0

1.9

1.7

2

2

2

1

1011

Zeile %

 
Frage 34b
Und nun sagen Sie mir bitte, ob die genannten Aspekte in Deutschland voll umgesetzt, eher umgesetzt, eher
nicht umgesetzt oder gar nicht umgesetzt sind.
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Eine Opposition, die frei ist, die Regierung zu kritisieren
Voll

umgesetzt
Eher

umgesetzt
Eher nicht
umgesetzt

Gar nicht
umgesetzt

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

28

759

48 14 4 1 4

233

1.9 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

31 50 12 3 1 4

23 43 19 10 - 6

1.9

2.2

2

2

38 48 8 1 1 4

21 48 20 7 1 3

1.7

2.1

2

2

12 61 14 5 - 8

24 55 13 4 1 4

33 44 15 4 1 3

45 33 10 7 2 1

56 44 - - - -

2.1

2.0

1.9

1.8

1.4

2

2

2

2

1

23 57 13 1 - 5

30 39 15 9 2 5

34 47 15 2 - 2

1.9

2.0

1.8

2

2

2

22 52 16 4 0 6

30 52 9 4 - 4

36 41 15 5 2 2

2.0

1.9

1.9

2

2

2

32 47 12 3 1 5

18 59 18 2 - 3

16 27 24 33 - -

1.8

2.0

2.7

2

2

3

4 37 27 16 3 13

17 62 19 1 - 2

51 45 3 - - 0

2.6

2.0

1.5

3

2

1

31 51 10 2 1 5

27 47 16 6 1 3

1.8

2.0

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 34b
Und nun sagen Sie mir bitte, ob die genannten Aspekte in Deutschland voll umgesetzt, eher umgesetzt, eher
nicht umgesetzt oder gar nicht umgesetzt sind.
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Die Rechte der Minderheiten werden geschützt
Voll

umgesetzt
Eher

umgesetzt
Eher nicht
umgesetzt

Gar nicht
umgesetzt

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

13

492

54 20 4 1 8

519

2.2 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

16 55 19 3 1 6

9 53 21 4 1 11

2.1

2.2

2

2

15 52 18 7 1 7

12 59 17 2 2 9

12 54 23 2 2 8

10 53 22 5 1 9

15 51 19 4 1 9

2.2

2.1

2.2

2.3

2.1

2

2

2

2

2

12 53 19 5 3 10

11 62 19 2 - 6

10 56 19 3 1 11

17 48 22 4 2 7

13 64 12 3 - 8

10 54 21 4 1 9

10 54 24 4 - 8

2.2

2.1

2.2

2.1

2.0

2.2

2.2

2

2

2

2

2

2

2

14 58 19 2 1 6

9 55 19 6 2 9

8 53 24 3 - 12

13 61 14 1 2 9

20 35 28 5 3 9

12 51 20 5 1 11

2.1

2.2

2.3

2.0

2.2

2.2

2

2

2

2

2

2

15 55 19 3 1 7

4 78 8 4 6 -

7 55 24 7 - 7

14 59 18 1 - 8

2.1

2.1

2.3

2.1

2

2

2

2

9 50 24 6 1 10

10 54 21 3 1 10

16 61 12 3 1 8

26 47 20 3 2 2

2.3

2.2

2.0

2.0

2

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 34b
Und nun sagen Sie mir bitte, ob die genannten Aspekte in Deutschland voll umgesetzt, eher umgesetzt, eher
nicht umgesetzt oder gar nicht umgesetzt sind.
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Die Rechte der Minderheiten werden geschützt
Voll

umgesetzt
Eher

umgesetzt
Eher nicht
umgesetzt

Gar nicht
umgesetzt

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

13

759

54 20 4 1 8

233

2.2 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

12 55 19 3 2 10

16 51 23 6 - 5

2.1

2.2

2

2

15 62 14 1 1 7

12 47 25 5 2 10

2.0

2.3

2

2

7 35 24 6 - 30

9 58 22 2 1 7

16 54 20 3 2 6

21 63 6 7 2 1

26 19 56 - - -

2.4

2.2

2.1

2.0

2.3

2

2

2

2

3

8 53 22 2 - 15

19 46 20 7 3 5

11 65 17 2 1 4

2.2

2.2

2.1

2

2

2

9 54 23 3 1 9

9 52 19 5 - 15

19 55 17 4 3 3

2.2

2.2

2.1

2

2

2

13 56 18 3 2 8

10 48 27 4 - 10

23 45 18 10 - 4

2.1

2.3

2.2

2

2

2

6 16 33 12 4 28

7 62 25 2 1 3

21 70 8 0 0 1

2.7

2.2

1.9

3

2

2

13 58 15 2 1 10

13 51 23 4 1 7

2.1

2.2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 34b
Und nun sagen Sie mir bitte, ob die genannten Aspekte in Deutschland voll umgesetzt, eher umgesetzt, eher
nicht umgesetzt oder gar nicht umgesetzt sind.
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Die Bürger haben die Möglichkeit über Volksbefragungen an politischen
Entscheidungen mitzuwirken.

Voll
umgesetzt

Eher
umgesetzt

Eher nicht
umgesetzt

Gar nicht
umgesetzt

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

3

492

19 40 30 1 7

519

3.1 3

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

4 20 41 30 1 3

2 17 39 31 1 10

3.0

3.1

3

3

3 29 33 27 1 7

9 18 42 23 1 6

1 16 42 34 1 6

1 16 39 35 1 9

2 16 41 33 1 7

2.9

2.9

3.2

3.2

3.1

3

3

3

3

3

3 28 37 25 1 6

7 18 45 24 - 6

3 19 42 28 1 8

4 16 40 33 2 5

6 26 35 27 - 7

1 15 37 36 1 11

1 9 45 36 1 9

2.9

2.9

3.0

3.1

2.9

3.2

3.3

3

3

3

3

3

3

3

3 18 44 31 0 4

7 25 33 26 2 7

2 23 36 30 - 9

6 27 26 21 4 16

5 17 50 21 - 7

2 16 38 34 1 9

3.1

2.9

3.0

2.8

2.9

3.2

3

3

3

3

3

3

4 22 41 27 1 4

4 27 30 38 - -

3 6 52 34 - 5

4 11 42 36 - 6

3.0

3.0

3.2

3.2

3

3

3

3

6 17 37 28 1 11

2 18 38 33 1 8

3 24 41 29 - 3

9 14 51 21 2 3

3.0

3.1

3.0

2.9

3

3

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 34b
Und nun sagen Sie mir bitte, ob die genannten Aspekte in Deutschland voll umgesetzt, eher umgesetzt, eher
nicht umgesetzt oder gar nicht umgesetzt sind.
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Die Bürger haben die Möglichkeit über Volksbefragungen an politischen
Entscheidungen mitzuwirken.

Voll
umgesetzt

Eher
umgesetzt

Eher nicht
umgesetzt

Gar nicht
umgesetzt

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

3

759

19 40 30 1 7

233

3.1 3

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

3 19 41 29 1 8

3 18 38 36 1 5

3.0

3.1

3

3

6 23 42 22 1 6

1 14 39 38 1 7

2.9

3.2

3

3

- 10 39 28 1 22

2 21 41 28 1 8

4 18 39 34 1 4

10 18 47 20 2 2

- 26 19 56 - -

3.2

3.0

3.1

2.8

3.3

3

3

3

3

4

2 20 33 33 0 12

6 19 43 25 2 5

2 17 45 33 - 2

3.1

2.9

3.1

3

3

3

1 15 46 28 1 8

5 16 28 40 - 11

5 25 41 25 2 3

3.1

3.2

2.9

3

3

3

3 19 38 30 1 8

5 15 48 25 - 6

4 23 26 47 - -

3.1

3.0

3.2

3

3

3

- 4 28 44 4 21

0 16 46 34 - 4

7 29 43 19 - 1

3.5

3.2

2.7

4

3

3

3 17 42 27 1 9

3 19 38 33 1 5

3.0

3.1

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 34b
Und nun sagen Sie mir bitte, ob die genannten Aspekte in Deutschland voll umgesetzt, eher umgesetzt, eher
nicht umgesetzt oder gar nicht umgesetzt sind.
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Regierungen können bei Wahlen für eine schlechte Arbeit bestraft werden
Voll

umgesetzt
Eher

umgesetzt
Eher nicht
umgesetzt

Gar nicht
umgesetzt

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

14

492

24 33 23 1 5

519

2.7 3

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

17 22 34 25 1 2

12 26 32 20 1 8

2.7

2.7

3

3

16 24 36 19 1 5

16 25 34 18 1 6

12 20 29 33 1 6

15 25 35 20 1 4

14 29 33 20 1 4

2.6

2.6

2.9

2.6

2.6

3

3

3

3

3

20 24 34 18 1 4

11 31 28 24 - 6

13 22 32 26 1 6

16 22 35 23 2 2

10 23 32 27 - 8

11 27 34 20 1 8

11 28 31 24 - 5

2.5

2.7

2.7

2.7

2.8

2.7

2.7

3

3

3

3

3

3

3

13 22 34 27 0 4

14 17 38 24 2 5

14 32 26 16 - 13

21 30 32 9 2 7

21 24 27 22 - 6

14 27 32 21 1 5

2.8

2.8

2.5

2.3

2.5

2.6

3

3

2

2

3

3

14 20 36 25 1 4

19 30 17 31 - 3

7 18 39 37 - -

15 25 33 21 - 6

2.7

2.6

3.0

2.6

3

2

3

3

15 25 31 19 1 8

11 23 35 25 1 6

18 23 35 21 - 2

25 28 25 17 2 3

2.6

2.8

2.6

2.4

3

3

3

2

1011

Zeile %

 
Frage 34b
Und nun sagen Sie mir bitte, ob die genannten Aspekte in Deutschland voll umgesetzt, eher umgesetzt, eher
nicht umgesetzt oder gar nicht umgesetzt sind.
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Regierungen können bei Wahlen für eine schlechte Arbeit bestraft werden
Voll

umgesetzt
Eher

umgesetzt
Eher nicht
umgesetzt

Gar nicht
umgesetzt

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

14

759

24 33 23 1 5

233

2.7 3

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

14 25 34 22 1 4

14 22 30 26 0 9

2.7

2.7

3

3

19 31 31 13 1 5

10 18 34 32 1 5

2.4

2.9

2

3

3 6 48 36 - 7

13 24 34 22 1 7

16 28 30 21 1 3

23 29 27 15 2 4

19 26 - 56 - -

3.3

2.7

2.6

2.4

2.9

3

3

3

2

4

6 23 41 21 0 9

22 21 24 27 2 4

16 29 33 20 - 2

2.8

2.6

2.6

3

3

3

10 22 30 29 0 8

14 19 36 26 - 5

19 30 35 13 2 1

2.8

2.8

2.4

3

3

2

16 27 31 18 1 7

10 18 39 32 - 1

13 12 28 48 - -

2.6

2.9

3.1

3

3

3

1 2 30 51 3 12

5 17 49 23 0 5

29 42 22 6 - 1

3.6

3.0

2.0

4

3

2

16 27 34 17 1 6

13 23 32 28 1 4

2.5

2.8

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 34b
Und nun sagen Sie mir bitte, ob die genannten Aspekte in Deutschland voll umgesetzt, eher umgesetzt, eher
nicht umgesetzt oder gar nicht umgesetzt sind.
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Regierungen bauen soziale Ungleichheit ab
Voll

umgesetzt
Eher

umgesetzt
Eher nicht
umgesetzt

Gar nicht
umgesetzt

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

2

492

19 46 30 1 3

519

3.1 3

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

3 21 46 29 1 1

1 16 47 31 1 4

3.0

3.1

3

3

1 22 48 22 2 5

3 23 43 27 1 2

1 13 49 34 1 2

- 17 46 34 1 3

2 18 45 32 1 2

3.0

3.0

3.2

3.2

3.1

3

3

3

3

3

2 18 49 24 2 4

3 23 53 20 - 2

2 19 41 36 1 2

2 15 49 31 2 2

2 28 44 23 - 3

2 17 46 31 1 2

- 18 45 33 1 3

3.0

2.9

3.1

3.1

2.9

3.1

3.2

3

3

3

3

3

3

3

1 21 50 26 0 1

1 17 44 34 2 2

- 20 35 40 - 5

3 25 40 14 6 12

5 9 57 26 - 3

2 15 44 35 1 3

3.0

3.2

3.2

2.8

3.1

3.2

3

3

3

3

3

3

2 20 51 25 1 1

- 43 40 14 - 3

1 20 49 29 - -

- 14 43 43 - -

3.0

2.7

3.1

3.3

3

3

3

3

3 18 47 28 1 4

1 16 45 35 1 2

1 29 46 21 1 2

6 17 52 19 2 3

3.1

3.2

2.9

2.9

3

3

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 34b
Und nun sagen Sie mir bitte, ob die genannten Aspekte in Deutschland voll umgesetzt, eher umgesetzt, eher
nicht umgesetzt oder gar nicht umgesetzt sind.
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Basis

Insgesamt

Regierungen bauen soziale Ungleichheit ab
Voll

umgesetzt
Eher

umgesetzt
Eher nicht
umgesetzt

Gar nicht
umgesetzt

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

2

759

19 46 30 1 3

233

3.1 3

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

1 21 47 27 1 2

3 11 43 39 1 3

3.0

3.2

3

3

3 31 51 11 1 4

0 8 42 48 1 1

2.7

3.4

3

3

1 5 36 56 1 1

2 12 51 33 1 2

2 22 46 25 1 3

4 44 42 7 2 -

- 44 - 56 - -

3.5

3.2

3.0

2.5

3.1

4

3

3

3

4

1 10 44 44 - 2

2 15 50 26 3 4

2 34 46 16 - 2

3.3

3.1

2.8

3

3

3

0 12 51 33 1 2

1 13 35 47 - 3

3 29 48 14 2 2

3.2

3.3

2.8

3

3

3

2 18 48 27 1 4

2 19 44 35 - -

- 19 34 47 - -

3.1

3.1

3.3

3

3

3

- 2 22 66 3 7

- 8 58 33 1 0

4 36 52 6 - 2

3.7

3.3

2.6

4

3

3

1 26 50 19 1 2

2 13 43 38 1 3

2.9

3.2

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 34b
Und nun sagen Sie mir bitte, ob die genannten Aspekte in Deutschland voll umgesetzt, eher umgesetzt, eher
nicht umgesetzt oder gar nicht umgesetzt sind.
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Basis

Insgesamt

Regierungen erklären den Bürgern was sie tun
Voll

umgesetzt
Eher

umgesetzt
Eher nicht
umgesetzt

Gar nicht
umgesetzt

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

2

492

19 48 24 1 7

519

3.0 3

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

3 20 49 23 1 4

1 18 46 25 1 9

3.0

3.1

3

3

2 30 38 22 2 5

4 24 46 15 2 9

- 11 55 28 1 6

0 14 46 30 1 8

3 18 48 25 1 6

2.9

2.8

3.2

3.2

3.0

3

3

3

3

3

2 28 39 20 3 8

5 23 44 25 - 2

1 21 46 22 1 9

1 16 53 23 2 5

3 19 51 20 - 7

2 14 45 31 1 8

2 13 51 29 - 6

2.9

2.9

3.0

3.1

2.9

3.1

3.1

3

3

3

3

3

3

3

2 18 51 23 1 6

2 22 44 23 2 8

- 18 53 18 - 11

3 34 33 14 6 9

5 23 50 19 - 3

2 16 45 29 1 7

3.0

3.0

3.0

2.7

2.9

3.1

3

3

3

3

3

3

2 20 49 22 1 7

- 19 56 25 - -

3 13 56 28 - -

- 21 46 24 2 8

3.0

3.1

3.1

3.0

3

3

3

3

3 19 43 27 1 8

1 17 48 25 1 9

1 27 43 25 1 2

7 15 58 15 2 3

3.0

3.1

3.0

2.9

3

3

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 34b
Und nun sagen Sie mir bitte, ob die genannten Aspekte in Deutschland voll umgesetzt, eher umgesetzt, eher
nicht umgesetzt oder gar nicht umgesetzt sind.
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Basis

Insgesamt

Regierungen erklären den Bürgern was sie tun
Voll

umgesetzt
Eher

umgesetzt
Eher nicht
umgesetzt

Gar nicht
umgesetzt

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

2

759

19 48 24 1 7

233

3.0 3

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

2 19 49 23 1 6

2 18 46 27 - 7

3.0

3.0

3

3

3 26 46 17 1 6

1 13 48 31 1 6

2.8

3.2

3

3

- 6 52 18 2 22

1 21 45 24 1 8

2 20 48 25 1 3

6 21 48 22 2 1

- 26 19 56 - -

3.2

3.0

3.0

2.9

3.3

3

3

3

3

4

1 15 47 24 0 13

3 23 48 19 3 4

2 20 47 30 - 2

3.1

2.9

3.1

3

3

3

0 16 52 21 0 9

1 18 41 31 1 9

4 23 46 23 2 2

3.0

3.1

2.9

3

3

3

2 18 49 22 1 7

2 22 42 27 1 6

1 18 46 35 - -

3.0

3.0

3.1

3

3

3

- 2 28 44 4 21

0 9 63 24 0 3

4 36 47 11 0 1

3.6

3.2

2.7

4

3

3

2 22 45 21 1 10

2 17 50 26 1 5

3.0

3.1

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 34b
Und nun sagen Sie mir bitte, ob die genannten Aspekte in Deutschland voll umgesetzt, eher umgesetzt, eher
nicht umgesetzt oder gar nicht umgesetzt sind.
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Basis

Insgesamt

 
Sehr

zufrieden
Eher

zufrieden
Eher

unzufrieden
Sehr

unzufrieden
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

7

492

51 32 7 0 2

519

2.4 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

9 49 31 10 0 1

5 53 33 5 0 4

2.4

2.4

2

2

8 55 20 12 1 4

11 55 28 4 - 2

5 43 38 12 - 1

5 51 35 7 - 2

6 53 35 2 0 3

2.4

2.2

2.6

2.5

2.3

2

2

3

2

2

9 53 26 5 1 6

10 40 43 7 - -

3 59 32 5 - 1

7 48 34 10 - 0

11 43 33 11 - 2

8 51 30 6 - 5

6 55 30 7 1 2

2.3

2.5

2.4

2.5

2.5

2.4

2.4

2

2

2

2

2

2

2

7 53 31 8 - 1

10 51 30 8 - 1

5 45 31 12 - 6

7 64 16 5 4 3

16 43 32 9 - -

6 49 36 5 0 3

2.4

2.4

2.5

2.2

2.3

2.4

2

2

2

2

2

2

7 54 29 8 - 2

26 44 17 13 - -

7 52 32 9 - -

- 50 43 6 - 2

2.4

2.2

2.4

2.6

2

2

2

2

6 47 36 8 - 4

6 49 33 9 0 3

13 56 23 6 1 0

7 57 32 3 - 1

2.5

2.5

2.2

2.3

2

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 35
Sind Sie mit der Art und Weise, wie die Demokratie in der Bundesrepublik Deutschland in der Praxis funktioniert,
alles in allem sehr zufrieden, eher zufrieden, eher unzufrieden oder sehr unzufrieden?
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Basis

Insgesamt

 
Sehr

zufrieden
Eher

zufrieden
Eher

unzufrieden
Sehr

unzufrieden
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

7

759

51 32 7 0 2

233

2.4 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

9 57 28 5 0 2

3 33 44 16 0 4

2.3

2.8

2

3

14 70 12 1 0 2

0 34 50 14 0 2

2.0

2.8

2

3

1 51 37 5 - 5

4 52 32 10 1 2

9 48 33 7 - 2

17 62 17 4 - -

19 26 - 56 - -

2.5

2.5

2.4

2.1

2.9

2

2

2

2

4

2 53 38 5 - 1

6 46 32 12 1 4

15 56 23 5 - 2

2.5

2.5

2.2

2

2

2

3 48 37 8 0 3

4 46 39 9 - 2

14 58 20 5 0 2

2.5

2.5

2.2

2

2

2

8 52 32 5 0 3

6 55 31 7 - 1

1 20 35 44 - -

2.3

2.4

3.2

2

2

3

1 34 39 20 0 5

4 44 45 6 1 1

13 66 17 1 - 2

2.8

2.5

2.1

3

3

2

12 67 16 3 0 1

3 39 44 11 0 3

2.1

2.6

2

3

1011

Zeile %

 
Frage 35
Sind Sie mit der Art und Weise, wie die Demokratie in der Bundesrepublik Deutschland in der Praxis funktioniert,
alles in allem sehr zufrieden, eher zufrieden, eher unzufrieden oder sehr unzufrieden?
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Basis

Insgesamt

 
Sehr

zufrieden
Eher

zufrieden
Eher

unzufrieden
Sehr

unzufrieden
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

7

492

55 29 6 1 3

519

2.3 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

8 53 30 7 1 1

5 57 28 4 1 5

2.4

2.3

2

2

7 54 19 13 1 6

9 60 24 4 1 2

5 48 40 5 1 2

6 57 30 5 1 1

7 60 27 2 0 3

2.4

2.2

2.5

2.4

2.3

2

2

2

2

2

12 54 22 5 1 6

11 55 25 7 - 2

4 65 26 4 1 1

4 52 36 6 1 1

8 46 31 11 - 4

9 59 23 4 - 5

5 51 35 4 2 3

2.2

2.3

2.3

2.4

2.5

2.2

2.4

2

2

2

2

2

2

2

7 55 29 7 1 3

6 58 27 6 - 3

6 47 31 10 - 6

5 58 21 5 4 6

11 54 30 5 - -

7 56 30 4 1 3

2.4

2.3

2.5

2.3

2.3

2.3

2

2

2

2

2

2

7 58 25 7 0 4

22 50 20 8 - -

3 48 41 9 - -

- 57 36 3 2 2

2.3

2.1

2.6

2.4

2

2

2

2

6 52 31 7 - 4

6 57 28 5 1 3

9 56 24 7 1 3

8 50 36 4 - 2

2.4

2.3

2.3

2.4

2

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 36
Sind Sie mit der Art und Weise, wie die Demokratie in Sachsen in der Praxis funktioniert, alles in allem sehr
zufrieden, eher zufrieden, eher unzufrieden oder sehr unzufrieden?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 250

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Sehr

zufrieden
Eher

zufrieden
Eher

unzufrieden
Sehr

unzufrieden
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

7

759

55 29 6 1 3

233

2.3 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

8 59 27 4 1 2

3 43 36 12 1 5

2.3

2.6

2

3

12 71 14 1 0 2

1 41 44 10 1 2

2.0

2.6

2

3

1 58 30 6 - 4

4 59 27 5 1 3

8 51 31 6 1 3

13 63 20 4 - -

- 19 81 - - -

2.4

2.4

2.4

2.1

2.8

2

2

2

2

3

3 59 34 3 - 1

5 49 31 9 2 4

14 58 21 4 - 3

2.4

2.5

2.2

2

2

2

2 55 34 5 1 2

4 52 35 6 - 3

13 57 19 6 1 4

2.4

2.4

2.2

2

2

2

7 55 28 4 1 4

6 57 32 4 - 1

- 42 23 35 - -

2.3

2.3

2.9

2

2

3

1 41 38 14 1 5

3 52 37 4 1 2

13 66 18 1 - 2

2.7

2.4

2.1

3

2

2

10 66 18 4 0 2

4 48 38 7 1 3

2.2

2.5

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 36
Sind Sie mit der Art und Weise, wie die Demokratie in Sachsen in der Praxis funktioniert, alles in allem sehr
zufrieden, eher zufrieden, eher unzufrieden oder sehr unzufrieden?
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Basis

Insgesamt

der Bundesregierung
Sehr großes
Vertrauen

Großes
Vertrauen

Wenig
Vertrauen

Gar kein
Vertrauen

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

8

492

26 43 18 1 3

519

2.7 3

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

9 24 41 20 2 3

7 28 45 17 0 3

2.8

2.7

3

3

9 24 36 24 2 4

10 30 39 14 2 5

6 22 46 23 1 2

9 25 46 18 0 1

8 30 48 12 0 2

2.8

2.6

2.9

2.7

2.7

3

3

3

3

3

9 26 38 21 1 5

20 17 44 19 - -

4 36 39 15 0 5

5 25 45 22 1 2

12 22 41 22 2 -

12 25 47 14 1 1

9 20 52 14 2 3

2.7

2.6

2.7

2.9

2.7

2.6

2.8

3

3

3

3

3

3

3

8 25 42 21 2 2

7 31 38 21 - 3

7 25 43 19 - 6

11 31 38 11 4 5

8 13 52 17 - 9

8 28 47 15 0 2

2.8

2.7

2.8

2.5

2.9

2.7

3

3

3

3

3

3

7 29 40 18 2 2

30 22 24 19 - 4

10 18 43 26 - 3

1 19 48 29 - 3

2.7

2.3

2.9

3.1

3

2

3

3

6 20 47 20 - 6

7 24 43 21 2 3

16 31 39 12 0 1

6 38 42 12 1 1

2.9

2.8

2.5

2.6

3

3

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 37
Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Einrichtungen und Organisationen. Bitte sagen Sie mir für jede, wie viel
Vertrauen Sie in sie haben: sehr großes Vertrauen, großes Vertrauen, wenig Vertrauen oder gar kein Vertrauen?
Wie ist das mit…
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Basis

Insgesamt

der Bundesregierung
Sehr großes
Vertrauen

Großes
Vertrauen

Wenig
Vertrauen

Gar kein
Vertrauen

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

8

759

26 43 18 1 3

233

2.7 3

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

10 30 43 14 1 2

3 15 46 31 1 4

2.6

3.1

3

3

17 41 34 6 1 1

0 12 52 31 1 4

2.3

3.2

2

3

- 21 48 17 1 13

6 28 41 22 1 2

10 24 46 17 2 1

20 41 29 8 - 2

19 26 - 56 - -

2.9

2.8

2.7

2.3

2.9

3

3

3

2

4

2 24 50 19 1 5

2 28 43 23 2 2

24 28 34 12 1 1

2.9

2.9

2.4

3

3

2

4 23 49 20 1 2

1 25 47 21 2 4

18 30 34 14 1 3

2.9

2.9

2.5

3

3

3

9 27 45 15 2 3

8 29 40 19 - 4

1 6 34 59 - -

2.7

2.7

3.5

3

3

4

1 15 37 36 4 7

3 16 56 23 0 2

16 41 37 5 0 1

3.2

3.0

2.3

3

3

2

15 40 34 9 1 2

3 16 51 26 1 3

2.4

3.0

2

3

1011

Zeile %

 
Frage 37
Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Einrichtungen und Organisationen. Bitte sagen Sie mir für jede, wie viel
Vertrauen Sie in sie haben: sehr großes Vertrauen, großes Vertrauen, wenig Vertrauen oder gar kein Vertrauen?
Wie ist das mit…
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

dem Bundestag
Sehr großes
Vertrauen

Großes
Vertrauen

Wenig
Vertrauen

Gar kein
Vertrauen

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

4

492

31 47 14 1 3

519

2.7 3

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

5 32 43 15 1 4

3 31 50 12 0 3

2.7

2.7

3

3

4 38 31 21 1 5

5 34 46 9 1 4

3 22 53 18 1 3

6 28 50 13 1 2

3 37 51 7 - 3

2.7

2.6

2.9

2.7

2.6

3

3

3

3

3

5 34 37 16 1 6

7 31 49 14 - -

3 36 43 11 1 5

3 29 51 14 1 2

5 26 49 19 1 -

4 34 49 10 - 2

6 24 53 11 1 4

2.7

2.7

2.7

2.8

2.8

2.7

2.7

3

3

3

3

3

3

3

5 28 48 15 1 3

4 35 43 14 - 4

4 27 48 15 - 6

2 51 26 13 4 3

5 23 50 16 - 6

4 33 49 10 0 3

2.8

2.7

2.8

2.5

2.8

2.7

3

3

3

2

3

3

5 32 45 13 1 3

10 48 24 15 - 3

6 21 56 14 - 3

1 15 56 25 - 3

2.7

2.4

2.8

3.1

3

2

3

3

3 24 49 18 - 7

3 29 49 15 1 4

8 44 35 11 - 2

5 34 51 6 3 1

2.9

2.8

2.5

2.6

3

3

2

3

1011

Zeile %

 
Frage 37
Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Einrichtungen und Organisationen. Bitte sagen Sie mir für jede, wie viel
Vertrauen Sie in sie haben: sehr großes Vertrauen, großes Vertrauen, wenig Vertrauen oder gar kein Vertrauen?
Wie ist das mit…
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 254

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

dem Bundestag
Sehr großes
Vertrauen

Großes
Vertrauen

Wenig
Vertrauen

Gar kein
Vertrauen

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

4

759

31 47 14 1 3

233

2.7 3

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

5 36 46 10 1 3

3 17 51 25 1 5

2.6

3.0

3

3

9 49 37 3 1 1

0 14 57 24 1 4

2.3

3.1

2

3

1 25 43 17 1 13

3 30 48 15 0 3

6 30 48 13 1 2

7 55 33 4 - 1

- 44 56 - - -

2.9

2.8

2.7

2.3

2.6

3

3

3

2

3

1 24 56 13 0 6

2 27 48 19 2 3

11 46 33 9 0 1

2.8

2.9

2.4

3

3

2

2 26 52 15 1 3

1 24 51 18 1 4

9 42 37 9 1 3

2.8

2.9

2.5

3

3

2

4 34 47 11 1 3

5 29 47 14 - 5

1 10 38 50 - -

2.7

2.7

3.4

3

3

4

0 20 39 31 2 8

2 18 62 15 - 2

8 48 40 2 0 1

3.1

2.9

2.4

3

3

2

7 47 37 6 1 3

3 20 55 20 0 3

2.4

2.9

2

3

1011

Zeile %

 
Frage 37
Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Einrichtungen und Organisationen. Bitte sagen Sie mir für jede, wie viel
Vertrauen Sie in sie haben: sehr großes Vertrauen, großes Vertrauen, wenig Vertrauen oder gar kein Vertrauen?
Wie ist das mit…
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

der Landesregierung
Sehr großes
Vertrauen

Großes
Vertrauen

Wenig
Vertrauen

Gar kein
Vertrauen

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

5

492

41 41 7 1 5

519

2.5 3

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

5 41 38 9 1 5

5 40 44 6 1 5

2.6

2.5

3

3

5 38 35 13 2 7

5 47 33 7 1 7

4 35 50 7 1 4

6 39 43 8 1 3

5 45 43 4 1 3

2.6

2.5

2.6

2.5

2.5

3

2

3

3

2

7 38 38 7 3 7

14 39 34 9 - 5

4 47 37 5 1 6

3 41 41 10 1 4

3 40 40 13 - 4

5 45 46 2 - 2

5 33 51 6 1 4

2.5

2.4

2.5

2.6

2.6

2.5

2.6

2

2

2

3

3

2

3

5 41 41 8 1 4

5 40 42 7 - 6

4 31 50 9 - 6

5 55 18 7 6 9

6 32 38 11 3 9

5 42 43 5 1 4

2.6

2.5

2.7

2.3

2.6

2.5

3

3

3

2

3

3

5 44 38 8 1 5

11 51 27 11 - -

4 31 48 13 - 5

4 31 56 5 - 5

2.5

2.4

2.7

2.6

2

2

3

3

3 34 45 12 - 6

4 40 43 6 1 5

9 49 28 8 1 6

4 42 42 7 2 2

2.7

2.6

2.4

2.6

3

3

2

3

1011

Zeile %

 
Frage 37
Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Einrichtungen und Organisationen. Bitte sagen Sie mir für jede, wie viel
Vertrauen Sie in sie haben: sehr großes Vertrauen, großes Vertrauen, wenig Vertrauen oder gar kein Vertrauen?
Wie ist das mit…
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

der Landesregierung
Sehr großes
Vertrauen

Großes
Vertrauen

Wenig
Vertrauen

Gar kein
Vertrauen

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

5

759

41 41 7 1 5

233

2.5 3

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

5 46 38 6 1 4

5 25 50 13 1 6

2.5

2.8

2

3

9 59 27 1 1 2

1 23 55 13 1 6

2.2

2.9

2

3

- 31 49 4 1 15

5 44 39 9 1 3

6 39 42 8 1 3

7 56 30 2 - 5

- 44 56 - - -

2.7

2.5

2.6

2.3

2.6

3

2

3

2

3

2 37 51 5 0 5

4 40 37 13 2 5

10 47 33 5 1 4

2.6

2.6

2.3

3

3

2

3 38 45 8 1 4

2 34 51 8 1 4

9 48 29 6 1 6

2.6

2.7

2.3

3

3

2

4 43 41 6 1 5

8 41 39 7 - 5

1 15 50 31 - 2

2.5

2.5

3.1

2

2

3

1 24 43 20 3 10

3 28 60 6 0 3

9 60 25 2 1 3

2.9

2.7

2.2

3

3

2

7 53 31 3 1 4

3 32 49 11 1 5

2.3

2.7

2

3

1011

Zeile %

 
Frage 37
Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Einrichtungen und Organisationen. Bitte sagen Sie mir für jede, wie viel
Vertrauen Sie in sie haben: sehr großes Vertrauen, großes Vertrauen, wenig Vertrauen oder gar kein Vertrauen?
Wie ist das mit…
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

dem Landtag
Sehr großes
Vertrauen

Großes
Vertrauen

Wenig
Vertrauen

Gar kein
Vertrauen

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

3

492

41 42 7 1 6

519

2.6 3

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

4 41 38 9 1 6

2 41 45 5 1 6

2.6

2.6

3

3

3 44 32 13 2 6

5 44 35 6 1 9

3 33 50 7 1 6

2 43 44 8 0 2

3 44 45 2 1 5

2.6

2.5

2.7

2.6

2.5

2

2

3

3

3

3 42 38 8 3 8

7 51 32 11 - -

5 44 39 5 0 7

2 40 42 9 1 6

5 41 40 10 - 4

3 49 41 4 - 4

2 28 56 7 1 6

2.6

2.5

2.5

2.6

2.6

2.5

2.7

3

2

2

3

3

2

3

4 40 41 8 1 6

3 38 42 6 - 11

4 33 48 10 - 6

- 54 27 7 6 6

2 41 38 9 3 7

3 43 44 5 1 4

2.6

2.6

2.7

2.5

2.6

2.5

3

3

3

2

3

3

4 43 39 6 1 7

12 44 26 11 - 7

4 34 42 17 - 3

3 29 55 7 - 6

2.5

2.4

2.7

2.7

2

2

3

3

1 35 43 13 0 7

3 41 42 7 1 6

6 46 36 6 1 5

4 42 45 5 1 4

2.7

2.6

2.5

2.5

3

3

2

3

1011

Zeile %

 
Frage 37
Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Einrichtungen und Organisationen. Bitte sagen Sie mir für jede, wie viel
Vertrauen Sie in sie haben: sehr großes Vertrauen, großes Vertrauen, wenig Vertrauen oder gar kein Vertrauen?
Wie ist das mit…
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

dem Landtag
Sehr großes
Vertrauen

Großes
Vertrauen

Wenig
Vertrauen

Gar kein
Vertrauen

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

3

759

41 42 7 1 6

233

2.6 3

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

4 45 40 5 1 6

2 29 47 15 1 6

2.5

2.8

2

3

6 60 29 2 1 3

1 23 55 13 1 7

2.3

2.9

2

3

0 30 49 5 1 15

2 42 40 10 1 5

5 41 43 7 1 4

3 55 30 4 - 8

- 44 56 - - -

2.7

2.6

2.5

2.4

2.6

3

3

3

2

3

1 37 52 4 0 6

3 36 40 12 2 7

6 53 30 6 0 5

2.6

2.7

2.4

3

3

2

2 42 43 8 1 4

2 31 54 7 1 5

5 47 32 7 1 8

2.6

2.7

2.4

3

3

2

3 42 42 5 1 6

5 41 41 8 0 5

- 24 41 33 - 2

2.5

2.6

3.1

3

3

3

0 21 45 20 3 10

1 33 57 5 0 4

7 59 28 1 0 4

3.0

2.7

2.2

3

3

2

5 54 32 3 1 5

2 32 49 11 1 6

2.4

2.7

2

3

1011

Zeile %

 
Frage 37
Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Einrichtungen und Organisationen. Bitte sagen Sie mir für jede, wie viel
Vertrauen Sie in sie haben: sehr großes Vertrauen, großes Vertrauen, wenig Vertrauen oder gar kein Vertrauen?
Wie ist das mit…
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

dem Landrat Ihres Landkreises
Sehr großes
Vertrauen

Großes
Vertrauen

Wenig
Vertrauen

Gar kein
Vertrauen

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

3

292

39 43 9 1 7

361

2.6 3

71

149

189

107

136

89

31

143

177

50

79

84

257

66

44

18

27

239

207

12

35

67

108

417

70

58

4 37 44 8 1 7

2 40 42 9 0 6

2.6

2.6

3

3

- 44 35 16 3 3

6 38 40 8 1 6

2 33 46 9 1 9

2 45 39 10 1 4

1 39 48 4 - 8

2.7

2.5

2.7

2.6

2.6

3

3

3

3

3

1 41 38 9 4 8

7 36 40 9 - 8

5 45 35 6 1 10

1 42 43 10 - 4

2 35 51 9 - 3

1 36 53 4 - 6

3 27 47 14 1 8

2.6

2.5

2.5

2.6

2.7

2.6

2.8

3

3

2

3

3

3

3

3 40 42 9 0 6

1 41 38 13 - 6

5 32 45 7 - 10

- 56 11 15 11 7

- 27 32 20 5 15

2 39 47 6 0 6

2.6

2.7

2.6

2.5

2.9

2.6

3

3

3

2

3

3

3 39 39 12 1 7

- 66 23 - - 11

5 33 55 8 - -

2 41 46 6 - 5

2.6

2.3

2.7

2.6

3

2

3

3

1 31 46 14 - 8

2 40 42 8 1 7

5 43 41 4 - 7

6 40 42 8 - 4

2.8

2.6

2.5

2.5

3

3

2

3

653

Zeile %

 
Frage 37
Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Einrichtungen und Organisationen. Bitte sagen Sie mir für jede, wie viel
Vertrauen Sie in sie haben: sehr großes Vertrauen, großes Vertrauen, wenig Vertrauen oder gar kein Vertrauen?
Wie ist das mit…
 
Filter: Ohne Dresden, Chemnitz und Leipzig

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

dem Landrat Ihres Landkreises
Sehr großes
Vertrauen

Großes
Vertrauen

Wenig
Vertrauen

Gar kein
Vertrauen

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

3

481

39 43 9 1 7

162

2.6 3

226

393

95

259

282

15

310

215

128

409

244

454

170

29

211

219

222

240

406

3 44 40 7 1 5

2 25 49 13 1 10

2.5

2.8

2

3

5 62 26 2 1 3

1 24 54 12 1 8

2.3

2.8

2

3

- 36 48 4 1 11

4 41 39 10 1 5

2 35 47 9 1 6

- 91 4 - - 5

2.6

2.6

2.7

2.0

3

3

3

2

1 38 49 6 0 6

6 35 37 14 2 6

1 48 37 6 - 8

2.6

2.6

2.5

3

3

2

2 42 40 8 1 7

3 34 47 9 1 6

2.6

2.7

3

3

2 38 43 8 1 7

5 42 39 8 - 7

- 27 53 18 - 2

2.6

2.5

2.9

3

3

3

0 24 47 14 3 12

1 32 54 9 - 4

7 59 27 3 - 4

2.9

2.7

2.3

3

3

2

4 55 35 1 1 5

2 30 47 13 1 7

2.3

2.8

2

3

653

Zeile %

 
Frage 37
Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Einrichtungen und Organisationen. Bitte sagen Sie mir für jede, wie viel
Vertrauen Sie in sie haben: sehr großes Vertrauen, großes Vertrauen, wenig Vertrauen oder gar kein Vertrauen?
Wie ist das mit…
 
Filter: Ohne Dresden, Chemnitz und Leipzig

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

dem Bürgermeister Ihrer Gemeinde oder Stadt
Sehr großes
Vertrauen

Großes
Vertrauen

Wenig
Vertrauen

Gar kein
Vertrauen

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

6

492

50 29 9 1 5

519

2.4 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

8 46 29 11 1 5

5 53 29 7 1 4

2.5

2.4

2

2

5 46 26 14 3 5

9 51 24 8 1 7

4 53 29 8 1 5

6 48 32 11 1 2

8 49 34 6 2 2

2.5

2.3

2.4

2.5

2.4

2

2

2

2

2

4 49 28 8 3 9

9 37 37 12 - 5

7 51 30 6 1 5

8 55 20 13 1 3

8 44 37 11 - -

5 52 36 4 1 2

3 44 36 9 1 6

2.5

2.5

2.4

2.4

2.5

2.4

2.6

2

3

2

2

2

2

2

7 52 26 10 1 4

5 53 27 8 2 5

5 39 33 12 - 10

4 47 24 9 8 8

5 40 25 19 - 11

7 49 33 7 1 3

2.4

2.4

2.6

2.4

2.7

2.4

2

2

3

2

2

2

6 54 25 8 1 5

- 53 33 14 - -

9 47 26 15 - 3

8 48 31 9 - 3

2.4

2.6

2.5

2.4

2

2

2

2

6 37 41 11 - 5

5 50 30 9 1 5

9 52 23 10 2 3

10 57 20 8 2 3

2.6

2.5

2.4

2.3

3

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 37
Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Einrichtungen und Organisationen. Bitte sagen Sie mir für jede, wie viel
Vertrauen Sie in sie haben: sehr großes Vertrauen, großes Vertrauen, wenig Vertrauen oder gar kein Vertrauen?
Wie ist das mit…
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

dem Bürgermeister Ihrer Gemeinde oder Stadt
Sehr großes
Vertrauen

Großes
Vertrauen

Wenig
Vertrauen

Gar kein
Vertrauen

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

6

759

50 29 9 1 5

233

2.4 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

6 55 27 7 1 4

6 34 36 17 1 6

2.4

2.7

2

3

8 63 20 5 1 3

4 39 38 13 1 5

2.2

2.6

2

3

- 42 39 6 1 12

6 52 29 9 0 4

8 49 29 9 2 3

6 62 16 11 1 5

- 26 74 - - -

2.6

2.4

2.4

2.3

2.7

3

2

2

2

3

3 52 33 6 0 5

10 43 27 12 3 6

6 54 27 10 1 2

2.4

2.4

2.4

2

2

2

8 56 25 7 0 4

5 39 42 8 1 5

5 50 25 12 2 5

2.3

2.6

2.5

2

3

2

5 51 30 8 2 5

9 51 26 8 - 5

4 33 29 34 - -

2.4

2.4

2.9

2

2

3

2 37 33 17 2 8

4 47 35 9 1 4

10 59 22 4 1 3

2.7

2.5

2.2

3

2

2

7 60 23 5 1 3

6 42 34 12 1 5

2.3

2.6

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 37
Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Einrichtungen und Organisationen. Bitte sagen Sie mir für jede, wie viel
Vertrauen Sie in sie haben: sehr großes Vertrauen, großes Vertrauen, wenig Vertrauen oder gar kein Vertrauen?
Wie ist das mit…
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

dem Gemeinderat oder Stadtrat Ihrer Gemeinde oder der Stadt
Sehr großes
Vertrauen

Großes
Vertrauen

Wenig
Vertrauen

Gar kein
Vertrauen

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

4

492

51 33 6 1 6

519

2.4 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

6 50 30 7 2 6

3 51 35 5 1 5

2.4

2.4

2

2

4 47 27 13 1 7

4 53 29 3 1 9

4 51 34 5 1 6

3 50 36 7 1 2

4 50 40 3 2 2

2.5

2.3

2.4

2.5

2.4

2

2

2

2

2

4 46 30 6 2 11

5 42 39 9 - 5

5 53 32 3 1 6

5 53 29 7 2 4

3 51 35 11 - 1

2 52 40 3 1 2

2 49 35 7 1 5

2.4

2.5

2.4

2.4

2.5

2.5

2.5

2

3

2

2

2

2

2

5 53 29 6 1 7

3 51 33 8 - 5

4 43 34 11 - 8

5 50 21 7 4 13

3 46 36 9 - 6

3 50 38 4 2 3

2.4

2.5

2.6

2.4

2.5

2.4

2

2

2

2

2

2

4 53 31 5 1 7

- 47 43 3 - 7

7 54 22 11 - 5

6 50 30 8 2 4

2.4

2.5

2.4

2.4

2

2

2

2

4 40 40 11 - 5

3 51 34 6 1 5

7 53 28 4 1 8

8 57 26 1 3 5

2.6

2.5

2.3

2.2

3

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 37
Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Einrichtungen und Organisationen. Bitte sagen Sie mir für jede, wie viel
Vertrauen Sie in sie haben: sehr großes Vertrauen, großes Vertrauen, wenig Vertrauen oder gar kein Vertrauen?
Wie ist das mit…
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

dem Gemeinderat oder Stadtrat Ihrer Gemeinde oder der Stadt
Sehr großes
Vertrauen

Großes
Vertrauen

Wenig
Vertrauen

Gar kein
Vertrauen

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

4

759

51 33 6 1 6

233

2.4 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

4 57 30 4 1 4

6 30 41 13 1 8

2.4

2.7

2

3

6 64 24 1 1 4

3 38 42 10 1 7

2.2

2.6

2

3

- 43 40 4 1 12

4 50 33 7 1 5

5 50 33 6 2 3

2 68 18 2 - 10

- 81 19 - - -

2.6

2.5

2.4

2.2

2.2

3

2

2

2

2

2 49 40 3 0 5

7 47 27 11 2 6

3 56 31 3 1 6

2.5

2.4

2.4

2

2

2

5 55 30 6 0 3

3 41 42 7 1 7

4 51 30 5 2 8

2.4

2.6

2.4

2

3

2

4 51 32 4 2 6

5 52 33 5 - 5

2 31 39 28 - -

2.4

2.4

2.9

2

2

3

1 36 38 14 2 8

3 47 39 5 - 6

7 62 25 1 1 4

2.7

2.5

2.2

3

2

2

5 60 27 2 2 4

3 44 38 9 1 6

2.3

2.6

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 37
Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Einrichtungen und Organisationen. Bitte sagen Sie mir für jede, wie viel
Vertrauen Sie in sie haben: sehr großes Vertrauen, großes Vertrauen, wenig Vertrauen oder gar kein Vertrauen?
Wie ist das mit…
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

den Gerichten
Sehr großes
Vertrauen

Großes
Vertrauen

Wenig
Vertrauen

Gar kein
Vertrauen

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

13

492

40 33 8 1 4

519

2.4 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

16 40 29 10 1 4

11 41 37 7 1 5

2.3

2.4

2

2

17 42 22 15 2 1

17 35 38 4 1 5

10 43 34 7 1 6

11 37 36 13 1 3

13 42 34 5 - 6

2.4

2.3

2.4

2.5

2.3

2

2

2

3

2

19 40 28 8 2 4

14 40 38 9 - -

8 44 33 7 0 9

12 44 32 8 1 4

18 41 28 12 - 2

17 40 33 7 - 3

10 29 46 10 2 4

2.3

2.4

2.4

2.4

2.3

2.3

2.6

2

2

2

2

2

2

3

16 41 31 7 1 3

10 44 31 6 2 8

10 34 34 16 - 6

24 50 15 5 4 2

10 35 41 14 - -

11 38 37 9 0 5

2.3

2.4

2.6

2.0

2.6

2.5

2

2

3

2

3

2

16 43 29 6 1 4

44 34 8 11 - 4

12 40 39 9 - -

1 41 42 8 - 8

2.3

1.9

2.4

2.6

2

2

2

3

12 33 38 13 - 4

9 39 37 9 1 5

26 41 23 7 0 3

17 52 25 4 1 2

2.5

2.5

2.1

2.2

3

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 37
Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Einrichtungen und Organisationen. Bitte sagen Sie mir für jede, wie viel
Vertrauen Sie in sie haben: sehr großes Vertrauen, großes Vertrauen, wenig Vertrauen oder gar kein Vertrauen?
Wie ist das mit…
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

den Gerichten
Sehr großes
Vertrauen

Großes
Vertrauen

Wenig
Vertrauen

Gar kein
Vertrauen

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

13

759

40 33 8 1 4

233

2.4 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

16 44 29 6 1 4

5 27 45 16 1 6

2.3

2.8

2

3

27 53 17 2 0 2

2 28 49 15 0 6

1.9

2.8

2

3

2 24 51 12 1 11

7 43 39 8 0 3

16 42 29 8 1 4

42 43 9 5 - 2

19 26 - 56 - -

2.8

2.5

2.3

1.8

2.9

3

2

2

2

4

4 40 42 8 0 5

9 39 33 13 2 3

30 42 21 3 - 4

2.6

2.5

2.0

3

2

2

7 40 36 9 1 6

3 33 48 11 1 4

28 45 19 6 1 2

2.5

2.7

2.0

2

3

2

16 43 30 7 1 4

9 38 38 9 - 6

1 18 51 30 - 1

2.3

2.5

3.1

2

3

3

1 22 46 21 2 9

7 34 47 7 1 5

25 56 15 2 - 1

3.0

2.6

1.9

3

3

2

22 48 23 3 1 3

7 34 41 12 0 5

2.1

2.6

2

3

1011

Zeile %

 
Frage 37
Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Einrichtungen und Organisationen. Bitte sagen Sie mir für jede, wie viel
Vertrauen Sie in sie haben: sehr großes Vertrauen, großes Vertrauen, wenig Vertrauen oder gar kein Vertrauen?
Wie ist das mit…
 

dimap
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

der Polizei
Sehr großes
Vertrauen

Großes
Vertrauen

Wenig
Vertrauen

Gar kein
Vertrauen

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

18

492

55 19 5 1 2

519

2.1 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

19 54 17 6 1 3

18 55 21 3 1 2

2.1

2.1

2

2

17 49 21 11 2 1

22 49 22 3 - 4

17 58 16 5 1 3

19 55 19 4 0 1

16 62 17 2 1 3

2.3

2.1

2.1

2.1

2.0

2

2

2

2

2

20 49 20 7 1 3

33 35 22 10 - -

15 58 18 2 1 5

14 62 17 5 1 1

23 48 21 8 - -

21 55 22 1 - 1

19 54 19 4 - 5

2.1

2.1

2.1

2.1

2.1

2.0

2.1

2

2

2

2

2

2

2

21 53 19 4 1 2

21 56 18 3 2 1

17 41 26 11 - 6

11 54 23 10 2 -

25 43 20 9 - 3

16 61 18 2 1 2

2.1

2.0

2.3

2.3

2.1

2.1

2

2

2

2

2

2

19 57 17 3 1 2

57 29 4 11 - -

21 51 25 3 - -

12 48 27 6 2 6

2.0

1.7

2.1

2.3

2

1

2

2

16 48 24 8 - 3

16 56 20 4 1 3

26 55 14 4 - 1

21 57 17 3 1 -

2.2

2.1

2.0

2.0

2

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 37
Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Einrichtungen und Organisationen. Bitte sagen Sie mir für jede, wie viel
Vertrauen Sie in sie haben: sehr großes Vertrauen, großes Vertrauen, wenig Vertrauen oder gar kein Vertrauen?
Wie ist das mit…
 

dimap
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

der Polizei
Sehr großes
Vertrauen

Großes
Vertrauen

Wenig
Vertrauen

Gar kein
Vertrauen

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

18

759

55 19 5 1 2

233

2.1 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

20 56 18 4 1 2

13 51 23 8 1 4

2.1

2.3

2

2

31 57 9 2 0 1

8 52 29 7 1 3

1.8

2.4

2

2

7 42 32 6 1 11

13 60 18 6 0 2

22 54 19 4 1 1

37 56 5 2 - -

19 26 56 - - -

2.4

2.2

2.0

1.7

2.4

2

2

2

2

3

8 58 27 2 0 5

14 58 16 9 2 2

37 46 12 3 0 0

2.2

2.2

1.8

2

2

2

14 56 19 7 1 4

8 60 27 2 0 3

31 50 14 4 1 0

2.2

2.2

1.9

2

2

2

19 56 18 4 1 2

19 52 20 4 - 6

8 46 24 22 - -

2.1

2.1

2.6

2

2

2

4 48 29 11 2 7

13 59 22 5 1 1

31 56 11 1 0 1

2.5

2.2

1.8

2

2

2

25 53 16 3 1 3

13 57 20 7 1 2

2.0

2.2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 37
Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Einrichtungen und Organisationen. Bitte sagen Sie mir für jede, wie viel
Vertrauen Sie in sie haben: sehr großes Vertrauen, großes Vertrauen, wenig Vertrauen oder gar kein Vertrauen?
Wie ist das mit…
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

dem Europäischen Parlament
Sehr großes
Vertrauen

Großes
Vertrauen

Wenig
Vertrauen

Gar kein
Vertrauen

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

2

492

18 44 25 2 9

519

3.0 3

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

2 20 45 26 1 6

1 17 43 25 2 12

3.0

3.1

3

3

3 23 38 28 3 5

2 26 41 17 2 11

1 12 45 31 1 10

1 15 46 29 1 9

1 17 49 21 2 11

3.0

2.8

3.2

3.1

3.0

3

3

3

3

3

2 23 45 23 2 6

7 21 40 23 - 9

1 21 41 20 1 16

2 21 42 27 2 6

2 13 45 28 3 9

1 14 47 23 2 13

1 10 49 33 1 7

2.9

2.9

3.0

3.0

3.1

3.1

3.2

3

3

3

3

3

3

3

1 19 45 26 2 8

2 20 39 26 2 10

4 19 40 23 - 14

4 25 48 9 6 7

3 16 40 32 - 9

1 16 45 25 1 11

3.0

3.0

3.0

2.7

3.1

3.1

3

3

3

3

3

3

2 20 43 22 2 10

- 14 58 22 - 7

- 19 48 29 3 2

- 16 38 40 - 6

3.0

3.1

3.1

3.3

3

3

3

3

0 14 46 27 2 11

1 14 43 30 2 10

3 29 43 18 1 5

4 30 47 10 2 8

3.1

3.2

2.8

2.7

3

3

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 37
Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Einrichtungen und Organisationen. Bitte sagen Sie mir für jede, wie viel
Vertrauen Sie in sie haben: sehr großes Vertrauen, großes Vertrauen, wenig Vertrauen oder gar kein Vertrauen?
Wie ist das mit…
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

dem Europäischen Parlament
Sehr großes
Vertrauen

Großes
Vertrauen

Wenig
Vertrauen

Gar kein
Vertrauen

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

2

759

18 44 25 2 9

233

3.0 3

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

2 21 46 20 2 9

1 11 39 39 1 9

3.0

3.3

3

3

3 29 48 12 1 7

0 9 41 38 2 10

2.7

3.3

3

3

- 13 33 27 3 24

2 18 41 28 1 10

2 17 49 26 2 6

2 38 41 10 - 8

- 26 74 - - -

3.2

3.1

3.1

2.7

2.7

3

3

3

3

3

1 12 47 24 2 15

2 25 38 27 3 5

2 19 48 24 0 7

3.1

3.0

3.0

3

3

3

1 12 43 29 1 13

1 19 42 29 2 8

3 25 47 18 2 6

3.2

3.1

2.9

3

3

3

2 20 46 21 2 9

1 19 41 28 1 10

- 1 33 63 - 3

3.0

3.1

3.6

3

3

4

1 7 29 38 5 20

1 12 46 34 1 7

3 29 52 11 0 5

3.4

3.2

2.7

4

3

3

2 26 46 15 3 9

2 12 43 33 1 9

2.8

3.2

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 37
Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Einrichtungen und Organisationen. Bitte sagen Sie mir für jede, wie viel
Vertrauen Sie in sie haben: sehr großes Vertrauen, großes Vertrauen, wenig Vertrauen oder gar kein Vertrauen?
Wie ist das mit…
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

der Europäischen Kommission
Sehr großes
Vertrauen

Großes
Vertrauen

Wenig
Vertrauen

Gar kein
Vertrauen

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

2

492

19 42 25 2 11

519

3.0 3

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

3 19 42 26 2 8

2 18 41 25 1 13

3.0

3.0

3

3

4 21 35 27 2 10

3 26 39 18 2 12

1 13 43 31 1 10

3 16 44 28 1 9

1 18 46 21 2 12

3.0

2.8

3.2

3.1

3.0

3

3

3

3

3

3 23 41 21 1 11

5 24 36 24 - 12

2 20 41 19 1 16

2 18 43 28 2 7

3 16 40 28 2 11

1 16 45 22 2 13

1 15 40 35 2 7

2.9

2.9

2.9

3.1

3.1

3.0

3.2

3

3

3

3

3

3

3

2 20 41 25 2 10

2 19 39 28 1 10

4 21 38 23 - 14

6 24 43 15 4 9

3 16 45 27 3 6

2 16 44 25 1 11

3.0

3.1

2.9

2.8

3.0

3.0

3

3

3

3

3

3

2 20 41 23 2 13

4 24 43 22 - 7

- 20 47 29 3 2

- 19 32 40 - 9

3.0

2.9

3.1

3.2

3

3

3

3

0 15 46 25 2 12

2 16 39 30 2 12

5 29 38 19 1 7

4 23 53 10 3 8

3.1

3.1

2.8

2.8

3

3

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 37
Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Einrichtungen und Organisationen. Bitte sagen Sie mir für jede, wie viel
Vertrauen Sie in sie haben: sehr großes Vertrauen, großes Vertrauen, wenig Vertrauen oder gar kein Vertrauen?
Wie ist das mit…
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 272

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

der Europäischen Kommission
Sehr großes
Vertrauen

Großes
Vertrauen

Wenig
Vertrauen

Gar kein
Vertrauen

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

2

759

19 42 25 2 11

233

3.0 3

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

3 21 44 20 2 10

2 10 34 42 1 11

2.9

3.3

3

3

5 30 44 11 2 9

0 8 40 39 2 10

2.7

3.3

3

3

- 12 32 29 3 24

2 19 40 27 1 11

3 18 45 26 2 7

3 37 38 12 1 9

- 44 56 - - -

3.2

3.0

3.0

2.6

2.6

3

3

3

3

3

2 12 45 24 2 16

2 21 39 29 2 7

4 26 39 23 0 7

3.1

3.1

2.9

3

3

3

2 13 40 29 1 15

1 18 42 29 2 8

4 26 43 18 2 8

3.2

3.1

2.8

3

3

3

3 20 43 22 2 11

1 20 39 28 2 10

- 3 31 63 - 3

3.0

3.1

3.6

3

3

4

1 7 27 41 5 19

2 13 44 33 - 9

4 30 49 10 1 7

3.4

3.2

2.7

4

3

3

3 29 42 13 3 9

2 10 42 34 1 11

2.7

3.2

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 37
Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Einrichtungen und Organisationen. Bitte sagen Sie mir für jede, wie viel
Vertrauen Sie in sie haben: sehr großes Vertrauen, großes Vertrauen, wenig Vertrauen oder gar kein Vertrauen?
Wie ist das mit…
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

den Parteien im Allgemeinen
Sehr großes
Vertrauen

Großes
Vertrauen

Wenig
Vertrauen

Gar kein
Vertrauen

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

1

492

11 51 30 2 5

519

3.2 3

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

1 12 55 26 2 4

1 10 49 33 2 6

3.1

3.2

3

3

1 14 39 37 2 7

2 14 52 24 3 5

1 8 52 34 2 4

0 7 59 29 1 3

1 13 56 25 1 5

3.2

3.1

3.3

3.2

3.1

3

3

3

3

3

0 17 49 26 1 7

- 8 52 37 - 2

2 11 55 24 1 8

1 12 51 32 2 2

2 9 46 33 2 8

1 8 58 27 2 5

1 5 50 39 2 4

3.1

3.3

3.1

3.2

3.2

3.2

3.3

3

3

3

3

3

3

3

1 10 54 30 2 4

- 17 44 32 2 6

2 9 47 28 2 12

1 16 47 27 5 4

2 16 35 39 3 6

1 10 55 28 1 5

3.2

3.2

3.2

3.1

3.2

3.2

3

3

3

3

3

3

1 13 51 28 2 5

- 17 51 32 - -

- 4 56 36 3 1

- 5 54 38 - 3

3.1

3.2

3.3

3.3

3

3

3

3

1 12 43 34 1 9

1 8 51 33 2 5

2 15 52 27 1 4

1 21 61 12 2 2

3.2

3.3

3.1

2.9

3

3

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 37
Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Einrichtungen und Organisationen. Bitte sagen Sie mir für jede, wie viel
Vertrauen Sie in sie haben: sehr großes Vertrauen, großes Vertrauen, wenig Vertrauen oder gar kein Vertrauen?
Wie ist das mit…
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

den Parteien im Allgemeinen
Sehr großes
Vertrauen

Großes
Vertrauen

Wenig
Vertrauen

Gar kein
Vertrauen

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

1

759

11 51 30 2 5

233

3.2 3

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

1 13 53 27 2 5

1 5 48 39 1 5

3.1

3.3

3

3

2 18 53 21 1 4

0 5 50 39 1 4

3.0

3.4

3

3

- 5 48 28 3 16

1 10 52 30 2 5

1 12 52 31 1 2

- 19 53 24 1 3

- 26 56 19 - -

3.3

3.2

3.2

3.1

2.9

3

3

3

3

3

1 7 56 27 2 8

1 15 48 28 2 5

1 13 50 35 1 1

3.2

3.1

3.2

3

3

3

0 8 52 32 1 6

1 10 53 29 3 5

2 16 50 27 2 3

3.3

3.2

3.1

3

3

3

1 12 53 27 2 5

1 9 51 32 2 5

- 5 42 52 - 1

3.1

3.2

3.5

3

3

4

1 4 38 41 4 11

- 7 53 36 1 3

2 19 58 18 1 2

3.4

3.3

3.0

3

3

3

1 16 53 23 3 5

1 7 51 35 1 4

3.1

3.3

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 37
Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Einrichtungen und Organisationen. Bitte sagen Sie mir für jede, wie viel
Vertrauen Sie in sie haben: sehr großes Vertrauen, großes Vertrauen, wenig Vertrauen oder gar kein Vertrauen?
Wie ist das mit…
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

der Partei, der Sie nahestehen
Sehr großes
Vertrauen

Großes
Vertrauen

Wenig
Vertrauen

Gar kein
Vertrauen

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

20

116

51 21 5 - 3

59

2.1 2

12

31

58

31

43

24

12

29

49

11

27

24

80

8

9

4

4

70

45

2

16

25

27

99

20

29

23 51 16 6 - 4

15 51 31 3 - -

2.1

2.2

2

2

16 39 26 5 - 14

35 42 15 3 - 5

19 52 20 7 - 2

14 61 20 5 - -

15 53 27 4 - -

2.2

1.9

2.1

2.2

2.2

2

2

2

2

2

16 34 24 7 - 20

31 44 18 7 - -

25 57 15 3 - -

15 57 25 3 - -

25 51 24 - - -

16 57 25 3 - -

25 47 16 13 - -

2.3

2.0

2.0

2.2

2.0

2.1

2.2

2

2

2

2

2

2

2

23 51 19 2 - 5

- 72 28 - - -

36 18 - 38 - 8

29 71 - - - -

20 53 27 - - -

17 52 27 5 - -

2.0

2.3

2.4

1.7

2.1

2.2

2

2

2

2

2

2

20 51 24 2 - 2

- - 42 - - 58

35 35 24 6 - -

15 72 6 - - 7

2.1

3.0

2.0

1.9

2

3

2

2

27 33 24 16 - -

14 57 24 1 - 4

31 32 23 10 - 4

29 60 9 2 - -

2.3

2.1

2.1

1.8

2

2

2

2

175

Zeile %

 
Frage 37
Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Einrichtungen und Organisationen. Bitte sagen Sie mir für jede, wie viel
Vertrauen Sie in sie haben: sehr großes Vertrauen, großes Vertrauen, wenig Vertrauen oder gar kein Vertrauen?
Wie ist das mit…
 
Basis: Befragte, die einer Partei nahestehen

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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Basis

Insgesamt

der Partei, der Sie nahestehen
Sehr großes
Vertrauen

Großes
Vertrauen

Wenig
Vertrauen

Gar kein
Vertrauen

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

20

137

51 21 5 - 3

38

2.1 2

77

93

21

69

81

3

60

61

54

121

54

106

54

15

46

64

65

70

104

20 54 19 3 - 4

22 39 30 9 - -

2.1

2.3

2

2

33 49 18 - - -

10 53 24 9 - 4

1.9

2.3

2

2

7 52 30 - - 11

20 54 20 4 - 2

23 49 20 7 - 1

35 34 31 - - -

2.3

2.1

2.1

2.0

2

2

2

2

14 63 16 3 - 4

29 31 26 10 - 4

18 60 21 1 - -

2.1

2.2

2.1

2

2

2

20 56 19 4 - 1

20 40 27 7 - 6

2.1

2.2

2

2

14 56 25 3 - 1

30 41 18 6 - 6

30 51 5 10 - 5

2.2

2.0

2.0

2

2

2

8 54 23 12 - 4

19 46 27 4 - 4

30 54 14 1 - 1

2.4

2.2

1.9

2

2

2

27 50 19 1 - 3

16 52 23 8 - 2

1.9

2.2

2

2

175

Zeile %

 
Frage 37
Ich nenne Ihnen jetzt eine Reihe von Einrichtungen und Organisationen. Bitte sagen Sie mir für jede, wie viel
Vertrauen Sie in sie haben: sehr großes Vertrauen, großes Vertrauen, wenig Vertrauen oder gar kein Vertrauen?
Wie ist das mit…
 
Basis: Befragte, die einer Partei nahestehen

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Basis

Insgesamt

In diesen Zeiten brauchen wir unbedingt eine starke Hand
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

18

492

38 19 20 1 4

519

2.4 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

18 35 20 24 1 2

18 41 19 16 1 6

2.5

2.4

2

2

16 37 24 18 1 4

12 39 20 22 1 5

20 37 18 19 1 4

22 38 18 19 0 3

20 39 17 21 0 3

2.5

2.6

2.4

2.3

2.4

2

2

2

2

2

18 31 21 25 1 4

17 27 30 23 - 3

14 48 17 16 1 4

20 38 15 22 1 4

15 40 26 15 1 3

24 35 19 18 - 5

17 37 20 21 1 6

2.6

2.6

2.4

2.4

2.4

2.3

2.5

2

3

2

2

2

2

2

14 37 21 23 1 4

17 37 23 16 3 4

22 33 25 16 - 4

12 34 15 30 2 7

20 46 9 19 - 5

22 40 17 17 0 4

2.5

2.4

2.4

2.7

2.3

2.3

2

2

2

2

2

2

14 37 24 20 1 4

21 33 7 40 - -

15 29 19 33 2 2

18 47 19 11 - 5

2.5

2.7

2.7

2.3

2

2

3

2

28 33 20 13 0 6

20 42 17 16 0 4

9 39 19 29 2 2

7 24 30 33 1 4

2.2

2.3

2.7

2.9

2

2

2

3

1011

Zeile %

 
Frage 38
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 278

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

In diesen Zeiten brauchen wir unbedingt eine starke Hand
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

18

759

38 19 20 1 4

233

2.4 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

15 38 19 22 1 4

23 38 23 12 1 3

2.5

2.2

2

2

7 33 23 33 1 4

27 44 16 9 1 3

2.9

2.1

3

2

16 43 23 8 - 9

20 43 18 15 0 4

19 36 19 22 1 3

3 24 24 45 3 -

56 - - 44 - -

2.3

2.3

2.5

3.2

2.3

2

2

2

3

1

15 48 19 12 - 6

22 43 17 13 2 4

16 20 23 39 0 2

2.3

2.2

2.9

2

2

3

21 44 17 13 1 5

25 49 13 6 0 6

8 24 27 37 2 2

2.2

2.0

3.0

2

2

3

14 34 20 26 1 5

21 53 19 6 - 2

49 33 17 1 - -

2.6

2.1

1.7

2

2

2

28 42 12 6 3 8

18 44 20 15 0 2

11 31 23 32 - 3

2.0

2.3

2.8

2

2

3

7 36 22 30 1 5

26 40 18 12 0 3

2.8

2.2

3

2

1011

Zeile %

 
Frage 38
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 279
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Basis

Insgesamt

Im nationalen Interesse ist unter bestimmten Umständen eine Diktatur die
bessere Staatsform

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

3

492

9 28 55 0 4

519

3.4 4

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

3 12 28 53 1 3

3 6 28 57 0 6

3.4

3.5

4

4

4 14 24 54 1 3

3 8 24 57 1 7

3 10 34 48 1 4

4 8 31 54 - 3

0 5 27 65 0 2

3.3

3.5

3.3

3.4

3.6

4

4

4

4

4

2 15 22 55 1 6

8 7 22 63 - -

1 7 32 55 - 4

4 8 30 53 1 3

1 8 23 65 - 4

3 5 30 59 - 3

3 10 33 47 - 7

3.4

3.4

3.5

3.4

3.6

3.5

3.3

4

4

4

4

4

4

4

4 10 30 51 0 4

- 6 29 56 2 7

1 6 23 68 - 2

1 9 18 66 2 3

11 13 26 44 - 7

2 7 28 58 0 4

3.4

3.5

3.6

3.6

3.1

3.5

4

4

4

4

3

4

3 7 32 52 1 5

4 17 7 68 - 4

4 12 26 58 - -

3 14 36 41 - 5

3.4

3.4

3.4

3.2

4

4

4

3

5 8 24 57 0 5

3 10 32 49 0 6

3 9 24 64 - 1

1 5 20 72 1 1

3.4

3.4

3.5

3.7

4

4

4

4

1011

Zeile %

 
Frage 38
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Basis

Insgesamt

Im nationalen Interesse ist unter bestimmten Umständen eine Diktatur die
bessere Staatsform

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

3

759

9 28 55 0 4

233

3.4 4

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

2 9 27 57 1 4

4 9 33 48 - 5

3.5

3.3

4

4

3 7 24 63 1 3

3 11 31 49 0 5

3.5

3.3

4

4

1 12 42 33 - 11

4 10 31 52 0 4

3 8 25 60 0 3

3 5 14 75 2 2

- - - 100 - -

3.2

3.4

3.5

3.7

4.0

3

4

4

4

4

3 8 36 49 - 4

3 10 25 54 1 6

2 9 22 65 - 2

3.4

3.4

3.5

4

4

4

3 8 39 45 0 4

2 8 24 61 - 5

4 10 18 63 1 4

3.3

3.5

3.5

3

4

4

1 5 26 63 1 4

4 17 37 37 - 5

19 28 27 25 - -

3.6

3.1

2.6

4

3

3

3 14 28 44 2 9

3 8 31 55 - 3

3 7 26 62 - 2

3.3

3.4

3.5

3

4

4

2 7 29 59 1 3

4 11 28 53 0 4

3.5

3.4

4

4

1011

Zeile %

 
Frage 38
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 281
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Basis

Insgesamt

Jeder Bürger hat das Recht, notfalls seine Überzeugungen mit Gewalt
durchzusetzen

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

2

492

4 19 74 0 1

519

3.7 4

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

3 5 22 69 1 1

1 2 17 78 0 1

3.6

3.7

4

4

5 10 22 61 1 2

2 2 29 64 1 2

2 3 18 76 1 1

- 2 15 83 - -

1 2 10 87 0 -

3.4

3.6

3.7

3.8

3.8

4

4

4

4

4

2 6 25 64 1 2

2 5 16 77 - -

1 3 19 76 - 1

2 3 20 74 1 -

4 4 17 74 - -

2 1 12 84 - -

3 3 21 72 - 2

3.6

3.7

3.7

3.7

3.6

3.8

3.6

4

4

4

4

4

4

4

2 4 23 69 0 1

1 2 24 70 2 2

5 - 20 75 - -

- 8 20 70 2 -

6 9 7 74 - 3

1 2 15 81 0 0

3.6

3.7

3.7

3.6

3.5

3.8

4

4

4

4

4

4

1 3 22 71 1 1

9 4 16 72 - -

4 4 22 71 - -

1 7 32 56 - 3

3.7

3.5

3.6

3.5

4

4

4

4

4 7 11 77 0 1

1 3 23 70 0 1

3 4 21 72 - -

- 1 9 89 1 -

3.6

3.6

3.6

3.9

4

4

4

4

1011

Zeile %

 
Frage 38
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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Basis

Insgesamt

Jeder Bürger hat das Recht, notfalls seine Überzeugungen mit Gewalt
durchzusetzen

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

2

759

4 19 74 0 1

233

3.7 4

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

1 3 20 73 1 1

4 5 16 74 - 1

3.7

3.6

4

4

3 4 17 75 1 1

1 4 22 72 0 1

3.7

3.7

4

4

2 9 39 47 - 2

1 4 24 70 0 1

3 2 13 81 0 1

2 2 10 84 2 -

- 26 - 74 - -

3.3

3.7

3.7

3.8

3.5

3

4

4

4

4

2 4 23 69 - 1

3 5 17 74 1 1

1 2 18 79 - 0

3.6

3.7

3.8

4

4

4

1 3 24 71 0 1

2 3 22 73 - 1

3 5 12 77 1 1

3.7

3.7

3.7

4

4

4

1 2 15 81 1 1

2 7 31 60 - 1

16 14 34 36 - -

3.8

3.5

2.9

4

4

3

2 5 29 60 2 2

1 4 16 78 - 1

2 2 16 79 - 1

3.5

3.7

3.7

4

4

4

1 3 22 72 1 1

3 4 18 75 0 0

3.7

3.7

4

4

1011

Zeile %

 
Frage 38
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
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Basis

Insgesamt

Verbrechen sollten härter bestraft werden
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

48

492

37 8 3 1 2

519

1.7 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

45 36 10 6 1 2

51 38 6 1 1 2

1.8

1.6

2

1

40 31 18 7 2 2

43 39 8 4 1 4

51 38 6 3 1 1

58 37 3 2 - -

51 41 6 1 0 1

1.9

1.7

1.6

1.5

1.6

2

2

1

1

1

41 33 15 7 1 3

49 29 7 7 - 7

43 48 6 1 1 2

52 34 8 4 1 1

46 39 9 4 - 1

56 40 3 - - 1

56 35 4 2 - 2

1.9

1.7

1.6

1.6

1.7

1.5

1.5

2

1

2

1

2

1

1

46 38 10 4 1 2

41 37 10 6 3 2

50 39 5 4 2 -

34 31 17 12 2 4

54 32 7 - - 7

55 39 4 1 0 1

1.7

1.8

1.6

2.1

1.5

1.5

2

2

1

2

1

1

44 38 9 4 2 2

50 30 7 10 - 4

38 36 23 4 - -

49 40 6 3 - 2

1.7

1.8

1.9

1.6

2

1

2

2

61 31 3 - 0 5

52 40 5 2 1 1

40 38 15 6 - 1

28 35 21 9 3 4

1.4

1.6

1.9

2.1

1

1

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 38
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
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Basis

Insgesamt

Verbrechen sollten härter bestraft werden
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

48

759

37 8 3 1 2

233

1.7 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

46 39 8 4 1 2

55 33 8 2 - 2

1.7

1.6

2

1

36 42 13 6 1 2

60 32 4 1 0 1

1.9

1.5

2

1

39 51 2 2 - 5

51 40 5 3 0 1

52 34 8 4 1 1

31 31 26 4 2 6

56 - 19 26 - -

1.7

1.6

1.6

2.0

2.1

2

1

1

2

1

42 51 3 2 - 2

54 25 12 5 2 2

50 34 11 3 1 1

1.6

1.7

1.7

2

1

1

48 45 4 2 0 1

62 33 1 1 - 3

39 32 18 6 2 3

1.6

1.4

1.9

2

1

2

44 39 9 4 1 2

57 38 3 1 - 1

76 12 11 1 - -

1.7

1.5

1.4

2

1

1

56 32 4 1 2 4

52 36 7 3 1 1

40 41 11 5 1 1

1.5

1.6

1.8

1

1

2

34 45 12 6 1 2

61 32 4 1 0 1

1.9

1.4

2

1

1011

Zeile %

 
Frage 38
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 285

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Eine lebensfähige Demokratie ist ohne politische Opposition nicht denkbar
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

52

492

37 4 2 1 3

519

1.5 1

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

59 32 4 2 1 2

46 43 4 2 1 4

1.5

1.6

1

2

42 37 13 4 2 3

43 47 1 4 1 3

55 36 3 1 2 2

62 34 1 1 - 3

61 32 2 1 1 4

1.8

1.6

1.5

1.4

1.4

2

2

1

1

1

50 35 6 3 3 4

42 51 - 7 - -

49 46 0 1 1 3

56 34 5 3 1 2

47 37 11 - - 5

57 32 2 2 1 5

56 36 3 1 - 4

1.6

1.7

1.5

1.5

1.6

1.5

1.5

1

2

1

1

2

1

1

53 38 5 1 1 2

43 41 2 8 3 2

39 53 4 4 - -

49 33 8 1 2 8

42 30 15 6 3 3

59 34 1 1 0 4

1.5

1.7

1.7

1.6

1.9

1.4

1

2

2

1

2

1

50 38 4 3 2 3

51 37 6 - 6 -

63 32 1 4 - -

42 48 6 2 - 2

1.6

1.5

1.5

1.7

1

1

1

2

50 37 3 3 1 6

46 42 4 2 1 4

61 29 5 3 1 1

71 26 1 1 1 -

1.6

1.6

1.5

1.3

1

2

1

1

1011

Zeile %

 
Frage 38
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 286

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Eine lebensfähige Demokratie ist ohne politische Opposition nicht denkbar
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

52

759

37 4 2 1 3

233

1.5 1

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

54 36 4 2 2 3

46 43 6 2 - 4

1.5

1.6

1

2

57 33 3 3 1 3

48 41 5 1 1 3

1.5

1.6

1

1

34 55 2 4 - 5

44 46 3 2 1 4

60 29 6 2 1 2

71 26 - 1 2 -

100 - - - - -

1.7

1.6

1.5

1.3

1.0

2

2

1

1

1

44 49 3 2 - 2

54 31 4 3 3 4

61 30 5 1 1 3

1.6

1.5

1.4

2

1

1

41 50 4 2 1 3

59 33 1 1 - 5

60 26 6 4 2 2

1.6

1.4

1.5

2

1

1

55 36 3 2 2 3

46 45 3 3 - 4

49 33 16 - - 3

1.5

1.6

1.7

1

2

2

39 41 6 3 3 8

52 40 5 1 1 1

60 33 2 3 - 2

1.7

1.5

1.5

2

1

1

54 38 2 3 1 2

51 37 5 2 1 4

1.5

1.6

1

1

1011

Zeile %

 
Frage 38
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 287

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Um Recht und Ordnung zu bewahren, sollte man härter gegen Außenseiter
und Unruhestifter vorgehen

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

32

492

45 13 6 1 2

519

1.9 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

31 42 15 9 1 2

34 48 11 4 1 2

2.0

1.8

2

2

27 42 22 6 2 1

27 44 13 8 1 6

33 47 13 6 1 0

34 52 9 4 0 1

43 43 8 4 0 1

2.1

2.0

1.9

1.8

1.7

2

2

2

2

2

25 42 19 9 2 2

32 30 35 2 - -

29 58 7 3 1 2

33 42 12 8 2 3

37 35 18 8 - 2

44 47 6 3 - 1

34 51 8 4 1 2

2.1

2.1

1.8

1.9

2.0

1.7

1.8

2

2

2

2

2

2

2

27 47 16 6 1 3

30 42 12 12 3 1

34 44 14 5 - 2

22 36 27 9 4 2

39 47 3 7 - 3

40 46 8 3 0 1

2.0

2.1

1.9

2.2

1.8

1.8

2

2

2

2

2

2

27 45 16 7 2 2

25 50 14 7 - 4

24 49 14 8 2 2

32 45 12 7 - 3

2.0

2.0

2.1

1.9

2

2

2

2

42 40 9 3 0 5

36 49 9 3 1 2

24 43 20 11 2 0

15 38 24 18 3 3

1.7

1.8

2.2

2.5

2

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 38
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 288

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Um Recht und Ordnung zu bewahren, sollte man härter gegen Außenseiter
und Unruhestifter vorgehen

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

32

759

45 13 6 1 2

233

1.9 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

31 45 15 7 1 2

38 46 9 4 1 3

2.0

1.8

2

2

22 49 18 9 1 2

43 42 10 4 1 1

2.1

1.7

2

2

21 60 11 3 - 5

32 48 12 5 1 1

38 40 13 7 1 2

16 55 18 7 2 2

74 - - 26 - -

2.0

1.9

1.9

2.2

1.8

2

2

2

2

1

32 52 10 4 - 3

30 42 14 8 3 2

35 41 16 6 1 1

1.9

2.0

1.9

2

2

2

32 50 12 3 1 1

44 43 6 3 - 4

24 41 19 12 3 1

1.9

1.7

2.2

2

2

2

28 45 16 8 2 2

41 52 5 1 - 1

60 22 12 4 - 2

2.0

1.7

1.6

2

2

1

43 37 9 3 3 4

32 50 12 5 1 1

26 47 16 9 - 1

1.7

1.9

2.1

2

2

2

19 52 16 9 1 2

43 41 11 3 1 1

2.2

1.7

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 38
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 289

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

In einer Demokratie kommt es auf die Rechte der Mehrheit an. In Deutschland
wird zu viel Rücksicht auf die Rechte von Minderheiten genommen.

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

14

492

29 23 29 1 5

519

2.7 3

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

14 25 24 33 1 3

14 33 21 25 0 7

2.8

2.6

3

2

11 29 25 30 1 4

11 26 26 28 1 8

15 28 21 31 1 4

15 33 21 28 - 3

18 31 19 27 1 4

2.8

2.8

2.7

2.6

2.6

3

3

3

3

2

11 22 26 35 1 5

14 17 25 44 - -

11 34 20 29 - 6

17 25 23 32 1 3

13 42 20 20 - 5

19 32 21 21 1 6

15 36 24 19 - 6

2.9

3.0

2.7

2.7

2.5

2.5

2.5

3

3

3

3

2

2

2

11 27 27 31 0 4

11 24 31 26 2 7

13 44 6 33 - 4

3 18 28 41 2 8

19 35 13 28 3 3

20 32 18 25 0 4

2.8

2.8

2.6

3.2

2.5

2.5

3

3

2

3

2

2

9 27 27 29 1 6

17 19 19 45 - -

8 19 41 32 - -

18 32 20 27 - 3

2.8

2.9

3.0

2.6

3

3

3

2

24 31 16 19 1 10

16 34 22 22 1 5

9 22 26 41 - 2

2 15 26 52 1 3

2.3

2.5

3.0

3.3

2

2

3

4

1011

Zeile %

 
Frage 38
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 290

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

In einer Demokratie kommt es auf die Rechte der Mehrheit an. In Deutschland
wird zu viel Rücksicht auf die Rechte von Minderheiten genommen.

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

14

759

29 23 29 1 5

233

2.7 3

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

12 28 23 31 1 5

20 34 20 22 - 5

2.8

2.5

3

2

5 21 26 42 1 5

22 37 20 17 1 3

3.1

2.3

3

2

14 53 13 11 - 10

13 31 24 25 1 6

16 25 25 31 1 3

3 18 17 58 2 2

56 - 19 26 - -

2.2

2.6

2.7

3.4

2.1

2

3

3

4

1

14 46 19 14 - 7

16 23 24 29 2 6

11 14 26 48 - 1

2.3

2.7

3.1

2

3

3

15 38 21 21 1 4

22 31 19 19 - 9

7 18 27 45 1 2

2.5

2.4

3.1

2

2

3

11 26 21 35 1 6

19 39 26 13 - 3

38 31 27 4 - -

2.9

2.4

2.0

3

2

2

25 37 14 11 3 10

14 36 22 26 - 3

8 20 28 42 - 2

2.1

2.6

3.1

2

2

3

3 26 26 39 1 6

23 33 19 21 1 3

3.1

2.4

3

2

1011

Zeile %

 
Frage 38
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 291

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Beobachtung von verdächtigen Gruppen und Personen durch den
Verfassungsschutz

Sehr wichtig Wichtig Weniger
wichtig

Gar nicht
wichtig

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

39

492

50 6 2 1 2

519

1.7 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

35 50 9 4 1 2

42 49 4 1 1 3

1.8

1.6

2

2

35 41 12 6 2 4

36 53 6 2 1 3

35 58 3 1 1 1

40 47 9 1 1 2

49 44 3 0 - 3

1.9

1.7

1.7

1.7

1.5

2

2

2

2

1

34 48 8 5 1 5

36 47 7 2 2 5

41 52 5 1 - 2

37 52 6 1 1 2

38 47 9 5 1 -

53 38 5 - 1 3

35 56 6 0 1 2

1.8

1.7

1.7

1.7

1.8

1.5

1.7

2

2

2

2

2

1

2

36 49 9 3 1 2

30 61 3 3 1 1

35 60 - 1 2 3

39 43 13 1 2 2

44 45 4 4 - 3

44 47 5 0 0 3

1.8

1.8

1.7

1.8

1.7

1.6

2

2

2

2

2

2

37 49 9 1 1 2

61 39 - - - -

32 53 4 9 2 -

16 64 8 8 - 3

1.7

1.4

1.9

2.1

2

1

2

2

49 43 3 2 - 4

36 53 6 2 1 2

39 43 11 3 2 0

37 50 8 1 1 3

1.6

1.7

1.8

1.7

1

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 41
In Deutschland gibt es viele Möglichkeiten, aktiv die demokratische Ordnung in Deutschland zu schützen. Sagen
Sie mir bitte jeweils, ob Sie die folgenden Möglichkeiten für sehr wichtig, wichtig, weniger wichtig oder gar nicht
wichtig halten.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 292

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Beobachtung von verdächtigen Gruppen und Personen durch den
Verfassungsschutz

Sehr wichtig Wichtig Weniger
wichtig

Gar nicht
wichtig

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

39

759

50 6 2 1 2

233

1.7 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

40 49 6 2 1 2

33 51 9 3 0 3

1.7

1.8

2

2

44 45 5 2 1 3

35 53 8 2 1 1

1.6

1.8

2

2

20 69 6 3 - 3

35 55 6 1 1 2

44 43 6 3 1 3

53 36 8 2 - 2

74 - 26 - - -

1.9

1.7

1.7

1.6

1.5

2

2

2

1

1

36 58 4 1 - 2

36 47 8 4 2 3

45 43 7 1 1 3

1.7

1.8

1.6

2

2

2

31 59 5 1 1 3

39 53 4 0 - 3

47 36 10 4 1 2

1.8

1.6

1.7

2

2

2

39 51 5 1 1 3

42 48 7 1 1 2

21 41 21 15 - 2

1.7

1.7

2.3

2

2

2

28 51 9 4 2 6

37 52 8 2 0 1

46 47 4 1 1 2

1.9

1.7

1.6

2

2

2

37 48 8 2 1 3

41 50 5 1 1 1

1.7

1.7

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 41
In Deutschland gibt es viele Möglichkeiten, aktiv die demokratische Ordnung in Deutschland zu schützen. Sagen
Sie mir bitte jeweils, ob Sie die folgenden Möglichkeiten für sehr wichtig, wichtig, weniger wichtig oder gar nicht
wichtig halten.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 293

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Bürgerinitiativen vor Ort gegen extremistische Gruppen
Sehr wichtig Wichtig Weniger

wichtig
Gar nicht
wichtig

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

22

492

51 16 6 1 4

519

2.1 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

22 49 18 7 1 2

21 53 15 5 1 5

2.1

2.0

2

2

25 44 17 9 2 3

23 48 17 7 1 3

18 53 19 6 1 3

20 54 17 5 1 2

24 55 10 3 0 6

2.1

2.1

2.1

2.1

1.9

2

2

2

2

2

23 43 21 7 1 5

15 62 6 11 2 3

22 62 8 4 - 4

24 46 19 7 1 3

22 50 15 10 1 1

21 54 15 5 1 4

18 49 24 4 1 3

2.1

2.1

1.9

2.1

2.1

2.0

2.2

2

2

2

2

2

2

2

18 49 20 8 1 3

20 53 18 7 1 1

23 56 11 - 2 8

36 48 9 5 2 -

32 41 14 10 - 3

22 53 14 5 1 5

2.2

2.1

1.9

1.8

2.0

2.0

2

2

2

2

2

2

21 49 19 7 1 3

4 48 19 30 - -

19 48 24 7 2 1

16 56 19 6 - 3

2.1

2.7

2.2

2.1

2

2

2

2

28 48 11 6 - 7

18 54 19 6 1 4

25 46 16 9 2 2

28 50 13 6 1 2

1.9

2.1

2.1

2.0

2

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 41
In Deutschland gibt es viele Möglichkeiten, aktiv die demokratische Ordnung in Deutschland zu schützen. Sagen
Sie mir bitte jeweils, ob Sie die folgenden Möglichkeiten für sehr wichtig, wichtig, weniger wichtig oder gar nicht
wichtig halten.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 294

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Bürgerinitiativen vor Ort gegen extremistische Gruppen
Sehr wichtig Wichtig Weniger

wichtig
Gar nicht
wichtig

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

22

759

51 16 6 1 4

233

2.1 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

22 51 17 6 1 3

19 53 14 8 1 6

2.1

2.1

2

2

25 47 17 8 1 3

20 54 17 5 1 3

2.1

2.1

2

2

18 61 14 2 - 5

19 60 13 4 1 3

24 44 19 8 1 4

26 37 24 13 - -

81 - 19 - - -

2.0

2.0

2.1

2.3

1.4

2

2

2

2

1

23 57 15 2 - 3

24 49 13 7 2 4

17 45 22 11 1 4

2.0

2.0

2.3

2

2

2

16 55 20 4 1 4

21 61 11 2 - 5

28 39 16 12 1 2

2.1

1.9

2.1

2

2

2

22 51 16 6 1 4

20 56 16 4 1 3

18 28 27 25 - 2

2.0

2.0

2.6

2

2

3

14 53 14 8 2 9

20 57 17 3 1 1

27 45 17 7 1 2

2.2

2.0

2.1

2

2

2

18 51 18 9 1 3

25 51 15 5 1 4

2.2

2.0

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 41
In Deutschland gibt es viele Möglichkeiten, aktiv die demokratische Ordnung in Deutschland zu schützen. Sagen
Sie mir bitte jeweils, ob Sie die folgenden Möglichkeiten für sehr wichtig, wichtig, weniger wichtig oder gar nicht
wichtig halten.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 295

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Verbot verfassungswidriger Parteien durch das Bundesverfassungsgericht
Sehr wichtig Wichtig Weniger

wichtig
Gar nicht
wichtig

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

44

492

39 8 3 1 4

519

1.7 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

44 37 11 5 1 2

45 41 5 2 2 5

1.8

1.6

2

2

40 30 16 7 2 5

47 38 7 3 1 4

40 43 9 3 2 4

42 46 5 3 1 3

54 37 4 1 1 4

1.9

1.6

1.7

1.7

1.5

2

2

2

2

1

44 33 15 2 1 5

50 29 17 2 2 -

46 43 5 1 1 4

44 41 6 5 1 4

41 40 7 8 3 1

49 39 4 1 2 5

40 43 8 5 1 4

1.7

1.7

1.6

1.7

1.8

1.5

1.8

2

1

2

2

2

1

2

41 37 11 5 2 4

40 47 5 2 2 4

51 37 5 - 2 5

51 30 10 6 2 -

51 31 8 4 - 6

47 41 5 2 1 4

1.8

1.7

1.5

1.7

1.6

1.6

2

2

1

1

1

2

41 42 9 4 2 4

54 31 15 - - -

44 34 11 5 3 3

36 40 11 7 2 5

1.7

1.6

1.8

1.9

2

1

2

2

49 36 5 3 1 6

40 43 7 3 1 5

51 30 10 5 4 1

49 35 13 2 1 1

1.6

1.7

1.7

1.7

1

2

1

2

1011

Zeile %

 
Frage 41
In Deutschland gibt es viele Möglichkeiten, aktiv die demokratische Ordnung in Deutschland zu schützen. Sagen
Sie mir bitte jeweils, ob Sie die folgenden Möglichkeiten für sehr wichtig, wichtig, weniger wichtig oder gar nicht
wichtig halten.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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S. 296

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Verbot verfassungswidriger Parteien durch das Bundesverfassungsgericht
Sehr wichtig Wichtig Weniger

wichtig
Gar nicht
wichtig

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

44

759

39 8 3 1 4

233

1.7 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

48 38 7 2 1 3

32 44 11 8 2 5

1.6

1.9

1

2

58 30 7 2 1 3

34 46 9 5 2 4

1.5

1.8

1

2

26 59 7 1 - 6

39 44 9 3 1 3

50 34 7 4 2 4

65 21 10 5 - -

19 26 - 56 - -

1.8

1.7

1.6

1.5

2.9

2

2

1

1

4

41 50 5 1 0 3

40 35 10 7 3 5

55 29 10 2 1 3

1.7

1.8

1.6

2

2

1

34 49 6 2 2 6

45 44 5 1 - 5

56 24 12 6 2 1

1.8

1.6

1.7

2

2

1

46 39 8 1 2 4

43 40 8 4 1 4

23 28 13 34 - 2

1.6

1.7

2.6

2

2

2

24 43 10 9 4 11

42 42 10 3 1 3

58 34 6 1 1 1

2.0

1.7

1.5

2

2

1

48 36 9 3 1 3

43 41 7 4 1 4

1.6

1.7

1

2

1011

Zeile %

 
Frage 41
In Deutschland gibt es viele Möglichkeiten, aktiv die demokratische Ordnung in Deutschland zu schützen. Sagen
Sie mir bitte jeweils, ob Sie die folgenden Möglichkeiten für sehr wichtig, wichtig, weniger wichtig oder gar nicht
wichtig halten.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 297

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Verbot von Demonstrationen
Sehr wichtig Wichtig Weniger

wichtig
Gar nicht
wichtig

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

3

492

22 31 38 1 5

519

3.1 3

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

3 21 32 40 1 3

3 23 30 35 1 8

3.1

3.1

3

3

4 21 32 38 2 3

3 18 34 36 1 8

1 22 33 35 1 7

3 25 25 43 1 3

5 25 27 38 1 5

3.1

3.1

3.1

3.1

3.0

3

3

3

3

3

2 20 34 36 1 7

3 16 25 47 2 7

4 32 30 28 - 6

2 19 27 46 2 4

8 16 32 40 1 3

5 30 22 35 1 6

1 14 44 33 1 7

3.1

3.3

2.9

3.2

3.1

2.9

3.2

3

4

3

3

3

3

3

3 19 33 38 1 5

- 23 35 34 1 7

5 20 31 28 2 15

3 16 36 43 2 -

2 19 27 49 - 3

4 26 27 37 1 5

3.1

3.1

3.0

3.2

3.3

3.0

3

3

3

3

4

3

3 22 30 39 1 6

- 13 37 50 - -

5 13 50 29 2 2

3 23 33 32 - 10

3.1

3.4

3.1

3.0

3

3

3

3

7 20 30 36 0 6

3 25 32 32 1 7

1 17 33 45 2 1

3 15 26 53 2 1

3.0

3.0

3.3

3.3

3

3

3

4

1011

Zeile %

 
Frage 41
In Deutschland gibt es viele Möglichkeiten, aktiv die demokratische Ordnung in Deutschland zu schützen. Sagen
Sie mir bitte jeweils, ob Sie die folgenden Möglichkeiten für sehr wichtig, wichtig, weniger wichtig oder gar nicht
wichtig halten.
 

dimap
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S. 298

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Verbot von Demonstrationen
Sehr wichtig Wichtig Weniger

wichtig
Gar nicht
wichtig

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

3

759

22 31 38 1 5

233

3.1 3

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

3 22 32 38 1 4

3 23 28 35 1 9

3.1

3.1

3

3

3 21 32 40 1 4

4 23 31 35 1 6

3.1

3.0

3

3

1 28 39 20 - 13

3 28 29 34 1 7

5 18 30 43 1 4

- 12 40 43 2 2

- - 19 81 - -

2.9

3.0

3.2

3.3

3.8

3

3

3

3

4

4 31 27 30 - 9

3 21 29 41 2 3

2 11 39 44 1 4

2.9

3.1

3.3

3

3

3

1 24 37 31 1 6

6 28 22 35 - 9

4 15 30 46 2 3

3.1

2.9

3.2

3

3

3

3 19 29 42 1 6

3 31 38 22 1 4

6 25 26 42 - 2

3.2

2.8

3.1

3

3

3

2 22 25 38 2 11

2 22 37 33 1 5

4 22 30 40 1 3

3.1

3.1

3.1

3

3

3

2 22 30 39 1 6

4 23 32 36 1 5

3.1

3.0

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 41
In Deutschland gibt es viele Möglichkeiten, aktiv die demokratische Ordnung in Deutschland zu schützen. Sagen
Sie mir bitte jeweils, ob Sie die folgenden Möglichkeiten für sehr wichtig, wichtig, weniger wichtig oder gar nicht
wichtig halten.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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S. 299

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Engagement von Bürgern in demokratischen Parteien
Sehr wichtig Wichtig Weniger

wichtig
Gar nicht
wichtig

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

25

492

60 9 1 1 3

519

1.9 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

28 56 10 2 1 2

22 65 8 0 1 5

1.9

1.9

2

2

24 49 19 2 2 3

25 64 5 2 1 4

23 62 10 1 2 3

24 62 9 1 1 3

29 64 3 0 - 4

2.0

1.8

1.9

1.8

1.7

2

2

2

2

2

23 54 15 1 2 4

20 66 6 - 2 5

20 72 3 1 1 3

32 54 10 0 1 3

33 51 9 4 1 1

27 62 6 - - 4

13 69 11 2 1 5

1.9

1.8

1.8

1.8

1.8

1.8

2.0

2

2

2

2

2

2

2

26 58 10 1 1 3

24 63 10 1 1 -

23 57 7 1 2 10

21 67 7 2 2 1

22 49 20 - 3 5

25 63 6 0 1 4

1.9

1.9

1.8

1.9

2.0

1.8

2

2

2

2

2

2

28 57 10 1 1 2

22 74 4 - - -

26 61 8 2 2 2

16 63 13 2 2 5

1.8

1.8

1.9

2.0

2

2

2

2

23 62 8 2 - 5

19 65 10 1 1 4

33 53 9 2 2 1

43 47 6 - 1 3

1.9

1.9

1.8

1.6

2

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 41
In Deutschland gibt es viele Möglichkeiten, aktiv die demokratische Ordnung in Deutschland zu schützen. Sagen
Sie mir bitte jeweils, ob Sie die folgenden Möglichkeiten für sehr wichtig, wichtig, weniger wichtig oder gar nicht
wichtig halten.
 

dimap
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S. 300

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Engagement von Bürgern in demokratischen Parteien
Sehr wichtig Wichtig Weniger

wichtig
Gar nicht
wichtig

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

25

759

60 9 1 1 3

233

1.9 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

26 62 8 1 1 3

22 57 12 2 1 6

1.8

1.9

2

2

29 58 9 1 1 2

22 62 9 1 1 4

1.8

1.9

2

2

10 70 12 3 - 6

19 67 9 1 2 3

31 55 9 0 1 3

37 54 6 2 - -

56 19 26 - - -

2.1

1.9

1.8

1.7

1.7

2

2

2

2

1

26 61 8 1 - 3

28 55 9 2 3 3

20 65 10 0 1 4

1.8

1.8

1.9

2

2

2

19 66 9 1 2 4

27 62 5 1 - 5

31 53 11 1 1 2

1.9

1.8

1.8

2

2

2

28 58 8 1 1 4

16 68 12 2 1 2

26 57 10 5 - 2

1.8

2.0

1.9

2

2

2

14 62 8 3 3 10

22 66 10 - 0 2

34 55 9 0 1 1

2.0

1.9

1.7

2

2

2

28 58 9 1 1 3

24 62 9 1 1 3

1.8

1.9

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 41
In Deutschland gibt es viele Möglichkeiten, aktiv die demokratische Ordnung in Deutschland zu schützen. Sagen
Sie mir bitte jeweils, ob Sie die folgenden Möglichkeiten für sehr wichtig, wichtig, weniger wichtig oder gar nicht
wichtig halten.
 

dimap
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S. 301

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Engagement von Bürgern in Vereinen, Kirchen und Gewerkschaften
Sehr wichtig Wichtig Weniger

wichtig
Gar nicht
wichtig

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

30

492

53 10 2 1 3

519

1.8 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

32 51 12 2 1 2

29 55 9 1 1 4

1.8

1.8

2

2

24 50 16 4 3 3

29 51 13 2 1 4

36 50 9 1 0 4

25 62 7 2 1 3

33 55 7 0 - 4

2.0

1.9

1.7

1.9

1.7

2

2

2

2

2

24 57 11 2 1 4

27 59 8 - 2 3

25 64 7 1 - 2

40 44 9 3 1 3

31 37 24 3 3 2

33 57 7 - - 4

26 55 12 2 1 4

1.9

1.8

1.8

1.7

2.0

1.7

1.9

2

2

2

2

2

2

2

32 50 12 2 1 3

34 46 15 3 1 1

23 58 8 1 2 8

26 61 9 - 2 2

33 48 12 2 - 5

30 57 8 1 0 4

1.8

1.9

1.9

1.8

1.8

1.8

2

2

2

2

2

2

35 47 12 2 1 2

29 51 20 - - -

25 55 10 6 2 2

26 52 15 1 - 6

1.8

1.9

2.0

1.9

2

2

2

2

27 50 13 2 - 7

26 58 10 2 1 4

35 46 14 2 2 1

49 43 4 1 1 1

1.9

1.9

1.8

1.6

2

2

2

1

1011

Zeile %

 
Frage 41
In Deutschland gibt es viele Möglichkeiten, aktiv die demokratische Ordnung in Deutschland zu schützen. Sagen
Sie mir bitte jeweils, ob Sie die folgenden Möglichkeiten für sehr wichtig, wichtig, weniger wichtig oder gar nicht
wichtig halten.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 302

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Engagement von Bürgern in Vereinen, Kirchen und Gewerkschaften
Sehr wichtig Wichtig Weniger

wichtig
Gar nicht
wichtig

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

30

759

53 10 2 1 3

233

1.8 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

32 52 11 1 1 2

23 56 10 4 0 6

1.8

1.9

2

2

33 51 11 1 1 2

28 56 10 3 1 3

1.8

1.9

2

2

17 56 19 3 - 4

25 60 10 1 1 3

36 47 9 2 1 4

41 49 9 1 - -

56 26 19 - - -

2.1

1.9

1.8

1.7

1.6

2

2

2

2

1

30 56 10 1 - 3

33 47 11 3 2 3

28 56 10 1 1 4

1.8

1.8

1.8

2

2

2

28 55 11 2 1 3

32 55 8 0 - 5

32 49 12 3 1 2

1.9

1.8

1.9

2

2

2

34 52 8 1 1 4

19 59 16 3 1 2

24 39 22 12 - 2

1.7

2.0

2.2

2

2

2

18 55 13 5 2 8

29 55 12 0 1 3

39 50 8 1 1 1

2.1

1.8

1.7

2

2

2

30 52 12 1 1 3

31 54 9 2 1 3

1.8

1.8

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 41
In Deutschland gibt es viele Möglichkeiten, aktiv die demokratische Ordnung in Deutschland zu schützen. Sagen
Sie mir bitte jeweils, ob Sie die folgenden Möglichkeiten für sehr wichtig, wichtig, weniger wichtig oder gar nicht
wichtig halten.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 303

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Teilnahme an Demonstrationen gegen extremistische Gruppen
Sehr wichtig Wichtig Weniger

wichtig
Gar nicht
wichtig

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

19

492

51 18 6 1 4

519

2.1 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

20 51 18 7 1 2

19 51 18 5 1 5

2.1

2.1

2

2

23 49 14 9 2 2

21 49 20 6 2 3

15 56 20 4 1 4

16 51 22 6 1 4

22 50 14 6 1 6

2.1

2.1

2.1

2.2

2.0

2

2

2

2

2

20 52 18 5 1 4

10 57 24 2 2 3

17 60 13 3 1 6

24 44 19 8 2 3

23 50 15 11 1 -

18 52 19 3 2 6

15 49 23 10 1 2

2.1

2.2

2.0

2.1

2.1

2.1

2.3

2

2

2

2

2

2

2

17 54 17 7 2 3

18 54 20 2 1 4

16 54 17 6 2 6

33 49 14 2 2 -

29 44 15 8 - 3

20 47 20 6 1 6

2.2

2.1

2.1

1.9

2.0

2.1

2

2

2

2

2

2

18 57 17 5 1 2

18 49 29 4 - -

21 46 16 9 4 4

15 53 17 9 2 3

2.1

2.2

2.2

2.2

2

2

2

2

22 46 15 9 0 7

17 51 21 6 1 4

22 55 16 5 2 1

24 53 14 4 2 3

2.1

2.2

2.0

2.0

2

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 41
In Deutschland gibt es viele Möglichkeiten, aktiv die demokratische Ordnung in Deutschland zu schützen. Sagen
Sie mir bitte jeweils, ob Sie die folgenden Möglichkeiten für sehr wichtig, wichtig, weniger wichtig oder gar nicht
wichtig halten.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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S. 304

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Teilnahme an Demonstrationen gegen extremistische Gruppen
Sehr wichtig Wichtig Weniger

wichtig
Gar nicht
wichtig

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

19

759

51 18 6 1 4

233

2.1 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

19 54 18 5 1 3

19 45 17 10 2 7

2.1

2.2

2

2

25 52 16 4 1 2

15 50 21 8 2 4

2.0

2.2

2

2

9 55 24 7 - 5

17 55 17 5 2 4

23 47 19 7 1 4

26 56 11 7 - -

26 74 - - - -

2.3

2.1

2.1

2.0

1.7

2

2

2

2

2

22 49 20 6 0 3

19 49 15 9 3 5

16 56 20 3 1 4

2.1

2.2

2.1

2

2

2

11 53 22 7 2 5

19 53 18 4 - 6

30 48 13 6 2 1

2.3

2.1

2.0

2

2

2

22 51 17 5 2 4

15 56 20 5 1 3

8 33 27 29 - 2

2.0

2.2

2.8

2

2

3

11 45 20 12 3 10

17 56 21 4 1 2

26 52 15 4 1 1

2.4

2.1

2.0

2

2

2

18 57 17 4 1 4

21 47 19 8 2 3

2.1

2.1

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 41
In Deutschland gibt es viele Möglichkeiten, aktiv die demokratische Ordnung in Deutschland zu schützen. Sagen
Sie mir bitte jeweils, ob Sie die folgenden Möglichkeiten für sehr wichtig, wichtig, weniger wichtig oder gar nicht
wichtig halten.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 305

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Politische Bildungsarbeit in den Schulen
Sehr wichtig Wichtig Weniger

wichtig
Gar nicht
wichtig

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

47

492

39 8 2 1 3

519

1.6 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

48 36 11 3 1 1

46 42 6 0 1 4

1.7

1.6

2

2

44 35 16 2 2 2

46 39 8 2 1 4

45 42 8 3 1 1

49 39 7 2 1 3

51 40 4 0 - 4

1.8

1.6

1.7

1.6

1.5

2

2

2

1

1

45 39 11 1 1 3

47 39 4 - 4 5

43 48 5 2 1 2

56 30 8 3 1 2

42 37 14 4 1 1

52 37 5 1 1 4

35 50 11 1 - 3

1.7

1.5

1.7

1.6

1.8

1.5

1.8

2

1

2

1

2

1

2

46 36 11 3 1 2

51 39 7 1 2 -

32 53 6 - 2 8

56 37 3 2 2 -

44 41 7 2 - 5

47 41 7 1 0 4

1.7

1.6

1.7

1.5

1.7

1.6

2

1

2

1

2

2

50 36 9 2 2 1

64 25 8 3 - -

49 34 11 2 2 1

30 45 17 5 - 3

1.6

1.5

1.7

2.0

1

1

1

2

39 47 6 3 - 5

41 45 10 1 1 3

55 28 10 3 3 1

72 20 3 2 1 2

1.7

1.7

1.6

1.3

2

2

1

1

1011

Zeile %

 
Frage 41
In Deutschland gibt es viele Möglichkeiten, aktiv die demokratische Ordnung in Deutschland zu schützen. Sagen
Sie mir bitte jeweils, ob Sie die folgenden Möglichkeiten für sehr wichtig, wichtig, weniger wichtig oder gar nicht
wichtig halten.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 306

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Politische Bildungsarbeit in den Schulen
Sehr wichtig Wichtig Weniger

wichtig
Gar nicht
wichtig

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

47

759

39 8 2 1 3

233

1.6 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

49 38 8 1 1 2

37 44 9 4 0 5

1.6

1.8

1

2

56 33 6 2 1 2

39 43 12 2 1 3

1.5

1.8

1

2

34 54 7 1 - 3

36 49 8 2 1 4

53 31 10 2 1 2

75 21 3 1 - -

100 - - - - -

1.7

1.8

1.6

1.3

1.0

2

2

1

1

1

42 47 8 0 0 2

44 36 10 5 2 3

56 33 7 1 1 3

1.7

1.7

1.5

2

2

1

36 52 7 0 1 3

49 38 7 2 0 4

57 26 11 4 1 2

1.7

1.6

1.6

2

1

1

53 35 7 1 1 3

30 57 10 0 1 2

27 27 27 15 - 4

1.5

1.8

2.3

1

2

2

27 45 13 5 3 7

46 43 9 1 0 1

59 33 5 1 1 1

1.9

1.6

1.5

2

2

1

51 37 7 2 1 2

44 40 10 2 1 3

1.6

1.7

1

2

1011

Zeile %

 
Frage 41
In Deutschland gibt es viele Möglichkeiten, aktiv die demokratische Ordnung in Deutschland zu schützen. Sagen
Sie mir bitte jeweils, ob Sie die folgenden Möglichkeiten für sehr wichtig, wichtig, weniger wichtig oder gar nicht
wichtig halten.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 307

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Politische Bildungsarbeit für Erwachsene
Sehr wichtig Wichtig Weniger

wichtig
Gar nicht
wichtig

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

25

492

50 17 3 1 4

519

2.0 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

25 50 18 3 1 2

26 51 15 2 2 5

2.0

1.9

2

2

26 43 23 4 2 2

28 52 13 2 1 4

25 48 18 3 2 3

21 55 15 4 1 4

24 55 13 2 0 5

2.0

1.9

2.0

2.0

1.9

2

2

2

2

2

25 44 23 2 2 4

28 41 20 3 2 5

21 59 13 2 2 3

31 49 14 3 1 2

28 51 16 3 1 1

24 52 12 1 2 8

16 53 22 4 1 5

2.0

2.0

2.0

1.9

1.9

1.9

2.1

2

2

2

2

2

2

2

24 51 18 3 2 2

34 44 17 1 1 2

24 50 16 - 2 8

39 49 8 2 2 -

31 30 24 6 3 7

22 55 15 2 1 5

2.0

1.8

1.9

1.7

2.0

2.0

2

2

2

2

2

2

28 50 16 2 2 2

26 45 29 - - -

17 61 17 3 2 -

22 38 24 7 2 8

1.9

2.0

2.1

2.2

2

2

2

2

24 52 13 5 0 6

20 53 20 2 1 4

33 46 13 3 3 2

42 43 12 0 1 2

2.0

2.1

1.9

1.7

2

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 41
In Deutschland gibt es viele Möglichkeiten, aktiv die demokratische Ordnung in Deutschland zu schützen. Sagen
Sie mir bitte jeweils, ob Sie die folgenden Möglichkeiten für sehr wichtig, wichtig, weniger wichtig oder gar nicht
wichtig halten.
 

dimap
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S. 308

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Politische Bildungsarbeit für Erwachsene
Sehr wichtig Wichtig Weniger

wichtig
Gar nicht
wichtig

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

25

759

50 17 3 1 4

233

2.0 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

28 50 16 2 2 3

18 52 18 5 1 6

1.9

2.1

2

2

32 49 14 2 1 2

20 51 20 4 2 4

1.8

2.1

2

2

15 47 29 1 - 7

19 53 19 3 2 4

29 51 13 3 1 3

46 44 8 1 - -

81 - 19 - - -

2.2

2.1

1.9

1.7

1.4

2

2

2

2

1

22 57 15 2 0 4

26 46 17 4 3 4

28 47 19 3 1 3

2.0

2.0

2.0

2

2

2

16 57 19 2 2 4

25 52 16 2 - 6

36 42 14 4 1 2

2.1

1.9

1.9

2

2

2

29 49 14 2 2 4

16 58 21 3 1 2

18 35 29 16 - 2

1.9

2.1

2.4

2

2

2

13 45 22 7 4 10

24 53 18 1 0 2

33 52 12 1 1 1

2.3

2.0

1.8

2

2

2

27 51 15 2 1 3

24 50 18 3 2 3

1.9

2.0

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 41
In Deutschland gibt es viele Möglichkeiten, aktiv die demokratische Ordnung in Deutschland zu schützen. Sagen
Sie mir bitte jeweils, ob Sie die folgenden Möglichkeiten für sehr wichtig, wichtig, weniger wichtig oder gar nicht
wichtig halten.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 309

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Wie in der Natur sollte sich in der Gesellschaft immer der Stärkere
durchsetzen.

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

3

492

7 36 52 1 1

519

3.4 4

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

5 8 34 51 1 1

1 6 37 53 1 1

3.3

3.5

4

4

6 17 32 43 2 -

3 6 36 51 1 2

2 5 42 48 1 1

2 5 35 58 0 0

1 5 31 61 1 1

3.1

3.4

3.4

3.5

3.5

3

4

3

4

4

2 14 34 47 2 1

- 12 36 44 2 5

1 5 41 52 1 -

3 6 37 52 0 2

10 8 25 57 - -

1 4 30 61 2 2

2 3 42 50 1 1

3.3

3.3

3.4

3.4

3.3

3.6

3.4

3

3

4

4

4

4

4

5 7 37 49 2 1

2 7 35 55 - -

1 11 36 48 - 4

- 10 28 57 4 -

- 21 37 39 - 3

1 5 35 56 1 1

3.3

3.4

3.4

3.5

3.2

3.5

4

4

4

4

3

4

4 6 37 51 1 1

8 5 18 69 - -

3 12 31 52 - 2

6 9 43 40 2 -

3.4

3.5

3.4

3.2

4

4

4

3

3 13 30 52 0 2

3 7 41 47 1 1

1 7 31 58 2 1

1 4 27 65 2 1

3.3

3.3

3.5

3.6

4

3

4

4

1011

Zeile %

 
Frage 42
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 310

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Wie in der Natur sollte sich in der Gesellschaft immer der Stärkere
durchsetzen.

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

3

759

7 36 52 1 1

233

3.4 4

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

2 7 36 53 1 1

6 8 35 48 1 2

3.4

3.3

4

3

2 7 33 56 1 1

4 8 38 48 1 1

3.5

3.3

4

3

1 9 56 34 - -

2 8 43 45 2 1

4 7 27 61 1 2

3 8 31 56 1 -

- - - 100 - -

3.2

3.3

3.5

3.4

4.0

3

3

4

4

4

1 4 39 55 - 1

4 12 40 38 4 2

3 7 26 64 - 0

3.5

3.2

3.5

4

3

4

2 6 46 42 1 2

2 9 35 52 - 1

3 7 24 63 2 0

3.3

3.4

3.5

3

4

4

1 5 27 64 2 2

2 11 63 24 - -

36 24 38 2 - -

3.6

3.1

2.1

4

3

2

5 8 40 42 3 2

3 9 42 46 1 1

2 6 29 62 1 1

3.3

3.3

3.5

3

3

4

1 6 37 55 - 1

4 9 35 49 2 1

3.5

3.3

4

4

1011

Zeile %

 
Frage 42
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 311

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Es gibt wertvolles und unwertes Leben
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

3

492

9 23 62 1 3

519

3.5 4

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

5 9 23 60 1 2

1 8 22 64 1 3

3.4

3.6

4

4

5 15 20 58 - 3

4 6 29 57 2 2

3 8 21 63 2 3

3 10 20 65 - 2

1 7 21 67 1 2

3.4

3.5

3.5

3.5

3.6

4

4

4

4

4

1 10 27 58 2 2

- 19 23 55 2 -

2 6 29 61 2 1

5 5 19 67 1 3

7 12 14 63 - 5

3 12 19 60 3 4

3 12 22 60 - 4

3.5

3.4

3.5

3.5

3.4

3.4

3.5

4

4

4

4

4

4

4

4 9 24 59 2 2

2 4 27 64 - 4

2 20 24 53 - 2

- 6 11 83 - -

8 11 17 58 - 7

2 9 22 63 1 3

3.4

3.6

3.3

3.8

3.3

3.5

4

4

4

4

4

4

3 9 21 63 2 2

5 21 25 44 6 -

7 3 29 60 - 2

4 4 33 54 2 3

3.5

3.1

3.4

3.4

4

3

4

4

4 14 23 55 0 3

3 9 26 58 1 3

4 11 19 64 2 1

2 2 10 83 2 2

3.3

3.5

3.5

3.8

4

4

4

4

1011

Zeile %

 
Frage 42
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 312

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Es gibt wertvolles und unwertes Leben
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

3

759

9 23 62 1 3

233

3.5 4

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

2 9 23 63 1 2

7 10 21 56 1 5

3.5

3.3

4

4

2 12 23 61 1 2

4 7 21 63 1 3

3.5

3.5

4

4

4 6 46 42 - 3

1 8 28 59 2 2

4 11 13 67 1 4

5 3 27 64 1 -

- 19 - 81 - -

3.3

3.5

3.5

3.5

3.6

3

4

4

4

4

1 4 28 63 - 3

5 7 23 58 3 3

2 18 14 64 1 2

3.6

3.4

3.4

4

4

4

2 6 28 58 1 4

3 7 24 65 - 1

4 14 15 63 2 1

3.5

3.5

3.4

4

4

4

0 6 17 73 2 3

5 15 41 38 - 1

34 28 27 11 - -

3.7

3.1

2.2

4

3

2

7 9 23 53 3 5

2 6 25 63 1 3

1 11 20 66 1 1

3.3

3.5

3.5

4

4

4

2 11 24 61 1 1

4 8 21 62 2 3

3.5

3.5

4

4

1011

Zeile %

 
Frage 42
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 313

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Die Juden haben einfach etwas Besonderes und Eigentümliches an sich und
passen nicht so recht zu uns

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

3

492

8 26 49 2 13

519

3.4 4

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

4 11 24 50 1 10

2 6 27 47 2 16

3.4

3.4

4

4

6 9 27 49 1 8

2 11 23 47 1 15

3 8 23 48 3 16

2 8 27 49 1 13

2 5 31 51 1 10

3.3

3.4

3.4

3.4

3.5

4

4

4

4

4

3 7 28 48 2 12

6 7 14 52 5 16

1 6 29 45 2 17

5 8 21 57 1 8

4 13 23 48 - 12

2 5 31 46 1 15

1 15 29 38 1 16

3.4

3.4

3.5

3.4

3.3

3.4

3.3

4

4

4

4

4

4

3

4 10 26 45 2 12

1 10 24 55 - 10

6 12 15 49 - 18

2 - 19 72 2 6

- 6 19 56 3 16

2 6 30 46 1 14

3.3

3.5

3.3

3.7

3.6

3.4

4

4

4

4

4

4

3 11 23 49 2 12

- 8 21 62 - 9

4 7 39 46 - 4

7 11 31 35 - 17

3.4

3.6

3.3

3.1

4

4

3

3

7 10 26 42 0 15

3 10 29 40 1 17

2 7 23 60 3 5

1 2 15 77 2 3

3.2

3.3

3.5

3.8

3

3

4

4

1011

Zeile %

 
Frage 42
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 314

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Die Juden haben einfach etwas Besonderes und Eigentümliches an sich und
passen nicht so recht zu uns

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

3

759

8 26 49 2 13

233

3.4 4

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

2 9 26 51 2 11

7 7 25 41 1 19

3.4

3.3

4

4

2 8 25 56 1 8

5 8 27 42 2 17

3.5

3.3

4

4

1 14 22 30 - 34

3 8 30 42 2 17

3 8 25 55 2 7

4 9 20 63 2 2

- - - 100 - -

3.2

3.4

3.4

3.5

4.0

3

4

4

4

4

1 8 29 39 0 22

5 8 25 48 4 10

2 9 23 61 1 4

3.4

3.3

3.5

4

4

4

2 7 25 42 2 22

2 10 33 41 1 13

5 8 22 61 2 2

3.4

3.3

3.4

4

3

4

0 3 20 61 2 14

4 19 46 20 - 11

37 32 25 4 - 2

3.7

2.9

2.0

4

3

2

5 8 21 35 4 26

3 9 29 45 1 14

2 8 26 60 1 5

3.2

3.3

3.5

4

4

4

2 8 27 53 1 10

4 9 25 45 2 16

3.5

3.3

4

4

1011

Zeile %

 
Frage 42
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 315

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Juden versuchen heute Vorteile daraus zu ziehen, dass sie während der Nazi-
Zeit die Opfer gewesen sind

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

4

492

17 30 34 2 13

519

3.1 3

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

5 18 29 36 2 9

3 17 31 31 2 17

3.1

3.1

3

3

2 24 26 37 1 9

2 13 32 35 3 15

5 18 27 32 2 16

5 19 38 29 0 10

4 16 30 35 1 14

3.1

3.2

3.0

3.0

3.1

3

3

3

3

3

1 16 32 34 3 13

3 20 17 37 7 16

5 17 30 31 3 14

7 15 26 41 1 11

1 29 26 31 1 12

3 15 37 26 1 18

3 18 38 27 - 15

3.2

3.1

3.1

3.2

3.0

3.1

3.0

3

3

3

3

3

3

3

4 19 30 32 2 13

3 17 21 43 - 16

3 22 33 26 4 13

2 9 24 57 2 6

3 15 29 36 6 11

4 16 33 31 1 14

3.1

3.2

3.0

3.5

3.2

3.1

3

4

3

4

3

3

4 16 26 36 2 16

- 19 37 24 6 14

4 31 28 32 - 4

6 17 35 28 - 15

3.2

3.1

2.9

3.0

3

3

3

3

4 18 29 31 1 16

4 18 33 27 2 17

5 17 28 44 2 4

3 15 21 54 2 5

3.1

3.0

3.2

3.4

3

3

3

4

1011

Zeile %

 
Frage 42
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 316

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Juden versuchen heute Vorteile daraus zu ziehen, dass sie während der Nazi-
Zeit die Opfer gewesen sind

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

4

759

17 30 34 2 13

233

3.1 3

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

3 17 31 36 2 11

6 20 28 26 1 19

3.1

2.9

3

3

1 19 34 37 2 7

7 16 28 30 1 18

3.2

3.0

3

3

4 16 28 23 - 30

2 15 36 29 3 15

5 20 26 37 2 10

1 15 28 50 1 5

- - 19 81 - -

3.0

3.1

3.1

3.3

3.8

3

3

3

4

4

2 15 33 30 1 19

4 15 27 38 2 13

5 24 30 33 2 6

3.1

3.2

3.0

3

3

3

3 16 28 31 2 20

4 17 32 30 - 17

4 20 31 40 3 3

3.1

3.1

3.1

3

3

3

1 12 27 43 2 15

5 30 42 11 - 12

30 38 25 4 - 3

3.3

2.7

2.0

4

3

2

9 17 23 25 3 24

3 21 32 28 2 15

2 15 33 43 1 6

2.9

3.0

3.3

3

3

3

2 17 32 40 1 8

5 18 29 28 2 18

3.2

3.0

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 42
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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S. 317

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Eine sexuelle Beziehung zwischen Personen desselben Geschlechts ist
unnatürlich

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

13

492

19 24 39 1 3

519

2.9 3

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

17 20 22 37 1 2

9 19 26 41 2 4

2.8

3.0

3

3

8 19 18 52 0 3

11 15 26 43 2 3

12 21 26 36 1 5

17 20 25 34 2 1

17 24 23 30 1 5

3.2

3.1

2.9

2.8

2.7

4

3

3

3

3

9 14 28 47 1 1

5 13 21 54 2 4

13 25 22 32 2 6

14 16 22 44 1 3

10 19 23 42 1 4

19 24 25 27 2 3

16 25 27 27 1 4

3.2

3.3

2.8

3.0

3.0

2.6

2.7

3

4

3

3

3

3

3

12 20 26 37 2 4

6 14 18 59 - 3

14 26 24 35 - 2

6 14 23 56 1 -

10 18 17 53 - 3

17 21 25 31 2 4

2.9

3.3

2.8

3.3

3.2

2.7

3

4

3

4

4

3

10 16 24 45 2 4

10 14 35 41 - -

12 22 26 36 - 4

15 30 20 32 - 3

3.1

3.1

2.9

2.7

3

3

3

3

22 24 20 28 1 6

12 24 27 33 1 4

13 10 22 50 3 2

6 7 19 64 3 1

2.6

2.8

3.2

3.5

3

3

4

4

1011

Zeile %

 
Frage 42
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 318

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Eine sexuelle Beziehung zwischen Personen desselben Geschlechts ist
unnatürlich

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

13

759

19 24 39 1 3

233

2.9 3

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

12 19 26 40 1 3

17 23 20 34 1 5

3.0

2.8

3

3

11 17 23 45 1 3

15 21 25 34 1 4

3.1

2.8

3

3

9 22 36 29 1 4

12 25 28 30 2 3

16 16 20 44 1 3

8 16 16 58 1 2

- - 19 81 - -

2.9

2.8

3.0

3.3

3.8

3

3

3

4

4

6 23 34 31 1 5

17 21 19 36 2 4

16 12 17 54 1 1

2.9

2.8

3.1

3

3

4

15 21 32 26 1 4

10 23 25 38 0 4

13 15 14 54 2 2

2.7

3.0

3.1

3

3

4

6 15 25 48 2 4

24 31 26 16 - 3

55 28 7 6 - 4

3.2

2.4

1.6

4

2

1

13 16 29 34 2 6

15 21 25 36 0 3

11 21 20 44 1 2

2.9

2.8

3.0

3

3

3

9 16 28 42 1 3

16 22 21 36 2 3

3.1

2.8

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 42
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 319

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Diskriminierung von Frauen ist heute kein Problem mehr in Deutschland.
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

10

492

32 40 16 1 2

519

2.6 3

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

12 33 38 14 1 1

7 31 42 17 1 2

2.6

2.7

3

3

10 33 35 20 1 2

13 25 43 16 1 2

7 32 43 15 2 1

10 35 40 15 - 0

10 38 37 12 1 2

2.7

2.6

2.7

2.6

2.5

3

3

3

3

3

8 31 37 21 2 1

16 29 30 20 2 4

7 41 39 10 1 1

9 27 43 18 0 2

15 28 40 15 - 2

10 33 41 13 1 1

12 33 43 11 - 1

2.7

2.6

2.6

2.7

2.6

2.6

2.5

3

3

3

3

3

3

3

9 30 42 15 1 2

8 27 40 25 - -

19 27 39 16 - -

7 32 42 17 2 -

8 31 32 22 3 4

10 38 37 12 1 2

2.7

2.8

2.5

2.7

2.7

2.5

3

3

3

3

3

3

9 28 43 18 1 2

30 29 20 21 - -

7 32 49 12 - -

5 33 39 17 2 4

2.7

2.3

2.7

2.7

3

2

3

3

13 36 34 14 0 3

9 32 42 14 1 2

12 35 37 15 1 -

8 25 41 23 2 1

2.5

2.6

2.6

2.8

2

3

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 42
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 320

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Diskriminierung von Frauen ist heute kein Problem mehr in Deutschland.
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

10

759

32 40 16 1 2

233

2.6 3

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

10 32 41 16 1 1

9 34 37 16 1 3

2.6

2.6

3

3

13 36 36 13 1 1

8 29 43 17 1 2

2.5

2.7

3

3

7 35 44 12 - 3

7 32 41 15 2 2

12 31 40 16 0 1

11 39 33 15 2 -

56 19 - 26 - -

2.6

2.7

2.6

2.5

2.0

3

3

3

2

1

3 31 50 13 - 3

10 30 41 15 3 2

18 36 26 20 0 -

2.8

2.6

2.5

3

3

2

8 35 43 11 1 2

6 30 47 14 - 2

14 30 32 22 2 1

2.6

2.7

2.6

3

3

3

7 27 43 19 1 2

15 48 30 6 - -

23 36 38 4 - -

2.8

2.3

2.2

3

2

2

10 27 38 19 3 3

7 34 45 13 - 1

12 34 37 15 1 1

2.7

2.6

2.6

3

3

3

11 37 39 12 0 1

9 29 40 18 2 2

2.5

2.7

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 42
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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S. 321

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Frauenrechte und die Gleichstellung der Frau werden vollkommen überzogen
behandelt.

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

5

492

18 43 31 1 2

519

3.0 3

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

8 22 38 29 1 2

3 14 47 33 1 2

2.9

3.1

3

3

10 17 34 36 1 3

4 19 45 28 2 2

7 14 43 33 2 2

3 20 45 30 - 2

2 20 46 29 0 2

3.0

3.0

3.0

3.0

3.0

3

3

3

3

3

8 13 40 34 3 2

3 15 44 37 2 -

3 20 48 27 1 1

5 17 40 34 0 3

10 15 35 36 1 3

3 20 46 29 1 1

4 24 48 23 - 1

3.1

3.2

3.0

3.1

3.0

3.0

2.9

3

3

3

3

3

3

3

6 17 43 31 2 2

3 18 45 34 - 1

7 19 39 34 - 2

6 9 37 42 1 5

9 20 29 35 3 5

4 19 47 28 1 2

3.0

3.1

3.0

3.2

3.0

3.0

3

3

3

3

3

3

5 14 44 34 1 2

- 35 32 28 6 -

6 23 40 29 - 2

9 21 46 21 2 -

3.1

2.9

2.9

2.8

3

3

3

3

4 17 47 27 0 5

5 19 45 28 1 1

9 17 37 35 2 1

2 12 37 44 2 3

3.0

3.0

3.0

3.3

3

3

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 42
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 322

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Frauenrechte und die Gleichstellung der Frau werden vollkommen überzogen
behandelt.

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

5

759

18 43 31 1 2

233

3.0 3

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

5 19 43 31 1 2

6 15 44 31 1 3

3.0

3.0

3

3

4 23 43 28 1 1

7 13 43 33 1 2

3.0

3.1

3

3

5 33 43 18 - 1

3 16 49 29 2 2

6 16 39 35 1 3

9 18 42 30 1 -

56 19 - 26 - -

2.7

3.1

3.1

2.9

2.0

3

3

3

3

1

3 18 52 25 - 1

7 13 39 36 2 4

6 22 35 33 1 2

3.0

3.1

3.0

3

3

3

2 18 45 32 1 3

3 14 54 27 - 2

10 20 33 34 2 1

3.1

3.1

2.9

3

3

3

2 12 43 39 2 3

11 32 46 10 - 0

26 36 31 7 - -

3.2

2.6

2.2

3

3

2

10 21 37 25 3 4

3 15 50 29 1 2

4 17 41 37 1 1

2.8

3.1

3.1

3

3

3

5 21 45 27 0 1

6 15 42 33 2 2

3.0

3.1

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 42
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 323

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Für Behinderte wird in Deutschland zu viel Aufwand betrieben
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

2

492

4 35 57 1 1

519

3.5 4

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

3 6 35 54 0 1

0 3 35 59 1 1

3.4

3.6

4

4

5 10 34 50 - 2

2 4 37 54 1 2

1 1 37 59 0 2

0 6 37 56 - 1

1 3 30 65 0 0

3.3

3.5

3.6

3.5

3.6

4

4

4

4

4

0 8 34 56 1 1

- 2 38 56 2 2

0 3 38 57 1 1

4 2 33 59 0 1

4 11 31 54 - -

- 6 33 60 1 1

0 1 42 52 - 4

3.5

3.6

3.5

3.5

3.4

3.6

3.5

4

4

4

4

4

4

4

3 7 39 49 1 1

- 2 34 60 - 4

1 2 35 61 - -

- - 31 66 - 3

4 4 31 59 - 3

0 4 31 63 1 1

3.4

3.6

3.6

3.7

3.5

3.6

4

4

4

4

4

4

2 5 37 53 1 2

4 12 41 43 - -

4 9 41 46 - -

2 4 40 52 - 1

3.5

3.2

3.3

3.4

4

3

3

4

3 5 28 63 0 0

1 5 39 53 0 2

2 4 34 58 1 1

1 0 26 69 2 2

3.5

3.5

3.5

3.7

4

4

4

4

1011

Zeile %

 
Frage 42
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 324

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Für Behinderte wird in Deutschland zu viel Aufwand betrieben
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

2

759

4 35 57 1 1

233

3.5 4

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

1 4 38 56 1 1

4 5 28 59 1 3

3.5

3.5

4

4

1 6 42 49 1 1

2 4 28 64 0 2

3.4

3.6

3

4

2 3 53 35 - 7

1 3 39 56 1 1

2 6 29 62 0 1

4 7 32 56 1 -

- - - 100 - -

3.3

3.5

3.5

3.4

4.0

3

4

4

4

4

1 2 38 58 - 2

4 5 28 61 2 1

0 7 41 52 - 0

3.6

3.5

3.4

4

4

4

0 2 37 59 - 2

0 4 36 59 - 1

4 8 33 53 1 1

3.6

3.6

3.4

4

4

4

- 2 29 67 1 1

1 7 57 33 - 2

25 25 32 18 - -

3.7

3.2

2.4

4

3

2

3 4 33 56 1 3

1 5 38 54 - 2

1 4 35 60 0 0

3.5

3.5

3.5

4

4

4

1 6 42 50 - 1

2 4 30 62 1 2

3.4

3.6

4

4

1011

Zeile %

 
Frage 42
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
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S. 325

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Die meisten Langzeitarbeitslosen machen sich auf Kosten der Anderen ein
schönes Leben

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

14

492

36 32 14 2 2

519

2.5 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

14 36 31 15 1 2

14 36 33 13 2 3

2.5

2.5

2

2

15 35 34 14 2 1

12 36 29 17 1 5

16 36 29 16 2 1

11 41 37 8 1 2

15 35 33 12 2 3

2.5

2.5

2.5

2.4

2.4

2

2

2

2

2

11 39 25 20 3 2

10 33 27 25 5 -

12 35 39 11 1 2

18 36 30 12 1 4

22 32 32 15 - -

11 40 37 7 2 3

11 39 32 13 2 2

2.6

2.7

2.5

2.4

2.4

2.4

2.5

2

3

3

2

2

2

2

16 40 31 10 2 2

16 18 37 24 1 4

15 20 24 41 - -

3 37 31 21 4 4

13 40 29 13 3 3

13 40 33 11 2 3

2.4

2.7

2.9

2.8

2.4

2.4

2

3

3

3

2

2

16 34 32 13 2 4

14 31 41 14 - -

10 51 25 14 - -

23 33 36 8 - -

2.4

2.5

2.4

2.3

2

3

2

2

20 36 24 16 1 2

17 38 32 10 1 3

8 37 36 15 2 2

3 29 35 28 2 2

2.4

2.4

2.6

2.9

2

2

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 42
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
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S. 326

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Die meisten Langzeitarbeitslosen machen sich auf Kosten der Anderen ein
schönes Leben

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

14

759

36 32 14 2 2

233

2.5 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

13 38 32 13 2 3

17 32 31 18 1 1

2.5

2.5

2

2

11 34 38 13 1 3

17 40 26 14 2 1

2.5

2.4

3

2

5 44 23 26 1 2

14 37 32 12 2 3

17 37 32 11 2 2

10 30 42 17 1 -

56 19 - 26 - -

2.7

2.4

2.4

2.7

2.0

2

2

2

3

1

9 45 33 10 0 3

19 30 28 16 4 3

14 33 35 16 0 1

2.5

2.4

2.5

2

2

3

14 39 34 10 2 1

20 34 27 12 1 6

10 35 33 19 2 1

2.4

2.3

2.6

2

2

3

8 33 37 17 2 3

24 49 21 6 - -

61 28 8 3 - -

2.7

2.1

1.5

3

2

1

19 38 21 14 3 4

12 38 32 14 1 2

12 34 38 13 1 2

2.3

2.5

2.5

2

2

3

8 36 37 15 1 2

19 37 28 11 2 2

2.6

2.3

3

2

1011

Zeile %

 
Frage 42
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Menschen, die wenig nützlich sind, kann sich keine Gesellschaft leisten.
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

4

492

11 35 45 2 3

519

3.3 3

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

5 13 33 44 2 3

3 8 37 46 2 4

3.2

3.3

3

3

7 11 40 40 2 1

2 12 35 44 2 5

3 9 33 47 3 5

4 11 35 45 0 4

4 10 33 49 2 2

3.2

3.3

3.4

3.3

3.3

3

3

4

3

4

2 12 38 42 3 2

3 11 35 46 2 3

2 9 35 47 3 4

6 10 33 47 1 3

7 13 31 44 - 5

3 12 34 45 4 3

2 9 40 43 1 5

3.3

3.3

3.4

3.3

3.2

3.3

3.3

3

3

4

3

3

3

3

5 11 37 42 2 2

4 6 37 49 - 4

3 12 27 47 - 11

- 5 37 53 5 -

- 15 27 50 3 6

3 11 35 46 2 4

3.2

3.4

3.3

3.5

3.4

3.3

3

4

4

4

4

3

5 9 36 45 2 3

3 9 49 39 - -

5 9 34 48 2 2

7 18 36 33 2 3

3.3

3.2

3.3

3.0

3

3

4

3

5 21 28 40 1 5

4 9 41 40 2 4

2 12 34 50 2 -

3 4 19 70 3 2

3.1

3.2

3.3

3.6

3

3

4

4

1011

Zeile %

 
Frage 42
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Menschen, die wenig nützlich sind, kann sich keine Gesellschaft leisten.
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

4

759

11 35 45 2 3

233

3.3 3

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

3 11 38 45 2 2

7 10 27 46 2 8

3.3

3.3

3

4

2 10 39 46 1 1

5 11 31 45 3 6

3.3

3.3

3

3

2 9 47 29 1 12

1 12 38 42 4 3

6 11 31 50 1 2

5 8 29 55 1 2

56 - 19 26 - -

3.2

3.3

3.3

3.4

2.1

3

3

4

4

1

2 9 35 46 1 7

6 10 36 42 5 1

4 13 34 48 1 1

3.4

3.2

3.3

3

3

3

2 9 41 38 3 7

3 12 36 48 - 1

6 11 28 52 2 1

3.3

3.3

3.3

3

3

4

1 5 31 57 3 4

6 23 50 18 0 3

34 33 30 2 - 1

3.5

2.8

2.0

4

3

2

8 9 35 38 6 5

4 12 34 45 0 5

2 10 36 50 1 1

3.2

3.3

3.4

3

3

4

2 10 39 45 1 3

5 11 32 45 3 4

3.3

3.3

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 42
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Durch die vielen Muslime in Deutschland fühle ich mich manchmal wie ein
Fremder im eigenen Land.

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

14

492

35 24 23 1 2

519

2.6 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

18 32 21 27 0 1

11 38 27 20 2 3

2.6

2.6

2

2

13 27 27 30 0 2

14 37 21 24 2 3

20 37 20 20 1 2

15 36 27 20 - 2

9 36 29 23 1 2

2.8

2.6

2.4

2.5

2.7

3

2

2

2

3

8 28 26 33 1 4

20 29 21 27 2 -

15 39 24 18 1 2

19 33 21 25 1 2

18 34 24 22 - 2

9 40 28 19 2 2

13 44 27 16 - -

2.9

2.6

2.5

2.5

2.5

2.6

2.5

3

2

2

2

2

2

2

17 36 22 21 1 3

14 32 19 32 2 1

24 30 22 18 - 5

4 22 29 41 1 1

18 31 18 33 - -

11 37 29 21 1 2

2.5

2.7

2.4

3.1

2.7

2.6

2

3

2

3

3

3

13 34 22 25 2 3

20 38 24 18 - -

13 37 23 27 - -

33 38 16 12 - -

2.6

2.4

2.6

2.1

3

2

2

2

25 31 25 17 0 1

16 40 26 15 1 3

7 35 22 34 1 1

7 16 19 54 2 1

2.4

2.4

2.9

3.2

2

2

3

4

1011

Zeile %

 
Frage 42
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Durch die vielen Muslime in Deutschland fühle ich mich manchmal wie ein
Fremder im eigenen Land.

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

14

759

35 24 23 1 2

233

2.6 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

12 34 25 26 1 2

24 40 21 13 1 1

2.7

2.2

3

2

7 26 26 37 1 3

22 44 21 10 1 2

3.0

2.2

3

2

15 46 19 11 - 9

16 42 25 14 2 2

15 31 25 29 1 1

8 17 21 53 1 -

56 - 19 26 - -

2.3

2.4

2.7

3.2

2.1

2

2

3

4

1

9 43 28 15 0 4

20 31 20 25 2 1

15 28 23 33 0 -

2.5

2.5

2.8

2

2

3

16 40 28 14 1 2

19 44 19 14 0 3

10 22 23 41 2 2

2.4

2.3

3.0

2

2

3

6 30 29 31 1 3

30 54 12 3 - 0

70 24 6 - - -

2.9

1.9

1.4

3

2

1

25 40 15 14 2 4

12 39 32 15 1 1

10 28 24 35 0 1

2.2

2.5

2.9

2

2

3

7 32 25 32 0 4

21 39 22 16 1 1

2.9

2.3

3

2

1011

Zeile %

 
Frage 42
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Muslimen sollte die Zuwanderung nach Deutschland untersagt werden
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

11

492

30 30 22 1 5

519

2.7 3

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

14 30 27 25 1 3

9 29 33 20 2 7

2.7

2.7

3

3

15 20 26 34 - 5

8 31 28 24 1 7

16 31 30 17 2 4

12 31 32 20 1 4

6 34 35 19 1 6

2.8

2.8

2.5

2.6

2.7

3

3

2

3

3

11 18 28 34 1 7

13 25 32 27 2 -

7 33 35 15 2 8

14 30 28 25 0 3

19 29 28 20 - 5

7 39 32 17 1 4

11 34 30 15 2 7

2.9

2.7

2.6

2.7

2.5

2.6

2.5

3

3

3

3

3

3

2

15 29 28 21 2 5

6 21 33 32 - 7

11 33 30 22 - 4

2 13 35 46 - 4

24 24 24 28 - -

8 35 33 17 2 6

2.6

3.0

2.7

3.3

2.6

2.6

3

3

3

3

3

3

12 25 29 25 2 7

19 36 26 20 - -

15 23 39 22 - -

17 41 21 16 - 6

2.7

2.5

2.7

2.4

3

2

3

2

13 37 27 14 0 8

14 35 29 15 1 6

6 20 38 30 3 3

4 10 30 52 2 2

2.5

2.5

3.0

3.4

2

2

3

4

1011

Zeile %

 
Frage 42
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Muslimen sollte die Zuwanderung nach Deutschland untersagt werden
Stimme voll

zu
Stimme eher

zu
Stimme eher

nicht zu
Stimme gar

nicht zu
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

11

759

30 30 22 1 5

233

2.7 3

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

9 29 32 25 1 5

20 33 27 13 1 6

2.8

2.4

3

2

5 22 34 34 1 5

19 36 27 12 1 5

3.0

2.3

3

2

16 42 19 10 1 12

11 37 29 14 2 8

11 25 34 26 1 2

8 9 27 54 1 1

56 - 44 - - -

2.2

2.5

2.8

3.3

1.9

2

2

3

4

1

8 34 33 13 1 11

17 30 25 23 2 3

9 22 33 34 1 0

2.6

2.6

2.9

3

3

3

14 36 30 13 1 7

12 36 34 10 0 7

8 18 28 42 2 2

2.5

2.5

3.1

2

2

3

5 23 34 30 2 7

20 52 23 3 - 1

62 27 10 - - -

3.0

2.1

1.5

3

2

1

22 32 23 12 2 10

12 33 32 18 1 5

5 26 33 32 1 3

2.3

2.6

3.0

2

3

3

4 25 36 29 0 6

18 34 25 16 2 4

3.0

2.4

3

2

1011

Zeile %

 
Frage 42
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 333

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Ich hätte Probleme damit, wenn sich Sinti und Roma in meiner Gegend
aufhalten

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

23

492

34 20 17 1 5

519

2.3 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

25 31 20 21 1 3

22 37 20 14 1 6

2.4

2.3

2

2

18 27 21 28 1 5

16 34 20 20 2 8

31 34 18 13 1 4

27 41 17 12 1 3

23 37 23 14 0 3

2.6

2.5

2.1

2.1

2.3

3

2

2

2

2

20 25 22 25 2 6

28 20 20 27 2 3

23 44 18 11 1 3

26 30 20 18 0 5

20 38 22 16 - 5

24 36 23 9 2 6

25 43 12 15 1 4

2.6

2.5

2.2

2.3

2.4

2.2

2.2

3

2

2

2

2

2

2

25 37 16 15 1 6

18 25 31 20 - 4

26 30 20 20 - 4

14 15 24 41 2 5

21 27 17 35 - -

24 39 21 12 1 3

2.2

2.6

2.4

3.0

2.7

2.2

2

3

2

3

3

2

21 34 19 18 1 7

27 47 14 4 6 3

24 23 28 20 - 5

34 44 14 6 - 3

2.4

1.9

2.5

1.9

2

2

3

2

30 30 21 12 1 5

25 40 17 12 1 5

21 26 22 27 1 3

13 23 26 33 2 4

2.2

2.2

2.6

2.8

2

2

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 42
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 334

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Ich hätte Probleme damit, wenn sich Sinti und Roma in meiner Gegend
aufhalten

Stimme voll
zu

Stimme eher
zu

Stimme eher
nicht zu

Stimme gar
nicht zu

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

23

759

34 20 17 1 5

233

2.3 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

21 34 21 18 1 4

31 37 14 13 1 4

2.4

2.1

2

2

21 28 23 22 1 4

26 42 16 11 1 4

2.5

2.1

2

2

23 41 15 8 - 12

24 38 20 13 1 4

24 32 20 19 1 4

19 28 24 25 1 2

19 - - 81 - -

2.1

2.2

2.4

2.6

3.4

2

2

2

3

4

13 41 23 15 - 7

25 32 19 19 2 3

35 29 16 17 1 3

2.4

2.3

2.2

2

2

2

26 43 15 11 1 5

22 39 21 10 - 8

22 21 25 29 2 2

2.1

2.2

2.6

2

2

3

17 32 23 22 1 6

38 42 13 5 - 2

60 32 6 2 1 -

2.5

1.9

1.5

2

2

1

27 36 11 13 2 12

24 38 24 11 1 2

21 30 22 24 1 2

2.1

2.2

2.5

2

2

2

21 33 21 20 1 5

26 37 18 14 1 4

2.4

2.2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 42
Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor, zu denen es unterschiedliche Meinungen gibt. Bitte sagen Sie mir
jeweils, ob Sie voll zustimmen, eher stimmen, eher nicht zustimmen oder gar nicht zustimmen.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 335

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Sehr wichtig Eher wichtig Eher

unwichtig
Sehr

unwichtig
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

62

492

27 8 2 0 0

519

1.5 1

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

57 29 11 3 0 1

67 26 5 1 0 -

1.6

1.4

1

1

42 34 17 5 - 2

59 29 8 3 - -

65 27 7 1 - -

71 23 4 1 1 -

74 23 3 - 1 -

1.9

1.5

1.4

1.3

1.3

2

1

1

1

1

45 33 15 5 - 2

52 43 5 - - -

71 24 4 1 0 -

68 22 8 2 - -

51 34 12 2 - -

75 21 3 - 1 -

64 29 7 1 - -

1.8

1.5

1.3

1.4

1.6

1.3

1.4

2

1

1

1

1

1

1

56 28 12 3 0 0

54 33 10 3 - -

63 33 - 3 - -

48 32 16 2 - 2

61 33 4 2 - -

74 22 3 0 0 -

1.6

1.6

1.4

1.7

1.5

1.3

1

1

1

2

1

1

55 31 12 2 0 1

40 53 8 - - -

56 17 18 9 - -

64 27 8 1 - -

1.6

1.7

1.8

1.5

1

2

1

1

72 23 2 3 - -

66 26 6 1 0 1

51 31 15 3 - -

48 34 15 2 - -

1.4

1.4

1.7

1.7

1

1

1

2

1011

Zeile %

 
Frage 46
Wie wichtig ist für Sie Ihre „Heimat“?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 336

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Sehr wichtig Eher wichtig Eher

unwichtig
Sehr

unwichtig
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

62

759

27 8 2 0 0

233

1.5 1

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

62 28 8 2 0 0

62 27 8 3 - -

1.5

1.5

1

1

57 29 11 3 - -

67 26 5 1 0 0

1.6

1.4

1

1

58 37 4 - - 1

68 26 4 1 0 -

61 26 9 3 0 0

49 31 18 2 - -

56 19 26 - - -

1.5

1.4

1.5

1.7

1.7

1

1

1

2

1

69 27 3 1 - 0

62 24 10 3 1 1

53 33 12 2 - -

1.4

1.5

1.6

1

1

1

69 27 3 1 0 0

74 23 2 1 - 0

46 32 18 4 - -

1.4

1.3

1.8

1

1

2

61 29 8 2 0 0

65 25 6 3 - 0

58 19 18 5 - -

1.5

1.5

1.7

1

1

1

64 26 8 1 1 1

66 27 5 2 - 0

58 28 11 3 - -

1.4

1.4

1.6

1

1

1

55 30 13 2 - 0

68 26 3 2 0 0

1.6

1.4

1

1

1011

Zeile %

 
Frage 46
Wie wichtig ist für Sie Ihre „Heimat“?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 337

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Familie/

Verwandte
Freunde/
Bekannte

Geburtsort/
eigene

Wurzeln

Umfeld/
soziale

Gemeinschaft

Wohnort/
zuhause

Dort, wo ich
mich wohl-

fühle

Die Region/
das Bundes-

land/
Deutschland

Wo man auf-
gewachsen

ist

Der Lebens-
mittelpunkt

Natur/
Landschaft

Der Arbeits-
platz/ der

Beruf

Kultur

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

41

492

30 19 18 17 15 13 10 8 7 5 3

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

33 25 18 19 14 14 13 11 7 9 5 4

49 34 21 16 21 15 14 9 8 6 6 3

39 26 9 9 15 15 15 9 3 5 5 2

49 35 11 14 17 10 10 10 5 7 6 4

39 28 24 20 15 18 14 11 10 9 9 4

41 33 24 22 17 12 15 11 11 6 2 5

38 27 27 24 24 16 15 9 9 9 3 3

32 28 14 18 15 10 14 11 5 5 4 2

52 25 19 14 11 11 11 8 5 9 - 2

39 29 18 17 20 17 14 10 8 6 9 1

46 30 18 23 19 17 13 10 7 9 4 6

43 29 11 6 16 15 9 10 9 5 10 4

43 29 31 21 22 13 17 11 12 8 2 4

44 37 27 13 13 14 14 11 9 11 7 1

44 31 16 15 17 13 12 11 7 9 8 3

53 41 14 17 14 20 10 3 6 5 7 4

29 29 13 19 5 17 10 15 6 10 5 2

41 25 10 9 22 11 13 12 2 4 5 2

32 14 29 16 14 16 24 3 9 - 2 -

38 28 26 23 21 14 16 10 10 7 2 4

51 35 16 13 17 16 10 10 6 6 8 3

45 7 30 26 11 9 7 - 11 16 5 8

32 28 11 13 16 18 15 12 6 13 5 5

37 38 15 23 16 7 16 11 9 12 9 1

33 26 26 13 16 15 12 9 7 3 5 0

45 33 19 20 19 14 14 11 8 8 7 3

37 29 17 16 14 14 13 8 6 7 4 3

38 23 15 15 18 18 11 11 8 11 2 9

1011

Zeile %

 
Frage 47
Für jeden bedeutet „Heimat“ ja möglicherweise etwas anderes. Was verbinden Sie persönlich mit Heimat? 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 338

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Familie/

Verwandte
Freunde/
Bekannte

Geburtsort/
eigene

Wurzeln

Umfeld/
soziale

Gemeinschaft

Wohnort/
zuhause

Dort, wo ich
mich wohl-

fühle

Die Region/
das Bundes-

land/
Deutschland

Wo man auf-
gewachsen

ist

Der Lebens-
mittelpunkt

Natur/
Landschaft

Der Arbeits-
platz/ der

Beruf

Kultur

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

41

759

30 19 18 17 15 13 10 8 7 5 3

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

44 31 20 18 19 14 13 10 8 8 6 3

34 26 17 17 12 17 13 10 8 7 4 4

44 31 19 17 17 13 14 9 6 7 8 3

40 30 20 19 18 15 13 13 10 8 3 4

35 28 19 10 22 15 23 14 8 6 6 -

43 34 20 23 20 13 12 10 9 8 6 3

42 29 19 17 14 16 12 10 6 7 5 3

46 21 19 13 19 11 19 7 10 7 4 7

19 19 - 56 - - 19 26 - 26 - 56

48 31 20 12 22 16 15 17 12 2 6 3

35 28 12 20 12 12 9 5 3 10 4 3

40 30 26 23 18 16 16 7 8 11 6 4

42 34 19 20 19 15 16 15 10 11 7 3

43 34 20 18 16 16 14 8 9 5 5 3

39 23 19 15 17 13 11 6 4 6 4 3

43 29 20 16 20 15 14 11 8 7 5 4

38 31 19 22 12 14 11 9 6 8 7 3

30 32 6 22 5 14 17 1 6 11 6 -

34 24 17 14 20 15 18 12 7 6 6 4

43 29 21 18 18 16 11 9 9 7 5 2

44 34 19 19 15 13 12 10 7 8 5 3

42 35 20 18 20 16 15 11 6 8 7 3

41 26 19 18 16 13 13 10 9 7 4 3

1011

Zeile %

 
Frage 47
Für jeden bedeutet „Heimat“ ja möglicherweise etwas anderes. Was verbinden Sie persönlich mit Heimat? 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 339

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Alles, was
zum Leben

gehört/ mein
ganzes
Leben

Sicherheit Geborgenheit Sitten und
Bräuche

Tradition Gewohnheit/
Vertrautheit

Heimat-
verbunden-

heit

Sprache/
Mutter-
sprache

Eigene
Geschichte/
Vergangen-

heit

Verein/ Sport Freiheit keine Angabe Sonstiges

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

3

492

3 3 2 2 2 2 2 2 1 1 5 2

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

4 3 3 2 3 2 2 2 2 1 1 6 2

2 3 2 3 2 2 2 2 1 0 1 4 1

2 3 3 1 2 3 0 0 2 1 1 11 2

2 4 2 1 2 2 4 2 1 1 0 7 3

4 3 4 3 1 1 1 1 2 1 - 3 2

4 2 3 4 3 3 1 3 1 - 1 3 2

3 2 2 4 3 2 3 4 2 0 1 1 1

2 2 5 1 3 4 1 0 1 2 - 10 4

5 8 4 - 3 3 3 - 3 - - - -

6 1 0 4 1 1 3 3 3 0 2 4 2

3 5 2 2 2 2 1 3 1 - - 5 1

1 3 1 - - 4 3 1 2 3 - 8 6

3 1 2 5 3 2 2 2 - - 1 2 -

1 2 6 5 4 2 2 - 1 - - 2 1

3 4 3 1 2 1 2 1 2 1 0 7 1

2 3 5 3 3 1 2 2 1 - 1 6 2

4 - 1 2 - 5 3 2 - 1 - 7 7

3 6 5 - 5 7 1 2 5 - - 4 3

5 2 5 - - 2 - - - - - 11 2

3 2 2 4 3 2 2 3 2 1 1 2 1

2 5 3 1 2 1 2 2 1 1 0 7 1

- - - 4 5 8 - - 4 - - 6 4

4 - 1 5 3 - 2 2 1 - - 6 3

5 2 4 2 - - 3 - 3 2 1 4 3

3 3 4 2 3 3 1 1 1 - 1 6 3

3 2 3 3 2 1 2 1 1 1 1 5 1

3 4 2 1 2 4 3 3 2 2 0 8 2

1 5 2 3 3 2 2 6 3 1 - 1 2

1011

Zeile %

 
Frage 47
Für jeden bedeutet „Heimat“ ja möglicherweise etwas anderes. Was verbinden Sie persönlich mit Heimat? 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 340

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

 
Alles, was
zum Leben

gehört/ mein
ganzes
Leben

Sicherheit Geborgenheit Sitten und
Bräuche

Tradition Gewohnheit/
Vertrautheit

Heimat-
verbunden-

heit

Sprache/
Mutter-
sprache

Eigene
Geschichte/
Vergangen-

heit

Verein/ Sport Freiheit keine Angabe Sonstiges

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

3

759

3 3 2 2 2 2 2 2 1 1 5 2

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

4 2 2 2 2 2 2 2 2 1 1 5 1

2 5 4 3 2 1 4 3 1 1 - 4 5

4 2 2 1 2 1 2 2 1 0 1 5 1

2 3 3 4 3 3 2 2 2 1 0 4 2

3 1 5 2 - - - 0 - 2 - 3 7

4 2 1 3 2 3 3 1 1 1 - 3 1

2 4 3 2 3 2 2 2 2 1 1 6 1

2 3 3 2 2 3 - 6 3 - 1 4 2

- - - - - - - - - - - - -

5 2 3 5 2 1 2 1 1 1 0 3 2

2 5 5 1 4 4 2 2 2 1 0 9 1

3 2 1 1 1 1 3 3 3 - 1 3 2

3 2 3 2 1 2 2 2 1 2 0 4 1

2 3 2 7 5 4 2 1 3 0 1 1 2

4 4 2 0 1 1 2 3 2 0 1 9 3

3 3 3 3 3 3 2 2 2 1 1 4 1

4 1 2 2 1 1 1 1 1 1 1 7 5

4 9 3 2 4 1 - - - 4 - 14 -

4 4 4 4 1 1 2 0 2 2 0 3 2

3 2 1 3 3 1 1 2 1 - 1 8 3

3 3 3 1 3 3 3 3 1 1 0 4 1

4 3 3 1 1 1 3 1 1 1 0 4 1

3 3 2 3 3 3 2 2 2 1 1 5 2

1011

Zeile %

 
Frage 47
Für jeden bedeutet „Heimat“ ja möglicherweise etwas anderes. Was verbinden Sie persönlich mit Heimat? 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011
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Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Wenn meine Familie nicht mehr in der Nähe wohnen würde.
Ja, auf jeden

Fall
Eher ja Eher nein Nein, auf

keinen Fall
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

33

492

33 25 8 0 0

519

2.1 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

28 34 27 10 1 -

38 33 22 6 0 1

2.2

2.0

2

2

32 38 22 6 2 -

42 34 18 7 - -

27 33 29 10 0 1

28 33 29 9 0 1

36 29 27 8 - 1

2.0

1.9

2.2

2.2

2.1

2

2

2

2

2

26 40 23 10 1 -

42 33 10 12 - 3

36 31 23 8 1 1

36 28 27 9 0 0

43 33 22 2 - -

34 35 27 4 - -

21 38 32 9 - -

2.2

1.9

2.0

2.1

1.8

2.0

2.3

2

2

2

2

2

2

2

31 37 24 7 1 -

41 26 25 8 - -

36 34 12 16 - 3

22 46 27 2 4 -

27 21 33 19 - -

35 30 26 7 - 1

2.1

2.0

2.1

2.1

2.4

2.1

2

2

2

2

3

2

32 36 23 8 1 -

43 34 19 4 - -

28 30 34 7 1 -

38 37 19 6 - -

2.1

1.8

2.2

1.9

2

2

2

2

43 28 23 6 - -

36 34 22 7 - 1

27 34 29 8 2 -

19 37 31 13 0 -

1.9

2.0

2.2

2.4

2

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 48
Und was würde Ihre Heimat möglicherweise bedrohen? Ich lese Ihnen nun einige mögliche Entwicklungen vor. 
Sagen Sie mir bitte jeweils, ob diese Ihre Heimat auf jeden Fall bedrohen würden, eher ja, eher nein oder auf
keinen Fall bedrohen würden.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 342

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Wenn meine Familie nicht mehr in der Nähe wohnen würde.
Ja, auf jeden

Fall
Eher ja Eher nein Nein, auf

keinen Fall
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

33

759

33 25 8 0 0

233

2.1 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

35 32 24 8 0 0

28 37 27 7 - 1

2.1

2.1

2

2

30 35 26 9 0 0

37 32 23 7 0 1

2.1

2.0

2

2

45 38 11 6 - -

39 33 20 7 0 1

28 32 31 9 0 0

26 40 28 6 1 -

56 19 26 - - -

1.8

2.0

2.2

2.1

1.7

2

2

2

2

1

36 35 22 6 - -

37 32 22 9 1 -

25 33 31 9 1 1

2.0

2.0

2.3

2

2

2

36 34 23 7 - 0

47 24 22 6 0 0

21 39 28 10 1 0

2.0

1.9

2.3

2

2

2

30 33 27 9 1 0

39 37 21 3 - 0

49 32 10 9 - -

2.2

1.9

1.8

2

2

2

40 27 24 8 0 1

33 40 20 6 1 -

29 33 29 9 0 0

2.0

2.0

2.2

2

2

2

32 38 23 6 1 -

35 30 26 9 0 1

2.0

2.1

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 48
Und was würde Ihre Heimat möglicherweise bedrohen? Ich lese Ihnen nun einige mögliche Entwicklungen vor. 
Sagen Sie mir bitte jeweils, ob diese Ihre Heimat auf jeden Fall bedrohen würden, eher ja, eher nein oder auf
keinen Fall bedrohen würden.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 343

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Wenn Freunde und Bekannte nicht mehr in der Nähe wohnen würden.
Ja, auf jeden

Fall
Eher ja Eher nein Nein, auf

keinen Fall
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

33

492

40 18 7 0 1

519

2.0 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

30 40 21 8 0 0

36 41 16 6 - 1

2.1

1.9

2

2

32 45 19 3 1 0

37 40 13 9 - 1

30 39 22 8 - 0

36 35 21 8 0 -

34 43 15 6 - 1

1.9

1.9

2.1

2.0

1.9

2

2

2

2

2

34 39 19 6 1 1

26 53 6 15 - -

29 46 16 8 - 1

34 34 22 9 0 1

31 47 19 2 - -

38 42 15 3 - 1

38 36 19 6 - -

2.0

2.1

2.0

2.1

1.9

1.8

1.9

2

2

2

2

2

2

2

32 43 19 6 0 1

38 36 18 8 - -

27 43 13 17 - -

36 41 19 1 1 1

17 39 26 19 - -

37 38 18 6 - 1

2.0

2.0

2.2

1.9

2.5

1.9

2

2

2

2

2

2

33 40 18 7 0 1

42 39 19 - - -

28 42 24 6 1 -

33 46 16 4 - -

2.0

1.8

2.1

1.9

2

2

2

2

42 37 15 6 - -

36 40 17 7 - 1

30 40 23 6 1 0

17 48 24 10 0 0

1.8

2.0

2.0

2.3

2

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 48
Und was würde Ihre Heimat möglicherweise bedrohen? Ich lese Ihnen nun einige mögliche Entwicklungen vor. 
Sagen Sie mir bitte jeweils, ob diese Ihre Heimat auf jeden Fall bedrohen würden, eher ja, eher nein oder auf
keinen Fall bedrohen würden.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 344

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Wenn Freunde und Bekannte nicht mehr in der Nähe wohnen würden.
Ja, auf jeden

Fall
Eher ja Eher nein Nein, auf

keinen Fall
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

33

759

40 18 7 0 1

233

2.0 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

34 41 16 8 0 0

30 38 24 6 - 1

2.0

2.1

2

2

33 40 19 7 0 1

35 40 17 7 0 1

2.0

2.0

2

2

49 34 11 6 - -

36 42 15 7 - 1

28 40 23 8 0 1

30 49 16 4 1 1

74 - 26 - - -

1.7

1.9

2.1

1.9

1.5

2

2

2

2

1

34 43 15 7 - 0

32 40 20 7 0 0

34 38 19 8 0 2

2.0

2.0

2.0

2

2

2

33 45 16 6 - 1

43 33 17 6 0 1

27 40 22 10 0 0

1.9

1.8

2.2

2

2

2

31 41 19 8 0 0

41 37 18 3 - 1

40 39 12 6 - 2

2.1

1.8

1.8

2

2

2

34 39 18 8 0 1

32 47 15 5 - 1

34 36 21 9 0 1

2.0

1.9

2.0

2

2

2

37 41 16 6 0 0

31 40 20 8 0 1

1.9

2.0

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 48
Und was würde Ihre Heimat möglicherweise bedrohen? Ich lese Ihnen nun einige mögliche Entwicklungen vor. 
Sagen Sie mir bitte jeweils, ob diese Ihre Heimat auf jeden Fall bedrohen würden, eher ja, eher nein oder auf
keinen Fall bedrohen würden.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 345

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Wenn nahe gelegene öffentliche Einrichtungen wie Schulen oder
Schwimmbäder verschwinden würden.

Ja, auf jeden
Fall

Eher ja Eher nein Nein, auf
keinen Fall

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

31

492

42 20 5 0 1

519

2.0 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

31 41 20 7 0 1

31 44 20 4 - 0

2.0

2.0

2

2

34 33 29 3 - 1

35 43 15 7 - -

30 44 20 4 - 1

25 45 19 10 0 1

30 46 19 5 - 1

2.0

1.9

2.0

2.1

2.0

2

2

2

2

2

27 36 29 6 - 1

26 45 19 9 - -

26 49 17 8 - 0

40 37 17 6 0 1

39 41 19 1 - -

27 49 19 3 - 2

24 50 23 3 - -

2.1

2.1

2.1

1.9

1.8

2.0

2.0

2

2

2

2

2

2

2

28 46 19 5 0 1

41 33 23 3 - -

40 38 12 8 - 2

36 37 26 - - 1

23 35 27 15 - -

30 44 20 6 - 0

2.0

1.9

1.9

1.9

2.3

2.0

2

2

2

2

2

2

31 43 20 5 - 1

25 52 23 - - -

26 39 28 7 1 -

35 46 16 2 - 1

2.0

2.0

2.2

1.8

2

2

2

2

39 38 16 6 - 1

32 42 20 5 - 1

27 44 24 3 - 1

24 47 18 9 0 1

1.9

2.0

2.0

2.1

2

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 48
Und was würde Ihre Heimat möglicherweise bedrohen? Ich lese Ihnen nun einige mögliche Entwicklungen vor. 
Sagen Sie mir bitte jeweils, ob diese Ihre Heimat auf jeden Fall bedrohen würden, eher ja, eher nein oder auf
keinen Fall bedrohen würden.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 346

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Wenn nahe gelegene öffentliche Einrichtungen wie Schulen oder
Schwimmbäder verschwinden würden.

Ja, auf jeden
Fall

Eher ja Eher nein Nein, auf
keinen Fall

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

31

759

42 20 5 0 1

233

2.0 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

32 43 19 6 0 1

29 43 22 4 - 1

2.0

2.0

2

2

28 42 22 7 0 0

35 42 18 4 - 1

2.1

1.9

2

2

37 38 19 6 - -

34 42 20 4 - 0

28 44 20 6 0 1

30 42 20 8 - -

74 - 26 - - -

1.9

1.9

2.0

2.0

1.5

2

2

2

2

1

24 49 19 8 - 0

37 38 21 3 0 1

34 39 20 6 - 1

2.1

1.9

2.0

2

2

2

36 47 13 3 - 1

37 39 21 3 - 0

22 39 28 10 0 1

1.8

1.9

2.3

2

2

2

28 42 22 6 0 1

39 42 15 3 - 0

36 46 12 6 - -

2.1

1.8

1.9

2

2

2

43 38 16 2 - 0

29 44 20 6 - 1

26 44 22 7 0 0

1.8

2.0

2.1

2

2

2

30 46 19 4 0 0

33 39 21 6 - 1

2.0

2.0

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 48
Und was würde Ihre Heimat möglicherweise bedrohen? Ich lese Ihnen nun einige mögliche Entwicklungen vor. 
Sagen Sie mir bitte jeweils, ob diese Ihre Heimat auf jeden Fall bedrohen würden, eher ja, eher nein oder auf
keinen Fall bedrohen würden.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 347

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Wenn nahe gelegene Einzelhandelsgeschäfte und Arztpraxen schließen
würden.

Ja, auf jeden
Fall

Eher ja Eher nein Nein, auf
keinen Fall

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

37

492

40 17 5 0 0

519

1.9 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

35 41 18 6 0 0

39 39 17 4 0 0

2.0

1.9

2

2

36 30 30 3 - 0

36 37 19 8 - -

38 43 15 3 0 0

34 46 13 7 0 0

41 45 10 4 0 -

2.0

2.0

1.8

1.9

1.8

2

2

2

2

2

32 35 27 6 0 0

37 35 15 12 - -

35 48 11 5 0 -

41 35 16 7 0 -

42 34 22 1 - -

33 53 11 1 - 1

40 40 17 2 - 1

2.1

2.0

1.9

1.9

1.8

1.8

1.8

2

2

2

2

2

2

2

32 42 20 5 0 0

40 32 26 2 - -

44 40 9 8 - -

40 23 33 2 - 1

41 30 15 13 - -

40 45 10 5 0 0

2.0

1.9

1.8

2.0

2.0

1.8

2

2

2

2

2

2

33 39 22 5 0 0

38 34 28 - - -

31 36 26 6 1 -

36 49 13 2 - -

2.0

1.9

2.1

1.8

2

2

2

2

50 37 8 4 - -

38 40 18 4 0 0

31 42 21 5 1 1

25 42 22 9 0 -

1.7

1.9

2.0

2.2

1

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 48
Und was würde Ihre Heimat möglicherweise bedrohen? Ich lese Ihnen nun einige mögliche Entwicklungen vor. 
Sagen Sie mir bitte jeweils, ob diese Ihre Heimat auf jeden Fall bedrohen würden, eher ja, eher nein oder auf
keinen Fall bedrohen würden.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 348

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Wenn nahe gelegene Einzelhandelsgeschäfte und Arztpraxen schließen
würden.

Ja, auf jeden
Fall

Eher ja Eher nein Nein, auf
keinen Fall

Keine
Angabe

Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

37

759

40 17 5 0 0

233

1.9 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

37 40 17 5 0 0

37 40 19 4 - -

1.9

1.9

2

2

32 41 20 7 0 -

43 38 16 3 - 0

2.0

1.8

2

2

42 37 17 4 - -

37 44 15 4 - -

36 38 19 6 0 0

35 41 17 7 - -

74 - 26 - - -

1.8

1.9

1.9

2.0

1.5

2

2

2

2

1

30 47 16 7 0 -

42 34 19 4 0 1

41 38 17 4 0 0

2.0

1.9

1.8

2

2

2

45 39 13 3 0 0

39 43 15 2 - -

27 40 24 9 0 0

1.7

1.8

2.2

2

2

2

34 39 20 6 0 0

46 44 8 2 - -

41 39 17 3 - -

2.0

1.7

1.8

2

2

2

46 37 16 2 - -

36 44 15 5 - 1

33 39 20 7 0 0

1.7

1.9

2.0

2

2

2

33 45 18 4 0 -

41 37 16 6 0 0

1.9

1.9

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 48
Und was würde Ihre Heimat möglicherweise bedrohen? Ich lese Ihnen nun einige mögliche Entwicklungen vor. 
Sagen Sie mir bitte jeweils, ob diese Ihre Heimat auf jeden Fall bedrohen würden, eher ja, eher nein oder auf
keinen Fall bedrohen würden.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 349

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Wenn Leute, dich ich nicht kenne, in meine Umgebung ziehen würden.
Ja, auf jeden

Fall
Eher ja Eher nein Nein, auf

keinen Fall
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

9

492

15 45 29 0 0

519

3.0 3

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

11 14 47 28 0 -

8 16 44 31 - 1

2.9

3.0

3

3

7 20 40 32 1 -

13 17 45 25 - -

10 12 50 27 - 0

8 13 45 33 - 1

8 14 46 32 - 0

3.0

2.8

2.9

3.0

3.0

3

3

3

3

3

6 18 45 31 1 -

2 32 39 28 - -

9 18 42 30 - 1

12 10 50 29 - -

14 11 50 24 - -

9 18 39 31 - 3

11 11 48 30 - -

3.0

2.9

3.0

3.0

2.8

2.9

3.0

3

3

3

3

3

3

3

10 15 50 25 - 0

9 16 43 32 - -

16 24 28 30 2 -

9 11 48 33 - -

6 14 41 40 - -

9 15 44 32 - 1

2.9

3.0

2.7

3.0

3.1

3.0

3

3

3

3

3

3

10 14 45 30 - 0

4 19 63 15 - -

6 13 60 20 - -

13 20 47 21 - -

3.0

2.9

2.9

2.8

3

3

3

3

17 21 34 28 - 0

9 16 48 26 0 0

8 13 46 32 - 0

4 8 44 44 - -

2.7

2.9

3.0

3.3

3

3

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 48
Und was würde Ihre Heimat möglicherweise bedrohen? Ich lese Ihnen nun einige mögliche Entwicklungen vor. 
Sagen Sie mir bitte jeweils, ob diese Ihre Heimat auf jeden Fall bedrohen würden, eher ja, eher nein oder auf
keinen Fall bedrohen würden.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 350

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Wenn Leute, dich ich nicht kenne, in meine Umgebung ziehen würden.
Ja, auf jeden

Fall
Eher ja Eher nein Nein, auf

keinen Fall
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

9

759

15 45 29 0 0

233

3.0 3

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

9 13 45 32 0 0

10 21 47 21 - 0

3.0

2.8

3

3

8 15 41 36 0 0

11 15 50 23 - 1

3.1

2.8

3

3

18 20 45 18 - -

10 22 47 20 - 1

8 10 46 35 - 0

5 8 39 48 - -

- - - 100 - -

2.6

2.8

3.1

3.3

4.0

3

3

3

3

4

9 16 44 30 - 0

14 17 42 27 0 1

5 12 51 32 - -

3.0

2.8

3.1

3

3

3

12 16 52 19 - 1

14 13 38 34 - 0

3 15 43 38 0 0

2.8

2.9

3.2

3

3

3

5 12 46 36 0 1

17 23 45 14 - -

31 27 32 9 - -

3.1

2.6

2.2

3

3

2

17 13 44 26 - -

8 18 49 25 - 1

7 14 44 35 0 -

2.8

2.9

3.1

3

3

3

8 17 43 32 - 0

11 14 47 28 0 1

3.0

2.9

3

3

1011

Zeile %

 
Frage 48
Und was würde Ihre Heimat möglicherweise bedrohen? Ich lese Ihnen nun einige mögliche Entwicklungen vor. 
Sagen Sie mir bitte jeweils, ob diese Ihre Heimat auf jeden Fall bedrohen würden, eher ja, eher nein oder auf
keinen Fall bedrohen würden.
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 351

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Wenn Traditionen und altes Brauchtum nicht mehr praktiziert würden.
Ja, auf jeden

Fall
Eher ja Eher nein Nein, auf

keinen Fall
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

34

492

40 18 8 0 1

519

2.0 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

33 37 20 9 1 1

35 42 16 6 - 0

2.1

1.9

2

2

21 34 31 12 1 1

30 42 17 9 - 1

35 42 16 6 - 0

41 41 12 6 0 -

44 38 13 5 - 1

2.3

2.1

1.9

1.8

1.8

2

2

2

2

2

23 33 30 12 1 2

12 61 10 17 - -

35 45 12 8 - 0

38 33 20 8 0 1

29 49 18 4 - -

51 38 7 3 - 1

39 43 14 4 - -

2.3

2.3

1.9

2.0

2.0

1.6

1.8

2

2

2

2

2

1

2

30 43 19 7 0 1

30 44 18 8 - -

32 43 9 15 2 -

18 29 37 12 2 1

32 16 28 22 - 2

44 38 12 5 - 1

2.0

2.0

2.1

2.4

2.4

1.8

2

2

2

3

3

2

27 45 20 8 - 1

37 49 7 8 - -

32 34 26 7 1 -

36 45 15 4 - -

2.1

1.9

2.1

1.9

2

2

2

2

44 39 8 6 - 2

37 40 16 6 0 0

24 42 24 8 - 1

21 35 26 17 0 -

1.8

1.9

2.2

2.4

2

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 48
Und was würde Ihre Heimat möglicherweise bedrohen? Ich lese Ihnen nun einige mögliche Entwicklungen vor. 
Sagen Sie mir bitte jeweils, ob diese Ihre Heimat auf jeden Fall bedrohen würden, eher ja, eher nein oder auf
keinen Fall bedrohen würden.
 

dimap
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S. 352

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Wenn Traditionen und altes Brauchtum nicht mehr praktiziert würden.
Ja, auf jeden

Fall
Eher ja Eher nein Nein, auf

keinen Fall
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

34

759

40 18 8 0 1

233

2.0 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

34 39 18 8 0 1

34 44 15 6 - 1

2.0

1.9

2

2

28 39 21 11 1 0

40 40 15 4 - 1

2.1

1.8

2

2

37 36 20 7 - -

35 43 16 6 0 0

34 39 18 8 0 1

30 35 17 16 - 2

56 19 - 26 - -

2.0

1.9

2.0

2.2

2.0

2

2

2

2

1

37 40 16 8 - -

30 41 20 7 1 2

35 38 17 9 - 1

1.9

2.0

2.0

2

2

2

34 47 14 5 0 0

52 35 10 2 - 2

22 35 27 15 0 0

1.9

1.6

2.3

2

1

2

31 39 19 10 0 1

40 44 14 2 - -

55 31 11 3 - -

2.1

1.8

1.6

2

2

1

47 31 15 4 0 1

31 47 16 6 - 0

29 39 20 11 0 1

1.8

2.0

2.1

2

2

2

28 40 21 10 0 1

39 40 15 6 0 1

2.1

1.9

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 48
Und was würde Ihre Heimat möglicherweise bedrohen? Ich lese Ihnen nun einige mögliche Entwicklungen vor. 
Sagen Sie mir bitte jeweils, ob diese Ihre Heimat auf jeden Fall bedrohen würden, eher ja, eher nein oder auf
keinen Fall bedrohen würden.
 

dimap
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S. 353

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Wenn die Lebenshaltungskosten steigen würden und ich umziehen müsste.
Ja, auf jeden

Fall
Eher ja Eher nein Nein, auf

keinen Fall
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

44

492

30 18 7 0 1

519

1.9 2

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

39 33 17 10 0 1

49 28 18 4 - 0

2.0

1.8

2

2

34 35 24 6 1 -

37 35 20 8 - 0

46 29 17 6 - 2

52 28 15 5 - -

55 23 12 8 - 1

2.0

2.0

1.8

1.7

1.7

2

2

2

1

1

34 31 24 9 1 2

36 36 18 10 - -

50 29 13 8 - 1

43 29 21 7 - 1

51 30 15 4 - -

57 29 8 6 - -

43 32 20 5 - 1

2.1

2.0

1.8

1.9

1.7

1.6

1.9

2

2

1

2

1

1

2

36 35 20 7 - 1

40 28 30 1 - 1

58 27 4 10 2 -

35 40 20 4 1 -

36 32 14 18 - -

56 24 13 6 - 1

2.0

1.9

1.6

1.9

2.1

1.7

2

2

1

2

2

1

38 34 22 5 - 0

25 40 28 7 - -

25 31 30 12 - 1

49 29 15 4 - 4

1.9

2.2

2.3

1.7

2

2

2

1

53 30 10 7 - 0

48 30 16 5 0 1

35 31 23 9 0 0

32 30 25 12 - 1

1.7

1.8

2.1

2.2

1

2

2

2

1011

Zeile %

 
Frage 48
Und was würde Ihre Heimat möglicherweise bedrohen? Ich lese Ihnen nun einige mögliche Entwicklungen vor. 
Sagen Sie mir bitte jeweils, ob diese Ihre Heimat auf jeden Fall bedrohen würden, eher ja, eher nein oder auf
keinen Fall bedrohen würden.
 

dimap
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S. 354

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Wenn die Lebenshaltungskosten steigen würden und ich umziehen müsste.
Ja, auf jeden

Fall
Eher ja Eher nein Nein, auf

keinen Fall
Keine

Angabe
Weiß nicht

Mittelwert Median

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

44

759

30 18 7 0 1

233

1.9 2

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

43 29 19 8 0 1

49 34 12 5 - -

1.9

1.7

2

2

35 31 22 11 0 1

54 29 14 3 - 0

2.1

1.7

2

1

34 40 21 4 - 1

51 27 17 4 - 1

46 29 17 8 - 1

21 36 24 19 - -

56 - - 44 - -

1.9

1.7

1.9

2.4

2.3

2

1

2

2

1

43 32 18 6 - 1

43 32 20 4 0 0

48 25 15 11 0 1

1.9

1.9

1.9

2

2

2

54 26 15 5 - 1

52 30 15 1 - 1

29 35 23 13 0 0

1.7

1.6

2.2

1

1

2

45 27 18 8 0 1

45 34 18 3 - 0

33 53 12 1 - -

1.9

1.8

1.8

2

2

2

48 28 20 4 - 0

48 30 17 5 - 1

40 32 17 10 0 1

1.8

1.8

2.0

2

2

2

38 31 22 8 - 1

51 28 14 6 0 1

2.0

1.7

2

1

1011

Zeile %

 
Frage 48
Und was würde Ihre Heimat möglicherweise bedrohen? Ich lese Ihnen nun einige mögliche Entwicklungen vor. 
Sagen Sie mir bitte jeweils, ob diese Ihre Heimat auf jeden Fall bedrohen würden, eher ja, eher nein oder auf
keinen Fall bedrohen würden.
 

dimap
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S. 355

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Geschlecht
Männlich Weiblich

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (alleinerziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

49

492

51

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

100 -

- 100

53 47

53 47

50 50

44 56

40 60

66 34

26 74

48 52

52 48

58 42

19 81

45 55

61 39

15 85

51 49

50 50

54 46

41 59

42 58

57 43

66 34

86 14

44 56

46 54

59 41

53 47

1011

Zeile %

 
Statistikfrage 1
Geschlecht der Zielperson
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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S. 356

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Geschlecht
Männlich Weiblich

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzuordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann man
vertrauen

Man kann nicht vorsichtig genug
sein.

49

759

51

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

48 52

50 50

51 49

48 52

52 48

45 55

50 50

52 48

44 56

40 60

54 46

53 47

51 49

35 65

56 44

45 55

53 47

83 17

45 55

44 56

54 46

48 52

49 51

1011

Zeile %

 
Statistikfrage 1
Geschlecht der Zielperson
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018
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S. 357

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Alter
18 bis 29

Jahre
30 bis 44

Jahre
45 bis 59

Jahre
60 bis 69

Jahre
70 Jahre und

älter
Keine

Angabe

Mittelwert

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

17

492

23 26 15 18 0

519

50.5

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

19 25 27 14 15 0

16 21 25 17 22 -

48.6

52.3

100 - - - - -

- 100 - - - -

- - 100 - - -

- - - 100 - -

- - - - 100 -

23.5

37.7

52.4

65.1

77.1

54 17 21 4 2 1

24 56 16 2 - 2

5 9 29 28 28 -

7 34 31 14 15 -

40 50 8 1 1 -

- - 8 24 68 -

- 13 50 24 13 -

33.9

36.0

60.4

51.0

33.4

73.9

57.6

20 37 36 6 0 0

17 36 39 8 - -

22 28 43 7 - -

92 8 - - - -

32 23 42 3 - -

- 1 7 35 57 -

42.1

43.1

42.2

22.3

40.6

71.3

20 39 36 6 - 1

16 44 37 3 - -

22 25 41 11 2 -

15 39 37 9 - -

41.5

41.0

44.3

44.6

10 20 11 11 48 -

16 22 31 18 13 -

38 24 19 8 11 1

7 28 29 15 20 1

61.1

50.1

40.8

53.3

1011

Zeile %

 
Statistikfrage 2
Wie alt sind Sie?
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S. 358

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Alter
18 bis 29

Jahre
30 bis 44

Jahre
45 bis 59

Jahre
60 bis 69

Jahre
70 Jahre und

älter
Keine

Angabe

Mittelwert

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

17

759

23 26 15 18 0

233

50.5

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

18 24 24 15 18 0

15 18 31 16 20 -

49.7

52.8

23 25 21 12 18 0

13 21 31 18 18 -

48.0

52.6

12 27 37 15 9 -

15 24 24 16 20 0

18 21 24 16 21 -

30 26 30 6 7 -

26 - 56 19 - -

49.7

51.8

51.5

41.1

43.4

11 21 27 18 22 -

28 23 25 11 13 0

13 25 26 16 20 0

54.4

45.5

51.3

11 22 33 16 18 -

10 25 22 18 26 -

29 22 20 13 14 1

52.4

55.0

45.3

18 23 26 15 19 0

10 23 28 19 20 -

40 20 24 8 8 -

50.5

52.9

41.0

16 20 31 16 17 -

17 20 28 16 19 0

19 27 22 14 19 0

51.4

51.3

49.4

21 26 22 14 16 0

15 20 29 16 20 -

48.2

52.7

1011

Zeile %

 
Statistikfrage 2
Wie alt sind Sie?
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S. 359

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Personen im Haushalt
1 Person 2 Personen 2 Personen 4 Personen

und mehr
Keine

Angabe

Mittelwert

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

32

492

40 13 14 0

519

2.1

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

30 42 14 13 1

34 38 12 15 0

2.1

2.1

30 39 20 10 -

19 19 25 37 -

31 40 14 14 1

36 61 2 1 0

47 50 1 1 1

2.1

2.8

2.1

1.7

1.6

69 16 10 5 -

13 46 27 12 2

5 92 2 2 -

2 36 24 37 1

3 45 29 23 -

92 6 1 1 -

66 27 5 1 1

1.5

2.4

2.0

3.0

2.7

1.1

1.4

23 39 16 21 1

18 26 28 28 -

40 32 18 10 -

47 19 25 9 -

25 33 20 22 -

45 52 2 1 1

2.3

2.7

2.0

2.0

2.4

1.6

22 35 18 24 1

23 27 18 32 -

10 45 22 23 -

33 44 14 9 -

2.4

2.6

2.6

2.0

49 33 9 9 -

31 44 12 12 0

29 34 18 18 1

20 36 18 25 1

1.8

2.0

2.2

2.5

1011

Zeile %

 
Statistikfrage 3
Wie viele Personen leben insgesamt in Ihrem Haushalt?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 360

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Personen im Haushalt
1 Person 2 Personen 2 Personen 4 Personen

und mehr
Keine

Angabe

Mittelwert

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

32

759

40 13 14 0

233

2.1

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

31 40 13 15 0

35 39 15 10 -

2.1

2.0

31 39 13 17 1

34 40 13 12 0

2.2

2.0

44 37 7 11 -

39 36 15 11 -

26 45 14 14 0

21 32 13 34 -

- 19 26 56 -

1.9

2.0

2.2

2.6

3.4

34 42 10 13 -

31 41 14 14 0

31 36 16 16 1

2.0

2.1

2.2

28 45 15 13 -

39 42 12 7 -

32 33 13 20 1

2.1

1.9

2.2

32 39 13 14 1

33 42 12 12 -

23 40 17 19 -

2.1

2.0

2.3

31 39 12 17 0

31 46 12 11 0

34 36 15 15 1

2.2

2.0

2.1

31 38 14 16 1

33 42 12 13 0

2.2

2.0

1011

Zeile %

 
Statistikfrage 3
Wie viele Personen leben insgesamt in Ihrem Haushalt?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 361

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Familienstand
Single ohne

Kinder
Single mit
Kindern

Verheiratet
ohne Kinder

Verheiratet
mit Kindern

Ledig mit
Partner(in)

lebend

Verwitwet Geschieden Keine
Angabe

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

18

492

5 19 27 9 10 11 0

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

25 2 19 28 11 4 10 -

12 7 19 25 8 16 12 0

57 6 6 10 21 - - -

14 12 8 40 20 - 7 -

15 3 22 32 3 3 22 0

5 1 35 25 0 17 18 -

2 - 29 21 1 38 8 -

100 - - - - - - -

- 100 - - - - - -

- - 100 - - - - -

- - - 100 - - - -

- - - - 100 - - -

- - - - - 100 - -

- - - - - - 100 -

20 4 15 32 16 1 11 -

12 10 12 44 10 4 8 -

34 17 15 12 6 2 11 2

82 2 - 2 14 - - -

16 13 11 32 6 - 22 -

6 0 31 20 1 29 13 -

17 6 13 33 17 2 12 -

23 9 7 42 15 4 - -

16 3 16 47 8 1 8 -

22 7 24 25 10 2 10 -

13 6 17 16 7 29 11 -

17 4 22 27 8 8 14 -

35 3 13 22 16 6 7 -

8 10 16 46 7 5 7 1

1011

Zeile %

 
Statistikfrage 4
Welchen Familienstand haben Sie? Sind Sie...
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 362

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Familienstand
Single ohne

Kinder
Single mit
Kindern

Verheiratet
ohne Kinder

Verheiratet
mit Kindern

Ledig mit
Partner(in)

lebend

Verwitwet Geschieden Keine
Angabe

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

18

759

5 19 27 9 10 11 0

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

19 4 19 27 10 10 11 0

16 7 19 25 7 11 15 -

22 5 19 25 11 9 8 0

15 4 18 28 9 11 15 -

25 7 19 14 4 5 25 -

19 6 23 20 7 14 11 -

15 3 18 32 12 10 10 -

23 5 13 38 13 5 3 -

26 - - 56 - - 19 -

13 4 26 23 7 14 14 -

27 3 15 27 11 7 9 -

15 8 15 31 10 10 11 0

13 5 19 33 7 10 13 -

15 4 26 17 9 16 13 -

27 5 14 26 12 8 9 0

20 5 19 26 9 11 10 0

16 3 22 25 7 10 17 -

11 5 10 40 23 7 4 -

15 4 22 26 9 12 13 -

19 4 22 27 8 9 10 -

20 6 15 27 10 10 11 0

21 4 19 25 10 10 10 0

15 5 19 28 9 11 13 -

1011

Zeile %

 
Statistikfrage 4
Welchen Familienstand haben Sie? Sind Sie...
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 363

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Berufstätigkeit
Voll berufs-

tätig
Teilweise
berufstätig

Arbeitslos In der Aus-
bildung

Nicht berufs-
tätig

Rentner/
Pensionär

Keine
Angabe

9

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

42

492

10 6 5 4 32 - 0

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

53 3 6 5 5 27 - 0

32 17 5 5 4 37 - -

47 10 7 27 8 - - -

68 16 7 2 4 2 - -

59 16 10 - 7 8 - 1

18 5 3 - 1 74 - -

1 - - - - 99 - -

45 7 11 23 4 10 - -

40 22 21 3 12 2 - -

34 6 5 - 2 53 - -

50 17 3 0 5 24 - 1

72 11 4 8 3 2 - -

6 4 1 - - 89 - -

41 7 6 - 9 37 - -

100 - - - - - - -

- 100 - - - - - -

- - 100 - - - - -

- - - 100 - - - -

- - - - 100 - - -

- - - - - 100 - -

78 22 - - - - - -

85 15 - - - - - -

82 18 - - - - - -

88 12 - - - - - -

13 4 11 2 10 61 - -

46 12 6 2 3 30 - 0

47 8 2 20 5 18 - -

51 12 3 2 1 30 - -

1011

Zeile %

 
Statistikfrage 5
Wie ist Ihre aktuelle Erwerbssituation? Sind Sie…? 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 364

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Berufstätigkeit
Voll berufs-

tätig
Teilweise
berufstätig

Arbeitslos In der Aus-
bildung

Nicht berufs-
tätig

Rentner/
Pensionär

Keine
Angabe

9

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

42

759

10 6 5 4 32 - 0

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

45 11 4 6 4 30 - 0

35 7 13 2 6 38 - -

45 10 4 8 4 28 - -

40 9 7 2 5 36 - 0

26 11 20 1 11 30 - -

37 9 6 6 5 37 - 1

47 10 3 5 3 33 - -

62 17 - 8 2 11 - -

19 56 - 26 - - - -

34 9 8 3 5 41 - 1

47 12 5 8 5 23 - -

47 10 4 5 4 31 - -

46 8 6 3 4 31 - 1

28 13 8 3 4 45 - -

47 11 4 10 5 24 - -

41 11 5 6 4 32 - 0

40 8 7 2 5 38 - -

66 6 7 - 5 16 - -

36 12 8 3 5 37 - -

44 10 5 5 4 31 - 1

44 9 5 7 4 30 - -

46 12 3 7 2 29 - -

39 9 7 4 6 35 - 0

1011

Zeile %

 
Statistikfrage 5
Wie ist Ihre aktuelle Erwerbssituation? Sind Sie…? 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 365

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Beruf
Angestellter Beamter Freiberufler/

Selbst-
ändiger

Arbeiter Nicht davon/
Sonstiges

Keine
Angabe

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

66

275

5 13 15 0 -

253

101

194

194

35

1

96

29

78

180

78

10

56

424

104

349

28

70

78

24

331

92

81

53 6 17 24 0 -

81 5 9 4 0 -

68 5 15 11 1 -

69 6 9 15 - -

64 5 15 15 1 -

55 2 22 21 - -

- - 100 - - -

63 7 12 18 - -

66 9 8 17 - -

59 3 14 24 - -

64 7 18 11 1 -

76 5 7 10 1 -

62 12 8 18 - -

76 - 10 14 - -

64 6 14 16 0 -

73 4 13 9 1 -

100 - - - - -

- 100 - - - -

- - 100 - - -

- - - 100 - -

52 - 10 38 - -

64 4 11 20 0 -

71 9 17 2 1 -

72 7 19 1 - -

528

Zeile %

 
Statistikfrage 6
Was ist Ihr beruflicher Status? Sind Sie…?
 
Filter: Wenn Statistikfrage 5 = Voll- oder Teilweise berufstätig
 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 366

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Beruf
Angestellter Beamter Freiberufler/

Selbst-
ändiger

Arbeiter Nicht davon/
Sonstiges

Keine
Angabe

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

66

426

5 13 15 0 -

96

258

247

40

157

268

56

2

163

202

163

223

99

206

383

107

39

121

176

231

252

263

67 6 13 14 0 -

64 2 16 19 - -

68 7 14 11 0 -

63 5 14 19 - -

66 - 6 28 - -

61 3 7 28 0 -

72 5 15 8 0 -

56 17 24 3 - -

- - 100 - - -

66 - 13 20 - -

65 5 14 15 1 -

67 11 12 9 - -

63 3 13 21 1 -

68 4 7 21 - -

69 8 17 5 0 -

69 6 12 12 0 -

62 2 17 19 - -

46 8 14 30 2 -

61 3 17 18 1 -

63 5 15 17 - -

71 7 10 11 0 -

69 7 13 10 0 -

63 4 13 19 0 -

528

Zeile %

 
Statistikfrage 6
Was ist Ihr beruflicher Status? Sind Sie…?
 
Filter: Wenn Statistikfrage 5 = Voll- oder Teilweise berufstätig
 
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 367

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Bildungsniveau
Kein Schul-
abschluss

Hauptschul-
abschluss/

Poly-
technische
Oberschule

mit 9. Klasse
Abschluss

Realschul-
abschluss/

Poly-
technische
Oberstufe

mit 10.
Klasse

Abschluss

Abitur/Fach-
hochschul-

reife/
Abschluss
Fachober-

schule/
Allgemeine
Hochschul-
reife/EOS
12. Klasse

Universitäts-
abschluss/
Fachhoch-

schul-
abschluss

Keine
Angabe

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

1

492

14 56 17 13 -

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

1 11 53 20 14 -

- 16 60 13 12 -

1 7 51 36 5 -

2 11 55 18 15 -

0 6 68 12 14 -

0 10 68 9 12 -

0 37 39 10 14 -

2 9 53 32 5 -

- 19 44 11 26 -

- 12 66 11 10 -

1 7 56 14 22 -

1 11 49 29 10 -

- 39 45 9 6 -

- 14 68 10 8 -

1 4 61 19 16 -

- 6 68 12 14 -

2 26 59 6 7 -

- 4 27 64 5 -

4 28 44 20 4 -

0 26 52 9 12 -

- 4 61 19 17 -

- - 49 30 21 -

2 1 53 22 22 -

1 10 84 2 2 -

5 95 - - - -

- - 100 - - -

- - - 100 - -

- - - - 100 -

1011

Zeile %

 
Statistikfrage 7
Welchen höchsten Bildungsabschluss haben Sie?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 368

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Bildungsniveau
Kein Schul-
abschluss

Hauptschul-
abschluss/

Poly-
technische
Oberschule

mit 9. Klasse
Abschluss

Realschul-
abschluss/

Poly-
technische
Oberstufe

mit 10.
Klasse

Abschluss

Abitur/Fach-
hochschul-

reife/
Abschluss
Fachober-

schule/
Allgemeine
Hochschul-
reife/EOS
12. Klasse

Universitäts-
abschluss/
Fachhoch-

schul-
abschluss

Keine
Angabe

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

1

759

14 56 17 13 -

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

0 12 56 19 13 -

1 18 60 10 11 -

1 10 49 22 17 -

0 16 63 12 9 -

1 19 73 5 2 -

0 19 63 12 6 -

1 10 51 20 17 -

- 1 38 33 29 -

- - 56 26 19 -

0 14 69 9 7 -

1 17 44 24 15 -

1 9 55 18 18 -

0 10 67 11 11 -

1 26 59 9 5 -

1 9 43 28 20 -

0 11 54 19 16 -

2 19 64 11 4 -

2 17 61 15 5 -

- 18 64 12 7 -

0 12 61 14 12 -

1 12 49 22 16 -

0 9 49 24 18 -

1 17 63 10 9 -

1011

Zeile %

 
Statistikfrage 7
Welchen höchsten Bildungsabschluss haben Sie?
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 369

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Ortsgröße
unter 2.000
Einwohner

2000 bis
unter 5.000
Einwohner

5.000 bis
unter 20.000
Einwohner

20.000 bis
unter 50.000
Einwohner

50.000 bis
unter

100.000
Einwohner

100.000 bis
unter

500.000
Einwohner

500.000 und
mehr

Einwohner

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (allein-
erziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

1

492

6 33 12 12 7 29

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

1 6 35 11 7 7 33

1 7 31 13 17 7 24

0 5 21 4 10 6 53

2 4 33 18 8 9 26

0 11 40 12 8 6 22

0 6 35 13 15 6 25

1 5 32 12 22 6 21

0 7 21 13 7 8 44

- 9 37 14 6 5 30

2 9 30 11 22 7 18

1 6 43 12 3 6 28

- 2 28 14 10 4 42

1 8 29 14 24 6 19

- 4 42 10 17 8 19

1 8 36 8 8 6 34

- 2 31 20 11 1 35

- 10 34 19 12 11 14

1 7 13 3 10 10 55

- 5 35 21 - 23 15

1 5 33 13 20 6 20

0 7 33 11 9 6 35

- - 27 14 - - 60

- 10 31 5 5 7 43

3 8 48 15 12 2 12

0 3 27 30 16 10 15

1 8 39 12 13 7 20

0 5 22 4 10 4 55

- 5 30 4 6 5 50

1011

Zeile %

 
Politische Ortsgröße
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 370

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Ortsgröße
unter 2.000
Einwohner

2000 bis
unter 5.000
Einwohner

5.000 bis
unter 20.000
Einwohner

20.000 bis
unter 50.000
Einwohner

50.000 bis
unter

100.000
Einwohner

100.000 bis
unter

500.000
Einwohner

500.000 und
mehr

Einwohner

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzu-
ordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann
man vertrauen

Man kann nicht vorsichtig
genug sein.

1

759

6 33 12 12 7 29

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

1 6 32 12 12 7 30

- 8 38 12 12 6 24

1 6 24 9 8 9 43

1 6 42 14 16 5 16

1 8 44 27 8 6 5

2 7 36 14 15 9 16

- 7 32 8 13 7 34

- 2 13 7 - - 79

- - - - - - 100

2 6 39 8 27 18 -

0 6 27 23 6 - 37

- 8 32 5 - - 56

2 16 82 - - - -

- - - 50 50 - -

- - - - - 19 81

0 6 33 10 13 7 31

3 11 35 17 11 6 18

- - 31 17 5 6 40

2 8 38 18 16 3 14

1 6 37 11 13 7 25

- 6 27 9 9 9 40

2 7 28 8 10 4 41

0 6 38 15 14 9 18

1011

Zeile %

 
Politische Ortsgröße
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 371

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Regierungsbezirk
Chemnitz Dresden Leipzig

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (alleinerziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

37

492

34 29

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

31 38 31

43 30 26

25 54 21

34 34 32

39 33 28

45 25 29

45 24 31

26 50 24

28 22 49

51 27 22

32 35 33

30 40 30

49 24 27

45 28 27

30 38 32

34 39 27

52 30 18

20 53 26

41 35 24

47 25 28

31 38 31

- 34 66

30 41 28

43 38 19

38 43 18

46 26 28

20 49 31

21 39 40

1011

Zeile %

 
Regierungsbezirk
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 372

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Regierungsbezirk
Chemnitz Dresden Leipzig

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzuordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann man
vertrauen

Man kann nicht vorsichtig genug
sein.

37

759

34 29

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

38 32 30

36 39 24

30 32 38

44 34 21

74 17 9

42 35 23

32 34 34

4 51 45

- 81 19

100 - -

- 100 -

- - 100

44 28 28

54 41 5

19 36 45

40 31 30

35 39 26

20 58 22

50 35 15

41 33 26

27 34 39

34 32 34

41 35 24

1011

Zeile %

 
Regierungsbezirk
 

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 373

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Ressentiment-Typen
Niedrig Mittel Hoch

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (alleinerziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

73

492

22 5

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

67 24 9

78 20 2

75 13 12

73 23 5

72 24 5

70 27 3

74 23 2

78 19 3

80 15 5

72 25 3

71 21 8

70 17 13

74 22 4

66 32 2

71 21 8

80 18 3

69 25 6

90 10 -

69 25 6

71 26 3

76 19 5

81 8 11

67 25 8

59 26 15

60 33 7

69 25 6

81 14 5

90 8 2

1011

Zeile %

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 374

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Ressentiment-Typen
Niedrig Mittel Hoch

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzuordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann man
vertrauen

Man kann nicht vorsichtig genug
sein.

73

759

22 5

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

74 22 4

68 22 10

77 19 3

68 25 8

61 37 2

72 23 5

74 20 6

84 10 5

44 56 -

77 20 3

66 25 9

76 20 4

69 27 4

70 25 5

78 15 7

100 - -

- 100 -

- - 100

63 28 9

74 21 5

78 19 4

77 20 3

68 24 8

1011

Zeile %

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 375

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Grad der Demokratiezufriedenheit
niedrig mittel hoch

Geschlecht

Männlich

Weiblich

Alter

18 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Familienstand

Single ohne Kinder

Single mit Kindern (alleinerziehend)

Verheiratet ohne Kinder

Verheiratet mit Kindern

Ledig mit Partner(in) lebend

Verwitwet

Geschieden

Berufstätigkeit

Voll berufstätig

Teilweise berufstätig

Arbeitslos

In der Ausbildung

Nicht berufstätig

Rentner/Pensionär

Beruf

Angestellter

Beamter

Freiberufler/Selbständiger

Arbeiter

Bildungsniveau

Hauptschulabschluss/ ohne
Abschluss

Realschulabschluss

Abitur/ EOS

Hochschulabschluss

25

492

32 43

519

177

229

262

154

186

185

47

193

270

93

106

115

424

104

58

53

44

325

349

28

70

78

144

570

169

128

23 29 48

27 34 38

23 31 46

22 28 50

30 34 36

27 34 39

24 32 44

20 33 47

20 29 51

29 37 34

24 32 44

24 28 48

29 29 42

29 29 42

22 33 45

29 32 39

34 30 37

16 27 57

26 30 44

29 30 40

21 32 47

12 30 59

29 37 34

28 39 33

31 28 40

29 35 37

18 26 56

14 31 55

1011

Zeile %

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011



S. 376

Sachsen-Monitor 2018

Basis

Insgesamt

Grad der Demokratiezufriedenheit
niedrig mittel hoch

Blick in persönliche Zukunft

Eher optimistisch

Eher pessimistisch

Geht es in Deutschland .. zu

Eher gerecht

Eher ungerecht

Subjektive Schichtzuordnung

Unterschicht

Untere Mittelschicht

Mittlere Mittelschicht

Obere Mittelschicht

Oberschicht

Direktionsbezirk

Chemnitz

Dresden

Leipzig

Ortsgröße

unter 20.000 Einwohner

20.000 bis unter 100.000
Einwohner

100.000 und mehr Einwohner

Ressentiment-Typen

Niedrig

Mittel

Hoch

Grad der Demokratie-
zufriedenheit

niedrig

mittel

hoch

Umgang mit Menschen

Den meisten Menschen kann man
vertrauen

Man kann nicht vorsichtig genug
sein.

25

759

32 43

233

463

497

108

346

473

71

3

379

344

288

409

244

358

735

222

54

256

322

433

434

552

23 30 46

31 37 33

10 25 65

39 37 24

57 31 13

24 37 39

22 30 49

7 24 69

56 - 44

34 35 31

26 31 43

13 29 58

30 35 35

36 32 32

13 29 59

22 32 46

33 31 36

44 28 28

100 - -

- 100 -

- - 100

20 27 53

30 35 35

1011

Zeile %

dimap
Feldzeit: 28.06. - 23.08.2018

n = 1011


